
EILANDSRAAD VAN ARUBA. 
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NOTULEN 
van de openbare vergadering van de Eilandsraad van Aruba 

op vrijdag B december 1978 des morgens om 9,00 uur. 

Behandelde onderwerpen: 

: Ll. Goedkeuring van de notulen van de openbare vergadering van: 
tv 525 meert 1976 

29 oktober 1976 
25 februari 1977 
3 oktober 1977 

Er Ingekomen stukken: 

a, Brief van het Bestuurscollege van het Eilandgebied Cura= 
cao dd, 21 september 1978 houdende aanbieding van een 
motie van de Eilandsraad inzake de Antiliiaanse Ontwike 
kelings Brigade, 

b, Brief van de Staten van de Nederlandse Antillen dd, 26 
oktober 1978 houdende aanbieding van een motie inzake 
de uitbreiding van de territoriale zee van de Neder 

‚_ damdse Antillan tot 12’ zeemijlen. decks : 
‚Ce, Brief van de Algemene Rekenkamer Nederlandse Antillen 

„dd 20 oktober 1978 houdende: aanbieding van het "In= 
ternationel Journal of Government Auditing" van oktober 
19785 > 4 f 

d, Afschrift van het besluit van het Bestuurscollege dd, 31 oktober 1978 no, 11926 houdende aanwijzing van de 
vertegenwoordigers van het Eilandgebied ‘Aruba in de 

‘in te stellen werkgroep als bedoeld onder punt 2 van 
het protocol van 20 april 1978 

e Brief van de "“Conseho di Prensa Antillano" dd, 16 
november 1978 houdende aanbieding van resolutie no, 

wv aangenomen tijdens haar zevende congres. 
f, Jaarverslag van het Korps Politie Nederlandse Antil= 
„den, commissariaat Aruba, BVEL TNT 

34 „ Afschaffing schoolgelden; 1) 

4, Het beleid van het Bestuurscollege ten aanzien van 
gi shkonknepes Nen cRalddor Ree rt 

Die Brief van het Bestuurscollege dd, 6 november 1978 in= 
zake het project “Vrachtgebouw;Luchthaven, 
(Agno. 10.646; bijlage 1978 no.- 28) tn 

6, Brief van het Bestuurscollege dd. 22 november 1978 be- 
treffende de beschikbaarstelling van aanvullend krediet 
voor de aanschaf van een spuitapparaat voor de G,K‚M,B, (Agno. 7532; bijlage 1978 no.29) 
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Brief van het Bestuurscollege dd, 22 november 1978 betreffen= 

de beschikbaarstelling van aanvullend crediet voor bijkomende 

werken bij het Dr, Horacio Oduber Ziekenhuis. 

(Ag. no. 10794; bijlage 1978 no. 30) 

Brief van het Bestuurscollege dd, 23 november 1978 betreffen= 

de de beschikbaarstelling van aanvullend krediet voor de aan= 

schaf van een mobiele lasaggregaat voor het W‚E.B, 

(Ag. no. 8307; bijlage 1978 no, 31) 

‘Brief van het Bestuurscollege dd. 23 november 1978 betreffen= 

de de projekten "Verbetering van de watervoorziening in het 

verzorgingsgebied Noord=-Savaneta en omgeving" en "Verbete= 

ring van de watervoorziening in Oranjestad en omgeving? 

(Ag. no. 10.695; bijlage 1978 no. 32.) 

Agendapunten 3 en 4 werden ingevolge artikel 28 van de Ei= 

landenregeling Nederlandse Antillen aangevraagd door de 

raadsleden: E.J, Vos, C‚ Trinidad, Th. Figaroa, J.R.Frank, 

Je.Noguera,: C.Pieters, . 

VOORZITTER: F. Wernet, Waarnemend Gezaghebber van het Ei- 

landgebied Aruba, 

SEKRETARIS: Aln Booî, Sekretaris van het Eilandgebied Aruba, 

AANWEZIG ZIJN DE LEDEN: He. Angela, Mej. Ge Bareno, P, Bislip, 

F.H, Croes, G.F. Croes, R‚V, Henriquez, Th. Figaroa,, J.R. 

Frank, R‚H, Lacle, D.I. Leo, C, Lacle, Je. v/d Linden, C.B, 

Boekhoudt, P.P. Kelly, Je Noguera, C: Odor, C, Pieters, R‚R. 

Richardson, S. Spanner, E‚J. Vos, G.P. Trinidad, alsmede ge- 

deputeerden N,0, Oduber, J.v/d Kuyp. 

DE VOORZITTER:Nos ta habri e reunion publico aki y ta llama 

tur hende bon bini y mi ta pidi atencion pa nos Himno. 

Het Arubaanse Volkslied “Aruba Dushi Tera" wordt gespeeld, 

DE VOORZITTER:Pa loke ta trata e punto dá agenda 3 cu 4e 

reunion aki a worde llama segun articulo 28 di ERNA pa e 

siguiente miembronan, Senor Vos, Trinidad, Figaroa, Frank, 

Noguera y Pieters, 
Awor mi kier a bay over na e agenda poniendo na orde punto 

di agenda no, } 

Goedkeuring van de notulen van de openbare vergadering van: 

25 maart 1976 
29 oktober 1976 
25 februari 1977 
5 oktober 1977 

Por tin algun remarca riba e notulennan aki? Si no, e notu- 

Lennan aki ta worde acepta sin ningun remarca y unanimanente, 
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DE HEER G,P, TRINIDAD: Mi tin un remarca pa cu notulen, pero laga- 
nos laga esey pa mas despues, 

DE VOORZITTER: O,K, Punto di agenda no, 2 Ingekomen stukken: 

a. Brief van het Bestuurscollege van het Eiland=gebied Curacao dd, 
september 1978 houdende aanbieding van een motie van de Eilands- 

geen inzake de Antilliaanse Ontwikkelings DGN? 

b, Brief van de Staten van de Nederlandse Antillen dd, 26 oktober 

„1978 houdende aanbied: houdende aanbieding van een motie inzake de uitbreiding 
van de territoriale zee van de Nederlandse Antillen tot 12 zeee 
mijlen. 

Ge “heler van de Algemene Rekenkamer Nederlandse Antillen dd, 20 

oktober, 1978 houdende aanbieding van het "International Jour= 

hal of; OO MEETEt Auditing" van oktober 1978, 

DE HEER Kees IRINIDAD:Mi kier a hac uso di e oportunidad aki pa 
puntra Bo con a para cu e invitacion pa Eilandsraad tin un encuen= 
tro cu Rekenkamer. 

DE VOORZITTER: € desep di Raad a worde pasa porescrita pa Reken= 
kamer, pero nos no a haya ningun reaccion riba dje ainda, 

de Afschrift van het besluit van het Bestuurscollege dd, 31 oke 

tober 1978 no, 11926 houdende aanwijzing van de vertegenwoordie 
gers van het Eilandgebied Aruba in de in te stellen werkgroep 
als, „bedseld onder punt 2van_ het protocol van 20 epril 1978, 

DE HEER G, P, TRINIDAD: Senor: Presidente, mi no ta miembro, pero 
ami no a hava e, afschrift di e benoeming de e miembronan pa 
Koninkrijkscommissie, 

DE )E_ VOORZITTER: Nos ta traha afschrift en todo caso y Senor Tri= 
nidad por haya un copia di dje, 

es, Brief van de "Conseho di Prensa: Antillano® dd, 16 november 
1978 houdende aanbieding ven resolutie no. 2 aangenomen tijdens 
haar zeven ER ERNUESS: 

fs lhazwereise van het Ko rps politie Nederlandse Antillen, 

commissariaat Aruba, ovet 1977, voorstel van de van de Voorzitter 
age 

Punto di agenda 3, Kfschaffing schoolgelden 1). 
Sprekerslijst ta habrá, 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, mi tin un voorstel van 
orde, E punto di agenda aki ta trata "Afschaffing van schoolgel= 
den{ Den pasado nos a bini cu un mocion di tal indole, ademas 
nos a ripara cu ta existi discrepancianan entre diferente sorto 
di schoolnan, uno ta paga schoolgelde otro no, 
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Nos tin entendi cu nos Bestuurscollege a haci un estudio comple= 
to di tur e situacion aki, pero cue no ta den un fase final 
ainda, p tesey Senor Presidente, nos ta bini cu un proposicion 
pa nos verwijs e punto di agenda. aki pa Huishoudelijke vergade= 
ring. 5 

DE HEER J‚R, FRANK: Pa refresca memoria di Senor Croes, kende a 
pepia di nan mocion cu a worde entrega, ta asina cu durante tra= 
tamento di e presupuesto di ana 1978 un mocion a worde entrega 
pa e fraccion dd RUBA, y no pa e fraccion di MEP, den eual nos 
a plain ed ê 

DE HEER G.F. CROES:Senor Presidente, mi kier a interumpi-cu aki= 
den nos no ta reconoce fraccion di R‚U,B‚A, sino cu tin algun © 
representante cu ta pertenece.na e partido R‚U,B‚A. 

DE HEER J.R,FRANK;En todo caso Senor Presidente, Senores Vos, ° 
Pieters, Figaroa, Noguera, Trinidad y mi persona, a entrega - 
durante e presupuesto di e ana aki un mocion, den cual nos a 
pidi pa bay over na trece-un cambio drastico den e cobramento 
di schoolgeld, pa elimina tur sorto di schoolgeld aki na Aruba, . “7 
como cu tabata tin descriminacion, Ta asina cu e mocion aki un 
mayoria a dicidi den e reunion aki pa mande pe pre=advies, pero 
den e caso aki a worde priminti cu dentro di un termino di un 
luna e pre=advies aki lo worde manda pa Raad, Pero ya a pasa 5 
luna, Senor Presidente, bayendo pa 6, schoolnan a habri caba y 
ta plesey nos a haya bon di bin un biaha mas den e-Raad aki, pa 
asina trece e puntò aki na discusion y pa llega na un desicion 
tocante schoolgeld. Awor por worde bisa cu Bestuurscollege ta 
cla caba cu un advies pa trece cambio, pero te awor aki Raad no 
a mira nada, Y nos ta considera cu esaki a dura bastante, y ta 
p'esey nos ta contra pa e punto di agenda aki, e afschaffing di 
schoolgelden worde verwezen un biaha mas pa huishoudelijke ver= 
gadering. Es decir bo ta haya cu e mayoria na e momento aki ta 
trata di haci tur su posibel pa oposician no por hiba palabra 
den asunto di schoolgeld awe mainta. 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, como nos ta tratando e 
voorstel van orde pa mande huishoudelijke vergadering,.kizas e 
diputado di Onderwijszaken por duna un exposicion kiko Bestuurs=- 
college a haci caba ariba e meteria aki y pakiko ta aconsehable 
pa nos trate den un huishoudelijke vergadering. 

DE HEER J.R, FRANK:Tambe, Senor. Presidente mi kier sa di ge die= 
putado concerni, ta cua ta e personanan cu a entrega e mocion 
pa elemina schoolgeld aki durante di begroting, como cu Senor 
Croes a bisa algo distinto, 

DE VOORZITTER:Mi ta habri e discusion ariba e punto di orden 
aki, Senor v/d Kuyp kier a duna un ke otro informacion? 

DE HEER J, V/D KUYP, GEDEPUTEERDE:Enberdad mi ta kere cu ta bon 
si Bestuurscollege ta duna un exposicion cortico ariba e mates 
ria di afschaffing di schoolgeld. 
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Mi kier bisa’ eu hopi promt. cu e moeion di Eilandsraad cu enberdad 
ta bisa cu e asunto di schoolgeld mester worde studià pasobra tin 
discrepancianan'y mester bin afschaffing, hopi prome::cu:esey, On= 
derwijszaken“a trahaún werkstuk, tocante henter ‘e materia, ‚no: so= 
lamente di schoolgeld, pero tambe schoolbusvervoer y tegemoetko= 
ming den studiekosten. E ta un paket, manera nos ta llamele'"socia= 
le voorzieningen': pa esnan cu no por, of cu tín sueldonan abao. Mi 
ta kere cu nos nò mester wak schoolgeld ariba su so, pero wak e 
dos otronan tambe cu ta studiekosten en kosteloos busvervoer, E 
werkestuk ged. cu mi tin aki y ta gedateerd 30 di november 1977, a 
bay pa e contactcommissie di Ensenanza. Manera ta-conoci Ense= 
‘nanza tin un contactcommissie den cual no solamente ta participá 
Bestuurscollege, Stichting Katholiek Onderwijs, y tur e otro bij= 
zondere schoolbesturen, pero tambe ta perticipd e sindicato di 
Ensenanza=SIMAR+s Anto eyden a worde. proponi door di Bestuurscol- 
lege’ cu ta punto di Bestuurscollege cu ta mihor pa nos schaf af 
schoolgeld, Esaki a worde acept& door di contactcommissie sin mas. 
Dus door di parti di e mundo di ensenanza ariba esaki nos no tin 
probleme, Ket : 

’ Despues di esey Bestuurscollege no a drumi cu e werkstuk aki, 
pero nos.a pensa especialmente pa e consecuencianan financiero 
y kizas e ta conoci caba, pero den e begroting aki e ta-bin ho- 
pi elá padilanti, eu financieramente awor aki nos mester ta pru= 
dente pa nos no haci un deficit mucho grandi pa Eilandgebied 
Aruba,.P tesey nos a bisa, lugar di haciele bruto, nos ta bay ha= 
ciele den fases, E situacion cu nos kier logra ta enberdad af« 
schaf fing di schoolgelden por completo, pero nos no kier haciele 
bruto pero nos kier haciele den fase, Mi ta duna un ehemplo, pa 
cobramento di schoolgeld so na ana '76, mi no ta papia di e bus= 
vervoer cu e material cu e'muchanan mes tin cu paga, pero school= 
geld so tabata involvi un suma di mas o menos 264 mil florin, Pa 
schaf e af asina asina plus e otro tegemoetkoming studiekosten 
ta un suma hopigrandi, Sinembargo, Senor Presidente, mos ta hae 
ciele, manera mi a bisa den fase, y e promt desicion caba cu 
Bestuurscollege a tuma, ta un advies ariba un conseho di Onder= 
wijszaken gedateerd 25 di november 1978 cu ta bisa laga nos 
cuminzá cu hisa e tabel pa esnan cu mester paga bus y paga 
schoolgeld, Nos a tuma un desicion caba pa esun di bus, nos a 
hisa e tabel den un manera asina cu e mayornan cu ta gana menos 
cu 13 mil florin no tin cu paga placa pa bus mas pa nan jaiaan y 
tambe nos ta bay haciele mescos. Esnan cu mester paga sthoolgeld 
nos ta hisele, y esnan;cu ta gana menos cu 13:mil florin pa ana; 
no ta paga Schoolgeld mas, Esaki ta e promé stap:cu Bestuurs= 
colllege a tuma, Esun di e cuestion dì bus e desicion a cay-caba, 
esun di schoolgeld awor aki ta worde prepará door di Onderwijs=- 
zaken, pronto e decision lo cay tambe, Despues ta e intencion 
di Bestuurscollege pa schaf af e schoolgeld pa e muchanan di 
HAVO, VWO di e promé ananan.-Pasobra nos a riparà enberdad si 
nos ta papia ariba asunto dá schoolgeld, cu ta asina cu bo no 
por justificá di econ un-muche di HAVO, VWO tin cu paga school= 
geld y uno cu ta bay MAO, of MTS no ta paga schoolgeld, Kiko 
ta e diferencia? Hasta bo por bisa di com um mucha di eerste, 
tweede en derde klas HAVO cu: ta un nivel mas o menos mescos cu 
di MAVO tin cu paga schoolgeld, anto e mucha di MAVO, no ta pas 
ga schoolgeld, 
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E consecuencia ta cu nos ta. na altura,cu tin cierto caso cu bo 

por bisa. tin un 'drempelvrees} un miedo di e mayornan cu nan cu 

tin sueldo un poco abao, pa manda nan jioenan HAVO, pasobra nan 

ta bisa si mi mandele HAVO mi tin cu paga schoolgeld, mi ta pre= 

ferh' di mandele MAVO, Pasobra nan ta pensa tambe den nan mes, 

figura cu mi jioe haya cierto problema na HAVO, e ora mi a paga 

e schoolgeld, y toch e tin cu bay back MAVO, Mi a perde e school= 

geld y mi a paga e ana. P "sey e di dos stap cu nos ta proponé ta 

pa kita schoolgeld pa esnan di e promé klasnan di HAVO/ VWO, anto 

esnan cu a pasa e derde klas di HAVO/ VWO,ainda ta paga schoole 

geld. Despues nos ta schaf af e schoolgeld pa tur, Esey mi ta 

kere ta @ mihor maneho pa nos hacie, mirando e situacion finan= 

ciëro cu Eilandgebied Aruba ta aden, Dus nos ta completamente 

eens, prom® cu e mocion ya caba nos a cuminzà traha ariba eAsun to 

di schoolgeld, pero nos ta kere un maneho responsabel no mester 

haciele bruto, pero nos mester haciele manera nan ta bisa, "gefa= 

seerd? 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Senor Presidente,mi kier a haci un, punt 

van orde. Senor Croes a stel voor pa manda huishoudelijke verga= 

dering. Kiko mester manda Huishoudelijke vergadering? Mi no ta 

mira nada pa manda Huishoudelijke vergadering. Mi no kier aceptà 

eu un punto di agenda cu a worde pidi door di mas cu tres miembro 

di Eilandsraad, ta worde mand& gewoon pa Huishoudelijke vergade- 

ring. Y e splicacion eu e diputado a duna a trece na clà cu tin 

motibo pa papia ariba e punto aki, pasobra nos voorstel y nos 

pensamento ta bay mas leu cu di Bestuurscollege. Bestuurscollge 

ta papia di haci e cos den fase, nos a bini pa papia over di 

schaf schoolgelden af y e diputado mes a trece diferente argumen= 

tacion cu ta di nos tambe, pa haciele, Mi no ta comprendé pakiko 

mester manda e punto aki pa Huishoudelijke vergadering, 

DE VOORZITTER:En todo caso Senor Trinidad, e asunto ta cay den e 

situacion cu ta worde trahá ariba dje. Y a worde bisà cu no ta 

completamente cl& cunt ainda, Awor probablemente tin ora den Raad 

mi ta tende tambe cu e miembronan ta pidi términonan,ki dia, y 
ora cu forza esaki Bestuurscollege na cierto momento ta bisa un 

luna, of dos luna, pero no ta tur ora e ta bay, manera BC ta de= 

seh. Hecho ta cu ta worde trahà ariba dje, Awor cu nos ta bay pa= 

pia henter dia di Dios ariba e punto aki mes y e asunto no ta clà, 

den mi modo di pensa, e no ta bay yuda "geen sikke pit'“tampoco, 

DE HEER G.F. CROES:Senor Presidente, e hecho cu mi a sugert pa 

verwijs e na Huishoudelijke vergadering ta juist e motibo cu ta 

“wordo trah& ariba dje, manera Senor Presidente-a caba di informá 

na nos Raad, Awor nos por bay papia henter dia riba e punto di 

agenda aki, despues Bestuurscollege ta bolbe bini cu e proposi= 

cion y nos ta bolbe bay papia henter dia ariba dje. E intencion 

ta pa verwijs e punto di agenda aki pa Huishoudelijke vergadering: 

pidi Bestuurscollege cuhas diligercia posibel, manda tur stuk pa 

Eilandsraad, e ora nos ta tratt di un solo bez y door di esey nos 

ta gana tempo, Mi ta kere cu e ora nos tin mas material y infor= 

macion di parti di Bestuurscollege zwart op wit, cu nos por tin 

deliberacionnan fructuoso ariba e materia aki, 
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DE HEER J.R, FRANK:Senor Presidente, mi ta kere cu locual nos 
por a tende dà Senor v/d Kuyp ta hopi destinto cu locual ta e 
pensamento di &snan cu a-pidi e reunion aki Senor, v/d Kuyp mes a 
mustra riba e discrepancianan cu tin y hasta e cambio cu nan kier 

„trece, tendiendo e advies cu a bini di Onderwijszaken, ta leu di 
eliminà schoolgeld, Casi bo por bisa ta un afschaffing chikito 
tin pa eerste klassen di HAVO, Pero e asunto aki tin asina tanto 
urgencia,cu nos no.por warda mas, Considerando cu e advies ey cu 

„ Senor v/d Kuyp.mes a papia di dje awor ey, ta data di ana pasa, '77 
Kier meen ya a pasa un ana y Bestuurscollege mes no:a haci algo 
ariba esaki, t F aar tal 

„Senor Presidente, e hecho caba cue mayornan no. kier manda nan 
___jioenan HAVO ta un indicacion pa nos elemind.e schoolgeld cu mes- 

‚ter worde pagà na HAVO, Pasobra kiko-bo ta gana di-kita solamente 
‚„e eerste klas sd y.haciele liber di, paga schoolgeld mientras den 
tweede, den derde, vierde, vijfde y zesde klas bo mester paga un 

„{montòn-di placa, Ni na Rechtshogeschool nan-ta paga schoolgeld, ni 
na HTS. Te hasta un beurs nan ta haya pa studia, qd 8 
Awor ta p!'esey ban elemind.e asunto aki y-nos tur sabi locual Be- 
stuurscollege ta cobra na schoolgeld, no ta llega ni pa paga e 
administratie cu ta atendt e asunto di cobrele, 

DE HEER JeVZDKUYP GEDEPUTEERDE: Senor President8, Mi'kier a ream= 
ciond ariba.Senor Rudi Frank, kizas e no a comprende mi bon, paso= 
bra ela interpreth mi palabranan hopi malo. Mi a bisa bon clâ cu e 
desicionnan pa schaf af schoolgeld cu onderwijscontactcommissie, 
eu ta.e cuerpo consehero pa nos ariba materianan asina, ta tumá 

„Caba, Loke Senor Frank ta bisa cu nos no ta prepará, no ta asina, 
Nos ta, preparà pa schaf af schoolgeld. E conseho di onderwijscon=. 
tactcommissie nos tint caba, nos tin e mocion di Raad y nos ta 
trahando. pa hacit  Awor mi no ta comprendét: ta kiko ta e descre- 
pancia, op 

DE HEER J.R, FRANK:A jega na un concensus. caba entre Onderwijsza= 
ken, SIMAR, y e comision,awor laga mi bisa cu den e mente di e di= 

_putado e.ta cláâ.caba, e sa kiko e ta bay haci, pero nos kier haci 
mas, Ta p‘sey nos ta kere cu awe e reunion mester sigi: y pa bini 
cu un-desicion riba e asunto aki. A 

DE HEER E‚J, VOS: Senor Presidente, mi por haya un punto di orde? 
Senor Presidente,;como un di e personanan cu a pidi e reunion aki, 
mi kier a trece padilanti cu articulo 28 ta papia di "De Raad vers 
gadert zo dikwijls drie leden schriftelijk met opgave van redenen, 

„za dikwijls de, Voorzitter, of het Bestuurscollege het nodig oor= 
„deelt, dan wel het door drie leden schriftelijk met opgave”“van re- 

denen wordt gevraagd Cu otro palabra,: Senor Presidente, nos a pi- 
di un reunion y e reunion mester worde ten. Awor si e reunion no 
worde .teni, anta nos derecho demoerätico cu ta ancláâ.den articulo 

28 di Eilandenregeling, ta bira;un “wassenneus\ Ta con Por ta cu 
nos ta llama un reunion, mayorta ta bisa e reunion no ta worde te= 
ni.Esaki no ta e espirito den cual e articulo aki a worde traha, 
Pa e motibo ey mi kier a haci un epelacion riba bo espirito demoe 
erâtico pa duna nose oportunidad si acaso nos bin cu un mocion, y 
e ora ey e mayoria kier mand Huishoudelijke ‘vergadering, natural= 
mente esey ta un base democr&tico. 
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Pero cu nos ta worde evitd di por hiba palabra den un reunion cu 
nos a pidi, anto e ora ey sl, Senor Presidente,nos ta haya cu 
nos ta bayendo den e caminda robez, Masha danki. 

Senor Vos kier insinuâ, sino pa pospont e behandeling den open= 

baar, pa nos haya información di parti di Bestuurscollege, y des- 

pues cu nos bini den openbaar, oposicion ta haya amplio posibi= 

lidad pa por trece nan punto di bista padilanti. Cu esaki nos 

kier traha yficientemente y gana tempo. Y si acaso Bestuurscol= 
lege por duna- Raad e promesa cu dentro di tal têrmino nos por 

haya tur e stuknan pa nos por reuni den openbaar ariba e materia 

aki. 

DE HEER G.P, TRINIDAD:Senor Presidente, mi kier a mantent nos 

punto di bista, y manera Senor Vos a trece- padilanti nos lo hiba 

di gusto pa por trate e punto di agenda aki pa dos motibo, Na 

promt lugar mi a tende cu podiser nos por bay papia henter dia 

riba e punto aki, y nada ta bini'afd. Ta zonidonan, Senor Presi- 

dente, cu mi a tende diferente biaha den e sala aki, Nos tin cu 

sali for di e punto di bista eu demoeracia a crea e oportunidad 

pa nos por bini akiden y päpia,. Awor ela worde limitá na cierto 

cantidad di oranan, Awor e no mag di worde limitâ na cierto tò- 

piconan, Si nos kier papia e oranan cu tin posibilidad, pasobra 

nos por llama un reunion papia un ora ariba dje. Esey ta un de 

recho cu nos por haci uso di dje, Pueblo lo husga si nos ta gas= 

tando ora, si nos ta papiando coy kens, Nos kier tene e reunion, 
Na di dos lugar, e reunion aki a worde pidi pasobra hopi tempo 

pasâ nos a bini cu e asunto aki, e dia ey tabata tin un mocion, 

e partido den gobierno a mandt Huishoudelijke vergadering, pa 
Bestuurscollege bin cu pre=advies pa duna su punto di bista, 
Awor aki nos ta riparando cu Bestuurscollege ta trahando riba un 
cos concreto y den un direccion, cu nos no a pensa, Mi ta kere 
cu ta mas cu husto pa nos por papia ariba si loke nos ta haya 
Bestuurscollege mester haya. 

DE VOORZITTER:Cu articulo 28, di moda cu ami ta interpretele mi 
ta kere ta corecto. Ora un hende llama un reunion pa papia ariba 
un punto of cierto puntonan, ‘e ocasion aki mester worde dunà pa 
papia. 
E intrepretacion di e verwijzing di punto, manera ta parà den e 
Reglement van Orde ta concerni solamente riba ingekomen. stukken. 
Mi ta propont pa nos no perde mas tempo y nos dal bay y trata e 
punto numero 3 aki, manera e ta worde pidi 

DE HEER E‚ J, VOS: Masha danki Senor Presidente, 
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DE HEER G, F‚, CROES:  Aki nos ta bay un: . 
rato den un discusïon cu no cu nos tìn nada contra y ta-bon pa tin 
diferencia di opinion, pero en todo: caso, ta asina aki, cu aki no 
ta cuestion di cancel& un punto di agenda, Aki ta cuestion cu Be= 
stuurscollege ta trahando ariba un punto cu ya caba oposicion a 
pidi un reunion, anto nos ta sugert pa nos verwijze e punto aki, y 
te hasta ta pregorativo di Senor Presidente di por schors of stel 
uit behandeling di un punto. Ta nific& ecu Voorzitter tin e prego= 

_ rativo cu e por schors e reunion tot nadere orde, mayoria di Raad, 
“no for di bista cu no kier pa e worde trat&,Alcontrario. Nos kier 
pa e worde-trat& y nos se cu Bestuurscollege ta trahando ariba dje, 
nos ta sugeri pa nos no perde tempo den e stadium aki.Bestuurscol=- 
lege manda tur informacion pa Raad, anto despues nos ta traté den 
un reunion público,Awor Senor Presidente, mi ta bay-mas leu, si 
acaso ta esey ta Bo interpretacion, anto mi kier pa e worde adaptà 
consistentemente den futuro, Pasobra supongamos cu eriba delimita- 
cion of cualkier materia, oposicion-ta llama un reunion akiden, 
anto nos ta heya pa motibo di t&ctica of estrategia, of pa no de= 
trimentáâ e posicion di Gobierno den su negoshacionnan, si acaso 
mayoria no por tin e prorogativo y ta un principio democrätico cu 
ta mayoria ta dicidi, cu nos por stel e uit of verwijze na un Huis= 
houdelijke vergadering pa nos traté cu porta serd, anto e ora nos 
ta bisa, aki nos ta haya cu e derecho demoerdtico ta worde atrapâ 
pa un interpretacion di un persona,:cu ta Presidente di Raad. Y 
den e caso aki si acaso esaki ta Bo interpretacion, anto nos lo 
bay mas leu pa weita si Bo interpretacion ta corecto. Den e caso 
aki Senor Presidente, mi ta bisa, y mi ta hala Bo atencion, mi 
ta alertà Bo persona, cu si acaso Bo ta bay di acuerdo cue proposi, 
edon anto consistentemente tur punto di agenda, tur:loke cu worde 
pidi pa oposicion, no ta porta si e ta detrimentà e posicion di 
Gobierno Insular di Aruba, mester worde tratá, Anto e ora nos ta 
bay mira ken ta worde perhudic&, si no ta e pueblo mes ta worde 
perhudicá, Mi ta bin cu p.e. ARUMINCO, Senor Presidente, mi ta 
kere cu mescos cu tur hende tabata tin un oportunidad, mi tin e 
oportunidad, Nos ta dem un diferencia di opinion, y nos kier un 
aclaracion prom& cu cuminzá cu e punto di agenda, 

DE VOORZITTER:E punto ey mes no a bin na orden ainda, Nos ta 
trahando ainda ariba e interpretacion awor aki, Laga nos tende ki- 
ko ta e opinion di e interpretacion dimi. 

DE HEER P, BISLEP:Senor Presidente, mi ta comprendt Bo punto di 
bista encuanto articulo 28, Nos sa cu semper Eilandsraad ta reu- 

„ni y tin hoofdlijnen den Eilandenregeling, pero e sistema of e 
moda-cu nos mester reuni, y con mester trata puntonan ta algo cu 
ta regardá Eilandsraad, Ta pe motibo ey mes nos a bini cu nos Re= 
glement van Orde, caminda bo ta regla tur sistema can Bo ta tra= 
ta e puntonan dí agenda. Y aki mi ta comprendé e punto cu Bo a bin 
cu artdculo 28, pero toch mi kier a sugeri Bo pa Bo wak articulo 
43 lid 2 di nos Reglement van Orde, caminda ta pan& cu "andere 
aangelegenheden niet behorende tot die bedoeld in artikel 454 bo 
por wak esey tambe "kunnen alvorens in beraadslaging te worden ge- 
bracht, eveneens in Huishoudelijke vergadering worden onderzocht! 
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Y esaki ta un di puntonan caminda nos tin nos sistema cu nos ta 
trata nos puntonan,cu esaki ta un “andere aangelegenheid} cu no 
ta un “Ontwerp Eilandsverordening\ cu nos por tratt den Huis- 
houdelijke vergadering. P'eseymt kier a pidi Bo, coregi Bo pun- 
to di bista, pasobra Bo no tabata corecto ora Bo a interpretá 
articulo 28, Bo mester a wak mas leu, y wak nos Reglement van 
Orde, Danki, 

DE VOORZITTER:Mi ta schors e reunion un rato pa nos check e cos 
aki debidamente,Promt cu mi schors e mi kier a bisa si cu ora 
cu e punto di agenda ta na ordo, e mayoria por didid1 ariba dje 
yhaci cunê manera e haya ta bon, Dus pâ no trata e punto ta , 
henteramente diferente cos cu bay gtt ra emalogta di te Hete 
mental cu e comunidad,Pasobra e por worde trata y ec por worde re= 
chaz&, manera a worde haci diferente biaha den tur e Raadnan 
anterior cu ami a presidi,Kier meen door di trata un punto, ain- 
da no kier meen cu ningun desicion a cay‚No kier meen cu nängun 
cu a llama e reunion pa e punto ey‚ cu ya caba ta aangenomen cu 
e desicion a cay‚ cue cos ey ta detrimental. Mi ta refutd com- 
pletamente e pensamento aki,pero ta trata solamente e interpre- 
tacion di tratamento di e punto aki den agenda,Awor desicion ta 
keda semper pa mayoria con e ta tumele, Asina ta cu no ta paso= 
bra e Voorzitter di Eilandsraad ta interpretá ariba un punto e 
tratamento, esey kier meen cu ya caba e por ta detrimental. Mi 
ta schors e reunion un rato, laga nos cu calmo ban haci'e inves- 
tigacion cu nos conseheronan, si nos ta bay trata e- punto aki, 

eeen Na de schorsing. 

DE VOORZITTER:Senores, mi ta habri e'reunion aki y alavez mi 
kier a participá di biaha cu nos ta schors-e te cu 2'or y mei 
awe. tardi, 

Om 12,30 uur schorst de Voorzitter de vergadering. 

a» soe mrsoNa -dove--sec ho fB inge ae 

De geschorste vergadering wordt hervat. 

DE VOORZITTER: Nos ta continud cu e reunion, mi ta kere encuan= 
to e interpretacion di awe mainta nos por llega parcialmente na 
un concenso, y nos di mi banda lo mi sigi busca mihor interpre- 
tacioh mas allá pa evit& cu en lo futuro por tin discrepancia, 
of diferencia di opinion encuanto.e punto aki, Mi ta sugerl pa 
nos sigi eu punto numero 3 di agenda caminda cu e sprekerslijst 
ta habri,Palabra ta na Senor Rudi Frank, 

„DE HEER JR, FRANK:Senor Presidente, a tuma.nos precisamente mas 
cu dos ora pa conbenct e fraccion di Movimiento Electoraal di 
Puebla;-GU „se even « 

DE VOORZITTER:Nos a bin na un consensus y lo mi leg e voor mas 
aleu pa un interpretacion corecto. Laga nos sigi cu e punto di 
agenda. 
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DE HEER: JR, FRANK:Mi ta haya cu en- todo caso no. papia-di concen= 
Sus, pero tabata interpretacion di ley manera debe ser. En todo, 
Senot Presidente, ainda nos ta duda ta pakiko tanto babel mester a 
worde hacd promé cu a continu cu e reunion aki. Mientras tabata 
nos intencion di bira zakelijk cortico den e asunto aki, pa asina 
e reunion por continuâ y caba na tempo, y pa trata e asuntonan, 
‘manera’ debe ser, Pero a bay perd varios ora cu no tabata necesars= 
der nen A Sram NE 
Senor Presidente, aki na Aruba nos conoct diferente tiponan di 
school, caminda nos hubentud ta haya. un educacion necesario pa a= 
Sina e por enfrentà e comunidad aki y tambe enfrentá tur locual 

“Cu e merecè pa asina hiba un bida cu por dunele cierto paz,pa e 
por logra locual ta den su capacidadnan,. Nos conoct e tiponan di 
Kleuteronderwijs, nos tconoct basisonderwijs, nos conoct e tino cu 

ta llama Middelbaar Algemeen Vormend Onderwijs, nos conoct tambe 
Lager, Nijverheids Onderwijs, nos conoc& Middelbaar Nijverheids 
Onderwijs y Middelbaar DBecoeps=Onderwijs, y tambe nos cOnocs e tie 
po, cu ta’ llama Hoger Algemeen Vormend Onderwijs, y tambe e Voorbe= 
reïdend Wetenschappelijk Onderwijs. Tur e sistemanan aki di,ense- 
nanza tin nan motibo pakïko nan t'ey, y nan ta pasobra e ta algo 
eu e comunidad aki merect, Hasta nos por bisa cu tin varios tipo 
di onderwijs cu te ainda nos no conoct aki, Den e.asunto di.paga= 
mento di schoolgeld aki na Aruba, nos por a constatá un descrimi- 
hnacian grandi cu ta existi pa varios tempo caba aki riba e isla 
aki, Nos sabi p‚e. pa basisonderwijs locual nos tabata llama antes, 
lager onderwijs, e mayornan no ta paga ningun cen na schoolgeld, 
pasobra esaki a worde aboll basta tempo pasa. Tampoco locual: ta 
trata e bukinan di e muchanan. cu ta worde us den e tipo di ense- 

„hanza aki, tambe ta liber pa e studiantenan, y cu e mayornan.no 
‚tin hada di contribui den e asunto aki. Despues di caba basis= 
onderwijs, un alumno dependiente di su capacidad, e por, scoge, va= 
‚rios rumbo pa sigi desarollá su mente. E peor n.e. scoge despues 
di un test cu a sali na claridad cu e por worde mandá pa Middel- 
baar Algemeen Vormend Onderwijs, locual nos conoct como MAVO, y 
cu a reemplazá locual nos tabata llama MULO antes. Na MAVO tambe 

„e estudiante ta haya tur e bukinan liber cu ta necesario pa su es- 
tudio,y su mayofnan no tin obligacion pa paga ningun.clase di 
‚schoolgeld pa e tipo de ensenanza aki. Esaki antes sl tabata un 
custumber, pero e tambe’a worde aboli junto cu e elíminacion di 

„schoolgeld;pa basisonderwijs varios ananan past. En 
Nos conoet tambe un sorto di ensenanza aki cu: ta hopi jong ainda, 
esta (liddelbaar Administratief Onderwijs, cu nos por caulificá. 
como un.Middelbaar Beroeps Onderwijs, pasobra aki esnan cu caba 

‚nan HAVO school por haya un entrenamiento pa.asina bay sina loe 
cual ta necesario pa bay traha den comercio,.p.e. boekhouding of 
cualkier sorto di profesion cu ta.necesario den e bida di comer- 
cia, Aki nos nor a constatd cu e mayornan no ta paga ningun.sor= 
to di schoolgeld pa e studiantenan y hasta nos por bisa tambe cu 
den:e cùso aki tur e bukinan y e materialnan necesario ta sali 
completamente for di saco di Gobierno dí Aruba. / senad 
Nos tin tambe pee. si encaso bo tin un inteligencia mas präcticao 
cu.teordtico bo por worde dirigt pa sigi ensenanza t&chnico aki 
na Aruba,di cual nos tin e Lager Technisch Onderwijs y e Middel- 
baar Technisch Onderwijs, cual tur dos ta cay-bao di beroeps= 
onderwijs, cele af RS 
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Akinan bo ta sina un profesion eu ta cuadra cu bo capacidadnan 

tambe cu bo gusto personal, Den e dos casonan eki, ningun clase 

di schoolgeld ta worde pagä. Tur dos ta liber y tambe e studian=- 

tenan ta haya ture bukinan necesario y den e caso aki ta buki- 

nan hopi costoso cu Gobierno cadä ana ta pone ariba su presupues= 

to 'y cu ta worde distribui na e alumnonan, Den e caso aki ningun 

mayor di e'estudiantenan ta haya nan obligá pa paga schoolgeld pa 

e tipo di school aki, Tampoco tin obligacion pa paga schoolgeld 

pa e tipo cu nos ta llama Huishoudsscholen, esta e schoolnan di 

Nijverheids onderwijs caminda e mucha muhernan por sina ofishi, 

sea pa traha den e pâcusnan of sea pa bira Verpleegster despues, 

Uh entrehamiento di gezinsverzorging etc. Tampoco na e tipo di 

school aki e muchanan tin obligacion di paga schoolgeld, Tampoco 

e mayornan ta haya nan obligá di cumpra buki pa e alumnonan aki. 

Tur:esaki tambe ta worde pagá via e presupuesto di e Gobierno aki, 

es decirf bukinan y schriftnan ta liber, y no tin ningun clase di 

schoolgeld pa e muchanan cu ta bishità e schoolnan aki, Ta resta 

nos st tres sistema di ensenanza aki na Aruba, caminda school- 

geld te na e momento aki ta worde pagä, Nos tin p‚e, e@ school cu 

nan ta llama Kleuter onderwijs caminda e muchanan di 3 ana y mei 

te 6 ana ta bishitá, promé cu nan worde dirigi pa locual nos ta 

llama Basis onderwijs.Aki no tabata tin nunca eliminacion di e 

schoolgeld pa e muchanan aki, Te hasta la fecha cada mayor cu ta 

manda nan jioe na un di e Kleuterschoolnan di Gobierno ta hayele 

‘tur ana cu un suma cu obligatoriamente e tin di paga pa e mucha= 

nan aki sigi bay e schoolnan aki, Esaki nos ta llama un des= 

criminacion, pasobra si den e caso di basis onderwijs, den caso 

di Middelbaar Algemeen Vormend Onderwijs, tambe di Lager y Mid- 

delbaar Beroeps Onderwijs, schoolgeld ta worde pagá, anto ta in= 

comprendible cu Gobierno por sigi cobra schoolgeld pa e clase di 

ensenanza aki, Y si nos tira un bista bon ariba e begroting lo= 

cual tin eyden na entrada di schoolgeld pa e tipo di ensenanza aki 

no ta mas cu 8 mil florin, E ta un suma cu bo por neglishá, y ta 

un suma cu no tin e balor grandi pa yuda haci. e deficit di Go= 

bierno menos: E ta un suma cu bo por eliminà completamente, paso= 

bra e no tin ningun significacion riba un presupuesto cu ta tra= 

ha cu millones: Aki ta un di e descriminacionnen cu ta reina den 

e sistema di onderwijs aki na Aruba, Pero esaki no ta e unico ti= 

po caminda obligatoriamente e schoolgeld mester worde pagä, nos 

tin tambe 2 tipo di school cu antes tabata den un edificio cu ta= 

bata bao di un guta esta APA,HAVO y VWO. APA ta nos Academia Pe- 

dagdgico esta e school cu ta entregá e maestronan cu mayan tin di 

bay duna les na basisonderwijs, caminda ta bini e hubentud di 6 

ana p'ariba pa cuminzà cu nan educacion, Na APA e mayornan ta ha-= 

ya nan obligá di paga schoolgeld. Ariba e begroting di ana!'78 ta= 

bata aparect un suma di 16 mil florin. Nos tur sabi cu e school 

aki no ta grandi, E suma di 16 mil florin no ta di gran impor= 

tancia pa worde considerà como un entrada extra pa Gobierno, 

Senor Presidente, tambe, manera mi a bisa, si bo ta mayor di un 

mucha ecu tin cierto capacidad y despues di un test psygoldgico 

nan ta hayo Capacitá pa sigi, sea e estudio di Hoger Algemeen 

Vormend Onderwijs, esta HAVO, of esun di Voortbereidend Weten= 

schappelijk Onderwijs, cu nos conocd tomo VWO, e mayornan ta 

‚haya nan obligá di paga un suma grandi na schoolgeld pa e jioenan 

cu ta bishit& e school aki. 
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Y-no solamente esaki, pero nos tur sa tambe cu e bukinan cu ta 
worde usà na e school aki ta bukinan cu ta worde besteld ria Hu- 
landa coma cu nos te aiïnda ta den e sistema di ensenanza Hulan= 
des, y cada ana sumanan bärbaro mester worde pagá pa e boekinan 
aki, cu e consecuencia cu tin hopi.mayornan,manera Senor v/d 
Kuyp a splica awe mainta, cu nan tin un jioe cu cierto capacidad 
pa sigi ensenanza na HAVO y VWO, pero nan ta haya nan obligà di 
manda nan MAVO, caminda schoolgeld no ta worde cobrà,y tampoco 
tin obligacion di cumpra e bukinan personalmente pa e jioenan, 
Esaki tambe nos ta considerâ un descriminacion grandi contra 
esnan pa via di cierto capacidad, pa-via cu nan por sigi e en- 
senanza un poco mas avanz&, pero-nan ta worde limit4 den nan 
libertad pa scohz e tipo di ensenanza cu ta cuadra cu nan in= 

„teligencia y tambe cu nan capacidad. 
„Senor Presidente, no solamente tin un descriminacion den e caso 
aki, pero tambe tin un -discrepancia grandi, Pasobra si mos bay 
comparâ pse, um Academia Pedagêgico, caminda bo ta crea eduea- 
cadornan pa nos basis onderwijs, esta maestronan-cu lo bay para 
den eerste tot en met de- zesde klas di un basis onderwijs, si bo 
comparà e academia aki cu'un Lerarenopleiding cu a bini mas o me= 
nos un 5 ana pasà, caminda bo ta haya tambe un opleiding cu mes= 
ter crea educadornan pa e schoolnan di Voortgezet Onderwijs, nos 
ta mira cu ta sinta un diserepaneia hopi grandi, Pasobra ningun 
alumno di Lerarenopleiding te haya su mes obligá di bay paga 
schoolgeld, pasobra ela scoge e tipo di ensenanza aki, Y pa bay 

__e school aki tambe,bo tin di dispont di cierto capacidad, pasobra 
si no tabata asina lo tabata imposibel pa bo por sigi e curso 
nan cu ta worde dunà na e Lerarenopleiding-akí.-Y e discrepan= 
cia, grandi ta cu bo.ta liber di paga schoolgeld, hesta bo ta 
worde dunà, den mayoria caso, durante promt ana un beurs di mas 
‚o menos 250 florin pa luna, Es decir na un banda e@ mayornan cu 
“tin jioenan cu.cierto capacidad, cierto inteligencia, bo ta co= 
branan un suma bÄrbaro pa nan jioenan por bay eschool aki, na 

un otro banda un otro tipo di school, esta.Lerarenopleiding 
_Ps@e, no cu nos ta contra di esaki, pasobra nos kier elimind 
tur sorto di schoolgeld, pero e discrepancia: ta cu-bo tin ti-= 
‘ponan di school cú bo por bisa cu ta tiponan idéntico, pasobra 
e diferencia entre un, Academia Pedagdgieco y un Lerarenopleiding 
ta un diferencia chikito, pasobra tur dos ta schoolman cu ta 
product meestronan pa bay para dilanti klas, ‘Awor pa un sl bo 
tin di paga schoolgeld, pa e. otro no. , ‚ 
Senor Presidente, pakiko nos ta puntra nos mes... 

SEN A CROES:Sehor Presidente, mi por haci un interupcion? 
E intencion di Senor Frank ta anto pa introdueci schoolgeld pa e 
„otro ‘formanan of.” ‘7 

"DE HEER J‚R‚ FRANK:Senor Presidente, nos proposicion entregà 
durante di begroting cu a bay pa Bestuurscollege pa pre=advies 
cinco luna pasá,ta bisa pa elimind tur clase di schoolgeld aki 
na Aruba, Pues pa'educacion ta liber pa un y tur, pasobra e 
mester cuadra cu e espiriïtu di un polltica social demdcrata, 

„Senor Presidente, € Hoger Algemeen Vormend Onderwijs (HAVO), ta 
un tipo di ensenanza caminda despues di a pasa. exitosamente e 
cursonan aki, bo por sigi e schoolnan pa Hoger Beroeps Onderwijs, 
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P‚e despues di HAVO bo por bay un HTS, bo por bay un school pa 

bira Politie Officier, bo por bay,laga nos bisa, un Hogere Zee- 

vaartsschool, bo por bay tur clase di e Hoger Beroeps Onderwijs 

pa sina un ofishi ariba un nivel avanzà,Pero esaki ta posibel 

tambe,despues di a pasa exitosamente p.e. un Middelbaar Tech=- 

nisch Onderwijs tambe tur posibilidad ta habri pa sigi den e 

rumbo di Hoger Beroeps Onderwijs,sea cue taun HTS of un Hogere 

Zeevaartsschool of. un Machinisten school, pero tur eseynan tambe 

ta tiponan di Hoger Beroeps Onderwijs. Awor e pregunta ta:pakiko 

esnan cu no a bay via um otro school, pero cu ta bay via di HAVO, 

pakiko nan ta worde castigá cu pagamento di schoolgeld? Pakiko 

uno cu ta bayVWO, e Voorbereidend Wetenschappelijk Onderwijs,y 

nos tur sa cu'nas ta biba den un pais cu ta bringando pa e haya 

su soberanta, cu despues nos ta pard ariba nos mes nos tin di 

dispont di cierto kader aki na Aruba pa gula e pais aki den un 

futuro brillante pa nos, Nos lo tin mester di kader, Y e kader 

aki ta bini tambe di e Universidadnan, sea esun na Corsow, of 

sea Universidadnan na Hulanda of den paisnan vecino,En todo caso 

nos mester di e tipo di ensenanza aki cu nos por brinda despues 

nos muchanan cu cierto inteligencia, cu cierto capacidad e posi= 

bilidad pa bay desarollá nan mes na Universidadnan den exterior, 

pa asina crea kader, académiconan cu nos mester pa enfrentà e 

independencia y soberanta di e isla aki. Awor den e caso aki 

tambe tur posibilidad ta worde creà pa nos haci integracion di e 

pueblo ‘cu e-tipo di ensenanza aki hopi mas facil. Pasobra manera 

Senor v/d Kuyp mes a bisa awe mainta tin hopí mayornan cu no por 

paga e gastonan necesario pa bay VWO y HAVO, nan ta haya nan mes 

obligá di manda nan jioenan MAVO, cu ta un ensenanza di un nivel 

un poco mas abao cu HAVO/VWO. Ta p'esey nos a llega di papia e 

asunto aki caba durante tratamento di begroting di e ana aki,E 

mocion cu a worde entregá e tempo ey pa e miembronan di fraccion 

di e partido RUBA a worde verwezen pa Bestuurscollege pa bin cu 

un pre=advies pa Raad,Pero te na e momento aki,ya cinco luna y 

mei a pasa, Bestuurscollege no tabata diligente den e caso aki 

y Raad aínda no a haya e pre=advies cu tanto nan a priminti cu 

nan lo entregá na Raad den t&rmino di un luna promé cu e ana es= 

colar nobo '78 - 79 cuminzá, 

Senor Presidente, no solamente mi a papia di descriminacion, di 

discrepancia, pero tin schoolnan tambe aki na Antillas caminda 

varios di nos muchanan te studia, dos school na Corsow caminda 

tin bursalen y tambe caminda tin muchanan cu no a haya beurs, 

pero toch studiando na costo di nan mes mayornan, p«e, Rechts= 

hoge school y e Hogere Technische School, Na e Rechtshoge school, 

caminda bo por sigi despues di a pasa un toelatingsexamen of 

despues cu bo a haya bo diploma di VWO, eynan bo ta paga cierto 

suma na collegegeld,Awor e collegegeld aki cu ta un máximo di 

150 florin pa ana, ta hopi mas abao cu looual un mayor tin di 

paga pa su jieo bay,‚sea HAVC of VWO aki na Aruba, 
Mi kier a haya sa di Bestuurscollege, tambe'di e diputado con- 

cerni, si e por a duna’ Raad informacion kiko ta e tarifanan cu 
ta worde pegà na e momento aki door di e mayornan cu tin, uno, 
dos, tres of mas jioe na e tipo di schoolnan aki, sea ta APA 
of sea ta VWOÓf HAVO? Esey mi kier a haya sa via e diputado 
eoneerni, 
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Senor Presidente, pasobra’ ta algo incomprendible ta con ta: posie 
bel cu den e tempo moderno aki bo tin e posibilidad pa desarollá 
bo mente optimalmente, pero bo’ ta worde strobá den cierto asun=- 
tonan, Na Rechtshoge school e collegegeld ta hopi mas abao cu 
locual un mayor tin cu paga p su jioe bay HAVO of VWO. Y  tambe 
nos tur sabi cu casi cada alumno na e momento aki cu ta bay 
Rechtshoge school of cu ta bay Hogere Technische school ta haya. 
e beursnan necesario door di Gobierno, pa asina nan por cubri ee 
gastonan envolvi cu e tipo di ensenanza aki. 
Senor Presidente, nos por a scucha awe mainta cu ta e intencion 
di e- Bestuurscollege concerni pa cuminzà cu un tarifa nobo pa 
paga schoolgeld, Y nan kier haci liber solamente te na entrada 
di 13 mil florin pa ana. Es decir solamente esnan' cu ta gana 
mil florin pa ana ta liber den pagamento di schoolgeld pa e típo 
di onderwijs VWO y HAVO,Pero awendia tin un gran cantidad di hen=: 
denan cu ya a surpasà e entrada di mil florin caba. Pasobra e mil’ 
florin pa luna aki, kizas un 8 ana pasá tabata un suma considera= … 
ble, awendia e no ta mas, pasobra door di inflacion tur e sueldo= 
nan aki na Antillas a subi, Ta p'esey nos a entregà un mocion du= 
rante tratamento di begroting pa bini cu un eliminacion completo 
di schoolgeld aki na Aruba, pasobra esaki ta cuadra mas cue es= 
piritu di;,un polltica social-demdcrata, Mescos cu tur tipo di 
school esta MAVO, MAO, MTS, LTS,Huishoudschool, basisonderwijs ta 
liber nos kier tambe pa Bestuurscollege cuminzÂ, entrante di e 
ana di school aki, esta entrente di augustus '78, pa eliminá 
tur e schoolgeld, tur e gastonan envolvi cu mester worde pagà 
pa bay Kleuter onderwijs y pa bay Hoger Algemeen Vormend Onder=’ 
wijs (HAVO) y tambe e Voorbereidend Wetenschappelijk Onderwijs. 
(VWO), Pasobra manera ta ancl& den e Handvest di United Nations, 
den. e resolucionnan cu nan a tuma cu den e pais aki ensenanza 
mester ta liber pa un y tur sin cu bo mester distingut hende 
rico y pober, Pasobra na e momento aki si bo tin un entrada basta 
halto bo por haci posibel pa bo jioenan bay e schoolnan aki, pero 
esnan cu tin un entrada menos,cu ta haya nan envolvl cu hopi gas= 
tonan necesario pa e tipo di ensenanza aki, no ta worde brindá e 
posibilidad pa nan duna nan jioenan e posibilidad di desarollá 
nan mente optimalmente, manera debe ser, 
Senor Presidente, esaki ta e intencion di e fraccion di Reformis= 
tanan Uni pa Bienestar di Aruba, esta pa elimin& tur tipo di 
schoolgeld aki na Aruba, Nos no tin cuenta di bay socialisering, 
pasobra door di bay socialisering bo ta socialis& solamente den 
cierto tipo di ensenanza, mientras tanto cu tur e otro ‘tiponan di 
ensenanza ta liber di pagamento di placa di school, y ta liber 
tambe den dunamento di buki cu nan no tin ningun gasto extra pa 
cumpra buki cada ana, Pasobra awendia ta cada aria bo tin di reem= 
plazà e bukinan aki, pasobrá hasta e drukkerijnan na Hulanda a 
cuminzä cu un wega cu ta hopi: costoso., Pasobra cada aná cu bin un 
herdruk di un buki, nan ta cambia cierto caplitulonan, cierto 
hoofdstukkennan den e bukinan aki cu ta haci cu ta bira imposi= 
bel pa e muchanan por usa nan den nan klas, como cubo ta haya 
diferente tipo di buki, uno cu cambio y uno.sin cambio, cu e ton= 
secuencia cu e cabezante, e schoolleiding por bay bisa pa cada 4 
ana eumpra bukinan nobo, pa asina no trece stagnacion den onder= 
wijse. artnr AREN Hi 

hen, 
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Ta p'esey,Senor Presidente, nos tin di reduci e gastonan necesa- 
rio pa e mayornan cu tin jioenan na e schoolnan aki, Esaki taba- 
ta e intencion di e reunion aki.Y, Senor Presidente, mi kier a 
mencionà di awor caba cu relacioná cu e punto aki, nos tin un. 
mocion pa entregá despues di tweede ronde, Masha danki. 

DE HEER G.P, TRINIDAD:Senor Presidente, mi. ta contento cu a pe= 
sar di e intentonan pa no trata e punto di agenda aki, toch nos 
a logra cu e punto di agenda ta ser tratá, 

DE, HEER G,F, CROES:Punto di orden, Senor Presidente.Nos ta con= 
sideré te hasta un persoonlijk feit, Ningun momento a ser inten= 
tá pa e punto di agenda no worde tratá Solamente a. worde haci un 
apelacion na madurez di e miembronan di Raad, y na nan responsa= 
bilidad pa por trata e asunto aki, di acuerdo cu informacionnan 
di Bestuurscollege den huishoudelijke vergadering pa despues e 

worde tratdà den openbaar, Pues nos ta contrdarest& fuertemente e 
ponencia di parti di Senor Trinidad. 

DE HEER G,P,TRINIDAD: Senor Presidente, mi a tende a cay e pala- 
bra madúrez,Madurez di e miembronan di Raad ta algo cu ta nece- 
sario, madurez gubernamental tambe ta algo cu ta sumamente nece- 
sario,Y si nos tabata tin madurez den-nos gobernacion e tópico 
aki lo a presentà hopi dia caba, despues di lunas cu nos a pre= 
senté, y cu Bestuurscollege a tum& den estudio, Sinembargo, Se- 
nor Presidente, 

DE HEER G.F, CROES:Persoonlijk feit, Senor Presidente. Ora cu di 
parti di nos a worde treci e proposicion pa mandt huishoudelijke 
vergadering ningun momento a worde papiä di madurez gubernamen- 
tal, Solamente a worde haci un apelacion ariba e sentido di res- 
ponsabilidad y madurez parlamentario. Ningun momento a worde 
treci e aspecto gubernamental den nos praposicion. 

DE HEER G,P, TRINIDAD: Senor Presidente, ami si ta trece cu madu=- 
rez parlamentario ta exigi uh madurez gubernamental, y responsa- 
bilidad di Parlamentarionan ta bay man na man, sam sam cu res= 
ponsabilidad di gobernacion.,Y ta esey nos a falta cu nos a sinti 
nos obligá di llama e reunion aki,Lo mi no bay cay den repeti= 
CEON, pasobra hopi biaha ta worde cred impresion cu nos ta. 
llama reunion pa papia, Senor Frank a Psn claramente padilanti 
kiko ta e intencion di nos cu e punto dí agenda aki, y lo mi ke 
elaborà en corto ariba e mesun materia aki,treciendo padilanti 

„eu ensenanza ta di suma importancia pa adelanto di un pueblo, 
Esaki ta conta pa cualkier pueblo, Awor den e caso especifico 
di*nos, den & cäso especifico di Aruba, ensenanza ta di vital 
importancia, pasobra tur hende sa,y nos cu ta aki y mester di= 
rigi e isla aki, sa mihor' cu tur hende cu nos recursonan ta 
poco, Nos recursonan natural:nos beach y nos solo, ta duna nos 
un base pa nos a fomentà nos turismo, cu na e momento aki ta de= 
caendo, Tin posibilidad di rikezanan natural, manera petroleo cu 
nos lo papia den un prdximo agendapunt ariba dje, y nos ta con= 
siderá nos hubentud como un di e recursonan principal cu nos tin, 
Awor pa un futuro bon pa nos isla, e recurso cu nos tin, nos hu= 
bentud, nos mester consideré como un di importancianan mas gran= 
di y un di e prioridadnan mas grandi nos mester duna na dje. 
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Pasobra e sistema cu nos’ ta hibando, e estructura di nos econo- 
mla,e obligacion cu nos tin cu nos ta worde hibà den e direccion 
di duna seryicio cu pa nos economta,servicio ta di gran impor= 
tancia, anto educacion,na nos hobennan, mir4 den e luz aki, tam= 
be ta di gran importancia. i rien 
Awor nos ensenanza mester ta bas& ariba e hecho cu nos kier fors 
ma sernan eritico, e hubentud di’ nos mester ta sernan humano cu 
un mentalidad erltico, y pa llega asina leu cu e hubentud por 
desaroll& su mes na manera cu nos kiter: Nos mester di bon school- 
nan y un educacion y ensenenza bon preparà, Y nos mester crea e 
condicion aki, Parcialmente nos a crea e condieionnan aki, pasoa= 
bra nos por bisa eu nos tin schoolnan bon, Nos tin un cuerpo di 
maestronan cu nos por cualificá di ta'bon, y di un nivel halto, 
pero,nos ta sinti cierto fallo den e condicionnan pa desarollá 
nos hubentud, Un di e condiecionnan aki ta cu mester tin un posi= 
bilidad pa henter nos hubentud, igualmente reperti,haya ensenen= 
za y educacion, Y esakí mester conta pa tur persona,pa tur e: ho= 
bennan, Awor kiko nos ta mira?Den e sistema cu nos ta aplicdndo 
pa variös ana tin un distincion,hasta nos por bisa tin un des= 
eriminacion, Y. manera cu mi colega di fraecion, Senor Rudi Frank 
a trece padilanti, ela elabor& ampliamente riba dje con den nos 
ensenanza, muchanan cu ta bäy Kleuterschool mester paga school=- 
geld, muchanan cu ta bey Colegio Arubano mester paga schoolgeld, 
mientras otro tiponan di ensenanza avanz& no tin mester di paga 
ni schoolgeld, ná boekengeld.Nos por a tende, y nos ta na altura, 
cu Bestuurscollege tabata tin e intencion di loke nan ta llama 
socialisá e asunto di schoolgeld, Y ora nos a tuma nota di e 
socialisacion aki, cu nan a llama un gedeeltelijk afschaffing di 
schoolgeld, nos a bisa no, nos ta di:opinion cu schoolgeld mes- 
ter worde glimind completamente, pesobra nos punto di salida ta 
cu ensenanza y aducacion ta un ser úcio cu Gobierno, üún servicio 
eu comunidad mester brinda, y ta un inversion e ta den loke nos 
ta considerá un dí nos recursonan, nos hubentud, Y pa inverti na 
un manera adecuâado den e recurso aki, nos ta kere cu ta algemene 
middelen mester carga e gastonan di nos ensenanza over de hele 
linie, euminzando na Kleuterschool caminda nan ta cuminz& hay 
nan preparacion, Sigur sigur awor cu nos ta bay den e direccion 
di integrá Kleuterschool den basis onderwijs, nos ta kere cu mes= 
cos cu na basis onderwijs no ta paga schoolgeld, pa Kleuteronder= 
wijs tampoco mester paga schoolgeld.Mescos cu na cierto schoolnan- 
di ensenanza avanz& no ta paga school-,‚ni boekengeld asina nos 
no mag tin un eierto tipo di ensenanza avanzâ cu st mester paga 
schoolgeld, 
Pues, Senor Presidente, nos a presentA cu e meta aki cu un mocion 
den Eilandsraad pa cambia e’ plan di Bestuurscollege pa bini cu un 
gedeeltelijk afschaffing, y nos a bisa ban haci un cos bon de una 
bez, y nos a bán cu un mocion pa elimind completamente e asunto 
di schoolgeld, y nos a pidi acerca pa introducit pa e ana escolar 
'"(8,'79, Mayorda di Eilandsraad à dicidt e tempo ey pa laga Be- 
stuurscollege studia e asunto, pre-advies pa Bestuurscollege, 
Ana escolar ta bay avanzando, cuminzamento, di otro amnà nos por 
bisa cu ana escolar ta bay finalizando, y nos no. a riparÂ nada 
nada ainda, Y manera mi a trece padilanti na cuminzamento di mi 
discurso cu responsabilidad y madurez gubernamental ta exigi cu 
e asunto aki mester worde’ tratá ‘caba, a en de 



ll = 18 

P'esey,‚Senor Presidente, mi tin pa Bestuurscollege y den e caso 
aki pa e‚diputado concerni e siguiente preguntanan: 
Lo mi kier sa kiko exactamente Bestuurscollege a haci encuanto e 
materia aki? Pues cierto momento a bin un mocion, ela bay pa 
pre-advies den man di Bestuurscollege. Kiko ta e pasonan cu Be- 
stuurscollege a tuma den e caso aki? Kiko a worde haci? Y kiko 
ta resultado di eventual trabao cu Bestuurscollege lo a haci den 
e caso aki? Tambe mi kier a haya un clarificacion di Bestuurscol- 
lege mes ta kiko nan kier meen cu gedeeltelijke afschaffing? 
Pues kiko ta pensamento di Bestuurscollege pa eu "gedeeltelijke 
afschaffing" di schoolgelden? Tambe mi kier a puntra Bestuurs= 
college cuanto peticion Bestuurscollege sa ricibi anvalmente pa 
vrijstelling di schoolgelden?Cuanto peticion Bestuurscollege sa 
ricibi anuvalmente mas o menos pa vrijstelling di boekengeld? Mi 
kier sa cuanto anualmente e entrada sa suma cu Bestuurscollege 
sa ricibi di esnan cu ta paga schoolgeld? Y mi kier sa cuanto 
gasto Gobierno tin pa e hendenan cu ta aplicd y ta haya vrijstele- 
ling di schoolgeld y boekengeld? Dus cuanto placa esaki ta suma 
cu Bestuurscollege ta percura pa Gobierno paga schoolgeld, boe= 
kengeld, cuanto e suma aki ta. Por ultimo mi kier a tende di Be- 
stuurscollege cu encaso Raad dicidi dí bay di acuerdo cu nos 
pensamento di eliminá pagamento di schoolgeld, ecuanto derving di 
inkomsten esaki lo nificà pa Eilandgebied? Pues cuanto lo ta e 
derving di inkomsten? Pasobra nos ta sigur cu den e uitgave pa- 
troon di Gobierno, nos lo por mustra hopisimo lugar cu por cubri 

„e suma aki, Nos sa di hopi gastonan, cu na e momento aki, mirando 
e agendapunt nos lo no elaborá ariba nan, pero tin gastonan inne= 
cesario ta worde haci cu facilmente Gobierno por cubríi e derving= 
nan aki.Y Senor Frank a anuncië caba cu e meta aki na bista nos 
tin cierto proposicionnan, 

DE HEER G,F.CROES: Senor Presidente, primeramente mi kier a bay 
ariba e punto na unda cu e reunion a worde suspendi pa asina 
por trece un aclareacion ariba e diferencia di opinion encuanto 
interpretacion di articulo 28, 

DE VOORZITTER: E parti ey nos a sera caba, Ora mi a habri e reu= 
nion mi a bisa cu nos nota di acuerdo,nos lo laga studia e cos 
aki pa nos haya un interpretacion corecto pa den futuro, 

DE HEER G,F.„CROES:Senor Presidente,pasobra mi a expresá durante e 
suspension cu mi ta dese& e asunto aki preto ariba blanco, y mi 
disculpa cu mi a cay poco laat, mi no a presencid e principio 
despues di e suspension, pa motibo cu mi ta kere cu si acaso no 
bini algo concreto,prstoartba Plancore diferencia aki lo por 
surgi despues atrobe, 
Senor Presidente, nos tin aki como punto di agenda waphef find 
schoolgeld'", y na unde a worde trec{ padilanti cu ta worde refe- 
ri na un mocion di juli 1978 cu a worde firmA pa Senores Vos, 
Frank,Figaroa, Pieters, Trinidad y Noguera, cual mocion no a wor= 
de acept&, E mocion aki a worde referi pe pre-advies na Bestuurs= 
college, Mi tin entend1 cu tin personanan bao dá mal impresion 
como sifuera e mocion aki a worde aceptÂ, E mocion aki a worde 
referl na Bestuurscollege pa pre=advies, 
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Awor si acasa un mocion a worde referl pa pre=advies, mi kier a 
puntra Bestuurscollege kiko ta e motibo cu ainda e pre=advies 
no a llega Eilandsraad? Y e dictum di e mocion ta bisa:“pidi 
Bestuurscollege pa cambia su plannen in die zin dat ook het 
Kleuter en HAVO-VWO onderwijfvrij is van de verplichting tot be= 
talen van schoolgeld," Den e caso aki semper nos a abogà pa un 
ensenanza socialisâ,un ensenanza democratisá, Na promt lugar 
democratis& den e sentido cu cualkier persona den nos comunidad, 
cualkier mucha den nos comunidad cu kier sigi e-ensenanza por 
haya e amplio posibilidad pa por llega na e ensenanza mas-halto 
aki na Aruba, No ta cuestian cu un mucha ta di cualkier district 

„to,no ta ecuestion cu‚un mucha ta dikualkier ascendencia,no ta 
cuestion cu un mucha ta di cualkier habla, sea Hulandes, Ingkès 
of papiamento,no ta cuestion cu un mucha ta di mayornan af luente 
of nò,Cualkier mucha den nos comunidad sea su mayornan ta di ha= 
bla papiâmenta, Hulandes of Ingles of cualkier otro idiompa,-Sea 
eu su mayornan economicamente ta fuerte, of su mayornan no ta 
economicamente, Mester tin un democratisacion den nos ensenanza 
eu cualkier mucha por haya e posibilidadnan optimal den nos edu= 
caditon, 
Socialist, Senor Presidente, ta ora cu nos ta haya cu hendenan 
cu por paga ta contribut y esunnan cu no por paga lo por worde 
absolve di contribuicion pa asina por yuda esnan den necesidad 
pa por alcanzà e mayor educacion, y esunnan econdmicamente £ 
fuerte ta contribut econdmicamente pa asina por llega na haya 
mas ingresos pa nos caha insular, pa por llega na bint cu pro= 
visionnan pa por yuda e pueblo di Aruba en general, 
No ta un caso simple di bisa afschaffing di schoolgeld, paso= 
bra nos ta biba den un comunidad unda tin personanan tin entra= 
da eu apenas nan por -biba di dje, y otro personanan tin entrade, 
cu na solamente nan por biba facilmente di dje, cu nan por spaar 
un reserva asina grandi cu nan por invertië pa otro fínnan, 
Ta p'esdy, Senor Presidente, siendo lider dí fraccion di un par- 
tido di ideologia social-demdcrata nos no kier hunga Sinterklaas 
y demostrà poco responsabilidad di bisa ensenanza gratis comple= 
tamente pa rico y pober, pasobra si ta asina anto nos por bira 
irresponsabel, manera den pasado a sosodé riba otro isla, unda 
cu proposicionnan a worde hact pa duna awa gratis, duna corréan= 
te gratis y duna tur.cos gratis, Nos ta asumt nos responsabiliea 
dad den e bista y e miras di un Aruba Independiente, unda cu 
mayan nos lo mester bay percurá,di acuerdo cu nos recursonan y 
di acuerdo cu nos posibilidadnan econbmico, pa bini cue provi= 
sionnan social cu-ta concordà cu e posibilidadnan econdmíco, 
Pues no ta asina, Senor Presidente, cu mayan cu Aruba ta inde= 
pendiente nos ta bay primintt e pueblo tur sorto di provision- 
nan social, tur sorto di provisionnan cu ta super nos posibi= 
lidadnan econdmico, Cada gobernante responsabel, cada Parla- 
mentario responsabel tin di percurà pa evaluä kiko ta ze: … 
posibilidadnan. primeramente y econdmicamente y di acuerdo cu e 
margen den cual- nos por move econdmicamente pa bini cue pro- 
visionnan social cu ta hustificá, Pues sin mas, aunke cu elec= 
cion ta dilanti di porta, aunke cu oposicion por bin hunga 
cualkier politica cu e tin, si acaso oposicion kier hunga po= 
litica barata mes,‚nos kier asumi e responsabilidad, enbista di 
loke nos ta aspir& pa nos pueblo, cu un Aruba independiente no 
ta trece solamente beneficios, no ta trece solamente cu nos por 
regalà pueblo tur cos pornada y cu pueblo lo por bay sinta man 
cruzá y kere cu tur cos ta bini di ariba, 
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No, Senor Presidente! Un Aruba independiente ta bay rekeri y 
exigt sacrificio di nos pueblo. Un Aruba independiente ta bay 
exigi di esunnan econdmicamente fuerte cu nan mester bay con= 
tribui mas pa esunnan cu economicamente cu kizas di apenes nan 
ta existi, Un Aruba independiente ta bay rekerl di cada uno cu 
nan. lo mester bay produci mas den nos comunidad, Un Aruba inde- 
pendiente ta bay exig1l tambe di cada alumno, di cada estudiante 
pa bay produci mas y saca mas for di su talento, pa manan e por 
pone su capacidadnan na disposicion di e comunidad aki, Pues, 
Senor Presidente, nos a bini cu e proposicion pa manda e asunto 
aki huishoudelijke vergadering pa motibo cu nos sa cu Bestuurs=- 
college ta trahando tanto tempo riba dje, Bestuurscollege taba= 
ta tin reunion cu contactcommissie cu diferente instancianan, 
Bestuurscollege a bin cu tanto informacion y na e momento aki 
ni. Bestuurscollege ni Eilandsraad ta cla pa tuma-un desicion. 
Si acaso miembronan di oposicion, y awor aki mi ta abstent mi 
mes di bini cualkier proposicion di orden pa alsnog mand& huis=- 
houdelijke vergadering, laga e reunion aki tuma su curso, pero 
mi ta predecd desde e momento aki-cu ni Bestuurscollege, ni 
Eilandsraad ta cl& pa tuma un desicion nae momento aki, paso= 
bra nos no ta mira e embergadura:di e desiecton aki, Y ora cu ta 
bisa sin mas, hef op schoolgeld pa kleuter y HAVO-VWO onderwijs, 
por bisa tambe cu por bini cu schoolge pa otro clasenan di 
onderwijs, pero socialisd, Den e sentido cu p.e, mi a tende di 
e diputado di educacion, un suma di 13 mil florin pa ana, Su= 
pongamos cu tur personas den nos comunidad cu ta gana 13 mil 
florin pa ana, cu ta alrededor di 1,100 florin pa luna, bao di 
e margen ey (no cu mi ta bisa cu esaki ta determind, por bisa 
cu e..por ta 1,500, e por ta 1000,,e por tä 1./00, e.por ta 
1.200) pero tur persona den nos comunidad cu ta gana bao dí ban 
bisa 1,200 florin ta worde absolvt completamente di schoolgeld, 
sea cu su jioe ta bay MTS, sea cu su jioe ta bay Pedagogische 
Academie,sea cu e ta bao Colegio Arubano, sea cu e ta bay Kleu= 
ter onderwijs. Pero di otro banda esunnan cu ta gana 1,500, 
2 mil, 2,500, 3rmil, 3,500, 4 mil, 5 mil, 6 mil y cuäanto mas 
den nos comunidad cu e personanan ey si ta bay paga schoolgeld, 
Anto di acuerdo cue cantidad di jice tambe den nos sistema cu 
nos tin, e schaal ta subi progresivamente, Ta nificâ cu por ta 

‚pa un pareha cu ta haya pa luna 1.200 florin, tur su jioenan 
por goza di educacion mas halto cu ta posibel der nos comunidad 
sin paga un cen, Pero esun cu ta'’gana ban bisa 1,500 of di 
acuerdo cu e cantidad di jioenan, p.e, si e tin dos jioe, esun 
cu ta gana 1.500, ta worde absolvi, sie tin diez jioe esun cu 
tin 2 mil florin ta worde absolvi,esaki pa duna un ehemplo. 
Anto den tal caso nos ta papia di un socialisacion. Di acuerdo 
cu e principio ideoldgico di e partido mayoriterio aki na Aru= 
ba di cual e Gobierno aki mester correspondé cunt‚ nos ta di 
opinion cu mester bin un socialisacion den ensenanza tambe, 
mescos cu tin socialisacion den pagamento di impuesto, socia= 
lisaecion den ensenanza, Of e miembronan di oposicion ta bisa, 
elimin& schoolgeld completamente tambe pa kleuter onderwijs, 
HAVO, y otro, anto un persona cu‘kizas ta gana 0 mil florin pa 
luna no ta page schoolgeld, mescos cue persona cu kizas esca= 
samente tin 300 florin pa luna pa e biba cu su famia cu su 
jioenan. 
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Socialisacion ta cu esnan den comunidad ecu schoudernan ecomomi= 
camente. mas hancho, lo mester contribut' mas pa esunnan den mas 
necesidad, P'esey y no ta pornada nos a haci uso di articulonan 
legal pa manda e asunto aki huishoudelijke vergadering, nos no. 
kier drenta den un discusion atrobe pa weita ken tin razon si 
of no, pero sinembargo nos ta haya cu e asunto akí mester a bay 
den huishoudelijke vergadering unde cu Bestuurscollege di acuere 
do cu e informacionnaen cue tin, e por a trece nan ampliamente 
padilanti pa despues nos bin aki den, Anto e ora ey nos ta pre- 
parâ tanto oposicion como e miembronan di Gobierno pa hiba cual- 
kier batalla mas fuerte cu ta posibel, Hamás nunca e fraccion 
mayoritario di Aruba, awor aki Movimiento Electoral di Pueblo, 
antes den un oposicion a huy pa cualkier confrontacion püblico, 
Awe cu e reunion aki ta worde transmitt, ta gracias na Movi- 
miento Electoral dá Pueblo, Y oro kizas cu nos bini cu un pro= 
posicion ariba un otro punto di agenda ta pa trata un asunto 
den un gesloten of besloten vergadering, no ta pasobra nos no 
kier pa nos pueblo scuche, nos ta hendenan di pueblo, nos sem- 
per ta den pueblo, ham&s nos a huy cualkier cunfrontacion ariba 
cualkier nivel, corda aki na Aruba cu oposicion, pero ta pa mo= 
tibo di interes general di Aruba, interes di nos propio pueblo 
pa cual nos ta carga e pleno responsabilidaed, Y- ta p'esey nos 
ta bisa, cu nos ta di opinion cu no tin mag di exist1 discrepan=. 
cia, Al momento ta existiendo discrepancia, pero e discrepancia 
por worde elimind, sea cu bo ta bisa tur hende ta haya educacion 
gratis, pero no tin socialisacion, of cu bo ta bisa nos ta bay 
trece un socialisacion integral den nos educacion, di acuerdo cu 
e ideologla di e partido social demderata cu ta na mando, unda 
esnan eu schouder hancho, esnan cu tin hopi entrada cu ta contri= 
but pa nas bini cu provisionnan social pa yuda esnan den mas ne= 
cesidad, 
Y ta p'esey, Senor Presidente, mi kier a bisa ecerca y una bez 
mas muy en especial pa nos diputado di educacion, corda cu e moe 
eion di juli 1978 no a worde aceptá sin mas. Ela worde manda pa_ 
pre=advies na Bestuurscollege ynos kier sa kiko ta e motibo cu 
ela tarda tento y cu e pre=advies di Bestuurscollege no a alcan= 
zâ Eilandsraad, 
Senor Presidente, te awor aki nos no ta disponé di tur e infor- 
maecionnan cu Bestuurscollege tin, y nos ta haya cu si acaso e 
curso di e reunion a tuma lugar di acuerdo eu nos proposicion pa 
haci un estudio preliminario, of un estudio den huishoudelijke 
vergadering, nos por a papia mucho mas zinvol den e reunion aki, 
y tuma desicion, 
Na e momento aki, Senor Presidente, nos lo spera contestacion di 
parti di Bestuurscollege y e segunda buelta di parti di oposie 
cion, pa weita kiko nos ta haci na final di e tratamento di e 
punto eye 
Masha danki, 

DE HEER E‚J,VOS: Senor Presidente, mescos cu mi otro coleganan 
di RUBA mi kier a lament& ecu nos no por a cuminzÂ e reunion’ aki 
na ora pa motibo dí falta di cooperacion di e partido mayorita- 
rio den e Parlamento aki, cu no kier a aceptd e interpretacion 
cu Bo persona a duna na e articulo 28 di Eilandregeling. 
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Senor Presidente, nos fraeccion lo tabata gustoso si Gobierno por 
a llama un huishoudelijke vergadering caminda Gobierno por a spli= 
ca nos kiko ta e motibo pa cual te awe Gobierno no por a bin cu 
un recomendacion, un conseho, un advies riba e mocion cu nos a 
present& na principio di juli di e ana aki, E ora ey nos no taba- 
ta tin nodi di bini den un reunion plblico si encaso e argumento= 
nan di banda di Gobierno lo por a canbenct nos, Pero di experen= 
eia nos sa e atencion eu ta worde poni na cierto necesidednan di 
nos pueblo, Mescos cu nos a pidi pa un huishoudelijke vergadering 
pa-e prêximo punto cu nos ta bay trata mas oro, Awe nos ta tende 
cu Gobierno lo no kier tratt den un reunion plblico di Parlamento, 
Gobierno kier tratt cu porta sera of mand& huishoudelijke verga= 
dering, pero nos a pidi un huishoudelijke vergadering. Pero ‘kiko 
ta sosodt? Di banda di e mesun partido nan ta bisa, wel ban pú= 
blico y door di esey ata nos den un reunion phblico, awor nan 
kier bay huishoudelijke vergadering, Mi kier meen nos mester mus=- 
tra un madurez akiden, Pa nos no tabata tanto necesario pa bin 
den openbare vergadering. Loke nos kier sa, con leu e asuntanan 
ta andando, kiko Gobierno ta haciendo, E informacionnan ey nos 
kier, pa asina nos weita ki pasonan-nos ta tuma, Pero ora Gobier-= 
no no kier duna nos e informacionnan ey den e huishoudelijke ver= 
gadering y Gobierno mes ta obligá nos, ta bisa nos: ban reunion 
plblico, anto no ta keda nos otro alternativa di bini den un reu- 
nion püblico di Parlamento y pidi Gobierno cuenta riba e materia= 
nan aki. 

DE HEER, G.F,Ch0ESsSenor Presidente, mi kier a informé: ki ora e 
ophef fing di schoolgeld a llega di worde mandà pa huishoudelijke 
vergader ing, of ki tempo huishoudelijke vergadering a nenga di 

duna informacian na Raad tocante opheffing di schoolgeld, 

DE HEER E‚J‚VOS: Senor Presidente, mi a mustra ariba e ehemplo di 
e carta cu nos a manda pa e topico cu nos ta bay trata despues di 
esaki, mi a bisa cu esey ta experiencia pa nos cu nos no por a 
pidi Gobierno mes riba esaki, pasobra nos sa cu Gobierno no tin 
oído ariba e peticionnan di nos, Pa e motibo ey si Gobierno su 
partido mes ta bisa nos ban den openbaar, ata nos ta bay den open= 
baar, pero duna cuenta sd den openbaar, y no bisa awor cu no por 
duna cuenta pa motíbo cu ni Gobierno ni Parlamento no sa e embezr 
gadura di e desicion aki, n: 
Senor Presidente, mi ta contento di por a tira un bista riba e: 
Beslissingsblad, riba e mesa di Senor diputado y mi ta contento_ 
di por a lesa caminda un diputado ta pone cu riba cosnan asina 
aki nos no mester economisà,ban economisá ariba otro clase di 
cosnan. Mi ta contento cu e diputado a pone esey, Y esaki ta mues= 
tra di un mente sano, Ariba esakinan nos no por economisdá,Ta stra= 
no cu ora llega na educacion di nos hubentud, educacion di nos 
hobennan diripiente Gobierno kier economis&, Nos por mustra ehem= 
plonan di millones di florin cu ta worde gast&, ta ey riba nos 
mester economisà, no ribe e pober hubentud, no riba e pober hoben- 
nan. Ey riba nos no mester economisâ.Mi ta contento cu e diputado 
a scirbi esey ariba e Beslissingsblad, mustrando asina un mente 
amplio, cu e ta comprendt unda e problema ta, 
Awor mi coleganan a trece padilanti caba kiko ta e necesidad di 
esaki, 
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“iko ta e base di futuro di un nacion. Nos no ta den vispera' di 
un independencia? Kiko ta e base di e futuro di e‘nacion? Ense- 
nanza, Esey ta e base, Nos mester cuminz& prepar& nos lidernan 
pa manan pa nan tuma over, nos mester cuminzá prepar& nan. 
Pero si nos mester sigi cu e'discrepancia cu tin na e momento 
aki,, e desigualdad manera coleganan di mi Senor Rudi Frank y 
Senor Guillermo Trinidad a bisa,.e deseriminacion cu tin na e mo= 
mento aki, caminda un persona cu no ta gana hopi placa no por 
permitl su mes, manda su jioe na un clase di school avanzá, pa 
“motibo cue no por pagele, Awor nos ta tende,,..... 

DE HEER G,F,CROES:Senor Presidente, mi ta kere cu e asunto aki 
„ta contribui na e gedachtevorming. Mi ta kere cu nos mester bin 
cu e sistema di interrupcion. Di esaki mi kier sa die persona 
cu ta na palabra, cu si berdaderamente un persona cu no ta ver= 
mogen, un persona cu ta on=of minvermogen pues ban bisa cu ta 
pober, si su jioenan mester paga schoolgeld na e momento akis... 

DE HEER E‚J,VOS: Senor Presidente, ta cuanto ronde e persona aki 
tin? Mi ta hibando: palabra y mi ta spera si e tin algo di bisa, 

„e puntra su Bestuurscollege. Ami a bin akinan pa haci pregunta y 
mi kier pa Gobierno duna cuenta na pueblo,-Mescos cu Gobierno 
mester duna cuenta mas oro kiko e ta bay haci cu propiedad ‘dà 
pueblo, manera nos ta tende e asunto di ARUMINCO' ecu ya tin rega= 
lamento na Gobierno Central, mescos nos kier pa e duna cuenta na 
pueblo, No ta cuenta di core sera porta pa pueblo no tende kiko 
ta tumando lugar, Y.ta p'esey mi kier a trect padilanti cu tin 
un desigualdad den nos ensenanza. Esaki nos ningun por, nenga. 
Senor Croes mes a trect padilanti,awor ey,‚ pero e kier socialist, 
E kier introduced schoolgeld pa otro ramonan dí school tambe pa: 
„eierto hendenan Senor Presidente, e kier introducië,..., 

DE VOORZITTER: Mi ta completamente di acuerdo cu Senor: Watty cu 
Senor Watcy ta haci pregunta y Gobierno mester contestá, pero 
tin.diferencia grandi entre haci pregunta o haci un statement, 
Y ta asina aki dus cu nos ta, provee caba den e situacion akinan 

ecaminda cu hendenan cu financieramente no ta na alcänce di nan 
pa paga schoolgeld, nos conocè e sistema caba di duna vrijstel- 
ling di schoolgeld, Asina ta si un hende por ta pagando siendo 
su forza no ta alcanzà, ta sea pa falta di informacion di sabi 
na unda acud4 pa e haya e informacion necesario. Cu otro pala= 
bra nos ta discutiendo un cos aki seriamente, preguntanan por 
worde haci, pero tambe si nos- ta haci statements, laga nos ha= 
cit completo tambe, 

DE HEER G,F,CROES:Persoonlijk feit, Senor Presidente, Nängun 
momento mi a, bisa eu mester;introduci schoolgeld ariba e otro 
terenonan, Ta dos posibilidad por. tin, eliminá schoolgeld 
integralmente of, socialisd schoolgeld, -Pero na e@ momento aki 
nos no a tuma ningun standpunt ainda. Ta nificä& cu ta un men= 
tira di parti Senor Vos, Bl ned 

DE HEER E‚J,‚VOS:Senor Presidente, solamente mia quote Senor 
Croes den e caso aki, caminda ela bin:cu dos alternativa, e 
alternativa di nos schaf af schoolgeld, of introduct'school= 
geld den un manera socialisá, 
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Mi a quote, Cu otro palabra den e otro ramonan di ensenanza e hen= 
denan lo mester paga schoolgeld segun nan draagkracht.Esaki ta 
exactamente loke a worde treci padilanti. Pero nos punto di bista 
ta cônsiderando cu den hopi ocasion, manera awor ey a worde bisà 
cu un hende cu ta gana 13 mil florin pa ana, Gobierno kier bisa, 
wel, di ey padilanti si mester paga schoolgeld, Si e ta gana 13 
mil heldu pariba e mester paga schoolgeld, Awor bisa mi si cu 
esaki bo a tene cuenta cu ture rekisitonan, e circunstancianan 
den cual e persona aki ta biba, E persona aki por tin cinco jioe, 
e por tin un jioe, pero e por tin diez jioe tambe, Guiere decir 
nos no por tira un cifra di 13 mil, anto bisa ariba esey bo ta 
paga schoolgeld anto bao di esey bo no ta paga schoolgeld.Y ta 
p'esey nos no ta di acuerdo cu e asunto cu Gobierno kier introdu- 
ci schoolgeld socialisà, nos no ta di acuerdo tampoco di e manera 
cu Gobierno kier trest den fase, Nos kier elimint, Pa motibo cu 
‚nos ta haya cu Gobierno tin un y mil caminda pa economisd, manera 
e diputado mes a pone ariba e Beslissingsblad,pa e bay economis& 
‚net ariba lomba di e hobennan. Ta esey nos kier evit&, pakiko ta 
ey Gobierno kier economisà? Pakiko Gobierno no ta bay economisà 
den e otro sectornan caminda Gobierno ta gastando placa sin ge=: 
voel? Ta eynan nos mester economisà. Pakiko mester bay economisá 
net awor riba ensenanza di nos hubentud? No, nos no por acept& 
esey. Nos sabi di experencia, mi ta corda di tempo mi tabata bay 
school cu hobennan mester a kita school, pasobra cierto momento 
nan no por a paga mas, y e tempo ey nan por a sigi studia, quiere 
decir nan tabata tin e experiencia, pero pa motibonan cu na nan 
cas no tabata tin e cen pa pagele y e muchanan aki mester a kita, 
Cuanto di nan despues,den otro sectornan a bira hendenan masha 
grandi, den e trabaonan cu nan a bay ocup&? Pa motibo cu nan a ha-= 
ya e posibilidad e ora ey pa bay padilanti. Nan a haya e posibili= 
dad pa studia, Pakiko mortificâ e hobennan eu nos tin awor, siendo 
nos tin di experiencia caba loke nos a pasa aden? Anto e ora ey 
nas mester bisa, ban duna nan e oportunidad awor aki, ban pave e 
way pa nan, ban habri e caminda pa nan, pa manan nan no haya nan 
den dificultad pa nan por haya un trabao, of pa nan por bringa nan 
lugar den e mundo aki, Y ta p'esey nos no por comprendé ta di con 
un mocion present& mas o menos 6 luna pasà y te awe Gobierno no 
por bin cu un advies pa e asunto aki, Ta p'esey nos ta bisa no ta 
asunto cu Gobierno mester bay bisa nos awor nos no por affort e, 
pasobra nos sa cu Gobierno por affort e. Pasobra si Gobierno no 
por affort e, anto Gobierno no ta haci otro gastoman innecesario 
cu Gobierno ta haciendo, Nos sa cu Gobierno por affort e. Nos no 
kier bay menciond tur awor aki, pascobra nan ho ta alcaso, nos no 
kier mencioná tanto gastonan cu Gobierno ta haciendo innecesaria= 
mente, anto pa Gobierno bay economisd, ta bay bezuinnig, ta bay 
spaar placa riba lomba di e hubentud,; Esey sl nos no ta di acuerdo 
cunê.‚ Y ta p'esey mi kier a puntra kiko ta e motibonan cu Gobierno 
no por a bini te awe cu e pre=advies cu Parlamento a pidi Gobierno? 
Duna nos argumentá e motibonan pakiko te awe Gobierno no por a bin 
cu né, Pasobra nos a haya un promesa, Mi ta corda cu ora'cu di 
banda dí e partido mayoritario cu ta respaldá e Bestuurscollege, 
a worde treec1 padilanti cada rato eu nos bin cu un mocion, mandé 
pa pre-advies, Senor Trinidad a bisa den un sentido chistoso, pa 
motibo cu e sa ta kiko lo bay sosodt, eu e ta di acuerdo pa mandé 
pre-advies, basta pre-advies por haya un Presidente. 



Plesey ela bist pasobra partido cu ta respaldà e Gobierno a cansa 
di manda stukken huishoudelijke vergadering, awor nan a dicidi 
pa manda pre=advies, Un freezer llama huishoudelijke vergadering, 
awor e otro freezer llama pre=advies, 
Awor, Senor Presidente, mi kier trece padilanti cu nos sa y nos 
ta na altura cu e mocion aki no a worde aceptà, pero nos ta la= 
mentá si cue mocion no a worde aceptâ.E mocion a bay pa pre= 
advies, Pre=advies no ta clá ainda, sinembargo keto bay tin hene 
denan cu ta kremenchando pa nan paga school, of tin kizas hasta 
a kita nan jioe caba, pasobra nan no tin plata pa sigì paga. Y- 
nos sa di hopi situacion, manera hopi biaha nos ta bisa akiden, 
eu nos hendenan ta orgulloso y ta p'esey nan no ta demostrà ho= 
pi biaha nan negesidad, Pero esey no kier meen cu nos mester ha= 
ei abuso di e orgullo cu nan tin. Nos mester comprendt e orgullo 
dá nos pueblo y nos sistema di trata mester ta conforme e orgu= 
llo di e.pueblo aki, 
Awor nos ta tende cu Gobierno lo no kier hunga Sinterklaas door 
di haci ensenanza gratis pa rico y pober, Pero ta den cuanto 
ocasion nos a weita Gobierno aki hunga Sinterklaas, ta dependé 
di e persona cu e ta hunga Sinterklaas cunê‚ Manera mi a bisa no 
ta e ocasion pa nos mustra riba tur loke cu e Gobierno a haci den 
malgastamento di placa, pero ta dependt di e persona cu Gobierno 
ta hunga Sinterklaas cunè‚ Pa e hobennan e no ta hunga Sinter= 
klaas, 

DE HEER Ga a EES HPNOT Presidente, persoonlijk feit, Senor Vos 
ta bisa Gobierno no kier be Sinterklaas, e no kier hunga Sin= 
terklaas pa rico y te Claro na e momento cu e ta bisa cu mi 

‚ta trace padilant ci cu Gobierno no por hunga Sinterklaas pa rico 
y pober, anto mi kier a mustré cu Gobierno kier trece tur faci= 
lidad pa tur persona cu ta min= of onvermogen gratis, Esey no ta 
hunga Sinterklaas, Pero loke mi a trece padilanti den e ideolo= 
gia social= =demöcrata, of e socialisacion, cu riconan lo mester 
paga.pa trece provisionnan social pa e pobernan por tin amplio 
posibilidad den nos eumunidad, 

DE HEER E‚J,VOS: Y despues den e mesun rosea Senor Presidente, e 
ta bisa pe. esunnan cu ta gana 1500 florin, Gobierno ta bisa 
en cu ta gana riba 13 mil florin. Awor nos por considerà un 
persona cu ta gana 1,500 florin cu e ta pertenecé na ec riconan 
Gie tn, Senor Presidente? 

DE VOORZITTER:Senor Vos, mi ta kere cu tur hende a comprondé 
claramente cu Senor Croes a ‘haci esaki a base di comparaciën. 
Ela bisa claramente cu pa motibo cu e estudio riba e cos aki no 
ta clâ ainda, awe Raad no por papia zinvol y riba e topico, 
Laga nos trata e cos aki den un manera serio y laga nos bay den 
un forma serio,y no saca cosnan for di nan verband, pasobra nos 
no ta llega ningun caminda, Ta tempo so nos ta berde, nada mas, 

DE HEER E‚J,VOS: Senor Presidente, mi ta trect padilanti exac=. 
tamente manera Senor Croes a trect pa motibo cu nos ta comprondé 
cu na e momento aki, después di 6 luna cu nos a presentà e mo= 
cion aki, Gobierno ta busca manera di’ sconde su curpa, pasobra e 
no por duna cuenta na pueblo pakiko elá tarda,’ 
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Nos ta ripard esey, Senor Presidente, Nos a ripará hasta den prin= 
cipio di e reunion caminda nan kier a manda e cos aki huishoude=- 
lijke vergadering pa nos no tratt mes awe, Y ta p'esey mi a pidi 
Bestuurscollege pa duna pueblo ampliamente cuenta kiko ta e moti-= 
bo cu te awe nan no a bini cue pre-advies riba e mocion aki, 
Pasobra, mi ta bolbe ripiti mi ta contento di tende cu Gobierno 
kier economisd, pero nos no ta di acuerdo si pa Gobierno economi= 
sä riba lomba di e hubentud. Nos no kier pa e hubentud ta “kind 
van de rekening} Nos no kier pa riba nos ensenanza worde economie 
sä, Nos kier pa worde economisà ariba otro sectornan, caminda ho= 
pi hende ta ganando millones di florin for di Gobierno. Eynan nos 
kier pa Gobierno economisá, Ta p'esey ora nos ta papia di e rico 
cu e pober, nos sabi cu loke cu ta worde bis& no ta worde cumpli 
cuné.‚ Nos sa, Pero no ta nos intencion pa awe bay detallädamente 
ariba e asunto aki pa mustra ki banda Gobierno por economisá., Mi 
ta kere cu e ta un secreto püblico ariba nos isla e manera cue 
Gobierno aki ta gasta placa, pa awor nos por tende di e Gobierno, 
y mi ta contento cue diputado mes a pone riba e Beslissingsblad 
cu e si ta kere cu den e asunto aki no mester worde bezuinigd, 
pasobra cu tin hopi otro asuntonan pa bezuinig riba nan. 
Plesey mi kier keda te aki, Senor Presidente, den e promt ronde 
akí pa nos tende kiko ta e argumentonan cu Bestuurscollege lo bi= 
ni cunê pa defendé su mes cu te awe e no ta clâ cu e pre=advies, 

DE HEER P, BISLIP:Senor Presidente, awe nos ta den un reunion lla= 
má pa 6 miembro di Eilandsraad cu e agendapunt afschaffing di 
schoolgeld, Manera mi por a deduci for di e discursonan anterior 
ta cu a base di un moeion cu a worde present& door di e mesun 
miembronan ey‚ y cu den e reunion ey unanimamente a dicidt pa man= 
da e tbpico pa pre=advies pa Bestuurscollege, y cu ela tarda te 
awe ta e motibo pa cual nan a haya nan oblig& di llama un openbare 
vergadering ariba eg asunto aki atrobe, 
A bin discusionnan y di parti di nos lider díá fraccion e a trece e 
asunto cu nos mester wak e den e sistema di socialisering cu ta 
cuadra cu e ideologia di nos partido,Pero nos por discuti aki den 
y discusionnan por caba y Bestuurscollege por participâ nos cu nan 
no ta clà ainda, 
Den e discurso di Senor Vos ela trece padilanti cu na e momento 
nan aki tin hendenan cu ta kremenchâ pa nan paga school pa nan 
jioenan, y esey mi tin cu bisa mi ta di acuerdo cun&‚ cu tin caso 
enberdad cu tin di e hendenan ey cu financieramente nan no ta den 
e posicion pa nan paga school pa nan jioenan y cu nan ta haya nan 
den situacionnan asina “esagradabcl, te hasta cu por bisa cu nan 
por kita e muchanan ey for di school, pa motibonan cu nan no tin e 
medionan pa manda e muchanan school. Esaki ta algo cu ami kier a 
papia ariba dje y mi kier a trece esaki padilanti tambe si acaso 
nos ta papiando di socialisering y e miembronan cu a llama e reus. 
nion ta bisa pa schaf af schoolgeld completamente, y ta den estu= 
dio, pero si mi kier weita como overgang, si acaso e estudio aki 
ta tarda hopi, y nos ta weita cu e ana escolar a cuminzá caba, 
cuminzâ cu socialisà den e pagamento di school pa e schoolnan cu 
ta pagando awor aki, Pa asina evità cu den casnan e mayornan ta 
carga e tristeza cu pa motibo cu no a bin un sistema mas mihor 
eu nan mester manda nan muchanan cas, Tin di e schoolnan ey cu en= 
berdad no ta paga schoolgeld, 
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Y den e caso aki tin un di nan cu máí por menta cu nomber cu ta 
MAQ-school, cu no ta pagando ‘schoolgeld, Pero si.mi sh y esey ta 
loke.mi a pasa den practica cuné‚ cu tin di e mayornan ey cu en= 
berdad nan ta haya school liber pa nan jioehan, pero nan tin cu 
paga bukinan pa e muchanan sigi school, Y te hasta mi a heyami 
confrontà cu un caso caminda cu un mayor ta bin serca mi ta bisa 
mi cu nan a participe na school, cu sie mucha no paga huki di 
school, e no por sigi bay school. Y esakinan ta e casonan tristo 
cu nos mester busda na evitt, 
Laga nos wake esaki ta e caso mas primordial pa nos trata ariba 
dje pa den e casonan ey cu ta asina delicado pa nos zorg pa nos 
por aliviá e mayornan den e situacion cu nen ta haya nan. Nos 
mester pensa tambe den e direccion cu si nos ta duna esnan menos 
afortuná school liber, tin biaha e ta bon pa bo bisa duna schoal 
liber, pero tin di e mayoarnan ey cu ta haya nan den un sitúäcion 
eu ni e transporte nan no por paga. E ora bo ta puntra bo mes, 
ki bal bo ta duna school liber, si e transporte bo no tint, Pe. 
un hende cu ta bibáâ den stad y cu e school ta aki mes na Playa, 
e no tin e necesidad ey pero sl un hende cu ta biba den pueblo, 
mi ta menta AYQ, of otro partinan cu no tin e transporte, si nan 
ta worde hopi dificultá pa nan bishitâ nan schoolman debidamente. 
P'esey mi kier a pidi Bestuurscollege cu anticipand® kiko e con= 
sehonan cu lo bin cuné cu den un sistema transitorio bin:cu so= 
cialisering pa e schoolnan caminda cu ta pagando awor aki. Y tam= 
be caminda Senor Croes a trect padilanti cu 13 mil p'ariba of 
1500 p'ariba si ta cuminzà paga, nos mester wak e bon den e soe 
cialisering, pa motâbo cu Senor Vos a trect padilanti cu tin otro 
eircunstancianan ta haci cu si un persona ta gana 1500 y un otro 
ta gana 1500, pero circunstancia ta haci cu esun ta hayt den un 
situacion financiero mas delicado cu e otro, 

DE HEER G,F,CROES:Punto di orden Senor Presidente, Ora cu mia 
trece cifras ta naar aanleiding di un informacion di e diputado, 
Ademas mi a tredè como ehemplo como cu e asunto aki ta den pre= 
paracion, Pues mi a mencionà 1300,1500,2000 ete, di acuerdo cu 
e cantidad di jioenan y otro factornan eu lo por worde tumá den 
consideracion, Pues, Senor Presidente, e ta den preparacion, 
ningun momento mi a trece mi punto di bista encuanto cifras pa- 
dilänti. 

DE MER he BISLIP:Mi ta contento cú Senór Cras a trece e acla= 
racion ey‚ pasobra ta riba esey tambe mi kier a sigi. Ora un 
persona ta gana 1500, nos mester bisa cu e ta cuminzà paga 
schoolgeld, anto eynan bo ta bay segun un tabel cu bo por intro- 
duet, eu un hende cu ta gana 1,600 ta paga tanto, 1700 tanto te 
cu bo ta llega na un plafond, caminda bo ta bisa e persona aki 
tin e medionan cu e por paga completamente e school di su jioe, 
Tambe lo mi kier a trece padilanti ki dia si acaso e pre=advies 
por tarda, cu nos por haya un siguranza di Bestuurscollege, an= 
ticipando kiko e desicion of kiko e consehonan lo ta, e sociali= 
sering ariba den e schoolnan ganinde cu hende ta pagando awor 
aki, 
Schooljaar a cuminzá y ami tin cu bisa cu mi a confrontá perso= 
nalmente e casonan aki, mi kier a trecé padilanti como un hint 
pa ban mira kiko nos por haci den e casonan di e hendenan cu ta 
den hopi necesidad pa nos weita un forma cu nos por kita e peso 
for di nan y duna nan e alivio cu nan merect, Te asina leu,Senor 
Presidente, 
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DE HEER C,PIETERS:Senor Presidente, ami lo ta masha corto ariba 
e tdpicò di e agendapunt aki, ‘Mi por a constatá cu aki nos ta de= 
liberd riba eliminacion di pagamento di placa pa school, Mi-por- 
a-constatà cu e miembronan ta tira nan discurso riba e sentido 
pa elimint totalmente,.Un otro. ta menciond pa socialis, pero 
tambe Senor Bislip:a trece padilantí' casonan,cu ta almomento. 

Dus:mi ta nota cu tin tres categorda y mi-no ta kere-cu e.tbpico, 
se pensamento di Senor Bislip mester sufri ni pa e socialisering, 
ni pa e afschaffing. Mi ta kere cu e argumentacion di Senor Bis= 
lip ta una cu nos mester kita,: tanto for di afschaffing, kita 
tanto: for di eacialisegdne y_ tuma medida encuanto di esey al mo= 
men to. ì 

GE razan cu mi kier trece esey REE ta pasobra tanta afschaf= 
“fing, como: socialisering lo trece e. tardanzanan necesario y esey 
‘por frustrá, tanto e mayornan como e mucha mes cu ta esun cu ta 
bay school, Dus lo mi kier recomendà si nos kier combersd di af= 
schaf fing of nos kier combersà di socialisering, pa e Raad: tene 
cuenta cu e punto di salida di Senor Bislip, caminda e ta bisa, 

eu tin casonan cu esey por perhudic& e mucha, e por ta un burden, 
un frustracion pa e mucha, e por ta un problema cu ta “hinder! 
e mayornan,. 

’ Dus esey sl mi ta kere, Senor Presidente, lo mester tin priori= 
dad, tanto ariba afschaffing, como riba socialisering. 
Masha danki. 

DE VOORZITTER:Mi ta schors e reunion pa mas o menos un cuarto di 
ofa pa duna Bestuurscollege chance pa contesta, 

dee Na de schorsing=…===e. 

De geschorste vergadering wordt hervat, 

DE VOORZITTER: Nos ta continud cu nos reunion, Palabra ta na di= 
putado v/d Kuyp. 

DE HEER J, V/D KUYP, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, mi.ta conten- 
tao cu diferente miembro di oposicion ta preocupd pa e asunto di 
aboll e schoolgeld, Pero mi tin cu remarcá sí cu mí ta ripar& cu 
di e diferente oradornan, dos di nan tabata ex=-diputado di En= 
senanza y aparentemente e tempo ey no a preocupé, p'esey mi tin 
cu constat& cu nan preocupacion ta un poco laat, Pero manera nan 
ta bisa mihor. tardi cu nunca, P'esey toch mi ta contento cu awe 
nan a exprcsâ nan preocupaeion ariba e punto aki, 

Die HER ebr LLS Senor Presidente, mi ta kere cu nós tin di acla= 
red un cos, ta tres exX=-diputado nos tin di Onderwijs, Senor Be= 
tico Croes tambe, 

DE HEER J,V/D KUYP, GEDEPUTEERDE ‘Senor Presidente, esaki ta un 
punto di orden.of un persoonlijk feit? 

DE VOORZITTER: ‘Tabata tin mal comprendemento ta ken tabata e di 
tres diputado di Ensenanza, cu tabata mi mes, Asina ta e parti 
aki e ta cià, 
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DE HEER J,V/D KUYP, GEDEPUTEERDE: Bon, Senor Presidente, laga nos 
bay analisà e asunto actual:di pagamento di schoolgeld, Pa nos 
‘por haci esey nos tin cu bay back na articulo 20 di Middelbaar 

‚ “Onderwijs, PB.,1952-no, 132:zoals gewijzigd, E besluit aki ta 
“bisa cu cada ana e personanan cu ta gáäna 5 mil of menos, tin 

cu paga 96 florin pa schoolgeld, Pa cada mil florin mas, of un 
parti riba 5 mil, 12 florin extra mester worde pag& cu un mäximo 

“di 396 florin pa ana, Si mi ta wak e tabel, manera e ta existi 
actual, e ta asina cu ora bo ta gana 30 mál- florin pa ana of mas, 

‘e ora bo ta paga e mäximo di 396 florin: Tambe e areglo aki den 
articula 21 ta bisa, cu si tin mas jioe for di un famia riba e 
mesun school cu ta paga schoolgeld, e ora nan ta paga pa e promé 
jioe 100%, esey kier meen e suma cu nan mester paga, pa e di dos 
nan ta paga 75%, pa e di tres 50% y pa e di cuatro y di cinco 

_ (pues cuanto mas despues di cuatro cu nan tin) nan ta paga 25%, 
Senor Presidente, kiko ta e problema di e areglo aki? E problema 
di e areglo aki ta,.cu sin mas e ta discrimind, Pasobra no tin 
ningun hustificacion pa bisa cu ora un mucha ta bay na HAVO of 
VWO, e mester paga schoolgeld, yv ora e ta bay MTS,MAO,MAVO of 
otro Technische School e no mester paga schoolgeld, Kier meen e 
areglo manera e ta existl ta sin base, Tambe bo por bisa si bo 
ta wak e tipo di education, bo no por bísa cu un persona cu ta 
bay na un HAVO of un VWO te previlegiâ ariba un cu p‚e. ta bay 

e Lerarenopleiding, un MAO, of MTS, Pasobra bo ta caba HAVO of 
‘VWO, manera e palabra mes ta bisa, ta un educacion general cu 
‘door di esey bo no por bísa cu bo conoct un cierto vak, Bo a 
haya educacion general, Dus bo no ta previlegià aaiba esnan- cu 
ta bay ariba e otro tiponan di school. 
Mas aleu bo ta: bay cu ora bo ta reconoct cu pe. e educacion na 
un MTS ta hopi.mas‘cato,. cu:un educacion na HAVO of VWO, Pa duna 
un ehemplo chikito pa e MTS nobo e ana aki so nos a paga mas cu 
un millon flofin pa e promt inrichting di MTS, Esaki ta mustra cu 
aki bo ta introduci un: tipo dí educacion cu ta costa hopi, pero e 
alumnonan no ta paga ningún cen pa schoolgeld, Nan ta mas previ=: 
legià ainda, pasobra nan no ta paga tampoco cen pa leermiddelen, 
kier meen pe:buki y otro materiaal cu nan mester pa ensenanza, 
Al contrario esnan cu“si ta paga schoolgeld, esnan di HAVO, VWO, 
ariba e schoolgeld ainda e mayorrian tin cu paga boekengeld, Dus 
gsnan cu ta. bay HAVO,VWO, ta paga, bo por bisa casì dobbel, y es 
nan cu ta bay un otro tipo di school no ta paga nada, Esey ta un 
äareglo hopi descriminatorio, Fuera di esey nos por bisa cu na 
APA pee, sl ta paga schoolgeld, peró awor ela worde suavisà tanto 
cu bo por bisa, en facto nan no ta paga schoolgeld mas, Pasobra 
esnan cu ta studia na APA of Lerarenopleiding ta haya placa pa 
studië, A worde introduci loke nos ta llama beurzengeld pa e 
estudiantenan dáí Lerarenopleiding y APA, dus esakinan awor aki 
toch ta previlegiá riba e alumnonán di HAVO VWO, Dus mi kier bie 
sé un biaha mas, hasta bo por puntra bo mes si ta asina cu e 
alumnonan di HAVO-VWO ta:worde castig&, pasobra bo por mirt 
asin. Y e ta bay mas aleu awor aki eu nos-a haya un proposicion 
for di Gobierno Central:cu ta puntra cierto momento,ya cu nos ta 
paga beurzengeld caba pa APA y Lerarenopleiding, que hubo pa paga 
pa MTS tambe? E ora ey e alumno ey ta haya tanta previlegio cu e 
schoolgeld pa HAVOVWO, eigenlijk ta bira mas ridiculto, 
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Awor Senor Presidente, esaki no kier meen cu nos mester tuma e 

desicion dibisa-0,K, aboli- schoolgeld anto, No, Nos a traha un 
working=paper. Mi a bisa caba. y mi ta ripitie prome cu e worde 

pensa mes pa trece un mocion den begroting ya caba nos a traha 

un working=paper ariba e asunto aki, pasobra nos- Gobierno ta 

preocupa pae-asunto aki, E working-paper ey a bay na e onder=- 

wijs contactcommissie den cual ta, participa tur e diferente 

schoolbesturen, kier meen di e schoolnan catolico, schoolnan pro = 

testant, geestelijk gehandicap, tur e otronan, Ta participa Go= 

bierno, ta participa Departamento di Ensenanza y tambe, ta parti= 

cipa sindicato di maestronan, Nos a reuni hunto cu nan pa mustra 

nan ariba e discrepancia cu ta existi, y nan tambe tabata di 

opinion cu esaki no por keda existi y e opinion general di nan 

tabata e mihor sistema anto lo ta pa aboli e schoolgeld. 

‘Senor Presidente, a worde puntra despues di e presupuesto kiko 

Onderwijszaken, (Departamento di ensenanza di Eilandgebied Aruba) 

a haci ariba e asunto aki, Mi tin cu bisa cu pa no bin cu un 

conseho pa aboli schoolgeld no tin mucho problema, esey bo ta 

wak e consecuencianan financiero, bo ta wak e presupuesto, bo ta 

mira cuanto e entrada ta di schoolgeld, bo ta mira cuanto bo ta 

bay perde y esey bo por pone den bo conseho, Pero si nos ta bay 

papia ariba socialisacion di ensenanza e ora mesora bo ta den 

“problema, Pasobra e pregunta primordial ta, cual sistema di so- 

cialisacion bo ta bay propone. Bo por bin p‚e. cu un sistema di 

eredito cu ta sali for di e idea cada ciudadano tin derecho di, 

ban bisa, pse. di 10 ana di educacion, Loke ta surpasa e diea 

ana ey‚ bo tin cu paga pe. E por ta menos tambe, e por ta mas. 

Esey ta e sistema di eredito, No ta importa si bo ta bay MAVO, 

LTS, VWO, of HAVO, ta diez ana di educacion bo por haya. Esey ta 

e sistema, mas o menos di credito, cu tin un filosofia di socia= 

lisacion eyden, Bo por bin naturalmente na e sistema y mi a com= 

prende ta e sistema cu ya United Nations ta boga pe, caminda bo 

ta bisa cu un cierto nivel di educacion mester ta liber pa tur 

hende, aki nos ta bay papia ariba nivel, y esey ta e educacion 

basico. Basisonderwijs mester ta liber pa tur hende pasobra esaki 

ta e nivel cu e Gobierno kier pa tur ciudadano minimo. Esaki 

naturalmente tin cierto relacion cue sistema di credito. 

Bo por bin cu un otro sistema, caminda bo tin cu paga pa bo ri= 

cibi ensenanza, sì bo ta gana mas cu un cierto suma, Ora bo ta 

bin na e principio ey,‚ anto e prome pregunta ta, unda bo ta pone 

e grens, Cu otro pelabra: ki ora bo ta cuminza ccbra personanan 

pa nan por ricibi educacion, y ki ora, cu cual percentage, cu 

cual suma bo ta bay traha. Mi tin cu bisa cu bo por sali for di 

_e punto di salida cu un cierto momento bo ta bisa cu bo kier ma= 

nera Dienst Maatschappelijke Zorg a haci na ana '73, cu bo ta 

bin cu un z.g. minimum paket. Esey kier meen cu bo a bisa un 

persona pa e por biba na un niveau minimal, p'esey nos ta llame 

un minimum paket, e persona mester di tanto placa,. Na ana 19/3 

Dienst Maatschappelijke Zorg a traha un pakete asina y a bisa 

cu un famia dáí 4 persona mester pa luna mas o menos 513 florin pa 

nan por biba, Kier meen cu nan por paga huur etc. Pero awor aki 

esaki naturalmente no.ta conta mas, como awor aki nos ta na ana 

'78. Nos-a papia cu Dienst Maatschappelijke Zorg pa puntra nan si 

ta posibel si nan por traha mesun minimum paket pa nos, pero nan 

a bosa nos si nos pof cuminza traha ariba dje, pero corda bon e 

ta bay costa hopi tempo; no ta asina bo ta traha un minimum 

paket, bo tin cu haci cierto investigacion, 
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Nos a bay Accountantsdienst tambe pa puntranan si nan por yuda 
nos, Nan tambe a bisa: lubidà nos no tin. tempo, DMZ ainda a bisa, 
nan. pôr. traha ariba dje, y manera mi a comprendé nan a cuminzá 
traha-ariba.dje enberdad, ed 
Bo por bisa 0,K,, mi ta laga e asunto di minimum paket cay y mi 
ta bay basa mi mes ariba e asunto di minimum lonen, sueldo mini-= 
mo, Pero esaki tampoco nos no por usa, pasobra:bo tin cuatro cam 
tegortia di sueldo minimum, Cua di e euatronan bo ta bay usa co= 
mo-punto di salida? Fuera di esey e sueldo di minimum a tene cuen= 
ta cueierto dono di trabao cu no ta gana tanto placa, Dus e tin 
un cierto.aspecto cu ta basà ariba e tipá di negoshi, y p'esey 
bo tin e cuatro categorianan. Dus bo no por bisa cu e sueldo 
minimo ta loke enberdad ta e mesun placa cu pee, e minimum paket 
lo exigi, Kizas e ta mas abao, Kizas e ta mas halto tambe, Esey 
ta e problema pakiko nos ta kere:cu nos no:por ust‚ Nos por-mira 
e sistema di Hulanda cu ta basa su mes ariba un sistema cu nan 
ta bay cobrabo a base di bo belastingen, loke han ta llama e bee 
lastbaar inkomen, A base di esey nan a traha e tabel, Pero na 
Hulanda nan. tin e belastingvrije grens. Kier meen cu: si bo ta ga= 
na 15 mil florin, nan ta bisa cierto momento pa bo por biba enz, 
enz. mas o menos loke. nos ta llama e minimum paket, ta 9 mil, 

„esey bo por kita, E ora bo belastbaar inkomen ta bira pse, 15 
mil,-menos 9 mil ta 6 mil, Pero nos no conoct e sistema ey aki, 
p'esey e sistema;di Hulanda tampoco nos no por usa, 
Ariba e punto aki Departamento di Ensenanza: a tranca. Awor mi no 
sa si ta berdad cu oposicion a bisa cu nan kier a llama un huis=- 
houdelijke. vergadering pa trata e punto aki y cu nan a worde bie 
sâ: mo boso trec& den openbaar. Mi ta duda cu ariba e punto aki 
esey a sosodé, Pero mi ta kere cu enberdad henter e problema aki 
mihor por a worde discuti den e reunion domtstico, pasobra eynan 
mi. por a:duna un esplicacion pakiko e asunto aki a tranca, Y un 
reunion doméstica tambe lo nos por a usele, pasobra no ta paso= 
bra bo e tranca riba con pa. socialisà pa duna un. conseho prepará 

…ariba esey, kier meen ecu pasobra boa tranca ariba esey bo no por 
tuma: desicionnan di principio, Cierto momento den un huishouds- 
lijke vergadering bo por bisa un cierto momento: OK, ‘nos sta 
comprondt ta kiko ta e problemanan di socialisacian, pero nos 
punto di bista: ta esaki, of socialisacion riba manera di erediete= 
systeem of riba otro manera, Of nos punto di bista ta pa nos ban 
aboli. E desicion ey por worde tum& den un huishoudelijke verga= 
dering. Anto e ora mi ta kere, e a'sunto aki mester aali for di 
Departamento di Ensenanza.y mester bay-na e departamentonan cu ta 
bisa cuora cierto desicion a cay pa traha e tabelnan, si ta ne= 
cesario, Pasobra mi no ta kere cu Departamento di Ensenanza- su 
trabaa ta pa,traha tabelnan cu ‚ta:hopi complicâ pa e socialisàá e 
ensenanza, Pero Gobierno di Aruba kier pone enfasis cu nos ‘ta 
conbenc1 cu e sistema actual por keda existi, E no ta husto pa 
previlegid otro alumno, pone. esnan- cu ta bay HAVO=-VWO paga school= 
geld y tambe boekengeld, E stùtuacion aki ta e' situacion cu mester 
worde aboli. ‚ 
Mi ta kere. y mi ta propont pa nos papia tur e problemanan tocante 
schoolgeld den un reunion domtstico, y eyman tuma, práincipiele 
beslissingen pa asina e otro departamentonan sa cua y kiko nan 
tin cu haci, 
Mi ta spera, Senor Presidente, cu esaki lo worde acepatá door di 
Paxlamento. 
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En breve mi kier a contest& e preguntanan cu a worde haci. 
A worde puntra door di Senor Trinidad, cuanto persona a haya +: 
vrijstelling di schoolgeld, Mi tin cu bisa cu mi ta papiando di 
1977 pa 1978 tabata tin un total di 178 hende cu a pidi vrijstel= 
ling. Bestuurscollege a aprobâ 146 peticion, esey kier meen 146 7 
persona a haya vrijstelling di schoolgeld, 
Pa no paga boekengeld, (dus e bukinan) tabata tin 158 peticion; 
Bestuurscollege a aprobà 110. 
E suma concerni pa vrijstelling di schoolgeld caminda 146 a wotde 
aprobà, bo por calculé en general 250 pa persona, Kier meeh aki 
tin un suma total di 37 mil florin-envolvi pa vrijstelling van 
schoolgelden, 
Pa buki ta 110 persona a haya e vrijstelling, cu ta envolvi en 
general-pa persona 180 florin. Esey kier meen un suma total di 
19,800 florin cu ta envolvt, E dosnan ey hunto, ta un suma total 
di 56,800 florin. 
Nos a cobra en totel na schoolgeld 260 mil florin.-Dus di esey 
nos mester kita e suma di 37 mil florin. 
Senor Presidente, pa terminÂ mi kier remarcdá ariba Heke Senar 
Vos a bisa tocante e Beslissingsblad, Mi ta contento cue a ri= 
partecu e Bestuurscollege aki ta un Bestuurscollege cu sentimen=- 
tonan social, Pero e Beslissingsblad,aunke mi-a bisa y mi ta lest 
un rato na Hulandes: “Een sociaal voelend Bestuur dat zichzelf 

"tespecteert zal de kleine man moeten helpen, Indien er bezuinigd 
_ moet worden, kan op andere zaken! 
Senor Presidente, esaki no tabata tin nada di haber cu e asunto 
di schoolgeld, pero esaki tabata e asunto di hisamento di e tabel 
di pagamento pa bus pa bay school. Antes ora bo tabata gana 6 mil 
florin pa ana, ya caba bo mester a cuminzà paga e bus pa hiba bo 
jioenan school. Nos a hisele pa 13 mil florin, pasobra nos a com= 
prend& cu na ana 1978 bo no por mantent e 6 mil florin pa ana, 
13 mil florin pa ana, naturalmente manera a worde bisà e por ta 
mas halto, e por ta mas abao, e ta masha arbitrair, pero nos a 
aceptà e loke e sindicato di ambtenaarnan ta usa e Z.g. bels ete 
grens, cu awor aki a worde stipuld ariba 13 mil florin, p'escy BC, 
a aceptà esey. Pero tabata tin un conseho cu ta bisa cue situa= 
cion financiero di Eilandgebied Aruba ta un tiki malo, p'esey 
nos mester bezuinig, nos mester beha e gastonan mas tanto posibel 
y p'esey no hacie,. Ariba esey BC, a bisa:no, nos mester yuda e 
homber chikito den e caso aki;nos kier, y nos s& cu nos mester 
wanta-e gdástonan mas tanto posibel, pero no ariba e asunto aki. 
Aunke nos sa cu e mester bin den e pakete total cu mester bay na 
Parlamento pa cambia tur e areglonan aki, nos a cuminzáâ hacie pa 
schoolbusvervoer, y mi ta kere nos mester hacie tambeaworaki, 
caba pa esnan cu ta bay HAVO=VWO, pues pa hist tambe na 13 mil 
florin. Pues tur hende cu ta gana menos cu esey no paga schoolgeld 
mas na HAVO=VWO, Pero esaki no ta e desicion final, p'esey mi no 
ta:ecomprendé di con a worde puntra:spakiko Bestuurscollege kier bán 

cu un gedeeltelijk afschaffing. Ningun momento nos a bisa esey, 
Loke mi a bisa cu nos a cuminzá caba y nos tabata kier a hacie den 
fase, Pero mi no a bisa cu esey ta e desicion final, Esey no ta-e 
desicion final. Nos a cuminzá yuda e homber:tchikitoccaba peto e 
desicion final ta algo cu möster worde tum& door ax Fas1amento, 
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Y una bez mas mi kier bisa cu mi ta'kere cú yacaba nos por papia 
ariba e principionan die cambio cu mester bini, pero pa Parla= 
mênto haya un conseho.compteto ariba con pa socialis&, con e ta- 
belnan mester t&, esey Departamento di Ensenanza awor aki no por 
hacie, y pa hacie nos tin akinan un persona di DMZ: pa traha un 
minimum. paket asina, maneraa worde ‘haet na ‘73 y ta tuma basta 

tempo, : ’ 

DE VOORZITTER:Nos ta bay pa segunda “tanda, Palabra ta ra Senor 
Frank, 5 d heeg = Pnt 

DE HEER J.R,FRANK:Senor Presidente, mi kier a remartà cu nängun 
momento-nos a haci e’sugerencia pa llama un reunion domèstico 
pa trata e asunto aki como eu den dos cäso anterior nos a haya 
e recomendacion di cierto miembronan di e partido mayoritario pa 
llama reunionnan püblico. Y ta p'esey nos no kier a kima nos dede 
dos biaha mas, pero a bay over pa llama e reunion aki pa trata e asunto di schoolgeld, eed blikken 
Senor Presidente, mi ta kere cu Senor v/d Kuyp a comprend4 e 
asunto poco malo, ora cu ela bisa cu e no a usa palabra gedeelte= 
lijke afschaffing ningun momento, pero a papia di un sorto di so- 
cialisacion di schoolgelden aki na Aruba, E palabra aká nos a ust 
biaha pasà den e mocion cu nos a presentà durante e begroting, y tabata precisamente locual Bestuurscollege consistiendo di 6 di- 
putado y un Voorzitter a pone den e Note: ven aanbieding. Y den e 

„Nota van Aanbieding ta pará cu Bestuurscollege tin intencion di 
bay over na un gedeeltelijke-äfechaffiäng di phacardi ethool,esta 
un eliminacion dí placa di schuur parciaimente, Esaki ta: pa rec- 
tificá palabranan cu a worde usà den e mocion, cu ta palabranan 
cu tabata pará textualmente den e Nota van Aanbieding cu a com- 
pand e Begroting di e Dienstjaar 1978. d 
Senor Presidente, tin un tendencia aki den: Raad, of mihor bisâ 
nos no a. ripara door di e mayoria di pefsonanan cu a hiba pala= 

‚„bra ariba e tdpico aki, cu‘nan ta pro eliminacion completo di 
placa di school, pero como cu esaki a sali for di oposicion, — 
nan ta trata di pone un sorto di cortina di huma su dilanti y ta 
bay papia-awor aki di socialisacion, Pero socialisacion y demo= 
cratisacion di ensenanza, palâbranan cu a worde usá door di Se- 
nor Betico Croes,den nos concepto ta encerà eliminacion di un 
discrepancia cu ta exist1 na e mómento aki den nos ramonan di 
ensenanza, Pasobra nos por a scucha e diputado atentamente du- 
rante su discurso ye por a duna algun sistemanan cu por worde 
adoptà pa llega na socialisacion di ensenanza y di schoolgelden, 
Pero manera e mes a bisa, tur hende a tranca den e asunto aki, 
esta Departamento di Onderwijs a tranca, pasobra' hopi di e sis- 
„temanan aki no. por worde us aki ‘na Aruba, y door di esey Be- 
„stuurscollege tambe a tranca, y ta p'esey te awor akí ningun de- 
„sicion a cay al respecto, No ta pasobra Bestuurscollege a tranca 
y no por tuma un‚deeision esey: kier meen cu Eilandraäad tambe mes= ter bay tranca den e asunto aki, Pasòbra nos kier coregt aki’ den 

‚un asunto cu pa hopá anas, mi ta kere desde fin di ana 50 a worde 
treci aki na Aruba, Door cu e tempo ey cierto tiponan di school a 
haya tur sorto di-cooperacion pa no cobra placa di school pero a 
keda existi e tempo ey tres sistema di ensenanza, awor‘na e mos mento aki ta dos, esta Kleuter onderwijs y tambe HAVO-VWO, ca= 
minda sí ta paga pa schoolgeld, 
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Senor Presidente, hasta nos por a tende levemente den un discur= 

so cu Senor Croes a tene awor ey, despues ela coregi su mes, pe= 

ro mi tambe a comprendf cu lo ta intencion di Bestuurscollege pa 

bay socialisà ensenanza, esta schoolgeld, y pa introduci school- 

geld den tur tipo di ensenanza, Pasobra mi no ta comprendé cu bo 

por bay socialis solamente den dos tipo di ensenanza, esta HAVO 

y VWO, Pasobra si p‚e. mes Bestuurscollege dicidi manan cu bo ta 

bay socialis& schoolgelden pa HAVO-VWO, door dá esey bo ta bolbe 

erea un discrepancia aki na Aruba, pasobra bo ta keda cu un des=- 

criminacion den nos tíipo dâ ensenanza, pasobra esaki no ta apli- 

éable pa e otro tiponan, pero si @ ta aplicable pa e Hoger Alge- 

meen Vormend Onderwijs y tambe pa e Wetenschappelijk Voorbereie 

„dend Onderwijs. Afschaffing di schoolgelden manera Senor Croes a 

bisa no ta un'caso simpel, pero despues nos por a scucha for di 

boca di Senor diputado cu e ta un caso masha simpel, pasobra bo 

_ ta habri e begroting, wak kiko bo ta derf na inkomen, bo ta hala 

- un streep door esey, y bo ta bisa ariba e entrada ey nos no kier 

conta mas, y nos ta elimint por completo, E ta un caso simpel. 

Tambe a worde papiâ di responsabilidad pa cu Aruba su futuro y 

di e Aruba independiente y cu oposicion lo ta hungando pòlitico 

barata,Senor Presidente, esaki ta leu for di ta berdad, pasobra 

mi no ta kere cu na e momento cu bo a trece algo construtivo aki= 

den y den un manera zakelijk ela worde poni padilanti, ta despues 

„cu Senor Croes a hiba palabra cu ela bisa cu oposicion lo ta hun= 

gando politica barata, kizas e ora ey un poco politica por a 

drenta den e Raad aki, Pero: na e momento cu ami a pepia mi-a-tbreee 

‘claramente padilanti e discrepancia cu ta existi, y tambe mi a 

duna un relato chikito di tur e tiponan di ensenanza na unda ta 

paga schoolgeld , na unda bo ta haya buká pornada, na unda bo ta 

haya material pornade y tiponan di school caminda sj. bo ta-paga 

e volle pond pa schoolgeld, y ademas di esey bo ta haya cu tur 

ana e mayornan ta worde confrontà cu bukinan cu mester worde 

reemplazá, ecu druknan cu a cambia, y esaki ta bira tin biaha 

hopi mas cu e placa cu nan ta paga na schoolgeld pa nan jioenan. 

Senor Presidente, tempo cu MAO, e Middelbaar Administratief On= 

derwijs, a bini na Aruba tabata un desicion simpel pa Bestuurs= 

college bisa nan no ta paga schoolgeld, pasobra e personanan cu 

manan graduÂ na cierto tipo di school aki por worde usà facil- 

mente den comercio, nan por traha pa Gobierno, pasobra nan lo 

haya un educacion cu ta encerd administracion di e comercio aki 

na Aruba, y tambe di Gobierno, P'esey, Senor Presidente, den e 

caso aki tabata masha simpel pa un desicion cay cu no ta paga 

schoolgeld, Y esaki tabata e caso tambe, Awor manan ta bin un 

Hotel-vakschool cu tambe mi ta kere ta di importancia pa e futuro 

di Aruba, importancia pa e economia di Aruba, y lo ta un desicion 

cu di awor caba nos sa, cu Bestuurscollege lo bisa den e caso aki 

e alumnonan ta haya tur e cooperacion, nan ta bay school, y e ta 

‚worde pagà pa nan, y tambe nan ta haya tur e bukinan y tur mate= 

rial necesario pagà door di Gobierno, pasobra ta asina e mester 

_ ta. Bo tin cu crea perSsonanan di profesion cu mester bay yuda 

Aruba manan. Pero, door di mantent e däscrepancia den ensenanza, 

anto bo ta bisa e tipo di schdolnan aki, esnan eu graduâ nos mes- 

ter di nan manan pa e futuro di Aruba, pa e ensanchamento di nos 

economta, pero na e mesun tempo nan ta bisa: no, esnan cu gradua 

na HAVO VWO no ta aportâ pa nos economia, 
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Esaki ta un: pensamentò’ hopi erdneo’, e ta un pensamento malo, Pas 
sobra nan: ta e- hobennan mi ta kere ‘lo bay carga & pösicionnan ho= 
pi mas pisà den nos comunidad, Ta nan ta e personanan cu mester 
dirigl nan pasonan despues pa Hoger Beroeps Onderwijs, ta nan’ ta 
e hobennan cu awe ta preparà nan mes pa bay Universidad, pa asi= 
na manan bira ingeniero, dokter, (esta mêdáico) economistanan cu 
nos mester den un Arúba independiente. Ta p'esey mi ta kere door 
di mantené e discrepancia aki, esaki no ta un pluspunt pa un ma= 
neho: social-demdcrata di e Gobierno aki. Aunke mi mes a bisa cu 
mi no ta kere cu Hotelvakschool lo bay paga schoolgeld, toch lo 
mi kier a tende di e diputado concerni kiko ta e pensamentonan 
di Bestuurscollege ora cu e school aki bin clâ. Ora Eu Cornell - 
University bini cu e entrenamiento di e alumnonan, ora cu e worde: 
dirigi door die Universidad aki.Kiko Bestuurscollege ta pensa? 
Ta bay hisa “schoolgeld pa esnan cu kier bay e school aki, 
si of no? Y tambe mi kier a haya sa di Bestuurscollege awor caba 
si e-school aki lo ta liber di paga schoolgeld, solamente of cu 
ademas di esey. lo bini cu mester pe, paga e bukinan y e mate= 
rialnan cu mester worde usd. Mi kier a haya un contesta di Bee 
stuurscollege den e caso aki, 
Senor v/d Kuyp, Senor Presidente, tabata hopi positivo den su 
discurso,. Bo ta sinti cu e ta worde marà un caminda, e kier tre= 
ce cambio den e asunto aki di schoolgeld, pero bo ta haya un 
idea eu tán un caminda cu su mannan ta worde teni ye no por ehe= 
cutd ora kizas e ta pensa lo: ta bon. Pasobra eta bisa "ta. algo 
masha strano4# pa usa su mes palabranang; cu te ainda schoolgeld ta 
worde pagà pa HAVO VWOt Despues e ta bini cu un resumen di Pee. 
cual lo ta e sistemanan pa adaptà akinan pa bin na socialisacion 
di schoolgeld aki na Aruba, Senor Presidente, un cos si mi tin di 
bisa cu den pasado obligatoriamente placa tabata worde pagà pa e 
tipo di schoolnan akí. E tempo ey tambe e tabata un discrepancia, 
un deseriminaecion. Y no solamente cu Senor Trinidad tabata Dipu- 
tado di Onderwijs y Bo mes persona, pero tambe Senor Croes tabata 
Diputado di Onderwijs, pero e tempo ey no tabata tin e meer op= 
brengstennan di e winstbelasting di Lago, cu a trece alrededor 
di a lo menos un 20 millon mas:pa e-caha di Aruba, Y tambe e tem= 
po ey nos no tabata conoct, loke nos ta llama awor aki loonbelas= 
ting cu ta product tambe. dobbel mas, cu locual tabata pogibel cu 
inkomstenbelasting como cu e placa ta bin mas adelantá paden cu 
antes, Senor Presidente, e tempo ey enberdad bo mester a kremen- 
cha pa bo por a entregà un begroting-cu por a sera cu un deficit 
mas chikito cu ta posibel, 
Pero despues nos a riparà otra-cure mana a cuminzä cay for di cies lo, cu placa tabata drenta di Lago, placa tabata drenta den di e- 
cobramento di Loonbelasting, e Gobierno aki a haya Ssumanan extra 
bárbaramente grandi pa traha cunê‚ nos por a riparÂ cue ora si 
mester a cuminzà heei e pasonan pa eliminá e*discrepancia aki, 
Pasobra nos no kier papia mes di e centenaresnan di ambtenaarnan 
cu a worde tumâ den servicio di Gobierno, pero“hopi otro gasto= 
nan innecesario ecu ta continuando. Pasobra si botin pie, un 7 
begroting curta;-si mi-no ta herá; casi 100 millon florin pa ana, ta: kiko ta e- 200 mil menos di &ntrada, compard.eu esaki, Ta kiko lo tabata 200 mil florin extra pa ana comparà cue. 20 millon 
plus e mas o menos 12 millon mas na Loonbelasting. cu e Bestuurs- college aki ta haya? : 
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Tabata 20 milton riba un entrada extra di mas o menos 25 millon 

mas ‘pa ana, Si bo reek e na un percentage e percentage aki ta ho= 

pi chikito, pues algo cu por a worde eliminá hopi tempo pas& caba, 

Senor Presidente, Senor v/d Kuyp mes a papia di un areglo sin ba= 

se tempo cu schoolgeld a bini na vigor y ta pasobra e ta un are- 

glo sin:base mes nos kier eliminé di awe padilanti pa esina core= 

gi e fout nos, y den e caso aki mi ta encerÂ tur e Bestuurscolles 

ge anterior, a haci malo, Pasobra, ora bo traha un areglo sin base, 

kier meen e ta fout, bo no por:sigi mantene, bo tin di aboli y 

tambe eliminè, 
Awor pa kita tur duda for di e pensamentonan cu oposicion a haya, 

di locual Senor Croes tabata kier meen den su discurso, nos kier 

a haya sa catfegóricamente si bini socialisacion di schoolgeld, es 

decir ei Bestuurscollege llega na un desician cu lo bo cuminzà 

paga schoolgeld,ora bo ta ganando por ehemplo tanto pa ana, mi 

kier a haya sa di diputado v/d Kuyp si esaki lo ta aplicable 

solamente ‚pa HAVO-VWO=onderwijs, of cu esaki lo ta aplicable tam= 

be pa tur e tiponan di ensenanza,. 

Senor Presidente, e asunto a tranca y mi ta comprende tambe paki= 

ko ela tranca. Pasobra si bo aplica p.e, locual United Nation ta 

haci di diez ana liber den ensenanza, kier meen cu lo bo hava p‚e. 

basisonderwijs gratis, despues di basisonderwijs bo por haya LTS 

gratis y MAVO gratis, pero tur e otro tiponan dí onderwijs lo ta 

intencion anto di Bestuurscollege pa cobra schoolgeld, Pasobra 

despues di 10 ana di onderwijs bo ta dal bo pasonan pa MAO, bo ta 

dal bo pasonan pa MTS, bo ta dal bo pasonan pa VWO=HAVO (hasta un 

ana di HAVO) es decir Bestuurscollege enbez di bay eliminà school- 

geld por completo, ta bay introduct un sistema cu nos lo dal al= 

gun ana mas atras, y cu lo bira cu casi tur tipo di ensenanza di 

Voortgezet Onderwijs lo bay paga schoolgeld, Pasobra esaki mi a 

comprendë lo ta e intencion ora ta aplich e sistema cu United Na- 

tions ta aplicà door di duna diez ana di ensenanze liber: 

Senor Presidente, e sueldo minimo tampoco no, ta un base pa traha 

aribae djele, tampoco no tabata posibel pa bini cu un otro siste= 

ma y eynan nos a llega, na e punto culminante di Bestuurscollege, 

den boca di Senor v/d Kuyp, Departamento di Onderwijs a tranca, 

Kier meen’ nan no tin salida mas pa e asunto aki, 

Despues Bestuurscollege tambe:a tranca, Nan no ta mira ningun 

salida pa socialis e asunto aki, pasobra ningun di e sistemanan 

aki ta aplicable na un manera bon aki na Aruba, es decir cu mes= 

ter tuma un desicion aki den Raad, Y e decision ey, como cu tur 

clase di socialisacion no ta posibel, anto ta keda nos solamente 

un desicion ta eliminá e discrepancia cu ta exist1 te na e momen=- 

to aki dem asunto di pagamento di schoolgeld, Pasobra si bo no 

por bay socialisá, esta Bestuurscollege a tranca, Departamento a 

tranca, anto ta eliminà e sistema cu ta trece diserepancia y des= 

eriminacion cunele, ta:elimind schoolgeld por completo y cada ken 

aki na-Aruba ta liber pa manda su jioe, segun su capacidad y se- 

gun su inteligencia pa e school cu e ta haya ta bon pt, Pasobra 

pa repeti un biaha mas e palabranan di Senor v/d Kuyp, hopi di e 

mayornan ecu a papia cune ta bisa, mi jioe a slaág pa su test pa 

HAVO, pero e gastonan ta asina halto,(gasto di school y gasto di 

buki) cu e ta haya su mes obligà di manda su jioe MAVO caminda 

tur cos ta liber, esta cu no tin schoolgeld y tambe e bukinan, e@ 

schriftnan, e potloodnan, e ink ecu nan usa, ta worde pag& door di 

begroting di e Gobierno aki, 
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Senor Presidente, pero un cos-s1 mi kier coregl Senor v/d Kuyp, 
Ela sugerk nanos pa -bini-den un huishoudelijke vergadering pa 
tuma un -desicion,. Tur hende sa cu den un huishoudelijke verga= 
dering bo no por tuma ningun desicion. Bó por studia un asunto 
‚eyden, bo por entercambiâ di idea, pero e lugar caminda desi-= 
eion ta cay ta den. un openbare behandeling di-e asunto aki.Pues 
den un reunion püblieo camirida bo por usa e palabra pro of con- 
tra, pero no den un reunion domestico, 
„Senor Presidente, mi takere cu den e caso aki mi tabata hopi 
claro, Mi ta usa e palabfanan cu a worde usâ pa Senor v/d Kuyp, 
Departamento.a trancalesta Onderwijszaken) den e asunto aki, e 
adviseurnan cu amanda conseho pa Bestuurscollege a tranca, nan 
na ta mira ningun sorto di posibilidad of sistema pa bini cu so= 

„cialisacion di onderwijs aki na Aruba, Bestuurscollge a tranca, 
anto laga nos admit tambe cue fraccion ey tambe mester tranca, 
_‚pasobra no tin otro posibilided, Solamente ta resta nos un desie 

eion pa kita e discrepancia cu tin na e momento aki, y nos ta 
„confia ariba e parti mas grandi den Eilandraad aki,:cu- mas awvoro 
cu nos presentá un mocion nan tambe lo vota pro e-mocion pa nos 
eliminà e discrepancia aki, : 
Masha danki, 

DE HEER G,P,TRINIDAD:Senor Presidente, mi kier cuminzá mi twee- 
de ronde cu expres un palabra di agradecimiento na e diputado, 
Senor v/d Kuyp, pa su contestanan. Mi no kier limitA mi mes na 
expresá palabra di agradecimiento, mi kier expresd palabranan di 
elogio, Elogio pasobra e manera cu e diputado a contestá e pre= 
guntanan-y elaborá riba loke nos a trece padilanti a demostrá un 
serenidad y un tumamento na serio di e Parlamentarionan cu a 

‘trece e punto aki padilanti, Nos a ripará cu diputado v/d Kuyp 
a acercà nos argumentacionnan na un manera positivo yv di e ma= 
nera ey tambe e por a riparâ ta käko nos kier trece cambio den 
dje, Den su contestacion, cu atrobe mi por bisa merecd tur elo= 
gio, nos por mira cu no tabata tin ningun hacimento di politica 
cu e asunto aki, manera un miembro dí su fraccion a trece padi= 
lanti, Tambe a sali na cl& cu no tabata tin ningun:motibo pa 
manda, e punto aki ningun huishoudelijke vergadering, pasobra Be= 
stuurscollege tabata tin suficiente’ material pa informà Raad di 
dje, E motibo pakiko supuestamente e asunto aki mester a bay : 
huishoudelijke vergadering, no a keda aprobÂ, pasöbra nos à ri= 
pará cu no tabata tin ningun falta di informacion. Diputado v/d 
Kuyp a duna tur sorto di informacion cu nos a pidi. Loke .nos a 
nota sl tabata tin falta di desicion,. Cierto momento den e-asun= 
to aki Bestuurscollege a 1llega: na un punto cu nan, no por a tuma 
un desicion y Bestuurscollege a drumi ariba e asunto aki, Na e 
momento ey Bestuürscollege mester/a bin Raad,'bisa eu nan a stu= 
die e asunto aki, pero nan no por llega na un desicion, pasobra 
nan sa ki sistema pa aplicá e socialisacion. 3 is 
Senor Presidente, e diputado a trece claramente padilanti e are= 
glo discriminatorio cu ta exist4 y p.e, entre ‘alumnonan di MTS’ 
y entre alumnonan di HAVO-VWO, Ela mustra claramente con un cla= 
se di alumno ta worde previlegià ariba otro, si bo compará e 
sumanan cu-tin invertl den edificio y inrichting di cierto 
school, pse. MTS y HAVO-VWO, y di ki manera pues tin Un. desi= 
gualdad den e alumnonan cu ta sigi estudio secundario aki na 
Aruba, ab 
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„Mi ta completamente di acuerdo cuné, Den su argumentacion ela 
comprobá y ela afirmd casi tur e argumentonan cu nos a trece pa= 
dilanti, Kier meen ariba e punto aki mi a riparà cu no tin dife= 
rencia di opinion, Nos tur ta di acuerdo, pesobra mi ta calculá 
cu e diputado ta papia, no solamente pa Bestuurscollege, pero 
tambe pa e partido cu'e ta representá, Ariba e punto aki no tin 
diferencia di opinion, tin un desecriminacion den areglo cu mes- 
ter worde eliminà. Awor solamente nos a riparâ cu Bestuurscollege 
no kier elimind e descriminacion aki door di abol4 schoolgeld, 
Bestuurscollge no kier eliminä schoolgeld, Bestuurscollege kier 
introducd schoolgeld pa tiponan di ensenanza cu na e momento aki 
no ta paga schoolgeld, Pasobra ora bo bay basele riba entradä, 
hendenan ecu na e momento aki, pa motibo cu cierto tipo di school 
no ta paga schoolgeld, a base di e sistema ey si lo bay paga 
schoolgekd, Nos no ta di acuerdo cu e pensamento ey. Nos pensa= 
mento ta cu en todo caso e schoolnan cu na e momento aki no ta 
paga schoolgeld no mester bay paga schoolgeld, bao di ningun sis= 
tema cu worde aplicá, 
Tambe e diputado a trece badbtantt cu e contactcommissie onder- 
wijs a bay di acuerdo cu Bestuurscollege pa abolf schoolgeld, Mi 
ta calculà cu lo e kier meen sa aboll e sistema cu tin awor aki, 
Pasobra si loke e diputado a bisa cu contactcommissie a bay di 
acuerdo pa 'aboli schoolgeld, amto Bestuurscollege lo no tabata 
tin ningun problema pa tuma un desicion, manera awor aki si e si-= 

_tuacion ta,Bestuurscollege tin problema pa tuma un desicion. Y 
atrobe mi ta bisa, si ta manera e diputado bisa cu contactcommis=- 
sie ta bay di acuerdo pa aboli schoolgeld, no tin ningun proble- 
ma, pasobra tur esnan directamente envolvi, dus e schoolbestu=- 
rennan y e sindicato di maestronan, tur a bay di acuerdo pues pa 
abolí schoolgeld, y mi no ta mira unda e problema lo ta sinta, 
Aunke si nos ta carga saber di e hecho cu no ta tur loke worde 
combent den. e contactcommissie aki, pa Bestuurscollege ta bira 
Bijbel. E diputado a present& como sifuera cu una bez bo combind 
den e contactcommissieonderwijs cu ta asina e desicion lo bira,. 
No ta asina, pasobra mi sa pee: cu riba vacantieregeling contact= 
commissie ta llega na un cierto desicion, y despues toch Bestuurs= 
college ta aplic& algo otro, E diputado a trece padilanti tambe 
eu no tin problema pa aboli schoolgeld, Di manera cu loke nos ta 
boga pé,‚ loke nos ta pidi, no ta algo cu‘ta crea problema pa Be- 
stuurscollege, pasobra e mes ta bisa no tin problema pa aboli, 
Tin problema sd pa socialisacion di ensenanza, e ora ey st tin 
problema, pasobra ela trece padilanti e diferente sistemanan cu 
tin, Bestuurscollege di tur e sistemanan cu tin no por escog& uno, 
of no ta haya nan adecuado pa aplicâ nan aki na Aruba, pe. e 
sistema di er&dito, diez ama di educacion liber, mi ta di acuer=- 
do eu nan no ta un sistema dificil pa introduct aki na Aruba, E 
sistema di United Nations cu un cierto nivel di ensenanza mester 
ta liber, Nos ta bisa esey ta un sistema aplicable, Solamente 
United Nations ta bisa basisonderwijs, y nos no tin mester di 
aplicà e sistema di United Nations, Nos por aplic4 e sistema 

„di United Nations adapt& den mos .situacion,Si United Nations ta 
bisa mundialmente basisonderwijs mester ta liber, anto nos aki 
na Aruba por bisa, mirando nos situacion, mirando e perspectiva- 
nan pa nos futuro, mirando e recursonan cu nos tin ne: nos dispos: 
sicion, nos p‚e, ta bisa, no solamente basisonderwijs, pas ba= 
sis y voortgezetonderwijs mester ta liber: 
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Ta e sistema aki nos ta aplicâ, solamente nos ta adapté na nos 
eriterionan y loke nos ta kere cu pa nos futuro lo ta mihor, Lo 
mi bini back ariba dje aki un rato kiko ta e pensamento, kiko ta 
e filosofia tras di e sistema aki, 
‘Pues den nos pensamento ora nos papia di aboli schoolgeld, di 
schaf schoolgeld af, nos ta kere cu e por worde logrà door di 
aplich e sistema di United Nations caminda un cierto nivel di 
ensenanza mester ta liber, Y nos por’ razond pakiko nos ta haya 
cu e nivel pa nos kier ta liber, ta cuminzando di Kleuter- 
onderwijs tot en met Voortgezet onderwijs, Specialmente mir cu 
awor aki un parti di nos Voortgezet onderwijs, tn parti di nos 
ensenanza secundario ta liber, Kier meen en efecto nos no ta 
pidi pa aplicá e: sistema nobo, nos ta pidi pa aplicà e sistema 
eu nos tin awor aki, pero sin ningun clase di descriminacion. 
Awor aki ensenanza primario, basis onderwijs ta. liber, Ensenan= 
za secundario parcialmente ta liber, y lake nos ta pidi ta ha= 
ei e parti cu no-ta liber, tambe liber. E ora ey nos ta llega 
na loke nos kier logra, e ora ey nos a aplic& e sistema di 
United Nations, pero adapt& na nos necesidadnan, of loke nos ta 
kere cu pa futuro lo ta bon pa e isla aki, lo ta bon pa e pueblo 
aki. Mi no ta comprendé pues pakiko Bestuurscollege ta pensa 

‘den direccion di e sistema numero 3 cu bo tin cu paga pa ensenan= 
za, si bo ta gana mas cu cierto suma, Y e ‘sistema Hulandes tam= 

be mí no ta kere ta aplicable;aki. 
Senor Presidente, e di 2 punto cu nos por bisa tur hende ta di 
acuerdo cunêè‚ si mi mester bay tras di e palabranan di diputado 
v/d Kuyp, ta cu gobierno ta conbenct cu e sistema actual no por 
keda existi, Nos tambe ta eonbenecl cu e sistema actual no por 
keda existl, Kier meen te eynan no tin diferencia di opinion. 
Diferencia di opinion tin con nos ta aplicà un otro sistema ye 
diputado a bisa ban huishoudelijke vergadering, Manera Senor 
Frank a bisa, nos no por bay huishoudelijke vergadering, paso= 
bra eyden bo no por tuma náingun desicion. Locual Bestuurscollege 
ta proponé pa bay huishoudelijke vergadering ta pa bo llega na e 
principionan, via cua principionan bo kier bay elímind e discre- 
pancia cu ta existi, Nos a llega na un principio caba, p'esey 
nos a bini akiden y nos tin un-mocion pa presentá, pasobra nos 
ta beasa nos mes riba e principio cu constderamdo cu nos huben- 
tud ta un di e poco recursonan cu nos tin,'nos ta kere cu e comu= 
nidad aki mester inverti den e recurso aki, Nos no por considerá 
suficiente cu muchanan ta bay haya basis onderwijs y esey ta su= 
ficiente, Awor aki caba nos ta aplicá cu Voortgezet onderwijs 
parcialmente ta, liber y nos ta kere cu nos mester hacië consee 
cuente, Tur schoolnan mester ta liber. Y esey ta e filosofta 
cu nos ta hiba, pasobra nos ta bisa mirandoe poco recursonan 
cu nos tin, laga nos ban inverti den e recurso humano, Cuanto e 
ta costa nos si ta asunto di millones, bo ta bisa ta un asunto 
di placa, Pero e no.ta un asunto di placa, pasobra si nos mira e 
cifranan cue diputado mes a.duna, nos ta mira awor aki cu Go- 
bierno ta pagando laba laba den 60 mil pa muchanan cu no por pa= 
ge, Awor si nos bay aplicà e sistema ey cu schoolnan secundario 
liber completamente, elíminando asina e deseriminacion cu tine * 
ta costa Gobierno un 200 mil florin mas di loke nan ta paga. Awor 
nos ta puntra nos un ta un asunto di placa, pasobra sin begroting, 
for di cabez mi por mencion& sumanan cu ta worde gast&, pa nos no 
papia di malgastA na un manera masha irresponsabel, 
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Anto e suma aki ta un inversion e ta den nos hubentud, inversion 

den nos recurso humano. Mi no ta mir como un cuestion di placa, 

mi ‘ta mir solamente como un cuestion di principíio. Y nos tin e 

principio cu nos a basa nos mes ariba dje pakiko nos kier llega 

asina leu. 

DE HEER G,F,CROES:Senor Presidente, kizas Senor. Trinidad por ta 

mas especifico den e sumanan cu ta worde malgastà, Kizas e por ta 

mas especificos , 

DE HEER G,P,TRINIDAD:Senor Presidente, si nos cuminzá cu elimind 

huurmento di auto innecesariamente, cu ta core den week=end. Se= 

nor Presidente, mes a bisa nos un biaha cu Senor Presidente no ta 

traka den week-end, pero ami ta mira te ainda, y nos a llega di 

trecé anteriormente aki den, cu autonan di Gobierno y pa facilitá 

e coremento den week=end cu gasolin di Gobierno nan no ta core cu 

Venummers, esey ta un ehemplo. Tin mas, Nos a llega na un suma aj 

3 millon den vehiculonan cu nos no a mira su produceton te ainda, 

Mi kier meen tin hopi caminda cu nos por, no kremencha, mustra 

Bestuurscollege cu e gastonan aki no solamente ta innecesario, 

pero irresponsabel tambe, Pues si Senor Croes ta papia di gasto- 

nan mi ta kere cu mi por acomulâ gastonan cu no solamente cu 

schoolnan seecundario, podiser te hasta Universidad nos por permi= 

t1 nos mes, si nan stop di gasta placa na un manera irresponsabel. 

Invertt placa, Mi ta haya esaki ta un inversion, esaki ta un pla= 

ca bon gast& Kier meen y mi ta bolbe ripiti no ta un cuestion di 

placa, ta un cuestion di principio. Y ta eynan Bestuurscollege a 

tranca, despues cu nan hayé pa pre-advies, mi no por bisa despues 

cu mi a tende contesta di diputado v/d Kuyp cu nan. no a haci nada 

ariba dje, pero si ora cu nan ea tranca, nan no a haci nada ariba 

dje mas, Di manera cu nos, cu a pidi pa e worde introduci pa e 

ana escolar cu ta na vigor awor aki, a haya necesario pa bini 

back y nos ta mira, nos ta haya e asunto tranc&, No pa falta di 

informacion, pero pa falta di desicion, pasobra ta un desicion 

mester cay awor aki, Nan kier socialisá, nos kier elimind, Socia= 

lisacieon ariba su mes ta bon den cierto casonan, Pero den e caso- 

nan aki, mirando cuanto placa e ta costa, mirando cu e placa ey 

no ta un suma di tal megnitud cu bo ta bisa bo no por gaste, mi= 

rando cu ta placa bon invertt den nos hubentud, den nos recurso 

humano, nos ta bisa kíko ta e problema cu Bestuurscollege no por 

llega na e desicion y bisa, basis onderwijs y voortgezet onder= 

wijs ban hacië liber, invertiendo den nos recurso humano, elimi= 

nando un dis erepancia cu tin awor aki. Mi no ta mira e problema, 
Pues mi ta kere cu tin cos di bisa pa e medida di eliminá e asun= 

to ey di socialisacion, Tin tantisima tereno gubernamental camin= 

da e Bestuurscollege aki por-aplic& socialisacion. 
Pues, Senor Presidente, nos ta kere cu nos tin tur argumentacion 
y cu nos tin e tereno pa mantené e proposicion cu nos a haci pa 
llega na e desicion, Ademas mi tin cu bisa cu mi no ta combenci 
ainda ecu ta un desieion cu Eilandsraad mester tuma, Mi ta kere cu 
Bestuurscollege mes por tuma e desicion, of a lo menos acercà … 
Raad cu un proposicion pa eliminá e schoolgeldnan vigente awor 
aki, pa e schoolnan secundario, 
Te asina leu den tweede ronde, 
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DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, cu masha interes mi a sigui e miembronan 
di Parlamento y tambe di e diputado di Ensefianza, Mi kier trece claramente 
padilanti cu exactamente loke e diputado a trece padlanti te demostrá cu un 
mandamento di e asunto aki pa Huishoudelijke vergadering tabata hustificá, 
E diputado a trece varios punto di bista padilanti, pero decision no ta 

existf ainda ariba hopi punto, Bo por tin opinionnan, pero esey no ta nificá 
cue ta opinion di Eilandsraad. Ta nificá cu un diputado, por ta e tin su opi= 
nion, su opinion mester worde aceptá pa otro miembronan colga di Bestuurscolle= 
ge, pa Bestuurscollege determiná su standpunt, ainda na unda ta existí cierto 
verordeningen cu mester di apoyo di Eilandsraad, anto mester percurá pa mayo= 
ria di Eilandsraad ta di acuerdo, Den e caso aki nos tur akiden tin un opi= 
nion comun cu nos mester eliminá e discrepancia cu ta existfÁen e asunto di 
schoolgeld, No por ta posibel cu eierto alumnonan ta liber di schoolgeld, 

otronan si mester paga schoolgeld. 
Ta un opinion comun di nos tur akiden cu mester worde eliminá,.E orafin 5 as= 
pecto, 

Aspecto 1 8 cu nos ta eliminá schoolgeld completamente, anto e ora ey tur hen= 
de, jui di pobernan, jui di riconan, jui di millonarionan, tur ta haya school 
liber. 
Aspecto @: nos ta bisa cu un parti ta haya school liber pee. manera e diputado 
a trece padilanti te na esunnan cu tin entrada di F,1,100 ta haya school liber 
pa luna, Anto esunnan mas halto cu Fr, 1,100 bo ta trece un sliding scale pa 
nan of bo ta treeé den progresividad, Den e sentido cu uno cu kizas tin 1200 
of 1500 sin jui of cu mas jui lo keda haya reduccion, pero esunnan cu nan en= 
trada ta suma tanto pa luna hopi mas cu 1,100 of 1,200 nan lo mester bay paga 
schoolgeld, 
Sefior Presidente, mi no ta di acuerdo cu e expresion hacf como si fuera alum= 
nonan di HAVO y VWO ta worde castigá..,.. 

DE HEER J,R.FRANK: Sefior Presidente, punto dí orde, Sefior Croes a bisa esnan 
sin jui tin di paga menos, pero un hende cu no tin jui no ta paga school, 

DE HEER G,F,CROES:s Sefior Presidente, mi no sa na ken Sefior Frank ta referf 
den e sala di Eilandsraad aki, pero hecho ta cu esun cu tin un jui of esun 
eu tin 10, ta haci un diferencia, Naturalmente ora nos ta papia di manda jui 
school, ta esunnan cu tin jui, nos no ta papia di esunnan cu no tin Jui, ta 
manda jui school, Pues bo por tin un jui bo por tin 10 Jui. Anto a medidas, 
si bo tin hopi jui bo gastonan ta mas halto pues mester tin consideracion, 
Mi mester splika esaki mas den detayes pa Sefior Frank ? 
Mi no ta di acuerdo cu e remarcas hacf pa parti di oposiecion, unda ta worde 
papiá como si fuera cu e alumnonan ta wordo castigá 
Tampoco mi ta di acuerdo unda ta worde bisá cu si ta economisá, no economisá 
ariba hubentud, 
No, Sefior Presidente, Ningun persona ta di opinion cu mester worde cconomisá 
ariba hubentud, Y si nos sali for di e punto di bista cu ya caba alrededor 
di 50% di nos presupuesto ta worde dedicá na e educacion, 50% dí nos presu= 
puesto ta worde dedicá na hubentud, anto nos ta bisa, awor e mayornan di hu= 
bentud cu ta gana hopi placa, laga nan aportá na caha di estado, pa por bini 
eu otro provisionnan, 
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Senor Presidente, mi kier a bini ariba algun ehemplo, Nos ta ten= 
diendo cu placa a bini bärbaramente den caha di Gobierno desde cu 
Movimiento Electoral di Pueblo a drenta Gobierno Central, Senor 
Frank a trecé, gracias na Movimiento Electoral di Pueblo cu a 
drenta Gobierno Central cu tabata tin e pudor di por a impont be- 

‘. lasting grandi ariba e refinerdanan,placa bärbaramente a bini den 
caha di Gobierno di Aruba. 
Awor e ta bisa na kiko e placa ey ta worde gastâ? Senor Trinidad 
a bisa cu e placa ey ta worde malgastá y e ta duna un ehemplo: 
auto di huur cu ta corre den weekend, Mi no ta bisa cu no tin 
auto di huur cu ta corre den weekend ariba gasto di Gobierno, 
vooral den e sector turistico e ta sosedé, 

DE HEER G.P.TRINIDAD:Persoonlijk feit, Senor Presidente, como nos 
ta reunt pa schoolgeld, mi no kier a bay elaborà riba tur e sec= 
tornan di Gobierno, caminda nos ta haya cu ta malgastá placa. Pe= 
ro si Senor Croes ta hiba di gusto nos por pidi un reunion camin= 
da nos por papia ariba esey,‚"e maneho financiero" p‚e,‚ caminda 
nos por demostr& unda e placa ta worde malgast&., Ehemplos tin, 

DE HEER G,F,CROES:Senor Presidente, ki ora cu ta, na unda-cu ta, 
y akiden preferiblemente, pasobra nos a percurá pa e reunionnan 
aki ta worde transmiti, Tambe Senor Trinidad por bisa cu e placa 
cu nos ta gasta na transmision di e reunion aki ta malgastd, Pe= 
ro ta placanan gastà pa pueblo, pa pueblo por seucha can su re= 
presentantenan ta defend& nan interesnan. 
Senor Presidente, laga nos trece un rato padilanti cu despues di 
e cantidad di placanan cu a bini den caha di Gobierno,kiko a 
worde haci? Onderstand no a worde, te hasta redobl&? Kaarchinan 
dokter na cantidad,sin discrepancia, y mi ta enfatisdà cu bao di e 
Gobierno aki ningun momento a tene cuenta cu color politico, an= 
tes naturalmente por economiz& ariba kaarchi di dokter, por a 
economisà ariba onderstand, pasobra loke tabata ta cualkier otro 
partido cu no tabata e partido di PPA,of den e delaster fase e 
partido di AVP tambe, nan tabata worde cortAh ariba e descrimina= 
cion politica, 

DE HEEN J‚R,„FRANK:Persoonlijk feit, Senor Presidente, Mi ta con= 
siderà esaki como persoonlijk feit como mi tabata diputado di 
Maatschappelijke Zorg, y e ta papia di e ultimo BC, y Bo mes sa, 
mi a traha hunto cu Bo, nunca mi a usa un color politcio pa dune 
onderstand of kaarchi dokter. Nunca di mi bida, 

DE HEER G.,F,CROES:Exactamente Senor Presidente, mi no tabata kier 
pa Senor Frank a usa e asunto aki como persoonlijk feit, pero e 
zapato a pas e, Mi ta dunt un ehemplo concreto, Eomo cu mi memor= 
ria masha poco sa falla mi, Mi ta corda con nos ta den oposicion, 
Senor Watty Vos tambe tabata den oposicion, como miembro di Mo= 
vimiento Electoral di Pueblo den e temporada di Pasco, durante di 
december, Anto ora cu e"persona cu tabata miembro di Movimiento 

Electoral di Púeblo tabata traha na Werkverschaffing, cu tabata 
cay bao di Senor Rudi Frank, con ela worde kit& pasobra ela hisa 
bandera dí nos partido, anto mi a trect padilanti e persona a lan- 
ta den tribuna, mi por mencioná su nomber y a erittecd Senor Frank 
y a bisa: “"atami aki, ami ta e victima de e politica di Senor 
Frank, 
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DE HEER F.R. FRANK:Persoonlijk feit, Senor Presidente, Esaki ta 
e smokescreen cu Senor Croes ta usa pa tapa e malo cü e mes ta 
haci. i â E 3 

_DE HEER G,F,CROES:Senor Frank conoc& un cierto Senor Chen Croes? 
„Pues esaki ta e ehemplo concreto, Senor Presidente, mi ta conti- 
nuá, antes kende nan tabata haya e oportunidad di por bay Colom= 
bia, Hulanda, Houston pa cualkier operâcion cardiaco? Cierto 
hendenan privilegië, Cierto hendenan, sea cu han ta palanca Poli- 
tico of hendenan cu kizas tin afluencia, tin posibilidad econdmi= 
co. Hendenan cu ta di otro partido politico of cualkier pober 

“_nan no tabata manda nan na Hoaston, nan no tabata © “manda n 
nan Colombia, nan no tabata manda nan Puerto Rico of Wutânde. 
Kiko e Gobierno aki a haci? E Gobierno aki a habri perta, Socia= 
lisacion, irrespeto di cual color bo ta, color polittéo of color 
di piel, sea cu bo ta rico of bo ta pober, pero na e momento cu 
vo ta ciudadano, anto bo ta den necesidad, sí acaso bo ta sinti 
di curazon, anto e Gobierno aki ta manda cualkier persona pa 
douston, Hulanda, Colombia, of pa cualkier parti.Eseynan ta gas= 
tonan adiecional cu ta bini ariba nos presupuesto, J.f 
Senor Presidente, ariba Tijdelijke Arbeids Voorziening, antes no 
tabata dos si, dos no? Antes nos no tabata mira cuanto hende ta- 
bata worde kitá y mal usâ pa motibonen politico? Nos por a weita 
kiko a sosodé den e sector di personal di Gobierno, indexering, 
sueldonan cu a worde adaptá, 
Senor Presidente,Agricultura,Pesca y Cria, äntes tabata tin Go= 
bierno cu tabata pone atencion ariba dje? 
Pero tur cos tin su banda positivo y tur cos tambe tin un otro 
banda di medalla, E otro banda di medalla awor mi ta bay parti- 
cipiè, kizas e no ta conoct ainda, E presupuesto 1979 cu ya caba 
mas Oo menos ta hallando su formalisacion, awor aki ta bezig ta 
snoeien, ta represent& un deficit, un tekort di 40 millon. 
Senor Presidente ora cu mi ta trece esaki padilanti ta pasobra 
nos ta asumt nos responsabilidad, Ta facil pa cualkier miembro 
di Raad y oposicion bisa,"aprés nous le deluge} Ban hiba un va- 
ban politiek,ban saca bay, anto no ta percur& que hubo di entra= 
da, Huishouding di un Overheid ta mescos cu un huishouding na un 

… escala chikito di bo cas, Si bo ta gana mil florin pa luna, per=- 
„eura pa bo no gasta 1500 florin: pa luna. Y awor mi kier a puntra, 
cua ta e partido cu a percurá pa llega, na un incremento, na un 
aumento di entradanan? No tabata Movimiento Electoral di Pueblo, 
Awör na e momentonan aki si no tin mas prespectiva pa aumento di 
entrada, di con nos por continud y nos ta ‘tende kiko ta 250 mil 
florin, saca bay solamente, pasobra tin un eleccion dilanti por= 
ta. ad ° : ú 
Senor Presidente,kiko nos a bin cuné? Nos ta tratando: na e momen= 
to aki pa por haya e derechonan exelusivo den e guestion.di= &-- 
ARUMINCO, eu si acaso resultA cu petroleo ta tfendablemente ex= 
plotable, anto e ora ey nos porbiëa Aruba a wofde. EE 
salbá economicamente y Aruba ta asina fuerte cu e por yuda tur e 
islanan di Antiyas, Mi a bini aribae asunto aki, pasobra cu ho-= 
pi biaha ta worde criticâ'sin base, ‘ta worde critic4 sin fondo, 
Plesey mi a trece e asunto aki padilanti unda ta exist1 un opi= 

_nion comdn, discrepancia mester worde elimind, pero tampoco nos 
por bisa discrepancia worde eliminA sin mas:opheffing schoolgeld. 
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Si nos por bisa ban evalud,. Na e momento aki MAVO=-nan ta liber, 

LTS-ta liber, Lagere schoolnan ta liber, anto e ora ey, pasobra 

Senor Trinidad ta mencionà e tratado di Naciones Unidas, pero e 

no ta bay especificamente kiko ta e contenido, Articulo 26 di 

Universele Verklaring van de. Rechten van de mens di 10 di decem=- 

ber 1948 ta bisas"Een ieder heeft recht op onderwijs, Het onder= 

wijs zal kosteloos zijn, althans wat het lager en begin onderwijs 

betreft, Het lager onderwijs zal verplicht zijn. Ambachtsonder= 

wijs en beroepsopleiding zullen algemeen beschikbaar worden ge= 

“steld, Hogere onderwijs zal gelijkelijk openstaan voor een ieder 

die daartoe de begaafheid bezit! Pues tur persona tin e derecho 

aribaensenanza cu lo ta liber, of al thans loke ta concerni e 

ensenanza bäsico, y @ onderwijs di principio, ora nan ta cuminzàá, 

Awor. si tur hende bin bisa, kleuteronderwijs mester ta liber, 

accoord, Esey sin mas, wowo serà, e mester ta liber, Lager onder=- 

wijs ta liber, accoord, y e ta liber na e momento aki. Pero nos 

cu ta tende expresionnan di welvaartsgrens na Hulanda, nos ta 

tende e expresionnan di Jan Modal, modale werknemer. Nos por per= 

mitl nos di papia di un welvaartsgrens, mientras como sifuera nos 

ta un welvaartsstaat? Anto e ora ey nos ta bisa, berdad cu e in= 

fluencia colonial cu nos cu e sistema cu semper nos ta tene nos 

man habri4 pa ricibi placa, ta pone nos kere cu nos ta biba den un 

welvaartsstaat manera na Hulanda of cualkier otro pais, y nos ta 

purba adaptá nos sistema di bida manera e Europeonan, mientras 

cu nos ta biba ariba un isla cu escasa posibilidadnan, y nos mes= 

ter percurá pa hiba nos bida aki si acaso nos kier bira indepen- 

diente,Pero esunnan cu ta grita, tene man habri na Hulanda, .esun= 

man cu ta keda adapta nan sistema di bida aki na Aruba comparàâ cu 

Hulanda, ta esunnan cu kier keda eternamente Colonia di Hulanda, 

y eu no kier bira independiente for di Hulanda, 

Awor Senor Presidente, den e caso aki mi kier a trece padilanti 

cu mi ta di acuerdo ban eliminá Kleuterschool, ki mishi ningun 

hende mag di paga schoolgeld, ban eliminè na basis onderwijs. 

Awor nos ta custumbrà cu na MAVO nan ta haya schoalgeld liber, 

bij wijze van overgang. Pakiko nos no ta trek un lijn? Pee. te 

na vierde MAVO loke ta mas o menos ta igual cu derde HAVO, derde 

VWO, LTS, tur e schoolnan ey; te ey trek e linea cu ta liber di 

schoolgeld, Ora cu ta toca mas leu vierde HAVO, vierde VWO,MTS, 

Pedagogische Academie etc., ban purba introduci un schoolgeld 

socialisà, Mi ta trece esaki como un brainstorm, con bo ta llamé, 

un idea, pero e no ta nificâ cue ta un punto di bista di nos 

fraccion, Pero sl nos ta bisa, cu ora nos ta bisa cu schoolgeld 

por worde introducd pa elimind dáíscrepancia, no ta nificáà cu tur 

hende ta bay. paga schoolgeld. Mi ta pone enfasis ariba socialisa= 

cion, unda cu e hendenan cu ta gana bao di, ban bisa, 1500 florin 

pa luna, no ta paga schoolgeld, aunke nan jioe ta na MTS, aunke e 

ta na Pedagogische Academie, aunke cu e ta den vijfde of vierde 

VWO-HAVO, aunke cu e ta bay cualkier otro school mas halto pa e 

lijn cu bo trek, pero ta asina aki cu na e momento ey bao di 

cierto entrada. Y mi ta eens cu Senor Pedro-.Bislip cu na e mo= 

mento aki, di acuerdo cu e tabel cu ta masha anticuado cu nos ta 

trahando cunê,‚ hopi hende ta kremencha, ta forza pa nan por manda 

nan jioenan HAVO, pa nan por manda nan jioenan VWO, anto kiko nos 

mester haci? Eliminé pa tur, of nos-ta bay cuminzà yuda e hende- 

nan den mas necesidad. E 
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Door di lanta e grens, e tabel, door di esey e hendenan aki ta 
haya mas flexibilidad, Pero no bisa mi cu un hende cu ta gana 3 
mil florin pa luna, no por paga schoolgeld, No bisa mi cu un hen- 
de cu ta gana 4 mil florin pa luna no por paga schoolgeld, No bi- 
sa mi cu un hende cu ta gana 10 mil florin pa luna no por paga 
schoolgeld. Awor, Senor Presidente, oposicion kier elimind com= 
pleto, pasobra oposicion no tin e ideologla, oposicion kier meen 
millonario ta liber y e homber di mas pober ta liber, No, Senor 
Presidente, Nos ta bisa e hombernan pober e esunnan cu ta gana 
abao, ban bisa, 1500 florin pa luna, ta keda liber, Despues ba= 
yendo 1600, 1700, 2 mil, 3 mil segun e sistema progresivo, nan 
ta bay paga schoolgeld, Awor bisa mi: esaki ta-un crimen pa nos 
comunidad, esaki ta abusá di hubentud, esaki ta pa economisà 
ariba hubentud, mientras cu 50% di bo presupuesto ya ta worde 
gastà ariba ensenanza? Of nos ta bisa pueblo ban lubid4 inde- 
pendencia, ban hába un politica" aprés nous ‘le déluge" Hulanda 
lo keda manda placa y nunca mas ‘Aruba lo bira independiente, No, 
Senor Presidente, Nos ta asumi nos responsabilidad, oposicion 
por grita, pero nos ta bisa, los perros landran y la caravana 
pasa, Nos ta tuma e responsabilidad, nos ta bay planea kiko nos 
por permitt pa ningun pober ariba e isla aki ta sufri, Ningun 
pober ta muri hamber ariba e isla aki, Ningun pober nan jioe por 
worde permiti pa e por bay cualkier sistema di educacion, Pero 
si nos ta bisa esunnan afluyente, esunnan cu ta millonario, esun= 
nan cu ta rico, laga nan contribul mas na caha di estado, pa nos 
por bini cu provisionman social pa e masa grandi. Pasobra e masa 
grandi di nos pueblo ta esunnan- den mas necesided, Poco ta esun=- 
nan eu ta cay den e bracketnan hopi halto, Laga nan contribui mas 
pa.nos por bini- na provisionnan social pa nos por duna nos pueblo 
un nivel di bida digno na e nivel di serman humano, 
Pues, Senor Presidente, no ta mi intencion di bay ariba remarca= 
nan di e miembronan di oposieion mi ta kere cu mi a trece nos 
ponencia "in grote lijnen" padilanti, y nos ta di opinion, natu- 
ralmente nos lo bay spera kiko lo ta e contenido di e mocion, pe= 
ro na e momento aki tocante di e asunto aki, tin varios posibili= 
dad y nos ta carece di suficiente informacion pa llega na desi- 
cionnan concreto, En principio nos ta di acuerdo discrepancia 
mester worde elimink, pero sl nos ta bisa, laga nos ta responsa= 
bel, laga nos bini cue desicionnan unda tur hende na Aruba, nan 
jioenan por alcanzâ e grado mas helto di educacion, ‘Y esunnan cu 
no por paga mester hayé liber, esaki ta e base pues cu nos kier 
bay traha den tal direccion, y ta p'esey awe mainta nos a haci e 
proposicion pa mandeé huishoudelijke vergadering, pasobra despues 
di esey nos lo'por a bin cu un proposicion fundá pa tuma desi- 
cionnan concreto. 
Masha Dankíi, Senor Presidente, 

DE HEER E‚J, VOS:Senor Presidente, casi mi no por a hiba palabra 
den segundo ronde aki, despues cu mi a tende e cifra die defi- 
cit di e presupuesto di '79, 
Senor Presidente, akinan nos mester puntra nos mesenberdad ma= 
nera Senor Croes ta bisa, si nos ta serio ora nos ta papia cu 

„nos mester cuminz& prepará y planificd nos independencia, Pa 
motibo, Senor Presidente, y e tà bisa tambe cu ta e partido ey 
a percurà pa e entradanan cu e Gobierno ta hayando, 
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DE HEER -GeF,„CROES:Senof Presidente,;’mi kier-a trece un Corececion, 
„Mi no ta papiando di e suma di e deficit di wenselijkheidsbegro= 
ting cu ainda mester worde gesnoeid, mester worde cort, Sinem= 

—… bargo, mi a haytsapropià pa trect padilanti, 

DE HEER E‚J,VOS:Pero toch, Senor Presidente, .e suma cu ela men= 
cioanà 40 millon ta pone cualkier hende spanta, pero mi ta kere 
cu e ta bisele cu tur frialdad cu por tin, pa motibo ta esaki ta 
e “orde van grootte!" cu e Gobierno aki ta gasta, Pasobra mi ta 

kere cu nan a perde e scense of value, Sinembargo, promt cu mi 
sigi mi kier a gradici Senor diputado pa e contestanan cu ela du- 
na nos, na un sistema hopi concreto, caminda e ta terminá bisan= 
do cu enrealidad Departamento di Ensenanza despues a tranca den 
e asunto, y e ta bisa tambe, cu no ta pasobra bo a tranca bo no 
por tuma un desicion di principio, Y hustamente ta esaki nos kier 
pa worde tumàâ, Tin hopi cos cu nos por papia den e reunion aki 
bisando kiko ta tumando lugar, kiko Gobierno a haci, Pero ora cu 
bo haci bo trabao, bo ta haci bo deber, y nos ta mustr&ndo ariba 
e deber cu Gobierno ta. faltando cuné na e momento aki, cu Go= 
bierno no, ta cumpliendo cu su deber, Pa motibo cu nos mes por a 
ripar& caminda tabata tin personanan cu a haci peticion pa vrij= 
stelling di schoolgeld, otronan a haci peticion pa vrijstelling 
di boekengeld, pa e promt 32 no a haya, y pa e di dos 48 no a ha- 
va, Esaki, Senor diputado a mencionà, Awor lo mi tabata kier a sà 
di Senor diputado kiko tabata e entrada di e cabez di cas cue a 
worde nenga tanto schoolgeld, como boekengeld, Esaki pa nos forma 
un opinion tocante di e asunto, Pa motibo cu aki nos ta weita mi 
no ta kere cu tin un hende cu ta rico ta bay pidi vrijstelling di 
schoolgeld, y ningun hende cu ta rico ta bay pidi vrijstelling di 
boekengeld,Manera nos conoct nos hendenan, si encaso e ta sinti 
cu e no por page, ta p'esey e ta pidie, E no ta pidie kizas pa e 
haya e placa aki pa e Zuha cunele, ta pa ora cue no por.pagé ta 
p'esey e ta pidie., Ta pa e motibo ey mi kier sa kiko ta e entra=- 
da di e cabez di cas cu ela worde nengà, 
Awor nos por papia cu mester introduct schoolgeld, pero pa e otro 
schoolnan tambe pero na e sistema socialis&, Awor cu nos a bin cu 
e reunion aki, awor cu nos a caba di manda e proposicion pa eli-= 
minâ e pagamento di e placa di school, awor nos ta tende tur so= 
cialisacion cu por tin ta worde mencionà., Promè cu esey nos no a 
tende nada, Ningun momento nos a tende algo di socialisacion,. Ta 
awor cu nos ta pidi eliminacion, nos ta tende di socialisacion. 
Y e Senor diputado ta bisa cu tur caminda tur experto cu e por a 
acercäà a tranca ariba e materia aki, Pero nos ta weita cu Senor 
Croes ta bin cu un brainwave manera e mes a llamt of un braine. 
storm, y e ta mustra cu kizas nos por hacië asina, Ta con un Go= 
bierno por traha ariba kizas. No ta cuenta di kizas, E persona cu 

ta representá Bestuurscollege akiden a declarà cu e departamento= 
nan,a tranca, Ela bay na diferente departamento y a llega e mo- 
mento cu e Departamento di Onderwijs a tranca, Y hasta ela in= 
vitd nos, ban den un reunion, ban tuma un desician ariba djele, 
pasobra por tuma un desicion pa aboli e pagamento di placa di 
school, segun su opinion, aunke cu nos no:por: tuma e desicion ey 
den huishoudelijke vergadering, nos mester tuma e desicion ey den 
un reunion püblico, Y nos ta kere cu na e momento cue persòna ey 
a duna nos e contesta ey, esaki ta punto di bista di Gobierno di 
Aruba, 
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Y nae momento cu Gobierno di Aruba ta acerch nos pa ban tuma un 
desicion, ban tuma un desicion awe nochi, cu nos ta eliminà e pa= 
gamento df placa. di school, pa motíbo cu Gobierno no por a 1llega 

‚na un areglo di socialisacion, manera Gobierno a pensé, Y na e 
„momento cu Gobierno mes ta declard esaki anto e ora ey nos mester 
“tuma un desicion ariba dje, pa motibo cu te awe Gobierno noa tu= 
ma,un.desicion, Manera mi, colega Senor ‚Trinidad a bisa, nos a 
weita eu tur informacion necesario tabata.presente, solamente ta- 
‘bata tin falta,di desicion. Ta desicion so Gobierno no a tuma, 
Wel ban tuma e desicion aki, of ban invit4 Gobierno pa tuma e de- 
sicion pa asina ey nos sa con e hubentud ta pará pa.cu e pagamen= 
to di placa di school. Pero toch ta remarcable ora cu nos ta ten= 
de, manera mi colega Senor Rudi Frank a trect padilanti, cue di= 
ferencia dá entrada di Gobierno ta 200 mil florin, Dus loke cu. 
Gobierno ta keda sin ricibl ora cu e aboli, e elimíná e pagamento 
di placa díi.school ta 200 mil florin, anto,nos ta-tende cu tin un 
deficit di 40 millon, Ta efecto 200 mil florin tin den 40 millon? 
Y manera nos por a trece padilanti tambe, si nos kier splica, ma= 
hera nos a splica na varios ocasion unda por economisà pa por yu= 
da e hubentud den esaki, anto e ora ey e 200 mil florin ey ta ke- 
da nada na locual ta worde malgast& door di Gobierno. Pero nos no 
ta comprende unda e capricho ta sinta pa mantent esaki, Awor cu 
nos a binù pa elimin4 e pagamento di schoolgeld , awor kier bin 
eu tur clase di socialisacion, Y nos ta tende cu no tin ningun 
uitkomst ariba e estudio cu a worde haci. Atrobe den e segundo 
ronde aki nos ta ripará, despues di e contesta cu nos a haya, un 
contesta por cierto hopi concreto for di c diputado concerni, 
nos por bisa cu nos tabata tin razon ora cu nos a para ariba pa 
e reunion aki worde teni y nos a riparà cu no tabata tin motibo 
pa mandé huáshoudelijke vergadering pa motibo cu tur informacion- 
nan necesario tabata eynan na man cu nos por a haya nan mesora, 
na un manera concreto door di e diputado concerni, 
Awor nos ta papia di e paket, entrada di personanan y mi ta con= 
tento cu ta e Senor diputado a papia-di welvaartsgrens,(no ta 
nos a papia di welvaartsgrens pero ec diputado.a trect padilanti) 
como cu ela mencionà cu sindicato ta usa 13 mil florin di en=- 
trada pa ana como e welvaartsgrens,. Nos ta considera e 13 mil 
florin aki, dus 1,100 florin pa luna pa un persona cu tin mas 
cu-un jioe ya caba e ta un peso, si e kier manda e jioenan aki 
HAVO of VWO, Pa motibo cu nos sabi cuanto costo di bida a subi, 
nos sabi kiko ta e gastondn diario, di un famia awor aki y ta 
p'esey nos kier mustra cue 1100 aki casi bo no por mantent como 

welvaartsgrens, ora bo. ta papia di pagamento di. schoolgeld, Pa 
e motibo ey tambe nos ta bisa cu ec eliminaecion dí schoolgeld aki 
lo mester tuma lugar, pa motibo cu nos-tur ta di acuerdo cunt cu 
e discrepancia mester worde elimin&,.mas lihé cu. ta posibel. 
Si nos a elimint na juli kizas lo tabata tán hopi mucha cu lo 
por a bay HAVO VWO e ana aki,;y kizas tabata “tin di nan cu por 
cu no por a bay. pa motibo di-esgastonan envolvt, Y tambe nos sabi 

“eu hopi biaha diâserepancia ta tuma dugar hasta ora cu mester du= 
na pese, un vrijstelling, di schoolgeld, ora cu ta duna pee, vrij= 
stelling di boekengeld, Awor bir encaso nos por eliminà e asunto 
di schoolgeld aki, nos ta kita hasta willekeur tin biaha cu pa 
un motibo of otro ta tuma lugar den e casonan aki, Ei Ge 
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Senor Presidente, mi ta kere cu nos a papia suficiente caba ari= 

ba e materia aki. Nos a haya tur clase di informacion cu nos ta= 
bata tin mester, solamente cu mi a haci pregunta den e segundo 
ronde aki, pero tur e informacionnan cu nos a pidi den e promê. 
ronde nos a haya nan. E informacionnan cu nos a haya aki a mus= 
tra hos cu no tin motibo mas pa mantent e asunto aki pendiente, 

sino un desicion mester cay ariba dje, Y ora nos ta bisa un de= 
sicion' mester cai, ta pasobra nos no kier pa e desigualdad, e 

descriminacion cu nos tur akiden ta di acuerdo cu ta existiendo, 

nos no kier pa e sigi existi, nos kier eliminé awe, Y ta p'esey 
_nos lo bin cu e mocíion tambe pa asina Parlamento tuma un desi= 

cion ariba e asunto aki, 
Y ora nos ta tende cu 50% di nos presupuesto ta bai pa nos ense= 

_nanza, esaki no ta nada nobo pa nos. Esaki den casi tur pais e 
_ ta existi, hasta tin di nan cu ta mas cu 50% ta bay na ensenan= 

‘za.Loke sí nos mester elimíin& ta caminda un hoben ta worde pre= 
viligiá ariba e otro, pasobra aki nos ta estimulâ clase, Esey 
nos kier eliminá completamente, Nos kier eliminà y pone tur ho= 
bennan ariba e mesun linea, :caminda e pober y e rico tur por ha= 
va e posibilidad di sigi e mesun estudio, no pasobra e persona 
aki su tata no ta gana suficiente pa paga pé,‚ anto e no por bay 
VWO, of e no por bay HAVO, Hasta Senor diputado mes a trece esey 

padilanti. Y ta p'esey nos kier mustra cu aki no ta asunto "que 

los perros ladran y la caravdána pasa! pasobra ora nos a tende e 
40 millon di deficit cu tin awor aki den wenselijkheidsbegroting 
nos ta bisa hasta si ta papia di caravana, e caravana a keda sin 
wiel caba. Cu 40 millon mi ta puntra ta kiko e Gobierno ta haci 

ainda eynan? Mi ta spera cu nos lo haya e apoyo di Parlamento 
completo, mustrando nan sentido social, biniendo di un partido 
social demdcrata y asina cooper& cu nos pa elimind e pagamento 
di placa di school aki, cu ta strobando hopi famia di manda nan 
jioe sigi un estudio manera nan ta desed, 
Te asina leu. 

DE HEER P.,BISLIP:Senor Presidente, lo mi ta masha corto den twee 
de ronde, Cu masha atencion mi a scucha e discurso di e diferen- 
te miembronan y tambe di e diputado concerni, Den mi discurso 
den promt ronde mi a trece asuntonan cu mi a topa cuné den prâc= 
tica y mi a bin cu idea, of proposicion pa den e periodo transi-= 
torio aki Bestuurscollege por haci pa aaca e famianan cu ta den 
situacion financiero cu no pòr manda nan muchanan:school, kiko 
Bestuurscollege ta haci den e sentido ey. Senor Presidente, var 
rios miembro di oposicion a mustra nan satisfaccion y tin di 
nan nan elogio pa e informacion cu e diputado concerni a duna- 
nan, Mi tin ecu bisa di mi parti cu“6 miembro di oposicion a pre= 
sent& un mocion na juli, den e reunion ey nos a dicidí unani= 
mamente pa mandé pa Bestuurscollege pa pre=advies, y awe den e 
caso aki ami si, lamentablemente mi tin cu bisa, mi no tin pala= 
bra di elogio, Alcontrario, desilucioná mi ta pasobra si Raad 
manda un asunto pa pre=advies ta deber di Bestuurscollege pa du= 
na Raad un advies y no bini parlamento, ni na Bestuurscollege. 

Ta un conseho bo a haya pa duna y bo mester duna un conseho. 
Nos a pidi bo esey, no bin berrté den nos scochíi awe back pa nos 
bay dicidi, of pa duna oposicion- pa bin ecu un mocion awe cu nos 
bin pa dicidi,. 0 

’ 
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Ami lo no bay eens cu e mocion ey‚Bestuurscollege ta obli- 
gà di bini eu-un advies e zorg pa bin cunt‚ Ariba esey mi ta man- 
tenemi, Nos no a-bin akinan pa tuma un desicion. Nos, como Cole- 
gio, ta responsabel, nos a mandé pa pre=advies, y mi ta sperando 

‚ ariba e advies di Bestuurscollege, Y esey mi ta spera cu.lo bini 
mas pronto cu ta posibel, No bin cu cuenta di trancamento, -e no 
por tranca, P'esey mi ta bisa ami ta desilusiondà y mi no por 
manda palabra di elogio na direccion di Bestuurscollege den e 
caso-aki, 
Gustosamente mi ta spera cu e diputado lo participá nos ki dia e 
conseho aki lo bini pa Eilandsraad, pa Eilandsraad weita kiko nos 
por dicidi ariba dje, 
Masha danki, 

DE HEER C,PIETERS:Senor Presidente, mi tambe tabata masha- corto 
den segunda buelta, Mi ta contento di por tende dí e diputado cu 
e casonan cu lo mester tin atencion lo no warda riba tur e desi= 
cionnan necesario, Manera mia bisa den. promé buelta, Senor Pre= 
‘sidente, nos ta papia di eliminacion, nos ta papia di socialisa= 
cion, pero ainda ta keda e proposicion cu Senor Bislip a trece 
padilanti ecu mi-ta sostené, y mi ta contento di por tende di e 
diputado cu e clase di informacionnan ey lo e tene bon cuenta 
cunan,.pa no biní ningun frustracion pa banda di e estudiantenan 
y tampoco pa bini desesperacion pa banda di e parientenan, 
Senor Presidente, mi por a tende hopi combersacion encuanto di 
aboli placa di school cu akinan-mas bien nos ta basa nos pensa= 
mentonan riba rico y pober, Ami no ta kere cu nos mester basa 
nos pensamento,riba rico y pober den e sentido aki.-Nos ta ba-= 
sando ya nos pensamento ariba rico y pober-den e pensämento di 
belasting, y esey mi ta kere cu ta e socialisacion ye diroc= 
cion dí socialisacion cu nos mester hiba; Den e caso aki di ense- 
nanza nos mester basele ariba kadervorming y akinan bo kadervor= 
ming ta bay di e mucha rico, y ta bay di e mucha pober, Esey ta 
riba kiko nos ta inverti., Tanto rico como e pober, den nos pen= 
samento nos kier pa bini back y pa bin traha pa su isla, Y mas 
tanto nos yuda nan, mas sigur nos port& tambe di nan regreso pa 
nos isla, pa asina ey nan por traha pa un.mihor Aruba. Y berda- 
deramente den e caso ‘aki nos ta inverti den-nan tur dos. Asina 
ta cu e palabra rico y pober den e asunto aki no mester ta un 
factor, bao di ningun sentido, Mas ainda nos mester comprendé cu 
nos ta papiando aki di un suma manera Senorv/d Kuyp, diputado di 
ensenanza a mencioná, ela mencioná 260 mil florin ta tur loke 
nos ta combersando di dje, kitando- mas o menos 60 mil cu ta wor= 
de pagà caba,door di Bestuurscollege, es decir cu ta keda anto 
200 mil florin.Y e 200 mii florin aki ora bo bay papia entre 
rico cu pober, y bo kita tur esunnan di e pobernan for di e 200 
mil florin aki, kizas. ta keda un 30 mil florin cu bo kier cobra 
for di e riconan cu-ta un “druppeltje op een pan op hete pan! 
eu no ta e argumentacion ‘cu nos mester trece anto, na’ mi manera 
di pensa, A base di e pensamento aki berdaderamente. manera Senor 
Trinidad a bisa, bo ta inverti den bo recursonan humano y bo ta 
inverti di un manera cu tur e comunidad, y tur e hubentud, sea 
eu e ta rico of pober ta: comprendt cu e ta perticipante den un 
futuro social=-demdcrata pa cue isla aki; ne 
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Pa tal razon, Senor Presidente, mi ta kere cu mi por sostené e 

pensamento ey pa nos elimind e schoolgeld aki, pasobra e suma cu 

nos ta bay papia di dje y e pensamento di socialisering y scaling 

cu nos ta papia di dje, lo no ta un suma tampoco berdaderamente 

cu lo tin gran significacion pa nos, E significacion cue tin pa 

nos ta e inverti cu nos ta invertt den e personanan aki, pa ma= 

nan cu Dios kier nos por ta mihor prepará pa un futuro mihor pa 

Aruba, Mi tambe ta kere cu e palabra  “trancano tabata na su lu= 

gar, Kizas den e di dos buelta e diputado lo por duna nos un mi= 

hor splicacton kiko e tabataskier meen cu esey. E por a tranca 

serca nos, Y ta p'esey den e di dos buelta lo mi tabata kier sa 

mas tanto encuanto di e trancamento ey. Mi por sostené, y mi por » 

duna mi sosten na un pensamento pa nos por eliminá e asunto aki 

di schoolgeld, 
Masha danki. 

DE HEER J,.V/D KUYP. GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, tin biaha bo ta 

puntra bo mes si hende tin orea of nan no tin, Ora mi a bísa tran- 

ca, mi a bisa Departamento di Ensenanza a tranca. Mi no a bisa 

Gobierno a tranca. Mia bisa nos a contact un persona na DMZ pa 

cuminzá traha ariba e asunto aki, Kier meen tin un way out, kier 

meen cu e ta bin, pero mi a bisa cue ta bay tuma hopi tempo y e 

cos aki ta complicá, Mi kier a bay mas aleu ora mi a mencioná 

DMZ, pasobra si bo sa kiko ta sosod& na DMZ bo ta comprendë cu mi 

kier meen un persona-cu a bira hopi malo y despues no por a tra= 

ha mas riba e asunto aki, pero mi no kier a mencioná esey, Pero 

lästimamente bo ta bisa "een goed verstander heeft een half woord 

nodig"-pero bo mester tin orea si pa bo scucha, 

Fuera di.esey, Senor Presidente, ora mi a usa e palabra "welvaarts- 

grens“ ta solamente loke cu e worde usà door di sindicat5, e 13 

mil florin cu e ta arbitrair. Esey, mi a bisa e por ta 1500 florin 

pa luna tambe, e ora tambe bo por llamé welvaartsgrens,. E ta un 

terminologta cu ta worde usâ door di Departamentonan di Asuntonan 

Econômico y mi -nò tea wak e consceion cu Ëndependencis di Arubos 

aynane 

Senor Presidente, Senor Rudi Frank a bisa cu ami a bisa pa aboli 

ta un asunto simpel, No ta asina mi a bist, Mi a bisa ora bo tin 

cu conseh4&, como Bestuurscollege, y ora bo tin cu consehá ariba 

abolt e conseho pa traha ariba eboli e schoolgeld, ta simpel, Pe= 

ro mi no a bisa pa abold schoolgeld ta un caso simpel, pasdbra e 

consecuencianan por ta complicâ, Pero pa traha e conseho pa aboli 

ta simpel, 
Mi bisa tambe tin diferente manera pa:socialisà, y eynan e ta 

tuma hopi tempo pa Bestuurscollege pa traha e conseho pa traha 

tur e tabelnan acerca, pasobra mi ta kere cu ora Bestuurscollege 

ta haya un opdracht di Parlamento pa traha un conseho, bo mester 

bin cu algo cu ta completo, bo no por bin cu un halfwerk, Y esey 

ta loke mi a purba di splice « Aparentemente esey no a worde com= 

prendit asina. Pero mi ta splik& un biaha mas, Pa nos traha un 

conseho completo con pa socialis, con pa traha e tabelnan pa so= 

cialis, con e minimum paket mester worde trahà ta bay tuma ho= 

pi tempo, P'esey mi a sugeri pa nos bay reunion doméstico pa tuma 

un desicion, y enberdad akinan mí ta reconoct cu e palabra desie 

cion no ta na su lugar, pasobra ta conoci cu den un reunion dor: 

mêstico bo no por tuma desicion, pero den un reunion doméstico bo 

por tin un comprondemento entre tur e miembronan di Raad. 
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:Y ora mi a bisa:pa tuma un desicion di principio, lake mi kier a 
bisa pa nos haya un comprendemento entre otro, pa wak cua direc= 
cian nos kier bay, Si nos kier bay e direccion cu Senor Trinidad 
a sugeri,si nos kier bay e direccion cu Senor Betico Croes d su= 
gerl, esey ta facìilitá e trabao ‘di Bestuurscollege, pasobra:.e 
ora Bestuurscollege no ta oblig& pa traha un consetho asina:com= 
pleto, pero e ta traha un conseho a base di loke Raad kier, Esey 
ta:e intencion dimi proposicion pa bay den un reunion domestico, 
pa pepia aribase asunto aki, pero p'ami mi ta kere pa Bestuurs- 
college e ta keda e mesun cos si Raad ta keda ariba punto di bis= 
ta, nan kier un conseho completo, anto Raad mester tene un poco 
pasenshi, pasobra hende lästimamente por bira malo y mi no sa 
tampoco kíko bo mester haci den casonan asina. Ta ridiculo, Se- 
mof Presidente, di kere cu un Gobierno por tranca, pasobra un 
Gobierno cu ta tranca mester bay cas. Un Gobierno cu ta tran= 
ca no por keda sinta akinan. Cua diputado ecu ta di su sano huicio 
por bisa un cos asina. 
Senor Presidente, a worde puntrà kiko. nos ta bay haci den e caso 
si.ta bin un Hotelvakschool si nos ta bay cobra schoolgeld, 
Esaki no ta un caso di Bestuurscollege, ta ley ta regla school- 
geld. Y lästimamente mi-tin cu bisa cu ley, y akinan si nos ta 
bay den ley nos ta bay haya.un problema grandi, Y-permitimi un 
rato, Senor Presidente, pa busca e working=paper. Si nos ta bay 
den e asunto dá ley y mi a cita awor ey e Middelbaár Onderwijs 
Besluit 1952, e ta basá ariba-e Middelbaar Onderwijs Landsver- 
ordening di 1950, anto e Middelbaar Onderwijs Landsverordening 

„di ana 1950 ta bisa cu bo mester paga schoolgeld pa loke nos’ ta 
llama Middelbaar Onderwijs. Y e ta splice: tambe kiko ta Middel- 
baar Onderwijs. E ta bisa Hogere Burger Scholen, Hogere Handel 
Scholen, Middelbare Scholen voor Meisjes en Algemene Middelbare 
Scholen, Awor aki ningun di e schoolnan sibo ta wak e, segun e 
ley aki, e no ta existi mas, Pasobra awor aki bo tin VWO, bo no 
tin HBS mas, bo tin HAVO, bo tin un ley completamente nobo cu ta 
e Mamoetwet, Akinan mi ta kere cu.ta pasobra bo por bisa cierto 
momento y mi a mencione pakiko e alumnonan dí APA mester paga 
schoolgeld, si bo ta wak e ley, den mi opinion, mi no ta kere 
cu legalmente, y kizas tämpoco esunnan di HAVO legalmente mes= 
ter paga schoolgeld, Pasobra bo por duda masha hopi si HAVO ta 
cay bao di Middelbaar Onderwijs Landsverordening di ana 1950. 
Pero bo por bisa tambe nos ta acept& y tanten cu e ley aki ta 
exist1i ban sigi cobra. Tur e asuntonan aki mi ta kere nos mes= 
ter di scuché den e reunion doméstico. P'esey una bez mas mi 
ta kere mihor solucion pa Bestuurscollege, ya cu e asuntonan 
aki tin aspecto legal cuné‚ cu Bestuurscollege por sa mas mi= 
hor di Raad cua direccion Raad kier bay, ta den un reunion do= 
mèstico, P'esey ora cu nos ta cuminzá cu un Hotelvakschool a 
base di cual ley nos ta bay cobra schoolgeld? No tin ley pa 
cobra schoolgeld y tampoco di MAO y MTS, 
Senor Presidente, mi a scucha cu hopi interes loke e miembronan 
di Raad a trece padilanti y mi ta kere cu esaki ta hopi impor* 
tante pa nos,den un reunion domèstico, cu ta mas informal y na 
unda nos por purba llega na un concensus pa e worde discuti 
eynan. P'esey mi no ta kere cu mi ta bay ariba tur e remarca= 
nan eu a worde haci door di e miembronan,. 
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Mi kier splica si cu no ta cuestion di falta di desicion di BC Pa 
no traha un conseho, Mi a mencioná caba e leynan cu ta existi, mi 
a splica caba kiko ta su complicacionnan. Pero mi ta kere awor 
aki e tempo e yega pa has sinta hunto den un reunden domésttco 
discutië ampliamente y purba di llega na un solucion, Pasobra mi 
ta contento di tende cu tur miembro di Raad ta di acuerdo cu e 
situacion actual tin encerá den dje un discrepancia entre e mucha- 
nan di HAVO-VWO, y e otro schoolnan, Mi a menciond e ehempel un 
biaha, mi ta menciont di dos biaha, Na HAVO=VWO no solamente bo 
tin cu paga schoolgeld, pero ariba esey e mayornan tin cu paga 
boekengeld, placa pa buki, Na MTS bo no ta pagani schoolgeld, ni 
boekengeld. Y e dosnan ey ta casi mes hopi, Además tin e intencion 
mi, a tende pa duna e alumnonan aki hasta placa ariba, fuera cu nan 
tin ensenanza completamente liber, nan mester haya placa ariba, 
Mi kier meen, mi no tin jíoe na HAVO, VWO, pero si ami tabata tin 
jioe na HAVO=VWO, lo mi a sintimi mes un tiki fastioso, pa bisele 
masha deplomätico. 
Plesey, Senor Presidente, mi ta contento di tende di tur miembro 
dí Raad ecu nan tambe ta sinti cu akinan tin un discrepancia, cu 
no tin hustificacion pa cobra schoolgeld pa e dos tipo di school 
HAVO=VWO, Mia bisa caba mi no ta conta APA, mi no ta conta e 
Pedagogische Academie, pasobra eseynan ta haya placa pa studia, cu 
facilmente nan ta paga nan schoolgeld cuné‚ P'esey tambe si e reu= 
nion domtstico aki por tuma lugar mas pronto posibel kizas pronto 
BC, por bin ecu un proposicion completo pa desicion por warde tumá 
den un reunion di Parlamentn, 
Ptesey mi no ta kere cu ningun mocion awor aki ta v&lido, pasobra 
e mocionnan cu ta bin awor akà y a worde proponi door di Senor 
Watty Vos, mi ta kere lo ta un repeticion di e mocion di presu- 
puesto, y mi apone e posicion di Bestuuurscollege bon clá, P'esey 

mi no ta kere cu un mocion awor aki ta na su lugar. 

DE VOORZITTER:Nos a llega na fin dá segunda tanda, Nos tin un mo- 
cion, Nos kier a pone e mocion na tratamento, 
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DE HEER J. R‚ FRANK: Senor Presidente, mi tin un mocion pa entrega. Mi kier a lese un rato. ei Hoka DA 

De Eilandsraad van Aruba, heden 8 december 1978, in openbare ver- 
gadering bijeen, ís 

OVERWEGENDE : 
eme weed 

- dat tijdens de openbare behandeling van de begroting voor het 
dienstjaar 1978, een motie werd ingediend, waarin verzocht 
werd over te gaan tot afgehele afschaffing van schoolgelden; 

=- dat bedoelde motie naar het Bestuurscollege verwezen werd voor 
pre=advies, het welk tot op heden niet is uitgebracht, on= 
danks het feit dat bij monde van het Bestuurscollege verklaard 
werd destijds, dat dit binnen een maand zou gebeuren, van de aanvraag van het nieuwe schooljaar 1978 / 1979, 

BESLUIT: 

I. Af te zien van het pre=advies van het Bestuurscollege, 

TI Zijn goedkeuring te hechten aan dicta 1 en II van de motie 
in kwestie, 

En gaat over tot de orde van de dag. 

E motie in kwestie mi tine aki y permitimi lese un biaha mas 
atrobe, E ta e mocion cu a worde entrega na juli di e ana aki, 
y ta bisa: 

De Eilandsraad van Aruba, heden 11 juli 1978 in vergadering 
bijeen: 

Kennisgenomen hebbende van de intentie van het Bestuurscollege maatregelen te treffen teneinde te geraken tot een gedeeltelijke afschaffing van de verplichte schoolgelden, n.l. voor de lagere inkomensgroepen; 

OVERWEGENDE: 
„—= dat op het Eilandgebied Aruba geen enkele ingezetene school- geld verschuldigd is voor het volgen van onderwijs aan een school voor basisonderwijs, lager beroepsonderwijs, middel- baar algemeen vormend onderwijs, lager nijverheidsonderwijs en het middelbaar beroepsonderwijs; 

=- dat enkel schoolgeld verschuldigd is voor twee vormen van “onderwijs, t‚w,. het kleuteronderwijssen het H‚A,:V.0, 5 Wis onderwijs; 

- dat het laatste zeer zeker niet strookt met het principe, waar- op de sociale democratie gebaseerd is, dat leert dat het onder- Wijs toegankelijk mobt zijn voor iedere ingezetene; 
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- dat de discrepantie, die er bestaat tsa.v, het wel of niet te 
betalen van schoolgeld niet geelimineerd wordt door een gedeel- 
telijke afschaffing hiervan; 

Y awor ta bin e besluit na cual mi ta referi na dje, Senor Presi- 
dente, cu ta bisa: 

1. “Het Bestuurscollege te verzoeken zijn plannen te wijzigen 
in die zin, dat ook het, Kleuter= en het H‚A,.V.,0,= V.W.0. 
onderwijs vrij is van de verplichting tot het betalen van 

schoolgeld; 

II. Het besluit onder dictum te laten aanvangen met ingang van 
het nieuwe schooljaar 1978/ 1979, 

En gaat over tot de orde van de dag," 

Senor Presidente, e mocion aki a worde firma door di senor Vos, 
senor Pieters, senor Figaroa, senor Trinidad y mi persona, 

DE VOORZITTER: Mi kier a pone e mocion aki na orde, manera e la 
worde entrega y firma pa senornan ya menciona,. Sprekerslijst ta 
habris 

mm men 

proposicion di orden, debi na tur e informacionnan di parti di 
oposicion dí Bestuurscollege etc, unda e resulta cu e asunto aki 
mester worde studia y cu Bestuurscollege ta bezig y cu Bestuurs= 
college lo manda duna Raad ánformacionnan necesario pa manda e 
asunto aki huishoudelijke vergadering, y pidi Bestuurscollege pa 
mas pronto cu ta posibel ora nan ta cla eu nan desicion, y nan 
punto di bista determina, pa nos bay over na trata e asunto aki, 

DE HEER G, F‚ CROES: Senor Presidente, nos ta desea di bin cu un 

DE VOORZITTER: Senor Croes, si mi a comprende bon pa manda e 
moecion akä huishoudelijke vergadering? 

DE HEER G, F‚ CROES: Y. nos ta sugeri aserca cu ora nos bay trata 

college trata cu diligencia ariba e preparacion, pa nos por 

trata e asunto aki den Huishoudelijke vergadering, pa luego den 

openbaar nos bin tuma un desicion, no solamente respecto e mocion, 

pero respecto henter e materia. 

DE HEER J, A. FRANK: E mocion aki e ta worde presenta, pasobra 

nos mes por a tende for di boca di e diputado econcerni cu henter 

e asunto di un sistema nobo di cobra schoolgeld a tranca na 

Departamento, Y tambe no ta mi so a tende, pero cu BC, tambe a 

tranca ariba e ‘asunto aki, Awor si Senor v/d Kuyp no ta kere mi, 

puntra senor Bislip cu a-tende mescos cumi, : 

Senor Presidente, permitimi mi un biaha mas locual e diputado a 

caba di bisa awor cy tambe, cu hasta pagamento di schoolgeld na 
e momento aki ta ilegal, Kier meen den e caso aki nos tin di co= 
regi locual na e momento aki no ta completo, no ta para bon den 

ley, na e momento aki ta pagando....ses 



Il = 55 

DE HEER J, V/D KUYP: Senor Presidente, RSPSGONL jk Pelt MW HE bisa cu e ta ilegal, Mi di bo por interprete asina, Y mi a mustra cu esey ta un complicacion extra cu tin ariba tur e otro compli= caciones. : 

DE HEER J. R‚ FRANK: Mescos mi a bisa, pasobra si bo ta mira algo ‘como ilegal, e ta ilegal den bon pensamento, Awor e diputado concerni ta mire como algo ilegal, kier meen cu pe tin algo malo den e ley cu ta goberna asunto di schoolgeld. Kier meen esaki ta sali for di boca di un representante di Bestuurscollege, Cu ta mire como algo ilegal, 

DE HEER J. V/D KUYP: Persoonlijk feit, Un biaha mas, ora mi ta bisa bo por mire asina no kier meen cu ami ta mire asina,Bo por, Esey Kier meen un mayor por wak e asina; un otro Por mire asina, tin un posibilidad pa mire asina, pero mi no ta bisa Cu ami ta 
mire asina, 

DE HEER J. R‚ FRANK: Senor Presidente, en todo caso esaki no ta relaciona cu e cos, En todo caso a worde bisa cu e asunto aki no 
tin un way-out mas, ela tranka, P'esey ban trata 8 mocion aki, sea 
bo ta voor of contra, pero ban tuma un desicion, 
DE HEER G.F, CROES:Senor Presidente, e reúnion por a worde ge- schors algun minuut como cu nan ta sacando fotocopia, Despues 
lo mi bin cu un proposicion di orden, 

== ee NA DE SCH OR 51 IEN: G'anaale: nr L 
DE: VOORZITTER: Nos ta continua cu nos reunion y nos ta Sigi ariba e mocion cu nos a pone na orden-caba, Tabata tin un punt van orde door dà Senor Betico Croes, 

DE HEER G, F‚ CROES: Senor Presidente, ‘a prima bista nos a pensa 
pa mande Huishoudelijke Vergadering pe durante e SUSpension cu 
nos a ripara ta kiko exactamente ta e contenido, unda ta para 
den-e dictum pa nos laga para numa e pre=advies di Bestuurscollege 

cu Kleuter y HAVOVWO onderwijs tambe ta worde absolvi di e 
obligacion pa paga schoolgeld, Ademas ta para, "het besluit onder dictum 1 te laten aanvangen 
met ingang van het nieuwe schooljaar 1978/1979, « Ta nifica cue 
schooljaar.'78/ '79 a euminza caba, Nos a haya informacion di 
parti di Bestuurscollege cu e Pfeparacionnan ta den un estado 
avansa, pues nos ta:haya cu henter e moeion aki ta Superfluo. Si 
nos ta pidi Bestuurscollege pa mas: pronto cu ta posibel manda 
Ta nifica na e momento aki, Senor Presidente, nos ta Considera e 
mocion aki superfluo, pero si acaso cu e miembronan di oposician ta di acuerdo pa hala atras e mocion aki, nos lo aplaudi esey, 
Pero si acaso nan no ta di acubrdo pa hala atras e mocion aki, 
nos lo aplaudi esey. Pero si acaso nan no ta di AaCcuerdo pa hale atras, anto nos lo sinti nos obliga di bay contra e mocion. Masha danki, 
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DE, VOORZITTER: Sprekerslijst ta habri, Senor Frank, 

en 

DE HEER Je Re FRANK Senag Presidente, ora mi tende un miembro 

di Raad ‚ un fractieleider, ta bisa e mocion aki ta superfluo, 

esta overbodigsesesseser? 

DE HEER EJ VOS: Punto di orden, Senor Presidente, ariba kiko 

nos ta papiando awot aki? Nos ta papiando ariba e moeion? 

Awor aki nos ta habri e beraadslagingen. 

DE_HEER Je Rs FRANK: Senor Presidente, ora mi tende fractieleider 

die partido di Gobierno bisa cu un mocion ta superfluo, e pala= 

bra superfluo ta nifica overbodig, kier meen CU @ contenido ta 

na agrado di e persona. cu a menciona e palabra superfluo, 

Pasobra ora CU C mocion ta overbodig kier meen no tin nodo di e 

mocion aki mas, nan ta di acuerda CU locvual ta den e dictum den 

e besluit di e maion aki cu ta bisa, pa ziet af di e pre=advies 

di Bestuurscollege y Pâ duna aprobacion na @ desicionnan di e 

mocion anterior. 

Kier meen anto si e mes a bisa e mocion aki ta superfluo, es 

decir cu su fraccion den mi concepto ta bay di acuerdo na e@ 

momento aki pa elimina schoolgeld completamente aki na Aruba, 

esta pa Kleuter onderwijs, pa HAVO y pa VWO. Ta esey mi ta 

comprende for di su palebranan. Pero na otro banda e ta bisa 

si e ta spera CU Bestuurscollege". Pronto lo klama un reunion 

domestico, caminda nan Por haya mas inficrmacion encuanto e plan = 

nan cu Bestuurscollege tin pa cu afschaffing of pa socialisering 

di e schoolgeldennan aki na Aruba. 

Senor Presidente, mi no kier ripiti un biaha mas, locual nos tur 

a tende aki dennan, cu & worde bisa claramente CU Bestuurscollege 

ta man na cabez, pasobra e@ departamentonan tambe ta man na cabez. 

Nan a trata di haya un sistema cu por worde aplica aki na Aruba 

encuanto afschaffing di schoolgeld, pero tur @ sistemanan riba 

cual nan a elaboras ta sistemanan cu no por worde aplica pasobra 

e tin hopi consecuencia cunele. 

Senor Presidente, hasta a worde bisa cu Bestuurscollege a tranca. 

Awor e tranca aki por tin dos nificacion, por ta cuBestuurs= 

college tampoco ta mira salida mas pa @ asunto eki, of e Bestuurs=- 

college ta tranca den e sentido cu ora esaki llega na votacion 

tabata tin igual personanan pro como personanan contra den e 

asunto aki di socialisering di e schoolgeld den aki na Aruba, 

Esaki ta e dos significacionnan eu nos por duna e palabra 

tranca, Es deeir no tin way-out mas pa @ asunto aki, locual e 

departamentonan & trata di aplica no ta posibel, of Bestuurs= 

college ta parti den @ asunto aki. 

Senor Presidente, mi ta kere cu a worde splika caba kiko ta e 

consecuencia financiero di e asunto aki, 200 mil florin, si bo 

compara esaki cu © 100 millon florin cu ta e totale begroting di 

Aruba si bo compara esaki ‚manera senor Vos a bisa, cu e 40 

milton florin eu tin deficit ariba begroting di e ana venidero 

anto esaki berdad ta un “druppeltje op een gloeiende plaat", Nos 

por neglisha e suma aki, no solamente, pasobra e ta na bienestar 

di e comunidad aki, pero tambe pasobra e ta elimina un descrepan= 

cia cu pa tanto tempo caba ta existi aki na Aruba. 
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Senor Presidente, nos no ta revoca nos mocion, nos ta mantene y nos kier pa e llega na un votacion den Raad aki, : Te. asina, leu den eerste ronde, zr 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, nos por a seucha di parti di Senor Frank eu nan intencion no ta pa revoca e mocion aki of hale atras, pa: motibo eu nan ta di opinion cu e asunto a dura hopi,den, nan mocion nan ta bisa cu ec tempo eu e prome mocion a worde trata durante e tratamento di presupuesto, Bestuurs= college a priminti eu dentro di un Luna lo manda pre=advies pa Eilandsraad. pa e desicion por cay entrante e ana ‘escolar nobo LTB A TO : : id Senor Presidente, manera nos por a tende di Bestuurscollege e asunto aki ta sumamente comdeho pero sinembargo Bestuurscollege ta den un esudio avanza, cue preparacionnan, pues nos ta di opinion cu un moecion na e momento aki, despues cu tanto oras di -trabao valioso di diferente änstancianan di ambtenatrennan cuali= tativamente bon, nos ta considera si na &e momento aki nos no ta preocupa mas pa un preedvies, cu ta placa benta afo y te hasta nos por considere un acto- di iresponsabilidad, : Na momento, aki tumando un desicion di acuerdo cu e mocion na unda ta bisa, no preocupa mas CU @ pre=advies, y ademas pa duna aprobacion di acuerdo cue dictum di e mocion di juli '78 unda Bestuurscollege ta worde suplica pa cambia su plannan den e sentido cu alumnonan di Kleuter, HAVO, VWO onderwijs ta worde absolvi di obligacion pa paga, schooìgeld, ademas pa laga-e. desicion aki bay, na vigor entrante e ana escolar '78 /. '79. nos ta considere di ta trata asuntonan dá magnitud grandi, asuntonan transedental. y Sumamente compleho, na un manera masha super= ficial, Nos ta considere irresponsabel. Plesey nos a suplica e miembronan cu a entrega e mocion aki, pues di oposicion, pa revoca e mocion, Sinembargo, nan: ta di opinion pa nos trata e asunto aki, Nos ta dí opinion cu e labor haci caba, e prepara= eionnan haci mester worde finaliza y mas pronto posibel manda pa Eilandsraad, Nos te desca di haya un conteste di Bestuurs=- college pa e pre=adyves cu ta worde prepara worde manda mas pronto cu ta posibel, pa asina nos por tuma un desicion ekili- bra y responsabel pa cu e asunto grandi aki, 
Pues Senor Presidente, ya cu nos tin entendi-eu e mocion no ta worde revoca, nos ta participa cu nos lo vota contra di e mocion, Masha danki, : : 

JE HEER GP, TRINIDAD: Senor Presidente, pa.nos no ta incom- prendible con e partido di Gobernacion por bisa cu nan. ta vota - contra e moeion aki, pasobra nan a bay di acuerdo cu nos cu placa di school.pa Kleuter onderwijs mester worde completa=; mente elimina, - er En | E ren Nan a bay di acuerdo cu nos cu e sistema aplica pa cobra school. geld na voortgezet onderwijs ta dgo cu mester worde elimina, Nos por a, seucha-cu Bestuurscollege despues a:haya un-moecion. di ongeveer dezelfde strekking, a studia.ariba-dje y cierto. momento e asunto a tranca, Ela tranca na Departamento, pasobra- Departamento ‘ta bisa, mester di desicion, mester dicidi cual principio ta aplica, Ì 
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mester di un beleid beslissing, y Bestuurscollege cu a escohe un 

procedura sumamente complica, nos ta brinda aki na Bestuurscollege 

un procedura masha facil mes pa elimina e schoolgeld pa voortgezet 

onderwijs cu no ta trece ningun complicacíon. Mi no por bisa cu e 

ta costa mas of menos 200 mil florin, pasobra mi ta considera 

esaki como un inversion den e parti di e hubentud, cu ta bishita 

Colegio Arubano, pa nan schoolgeld y boekengeld. Cuanto biaha 

nos no a tende den e Raad aki cu nos tin tekort aan kader, Akinan 

ta un inversion cu meanan nos por tin mihor kader. Mi kier duna 

un ehemplo, Akinan hopi cos no por tuma lugar, pasobra nos De-= 

partamento di ensenanza no tin suficiente kader, Nos ta mira p‚.e. 

cu aki nos ta papia di decentralisa ensenanza na e isla di Cor= 

sow ensenanza ta practicamente decentralisa, pasobra alla nan tin 

nan mes schooladviesdienst, nan tin nan mes Schoolbegeleidings= 

dienst di Eilandgebied, nan tin nan mes Pedagogisch Dedactisch- 

bureau Di Eilandsdienst, Pakiko nan no por permit e cos akinan ? 

Pasobra nan tin kader. Aki nos kier papia di descentralisa y nos 

no tin kader pa hacie. Pa 200 mi florin nos no kier inverti pa 

segura cu nos tin mihor kader manan, y pa percura cu @ hubentüd 

por ta sigura di un periodo sin gasto di bay school for di dia cu 

e ta chikito cu e drenta school, te ora € caba school secundario, 

Mi no ta comprende kiko ta e diferencia ey pa elimina e cos aki, 

Ta un man nos te duna Bestuurscollege, despues di tanto tempo cu 

nan a studia, Y ta un procedura facil, Pero no, nos ta ripara cu 

nan ta persisti den busca un solucion cu nan no por sali afor, 

pasobra ela trance, Y si ela tranca 6 luna, mi ta mira cue ta 

keda hopi tempo tranca,. P'esey nos ta Lamenta cu e fraccion di 

MEP a duna dí conoce nan Lo vota contra pa elimina e schoolgeld! 

cu tin di worde paga awor aki door di cierto schoolnan. 

DE HEER F‚-H. CROES: Senor Presidente, encuanto e mociön entrega 

pa Senor Rudy Frank, colega dimi, mi kier a bisa Senor Presidente, 

cy mi no ta kere hustifica na @ momento aki, Muy en especial ta 

ser akiden ïgestres" ariba e parti, CU Bestuurscollege lo a pri= 

minti cu dentro di un luna @ pre=-advies lo ser treci na Raad. Mi 

ta kere @ ho ta'consecuent, como CU no por bisa si Bestuurscollege 

a priminti esey;, Bestuurscollege lo no sa e nae momento ey con 

largo e expertonan den tal ramo lo tuma e estudio aki pa trece 

cu seriedad, Y akinan ami ta full di acuerdo caminda e lider di 

fraccion di MEP a trece padilanti cu mas bien nos: mester mira e 

parti pa socialisering. Y e manera eu esaki ta ser treci ta bay 

trece un afschaffing total, y mi no ta weita at all caminda 

en berdad e grandinan mester bay carga e peso pa yuda esnan menos 

afortuna, Mi por corda cu ami mes a llega di trece un moeion aki 

den cuenta di kindertoelage pa mustra caminda cu-.grandi ta ser 

prevelegia ariba ehikito, Y pa tal motibo awor aki mi principieel 

mi no por ta di acuerdo cu algo cu ta bay bolbe yvuda grandi ariba 

chikito, Mi ta kere cu nos mester busca un manera mas mihor pa 

hacie y p'esey mi ta kere door di bisa awor aki pa nenga pre= 

advies hasta e por Gonsidera"un insulta na e expertonan CU ta 

kizas haciendo nan best pa por trece e mihor posibel padilanti 

pa Raad, P'esey na e punto aki, Senor Presidente,’ mi no por duna 

apoyo na e mocion aki. 

Danki, 
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DE HEER E‚ J, VOS: Senor Presidente, manera nos a anuncia nos a presenta.nos mocion, pa motibo esaki ta e culminacion di e re= union di awe caminda cu nos a haya suficiente informacionnan for di Bestuurscollege cu nos por bisa cu e desicion cu worde tuma lo- ta un desicion corecto, Nos a weita tambe euse difersencia, locual cu Gobierno Insular ta keda sin recibi, ta 200 mil florin. Y nos a mustra tambe ariba djele cuanto placa e Gobierno aki ta mal- gasta na otro asuntonan cu nos kier bay der detalles ariba nan, pa awor aki bay pikí pieu riba schafmento af, eliminacion, di e pagamento di placa di school. Pakiko awor cu nos kier caba cu e pagamento di placa di school, awor di biaha e pertido cu ta sostene e Gobierno ta bisa cu mester haci un estudio completamente. pa asina bin eu socialisacion, Si nos no a bin cu e mocion na juli, si nos no a manda pa pre=advies, si nos no a bin cue 
reunion awe, nos lo no a tende nada di socialisacion. Ta como cu awor nos kier elimina esaki, elimina e pagamento di school, anto awor nos ta tende cu mester bin un socialisacion, Awor un luna nos a pone:den e mocion cu Bestuurscollege a priminti cu 
Bestuurscollege lo duna advies, pero nos no a atene nos mes na un luna, pasobra nos ta realista, Nos a spera casi 6 luna, Nos por 
a bisa no, nos ta warda dos luna, of tres, pero nos a bisa nos: ta 
warda casi 6 luna pa asina ey nos por bin puntra Bestuurscollege 
con a para cu e asunto, No ta asunto cu nos a warda un luna, 
Nos a pone akiden cu Gobtrno a priminti nos dentro di un luna, 
Pero nos a werda casi 6 luna, prome. cu nos a bin pidi Gobierno 
duna cuenta riba e asunto aki, Y despues di e tempo aki cu nos 
a warda, nos a haya cierto informacionnan for di e diputado _ 
concerni, y nas ta considera cu a base di e informacionnan aki 
e discusionnan riba e eliminacion di e pagamento di placa di 
school, ta cla pa worde dicidi ariba dje, 
Ta asina cu nos ta considera cu aki nos mester weita e hoben cu ta bay school na prome lugar. E hoben cu ta bay school cu ta 
worde perhudica, Of e hoben cu no por bay e school ey y ta worde 
perhudica mas pa motibo cu su mayornan no tin e placa pa paga e 
school, Nos a tende hasta di parti di Gobierno caminda tin ma= 
yornan te manda nan jioenan MAVO — school pa motibo ecu eynan 
nan no tin nodi di paga, siendo cu e mucha aki por a bay HAVO,: 
e por ta bay-VWO, e por a bay un school mas avanza, pero pa 
motibo cu e mayornan no tin manera di paga, e mucha aki no ‘ta 
haya e educacion cu e merece, Y awor aki nos a pone den man di 
Parlamento, Ban dicidi si nos ta yuda e hobennan aki, ban dicidi 
si nos ta duna nan un man, ban dicidi cu nos ta serio den e asun= to aki pa cu nos futuro, pa motibo mas facilidad bo duna un hoben cu e por studie, mas liher manen bo pot haya lidernan cu ‘por yuda 
nos, of cu por tuma-e encargonan over ora cu nan caba nan: estudio, P'esey nos ta considera cu loecual cu ta worde treci padilanti 
cu ta yuda grandi riba chikito, ta un pretexto pa vota contra e 
mocions Y nos ta considera cu 6 luna ta suficiente tempo pa 
Gobierno por a tuma un desicion ariba e advies cu e mester a 
manda pa Raad, Mi ta comprende;cu tin miembro di Raad rabia 
ariba e asunto cu Gobierno no a manda un advies pa Raad, nos 
por a tende colega Bislip a trece padilanti. Naturalmente den e 
caso aki nos ta diferencia di opinion, aunke cu e mes ta sostene 
e Gobierno aki, e ta contra loke e Gobierno a haci, 
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Pero nos ta bise cu pe ocasion aki nos no tin nodi di exigi for 

di Gobierno pa e mande pa motivo eu nos & haye e informacionnan a 

base di cual nos por tuma un desicion, Dus e stuk aki ta rijp 

caba pa un desicion, y ta p'esey nos kier a pidi Raad: ban yuda 

e hobennan cu ta worde perhudica door dieu nan mayornan no ta den 

e posicion cu nan. por paga school pa nan. Nan no ta den e posicion 

cu nan por paga nan estudio pa nan, Ban yuda nan pa manman nah &Br 

personanan cu por yuda dirigi nos isla, Nos apelacion ta bay 

ariba e sentido social di cada miembro di Parlamento pa nan de= 

mostra esey, pa motibo cu nos no ta weita consecuencianan pa 

Gobierno, si e desicion aki mester cay‚ pasobra 200 mil florin 

ta un cos un Gobierno mester haci, reemplaza e 220 mil florin, 

cos chikito kizas djies huur menos auto cu Gobierno ta haciendo 

awor aki, y nos hobennan ta haya placa pa nan paga nan estudio, 

Senor Presidente. 

Te asina Leu« 

DE HEER P, BISLIË: Senor Presidente, mi kier a cuminza pa trece 

padilanti e remarke di e diputado caminda cu e la trece Ween goed 

verstander heeft een half woord nodig", * Na spano nan ta bisa 

"al buen entendor pocas palebras!, Ora cu e diputado a trece e 

asunto dí trancamento no ta ami so a tende, pero ami si ta esun 

cu a reacciona ariba dje, Mi ta kere cu un hende cu pensa bon, 

ta duna mi razon cu mi mester reaciona ariba dje, como cu si 

Bestuurscollege haya mandeto di Raad pa manda pre=advies, esey ta 

obligecion pa duna pre-advies na Raad, 

Pero den tweede ronde e diputado a trece padilenti cu no ta asina 

e la bisa, y cu alcontrario e la pidi Raad pasenshi y e la duna 

x=motibo pekiko e ta pidi Raad pasenshi, tin ambtenaar cu lo a 

cay malo etc, Y e la pidi cu conseho pa nos trata e asunto ey den 

Huishoudelijke vergadering, como cu @ conseho no ta afgerond 

ainda, 
Genor Presidente, nos sa masha bon cu ora Eilandsraad ta pidi 

Bestuurscollege un advies, no ta e College ey ta bay sinta kibra 

cabez, ne modo di bisa, pa traha e advies, ta expertonan cu nos 

tin den Gobierno, e ambtenaren cu nos tin hopi confianza aribe 

nan, Nan ta bay dedica nan tempo pa duna conseho valioso na Be- 

stuurscollege, Tin biaha si acaso miembro di Bestuurscollege ta 

bisa of duna un statement cu dentro di tal tempo e conseho lo ta 

da ta resulta den practica cu no ta asina, pasobra tin mas com= 

plicacion y cu e ambtenaarnan concerni, e expertonan, ta tarda 

mas ariba dje. Y p'esey mi ta kere cu nos mester duna e credito 

na nos ambtenaarnan cu ta duna conseho, y esey ta un di e motibo= 

nan cu mi no por bay dî acuerdo cu e moeion aki, y cu mi ta keda 

na mi punto di bista pa Bestuurscollege presenta e preadvies na 

Raad, Como cu awor aki nos tin entendi cu e consehonan ta den un 

fase final caba, den mi concepto lo e ta un menosprecio pa nos 

ambteneaarnan, e expertonan cu â dedica tur nan tempo ariba e 

asunto aki, pa awor aki Raad bisa just like that, nos ta ziet 

af di pre-advies y nos ta tuma un desicion, Mi no ta haya cu 

esey ta huicioso, Ami si lo keda ariba mi punto di bista cu mi 

ta spera riba e pre-advies di Bestuurscollege. Lo mi no bay di 

acuerdo cu e mocion aki. 

Masha danki, 
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> ANK 5 Mane 2 — tapas úe DE HEER J. Ls LEAD priminti tempo ey, mwn eten, 
ele oge mes a Prim amti, nan a Acepta pa e MOcion bieu 

Ener y ecu nam Mes a bis 
NR Se lo worde manda R aad 
ri eist nalkear no ta di awor 
EE v/d. Kuyp ta bisa, ae: ie 
iS Kier meen cu ya eieren 
Sha GU ban er advies ee 
han e asunto. aki, Es 

ege pa no tabata diligente 

to aki, Nan a laga ee cos aki Sinta, :Nan a lage te cu 

den e en obliga di Erece un biaha mas den discusion na 

opasicion € 
Raad, idente, e hecho Caba cu nos tur por 

Senor Presi ue asunto ak 4 a tranca, ta nifica 

mente ae en ta mira nämgun Salida, Y ta p' 

stuurscolleg salida, ora cu @ cos a tranca, 

cu ora no at na e mundo Arin Aplicable aki Na: Aruba, 

kt er nos por tuma AD desiei Lm 

mi te 
anto mente schoolgeld, si of no. Y p 

geld EOMple tament 

L kleuter onderwijs liber di schoolgeld, p 

He schoolgeld, Y tambe VWO, 
HAVO He awor ey : MOrde in 
ME oetan aki ta yuda, grandi Y bes, 5 Presidente, esaki no h 
Seno ki tambe ta paga sc Se 1geld 
momento ae pa HAVO Onder IJS Y nan ta paga schoolgeld 

ta paga s ijs. Ta algun per 
i 

derwijs. rn Pd beothusscoldegs, « 

di sc ili nr nd haren caminda me Females, ba bay ne Loonen sle eNCamina pa llena to bo entrada tabata ta durante tal 
cuan 

vind Fece un Papel Y tal ANA, prome Cu ta haya Vrijstellin 
Di biaha e MayYornan tin cu s 

geld, 2de X „dake restitui, y 
} 

eRSROGRs un poco compara cu tur e 
kizas rnan tin cu paga for 
cu e jaan: aki, na HAVO Y Vwo, ual Suma ta core den 

di geeen enan alumno na e Schoolnan 
AE Een 20 blachi den RSE ne 10 a 15 florin, PASobra 
cos 

f 
mi por bisa bo c wijs Hed He Ann ge et Cambia hopi ‘biaha cada 

pe Uig bne ee na Hulanda cu ta cambianan 

Ean da ee placa, pa nan Produci mas pa Red lo ta lastima si ej 
Senor Pr di Pueblo bay contra 8 moecion aki, pa 

Electoral di dje nan no kier elimina e descrep Ì 

bay CANE dd mento aki. Un descrepancia =U Tm bur, iden nan 

existi na kie pik cu e ta existi, Ora algo ta existi, anto 

an y hacie pa un Y tur igual aki ná Aruba, 

kite po 



Nos a compronde 
culo ta @ intencion 

anto di Bestuurscol
lege pa 

bay introduced 
schoolgeld 

hasta pa @ otro tiponan di onderwijs, 

pa MTS, pa MAVO, pa MAO, enfin pa tur otro tipo di ensenanza 
CU 

ta existi akinan cu -MOS ta comprende 
bao di voortgezet 

onderijs® 

Esaki ta Un Jastima. Esaki te nifica castiga pueblo y ne actua 

segun @ politica di un partido social democrata. 
Esaki ta empugna 

di tur ® principiona
n cu cada gliecion ta worde presenta na pueblo 

cu nos ta social democrata. 
Gocial-demo

crata ta bisa habri en= 

genanza pa ® pueblo y laga cualkier persona akinan pa Por sigi 

jibremente 
@ ensenanza 

CU ga cuadra CU su intelegenci
a, y cu ta 

cuadca CU su capacidad. 

Te asina Leu Senof presidente:
 

DE HEER.G» Fr, CROCS: Senor presidente,
 CU masha atencion nos a 

ammel 

. . 

« 

sigi e grgumentac
ionnan di e miembronan 

di oposicion 
Y mi ta 

cuminza cu ® yltimo, Senof Frank ta bisa cu @ principio 
social 

democrata 
za habri e ensenanza 

pâ pueblo, Exactamente
 Senor 

presidente,
 habri ensenanza 

pâ pueblo; pero Joke cu nan kier 

haci ta absoLVe jioe di .räconan di paga schoolgeld.
 

DE HEER JR 
FRANKE Persoonlijk 

feit, Senor Ppresidense. 
Elimina 

schoolgeld 
pa @ pobernan tambe . Pasobra @ pobernan gambe al momen. 

to ta page schoolgeld.
 

DE HEER Gt F, CROES: Na e momento aki, Senof presidente,
 tur 

esnan den necesidad 
y te hasta na un zal grado, Y manera e di= 

putado v/d Kuyp & trece padilanti, 
manera @ adviesnan 

ta bay cu 

tur hende CU ta gana bao di 1100 florin nan jioenar. ne ta paga 

schoolgeld 
tampoco pero Loke CU fraccion di oposicion 

kier pa 

esnan CU ta gana 10 mil florin pa Luna, pa nan no gin nadi di 

paga schoolgeld 
tampoaco. Senor Presidente,

 esey ta @ esencia 

di e asun to. Manezra cu B adviesnan 
ta bay hásta nos por diferen= 

cia di opinion EU e por ta 1100 of 4500 florine Supongamos 
CH 

pos ta tuma e desicion, 
gur hende €eU ta bana bao di 1500 florin 

a luna, Ae ta paga schoolgeld,
 ni di MAVO, ni na HAVO, vwb, 

Kleuter onderwijs 
eeN gu bo Llame-. Ningun persona na Aruba. Pero 

kiko oposicion 
Wier: Bu E moeioncaki,

 ‘Pa C hendenan CU ta cay d 

e pracket mas grandi pues @ hendenan CU ta gana mas © menos 10 

mid florin pâ Juna, cu ta 120 mil florin pa anas of un hende cu 

ta gana 20 mil florin pa Lunas cu ta 240 mig flörin pa ana, Cu 

nan tambe ta worde absolvi di gsey. Senof Presidente,
 esey ta 

contra jdeologia 
gocial-dem

ocrata, Awor naturalmen
te, un partido 

recienteme
nte funda, CU kizas-ta awof nan ta enccra nan mes Cual 

jdeologia 
nan ta bay escohe, no sä ainda ki direccion 

nan tuma 

anto nan ta bin purba hunga politica barata, como gifuera nan ER 

pisa: nan â aboli schoolgeld 
na Arubae No, senor Presidente,

 

nan abolá schoolgeld
 pa @ riconans pasobra nos ta piniendo Cu 

cambio te na um entrada alrededor 
di 1500 florin pa Luna, ban 

guma esey cOMO base, e POF ta 1100. Tur hende na Aruba cu ta 

gana pao di eSeYs ta worde absolvi completame
nte dy ‘school 

geld. Anto galiendo for di ban bisa, 1500 anto ora gradualmente
 

e ta bay subi, Ta gifica cu UN hende cú ta gana 1600 florin no 

ta page completo. 

en 
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Un. hende ta gana 1800 florin, tampoco ta page completo, pero si nos ta haya cu un hende cu ta gana 10 mil flrin pa luna of 20 mil florin pa luna, mester page completo, 
Senor Presidente, awor nos no ta comprende con e miembronan di oposicion ta bini bisa gewoon palabreria of politiceria habri ensenanza pa pueblo, Si tin un partido cu a percura pa habri ensenanza pa pueblo, anto te Movimiento Electotal Ui Pueblo, pa- sobra tempo di nan tempo pasobra mi tambe tabata tin e honor un tempo di por tabata diputado di edueecion con nos mester a bringa pa kíibra e barera y pa habri e school, vooral esun cu llama Colegio Arubano e tempo, pa habrie pa esnan di habla papiamento, Pasobra e tempo ey ta un criterio tabata Ein, y esunnan-di habla Hulandes tabatin preferencia y nan tabata tin cierto bentaha, Awendia tin e diferencia of ta worde tení cuenta cu un di habla papiamento, auke con inteligente cu e porta pa motibo di e sistema bilinguismo, pa maotíbo di idioma e no por llega na e resultado mescos cu un di habla hulandes, Aunke esun di habla Hulandes kizas su inteligencia quotient ta mas abao cu esun di habla papiamento, pero pa motibo di e dominio Hulandes e ta-duna e refleho como sifuera e ta mihor, f 
Senor Presidente, Senor Frank a trece exactamente padilanti ora e ta bisa cu‘Senor v/d Kuyp a cuminza na 1977 ta studia e materia aki, pues contraduci presidente di e partido Senór Vos, unda cu e ta bisa, cu si'nos no a bini cue mocion na juli, nada lo no a worde haci, : 
Pero kiko a sosode? Kiko Senor v/d Kuyp mes a bisa? Y kiko Senor Rudy Frank mes a caba di confirma? Desde 1977, pa motibo di e situacion compleho aki, Bestuurscollege a cuminza haci estudio, Senor Presidente, Senor Vos a bisa cu si no a bini cu e mocion nos lo no a tende di socialisacion. Awor hos no sa si Senor Vos tabata comprende loke nos tabata kier meen, Pero derivando loke nos a tende di Senor Frank nos ta'duda cu nan a comprende kiko nos tabata kier meen. Pasobra ora nos ta papia di un socialisa= cion y papie di ideologia social-democrata, anto ta bisa habri ensenanza pa pueblo, como sifuera cu door di esaki ensenanza ta worde sera, nos ta duda eu e personanan aki cu ta poco samen=- raapsels serca otro den un organisacion politico,.no ae llegá ainda den un concenco of un profundizaecion ideologico den cual rumbo- nan lo bay, Awor kizas nan lo kier bini, hunga mliticeria pa motibo di un eleccion otro ana, Pero, Senor Presidente, nos tin un historia y nos tin un trayecto y' nos tin un vision pa futuro, y nos lo continua ariba e linea cu nos a principia, vy nos lo no desvia'di.e linea ey. 44 mel He Naturalmente ta worde bisa, eu tin hendenan te ‘hesta no ta laga nan jioenan bay HAVO, pero nan ta mandanan MAVO, Ta p'esey senor Pedro Bislip a trece corectamente padilanti hopi tabel ta anticuado, den-e sentido cu hopi hende na e momento aki pa motibo cu e tabelnan ta anticuado CU e sumanen ta abao, cu hendenan pe, 6 mil florin pa ana ta nifica un hende cu tin entrada di 500 florín pa luna ta worde absalvi di schoolgeld, „Esey nos ta contra, e mester worde poni, ‘e mester worde adapta di acuerdo cue exigencia di e tempo aki, ‘considerando inflacion cu a tuma lugar 500 florin di 15 ana pasa kisas awe ta ‘1500 Tiorin of 1200 flarims 
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Pues nos ta di acuerdo cu hopi hende na e momento aki ta sinti 

nan preta pa motibo di gastonan di pana, bukinan:eta a subi y ecu 

nan ta bira depchi hopi biaha prome cu nan dicidí na saca e placa 

ey. P'esey nos ta completamente di acuerdo y nos ta invita Be= 

stuurscollege no solamente pa cu schoolgeld, tambe pa bukinan, 

leermidelenvergoeding, pero tambe pa e transporte, cambia tur e 

tabelnan aki aumenta e bracket di tal manera, cu hendenan cu 

entradanan razonabel, manera bo por llame cu un bestaansminimum 

cu e hendenan aki worde absolvi di pagamento di bus, pues pa 

haya busnan gratis pa nan jioenan y nan por haya un leermiddelen- 

vergoeding, un compensacion di bukinan di school etc, ademas nan 

ta worde absolvi di pagamento di schoolgeld. 

Senor Presidente, pero nos por mira tambe cu opsicion por a haci 

un trabao mucho mas profundo, mucho mas ekilibra door di bin cu 

otro proposicion, Pe, un mocion general pa elimina e descre= 

pancia, no bisa pa elimina schoolgeld, Bisa pa elimina descre= 

pancia y esey ta loke nos ta trahando ariba dje. Awor tin diferen= 

te formula di elimina descrepancia, pero ptesey nos ta demostra 

cu nos no ta traha en bista di e proximo eleccion, Nos ta traha 

en bista di e futuro existencia di Arubd, Nos ta weita mucho mas 

leu cu e prouximo eleccion, Pero naturalmente oposicion ta traha 

envista di e proximo eleccion, pa hunga nan politiqueria, pa nan 

por gana votos, Pero „oe: sabi di contra=aresta nan debidamente y 

mustra nos pueblo cu nos ta carga responsabilidad pa e pueblo aki, 

cu ta den su camino pa e realisacion di su indpendencia, pues 

cu nos mester carga e plena responsabilidad di tuma desicionnan 

ekilibra y responsabel pa e futuro di e pueblo aki.:P!'esey, 

Senor Presidente, nos ta bolbe bisa Bestuurscollege, mas pronto 

cu ta posibel, e pre-advies cu ta preparando, mande Eilandsraad, 

adapta, tambe leermiddelenvergoeding, tur e schalennan y tabel= 

nan cu ta existi, tambe pa transporte liber pa e muchanan di 

school, y pa e motibonan ey nos ta haya cue mocion cu a worde 

entrega aki ta un mocion ecu hendenan sensato sigur sigur lo a 

revoke, lo a hale atras, pero solamente pa motibo di politiqueria 

nan a mantene, Pues nos ta contrae mocion ey. 

DE HEER Ge _P_ TRINIDAD: Senor Presidente, Senor Croes a bisa cu su 

partido tin un historia, su partido tin un trayectora y e partido 

ey tin un vision, Mi ta spera nan cambia di trayectoria sino pee, 

otro ana 80 no ta 40 millon di deficit lo tin, Dios sa cuanto 

millon, e ora ey e vision lo te un vision hopi scur pa pueblo di 

Aruba. 
Y ora e papia di politiqueria, mi ta bisa politiquerttk te- bra 

kier tuma e mocion aki, ye moecion di biaha pasa anto splika 

pueblo cu nos kier defende esnan rico contra esunnan pober, 

Esey ta politiqueria, Pasobra pueblo ta paga belasting esnan 

cu ta gana mas ta paga mas, Tin un scate cu ta progresivo, kier 

meen nos por bisa si Gobierno paga school for di e fondo caminda'! 

tur hende ta pone placa aden pa paga belasting, mescos cu nan por 

saca placa den malgasta, mescos cu nan por saca placa pa biaha, 

mescos cu nan por saca placa pa tene receptie, saca placa pa paga 

e 200 mil florin cu tur hende por haya school liber, No ta cuenta 

di previligia rico riba pober, 
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Tur hende ta paga belasting, e belasting ta bay den un pot, y nos ta pidi pa saca fr di den e pot mescos cu ta saca pa tur otro cos, saca 200 mil tambe pa esnan cu ta bay Colegio no tin mester di ’ paga schoolgeld, 
Pasobra, Senor Presidente, mi sa di loke mi ta papia. Mi tabata cabezante di school caminda a llega di worde bisa na mi eu ora ta adviseer e muchanan pa bay school y duna conseho na nan mayor kiko nan ta haci, despues di e 6de klas, pa bisa nan tambe tene cuenta cu e gastonan di Colegio Arubano, mientras gastonan no mester ta un factor cu bo ta tene cuenta eu ne ora bo ta dicidi kiko bo jioe ta bay haci despues,di 6de:klas. Mi sa di casonan cu e hendenan no tin suficiente informacion pa nan sa cu nan ta bini. Hopi hende ta kere cu ta un favor Gobierno. ta haci nan,” dunando schoolgeld liber, Nan no sa di ningun sorto di tabel, Hasta nos no kier molestia e diputado, pero nos kier sa p.e. tur e hendenan cu si ta bini den remarke pa haya schoolgeld y boeken- geld liber, y no ta haya. Previlegia rico riba pober ta ora cu bo ta duna hende cu no ta bin na remarca segun tabel, laga nan bini na remarca pa no.paga schoolgeld y no paga boekengeld, Eseynan mester worde investiga, esey ta previlegia rico riba pober, * 

D6 Hekate ste LRUGSA Senor Presidente, kizas Senor Trinidad ta papia di su experiencia tempo cu e tabata diputado? 

“DE HEER G,_P. TRINIDAD: No, Senor Presidente, mi ta papia di experiencia di e Gobierno aki, esey ta solamente ariba school- geld, Pero tin otro cos tambe, Beurzenbeleid cu tambe ta toca ensenanza, aki no tin beleid. Hende cu no mester bin den remarke ta haya, hende cu-mester bin na remarke, no ta haya, Pues tin caso di hendenan p.e. cu tin un cierto orgullo, ecu nan ta pre= fera di ligge krom, nan ta sacrifica, y no bay pidi Gobierno loke nan ta kere ta un favor pa nan jioenan. Tin hende-cu tin dos tres jioe ta bay Colegio y nan ta sacrifica, pasobra nan no kier pasa den tur e tramitenan ey pa haya vrijstelling. Y nos kier elimina tur e cosnan aki, Ami conoce diferente, pero mi ta kere tin hopi mas, Cu cierto orgullo, no un Orgullo personal, pero un orgullo cu ta caracterisa e pueblo aki, no ‚ta core bay serca Gobierno, bise mi jioe ta bay school, e mester haya bus liber, pasobra nan no ke un favor, Pasobra nos informacion no ta asina leu e hende- nan aki sa cu ta un derecho nan tin ariba dje, segun entrada, Nos kier elimina tur esaki. Asina ta no bin splika cu esaki ta pa previlegia hende rico, ariba hende pober, No, nos ta sake or di un pot caminda hende- rico ta paga mas belasting cu hende pober, Nos no ta haci nada tekort na hende pober, nos kier inverti-den e hubentud, Y manera mi a bisa, e recurso humano, sea jioe di hende rico, nos mester crea e posibilidad cu nan por ‘bin forma e kader cu‚nos tin hopi hopi mester di dje. Sino “ tambe e vision lo ta hopi scur, P'esey mi ta lamenta cu e mocion aki no por haya sosten y cu nan ta busca un solucion den un direccion caminda dificilmente nan ta haye. Pasobra manera mi a bisa e cos aki a tranca 6 luna y e- por keda tranca, E solucion facil cu nos ta brinda, ta ‘un solucion cu ta,un socialisaaion. mucho mas mihor, Fuera di ta un socialisacion, e ta un inversion tambe, Y esey — mi tin cu bisa cu ta falta di vision di e partido aki eu nan no ta ta mire y ta un cuestion di principio, No un cuestion di placa, 
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Y mi ta kere ora nan ta gaba di ta social-democrata, aki lo ta= 

bata tin un tarea pa nan aplica esey. 

DE HEER F. H‚ CROES: Senor Presidente, mi no a tende mucho argu= 

mentacion na favor di e mocion aki cu por pone mi cambia mi pun= 

to di bista, Siembargo toch mi por a tende algun remarka ser haci 

treci como argumentacion, cual mí no por cuadra cune‚ y tambe ta 

un mal informacion na puebla, Pe. nos por a tende na ultimo, 

caminda a ser bisa-cu e tin hende ecu orgullo aki na Aruba cu door 

di nan orgullo no ta pidi danza na Gobierno, como nan ta kere 

esey un favor. Mi ta kere cu ora un Parlamentario sa di e casonan 

aki, ta su deber di splica e personanan envolvi den tal caso cu 

esaki no ta un favor, pero ta un derecho di cada ciudadano y no 

bin trece akiden como argumento. Pasobra cu e Parlamentario 

conseha e personanan aki adecuadamente nan lo por a haya tal 

yudanza y alivio den nan situacion. 

Tambe Senor Presidente, mi por a tende caminda a ser treci padi= 

lanti cu grandi ta paga mas belasting eu chikito, Mi no kier 

bay den detalles como e no ta toca e ramo di belasting, pero si 

mi kier bisa cu e persona cu a trece padilantí no sa mucho bon di 

belasting. Pasobra kizas na efectivo na € cantidad di placa, e 

persona, mirando su grandeza di entrada, por paga mas. Pero si bo 

wak henter e belastingsysteem, e middenkader ta esun cu ta carga 

e peso di mas pisa den belasting, y nunca gr bisa cu ta @ grandi= 

nan, Alcontrario, Belasting a lo largo ta bira un alivio pa e 

grandinan, P'esey no purba di trece mal informacion na pueblo, 

pero bisa cos corecto manera CU @ ta, 

Y, Senor Presidente, un COS den e asunto aki ta, mi ta keda 

mantene, mescos cu mi persona a llega di trece caba un mocion 

pa kindertoelage, pa kita descrepancia entre chikito cu grandi, 

mescos mi ta full di acuerdo pa socialisacion dí e sistema di 

pagamento di schoolgeld, Y hasta lo mi kier sugeri na Bestuurs= 

college y lo mi trece back ora cu e punto llega cu nos trate 

oficialmente akiden, pa ana 178/'79, restitue na e personanan CU 

ya caba y despues cu segun tabel di socialisacion, no mester a 

paga of mester a paga menos, pa nan por haye back, Pero esey lo mi 

bolbe cune‚ despues cu e ser trata oficialmente. 

Dankíi Senor Presidente, 

DE HEER E‚ J,‚ VOS: Senor Presidente, tin biaha bo ta tende hende 

ta papia y bo ta puntra bo mes si nan tin nan propio opinion of 

ta sigi nan ta sigi otro cu nan ta tende papia. Ora mi ta tende 

Senor Frank Croes ta papia, naturalmente mi no a pone hopi aten= 

cion na su palabranan, pasobra nos sa di ki banda e ta worde ge= 

coach, pero ta asina aki cu hustamente e personanan cu e ta bisa 

cu ta carga e peso di belasting cu ta e middenkader ta esey e 

Gobierno aki kier pa e peso pisa baha ariba nan. Pasobra Go= 

bierno ta papia di 1100 eu 1500 florin pa luna, ta e midden=- 

kader ey-cu ta paga e@ belasting mas pisa. Ta p'esey mi no ta 

comprende ta kiko e kier bisa, Naturalmente un hende cu ta 

papia asina, e no.sa kiko e ta papia tampoco. E kier papia algo 

pa e sigi su hefe papia, pero e no sa kiko e ta bisa, Senor Pre= 

sidente. 
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DE HEER FP, H‚ CROES: Persoonlijk feit, Senor Presidente, Mi ta kere cu Senor Vos, mescos cu den e caso aki diì Senor Guillermo Trinidad tampoco no sa at all nada di e belastingsysteem. 

DE HEER E‚ J, VOS: Senor Presidente, loke nos kier akinan como aki nos ta haya cu tin loke nos mester llame, un ebuse di e inte- ligencia di e pueblo, Nan ta abusa di e inteligencia di e pueblo. Nos ta tende cu esun cu ta gana 10 mil heldu pa luna y esun cu ta gana 20 mil heldo pa luna ta esey mester paga schoolgeld. Senor Presidente, ‘eseynan, e cantidad ey compara cu e pobernan cu mester paga, ta poco, ta masha chäkito, Kiere decir e pober= nan cu ta mas hopi nan mester sufri pasobra nos kier warda te ora e tabel bin cla pa e grandinan keda paga. Tur es tempo e pobernan mester keda sufri,. Awor nos kier introduci tambe e shoolgeld pa MAVO scholen. Mas oro nos ‘ta puntra nos mes ta cua school e pobernan lo bay mas oro anto? Si nos ta papia di suttel demogratäs, 

DE HEER G, F‚, CROES: Persoonlijk feit, como cu mi palabra ta worde troci. Ningun momento a worde papia di introduccion di schoolgeld pa MAVO, Ningun momento. 

mn vais 

schoolnan nan kier entroduci schoolgeld anto riba.e sistema socialisa, Senor Croes a bisa cu nan ta bay introduci ‘school= geld pa e otronan, pa 4 de MAVO, Sigur no, sigur, 

DE HEER EJ, VOS Senor Presidente, anto e ora ey ta pa cual 

DE HEER G, F‚, CROES: Persoonlijk feit, Senor Presidente, noë ta mira cu despues di por a tende di Senor Frank Croes cu Senor Vos ‚no sa nada di belastingstelsel, di onderwijs menos, 
Ningun momento a worde trata di introdueccion di schoolgeld pa MAVO, Ora mi a trece comparacion cu si ta hala un linea, des= pues di MAVO, anto por cuminza pensa ariba 4de HAVO, Ade: VWO, MTS Midelbare en Hogere Beroeps Onderwijs. Mi a bisa si acaso hala e linea ey. Pero aparentemente nidí Belastingstelsel, ni di onderwijs Senor Vos no sa de que se trata, en 

DE HEER E‚ J.VOS: Senor Presidente, awor mi kier puntra MTS ta pagando schoolgeld awor aki? MTS no ta pagando schoolgeld, kiere decir e kier introduei schoolgeld pa MTS, Ta esey e kier 
haci. Cu otro palabra, Senor Presidente, cu otro palabra loke nas ta weita akinan ta un capricho:di banda,..,., 

DE HEER G, F‚ CROES: Persoonlijk feit, nos ta sugeri Senor Vos pa e por trece su propio opinion padilanti, no purba di hinca palabra den mi boea cu mi no a usa, pasobra na e-momento cu‘ mi use, mí ta use a sabiendas, Mi sa exactamente kiko mi ta papia, Si acaso cu Senor Vos cu ami, nos dos no ta transmiti ariba e 
mesun Onda, cu e'no ta capta loke cu mi ta trece padilanti, mi ta lage pa'su propio eriterio, pero no pone.palabra den mi boca eu-mi'no:a/usas RES : TL, 

nde nn ed 
DEZHEER EJ, VOS Senor Presidente, nos tur a caba di tende bisa zn Henter’ pueblo a tende cu e kier introduci schoolgeld 
UV ZE 

_d W‚ . o ct 0 . 
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Awor mi ta puntra mi mes un persona CU ta gana 1100, uno cu ta 

gana 1500, nos ta tende cu esakinan ta e middenkader cu ta pagando 

mas belasting cu tur hende, anto riba nan nos ta bay pone e peso 

mayor, Akinan si nos no ta weita nada di social=democrata, Pa 

motibo cu papia por papia, pero mester pone hecho na palabra. 

Akinan nos ta bay pki pieu pa 200 mil heldo, anto mas oro ta 

negoshando ARUMINCO cu Gobierno Central, Esakinan ta cosnan cu no 

ta cuadra cu otro, Ora cu nos ta duna e pueblo loke ta di dje, nos 

ta bisa e pueblo ta haya school pornada, Y e hendenan cu ta gana 

10 mil heldu pa luna 20 mil heldu pa luna, despues si bo kier 

cobranan bo ta cobranan, pero bo no por laga e pobernan keda sufri, 

pa motibo cu bo kier cobra e grandinan tambe. 

Cu esey nos kier mustra cu esaki no ta considera un abuso di 

inteligencia di e pueblo, mustrando cu e hendenan cu ta gana 10 

mil pa 20 mil heldu pa luna, nan mester paga school, y ta p'esey 

e pobernan cu ta gana apenas 1100, pasobra nos sabi cu 1100 florin 

pa luna na e momento aki pa un famia, anto pa nan bay paga school, 

e ta cay pisa, No tin ningun hende cu por bisa cu e no ta cay 

pisa. 
Awor un Gobierno cu ta papia den orde van grootte di cuenta di 

AQ millon di deficit naturelmente nan no ta weite, Pero e ora ey 

no bin papia di social democrata anto despues, mas oro nos ta 

tonde cu mester tene reunion cu porta sera, pasobra pueblo no por 

tende cu nan ta entregando parti di propiedad di puebb na Gobierno 

Central, Esakinan ta cosnan cu & pueblo mester sa, 

Awor e mesun persona ta bisa nos ta di acuerdo cu hopi hende ta 

sintinan preta, nan mester bira un depchi hopi biaha prome cu nan 

gaste, Ta e mesun hendenan cu boso kier pa sigi paga, ta eseynan 

ta, primde e depchi prome cu nan gaste, pasobra e placa casi no ta 

llega. Awor nos kier pa nan sufri, pasobra nos kier pa e grandinan 

paga, Esaki nos ta considera cu loke ta worde bisa no ta worde 

poni na e hechonan, mescos a sosode nos a ripara na Hulanda, e la 

sosode na otro caminda tambe,locual cu ta worde papia, e hecho ta 

contrario cu loke ta worde papia, Naturalmente nos ta tende cu e 

no ta: traha pa e proximo eleccion, sino pa futuro di e isla, 

Sj bo ta traha pa e futuro di e isla, bo no ta negosha e propiedad 

di e pueblo cu Gobierno Central. Anto despues mester bay sera 

porta pa bay trata e asunto, pa e pueblo no tende cu nan ta rega= 

lando propiedad di e pueio na Gobierno Central, 3 

Senor Presidente, cu esaki nos kier mustra. cu e asunto di restitui 

e placa despues na @ personanan cu mester a haya school pornada, 

esaki nos sabi cu no ta tuma lugar, Pasobra si Gobierno na e momen= 

to aki caba no por tuma un desicion ariba e asunto aki, anto nos ta 

considera cu eriba esey Sigur, sigur nan lo ho por llega na un solu= 

cion, pa motibo cu nan mes ta bisa cu e asunto a tranca y ta p'esey 

no por mas CUNC« 

Senor Presidente, pera un COS si nos a tende cla cu e miembronan 

di partido RUBA, nan kier bisa cu nan a elimina schoolgeld, Cu 

otro palabra nos ta considera solo un capricho tin pa no bise 

manan cu nos a bin cu e proposicion. Anto hacie un propousicion 

di Raad, pasobra nos no kier carga e honor, Loke nos kier busca 

ta pa e pober cu awor aki ta kremencha yude, Ban hacie un mocion 

di Raad anto lage tur carga e honor. Nos no kier carga e honor 

nos SO. 
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Si ta asina nan kier pensa, esaki nos ta considera un mente 
chikito, caminda ta pensa prome ‘ken ta carga e gloria. Y e menta- 
lidad ey no ta pas, den un mentalidad social=democrata, Un mente chikito no ta pas den un mentalidad social=-democrata, Y ta p'esey. 
nos no por acepta e argumento ey‚ pasobra ta ora argumentacdon 
caba so e ora ey bo por usa argumentonan fofo asina ey cu no ta 
bisa nada, Pero manera mi a bisa hopi hende ta onderschat e 
inteligencia di nos pueblo, pero esunnan cu no ta tende lo 
mester ondervind e aan de lijve, pa motibo cu akinan e hecho cu 
nan ta vota contra un mocion:ecaminda nos kier elimina pagamento 
di school, especialmente pa esunnan cu no por page, nos no ta hoga ningun momento pa elimina pagamento di school pa esunnan cu ta gana 20, 10 mil florin, Loke ta sosode bo mester trek un lijn. 
Pero ta cual ta esunnan cu ta mayoria? Esumnan cu ta gana poco, Ánto nos mester laga nan sufri pa motico cu nos ta bisa, cu e grandinan si mester keda paga. Nos a tende miembronan di 
Eilandsraad bisa cu e grandinan no ta sintie, ta e pobernan ta 
sintie, si e grandinan paga, mi no sa cuanto mes pa luna, nan.no ta sintie, ta e pobernan ta sintie, Y ta pa e pobernan nos kier eliminele, Pa manan nan por duna Jioe algo cu nan por haya un 
educacion manera nan ta desea, Y esey nos ta lamenta, Senor Pre= 
sidente, si encaso e partido MEP lo beä contra e mocion aki, de= monstrando e pueblo cu nan ta actua completamente contra di e 
ideologia dà nan propio partido, 
Te asina leu, 

DE HEER P, BISLIP: Senor Presidente, nada nobo a bini padilanti, 
loke ta conducimi cu mi no ta haya di tin cu bay den detalles, of papia largo ariba e topico aki, Si mi tin cu bisa cu e reunion a cuminza hopi zakelijk, pero na final bo ta weita cu miembro= 
nan ta ataca otro. Eséy sigur sigur no ta contribui na un bon 
harmonia, Laga nos bisa, un bon voortgang di e reunion aki, 
Cada miembro por trece nan punto padilanti y mi no ta kere nin= gun mester di un otro pa coachnan pa nan trece nan punto, Pues 
mi no ta kere ta bon pa e miembronan bay ataca otro akiden per- sonalmente, manera a pasa awor ey. Y menos pa onderschat inteli= 
gencia di bo pueblo. Esey e miembronan di opocicion a trecs, 
Mi ta contento cu nan .mes a trece cu bo no tin mester di onder= schat, y ora bo bisa asina bo tin cu tene bo mes na dje tambe, „Mi kier a röferi na palabra di Senor Trinidad caminda e ta’ _trecé padilanti cu nos pueblo tin unargullo, Esey ta un factor Pero. si mi no por ta di acuerdo cunele,‚caminda cu ela trece padi= danti eu tin biaha hendenan den nos pueblo no sa eu nan tin un derecho ariba algo, Esaki llama onderschat inteligencia di nos 
pueblo, Mi sa cue nivel di educacion di nos pueblo ta hälto, 
y nan sa ora cu nan tin derecho, si of no. 
Cu nan ta haci: uso di dje si of na, esey ta para na nan, Un zonido si cu a bin akiden ta caminda Senor Vos ta trece bon cla padilanti tocante e proposicion y ela bisa bon cla, miembro- nan di partido RUBA, Asina eki laga su mes ponencíia cay: tu nan 
ta un fraccion, Ela acepta awe cu nan no ta un fraecion,. pero eu nan ta algun miembronan di partido RUBA,. 
Te asina leu, Senor Presidente, 

DE VOORZITTEN: Tin miembro ta deseaun derde ronde? Senor Frank, 
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DE HEER J, R. FRANK: Tres cos a sali hopi na claridad awe nochi, 

Senor Presidente, ora ta trata e asunto aki di schoolgeld. Primera- 

mente nos por a tende di senor v/d Kuyp cu e ta haya basta bishita 

di hendenan pober cu ta acudi serca dje y ta bisele cu nan tin 

jioe pa pasa test pa nan bay HAVO of VWO, pero cu nan ta prefera 

di manda e jioenan MAVO, pasobra na MAVO no ta paga schoolgeld y 

na HAVO, VWO sí, Esaki a sali for di boca di senor v/d Kuyp. Y 

esaki ta un indicacion cu tin hende pober cu por manda nan jioe 

HAVO y VWO, pero no ta haci tal, pasobra esaki ta envolvi hopi 

gastonan necesario den e educacion aki. Nos por a tende tambe di 

seriof Frank Croes cu a papia tocante di e entrada di e personanan 

aki na Aruba, y e ta bisa ta e midenkader ta na Colegio na e momen= 

to aki, Ta middenkader ta esun cu ta carga e peso di belasting mas 

fuerte aká na Aruba, Y si nos tira un bista ariba Colegio Arubano 

nos ta ripara cu mayoria, y mi ta kere ta 90% di esnan cu ta popula 

e schoolnan aki por bisa nan ta pertenece na @ middenkader,di en= 

trada, esta laga mi bisa, entre 1100 florin pa 1500 florin pa luna, 

Aki ta nucleo di henter e asunto aki, pasobra ta pa e personanan 

aki, pa e middenkader, e nificacion di e mocion aki tapa elimina 

pa nan e schoolgeld cu nan tin di paga na e momento aki. 

Senor Presidente, nos tur sa cu den cierto casonan Bestuurscollege 

por duna vrijstelling di schoolgeld, pero mi a splica caba cu e 

caminda cu mester worde encamina ta un caminda largo. Primeramente 

bo tin di acudi na Inspectie der Belastingen pa bo busca formulario,. 

Bo tin cu warda kizas dia prome cu bo por haya un informacion pa 

bo entrega na Departament van Onderwijs, of Onderwijszaken, caminda 

nan por haya sa kiko tabata bo inkomen durante tal y tal ana. 

Despues cu esaki worde entrega na e Departamento di Onderwijszaken, 

e ta bin pa e diputado concerni y Bestuurscollege kende mester 

tuma un desicion eriba e asunto aki, Y den hopi caso si cierto 

persona no ta cay na agrado di Bestuurscollege, hopi biaha esaki 

ta worde nenga tambe e vrijstelling di schoolgelden, pasobra pa 

cierto motibonan nan no ta bey over pa yuda nan den e caso aki. 

A worde papia di-esnan cu ta gana 10 mil florin pa luna of 12 mil 

florin pa luna, Mi ta kere cu esakinan ta casonan excepcional 

aki na Aruba. Y un hende cu ta gana 120 mil florin aki na Aruba, 

nos tur sa cue tin dá paga a lo menos na belasting y Sociale Las=- 

ten mitar di e suma aki, Esnan cu ta gana 80 mil florin pa ana 

esakinan tambe ta casonan excepcional, 60 mil florin pa ana kizas 

por tin un den e Raad aki,(ami no e ta, pero por tin un cu ta gana 

5 mil florin pa luna) pero esakinan tambe ta casonan excepcional,. 

Mayoria di e personanan cu ta bay e school aki ta esnan cu ta 

petenece den na e middenkader, Y e middenkader segun Frank Croes 

ta esnan cu ta carga e pesonan mas fuerte di belasting. Nan ta 

paga proporcionalmente mas na belasting cu esnan bao di e suma aki, 

y esnan ríba e suma aki, Y ta p'esey ban elimina e schoolgeld aki, 

Kizas por tin algun di nan cu ta gana mas CU 50 mil florin pa ana 

na e school aki, pero ta casonan excepcional, Masha poco di nan lo 

por tin. Awor nos no ta bay perhudica un maton di esnan cu ta 

gana menos, solamente pa no duna oportunidad pa.kizas,:un parti 

masha chikito ecu ta gana e sumanan grandi.aki, e oportunidad tambe 

di no paga schoolgeld, Pasobra si bo eliminele ta un linea bo ta 

hala pa tur esnan cu tin jioe na e school aki.cu lo cay bao di e 

ley aki, 
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Pera, bo no por perhudica un gran camntidad di mayornan, solamente pasobra bo sabi cu tin esnan cu por paga e tipo di ensenanza aki, 
he 

Senor Presidente, un biaha mas e mocion aki ta pa elimina school geld, E asunto aki a tranca den Bestuurscollege. Ela tranca 
den seno di e departamentonan. E desicion por cay awe nochi pa asina kita e descrepancia cu ta existi na e momento aki, Y e 
descrepancia ta bisa, ban elimina mescos cu schoolgeld a worde elimina pa MAVO, pa MTS, pa LTS, pa tur otro tipo di schoolnan, 
ban elimine tambe pa esnan cu tin jioe na Colegio Arubano kizas por tin algun millonario, aunke cu lo ta masha poco lo tin,.cu por tin jioe na MAVO, y eynan tampoco nan no ta paga ningun 
sorto di schoolgeld, Mi conoce personanan cu tin un entrada 
basta considerablemente halto, toch tin jioe na LTS, MTS, y nan 
no ta paga ningun sorto di schoolgeld. Tíin personanan cu ta 
gana sumanan considerable pa ana, y nan tin jioe na Huishoud- school, y eynan tampoco tin descrepancia pa nan. Ta solamente esnan cu tin jioe na Colegio y na HAVO eynan so Gobierno ta 
cobra e miserable suma di 200 mil florin pa ana, Miserable pa- sobra e no ta nada compara cu e presupuesto di nas Gobierno. E 
no ta nada compara cue deficit di 40 millon cu ta worde entre= ga den e ana venidero, y tampoco e ta nada grandi, compara cu e gastonan innesesario cue Bestuurscollege aki ta haci, 
y ta haci na e momento aki, 
Senor Presidente, e mocion aki nos no ta revokele, y nos lo 
prefera trecele na votacion,. 
Masha danki, 

DE HEER G, P, TRINIDAD: Senor Presidente, mi por a scucha di senor Frank Croes cu mi no sa mucho cos di belasting. Senor 
Presidente, mi no ta specialista den asuntoman financiero 
manera-senor Frank Croes si ta, e ta un experto den asuntonaen financiero, pero a keda na cla cu bo no tin mester di ta exper= to pa,bo decifra, pasobra manera mi colega senor Rudy Frank, a 
trece. padilanti ta hustamente e personanan cu e ta considera 
cu ta cay den middenkader y cu e ta bisa ta paga mas belasting, ta nan ta worde corta tambe pa e maneho cu Bestuurscollege. 
kier hiba di introduci un sliding scale caminda nan tambe ta cay bao di dje, Pues nan ta worde corta di dos banda, di banda „di belasting y dí banda di schoolgeld, nag 

Loke mi ta lamenta tambe ta Pe&@, CU senor Croes a bisa cu nos no a bin profundo cu e materia aki cu nos no a stel voor un cos algemeen pa elimina e descrepancia, Nos experiencia cu e 
Bestuurscollege aki ta, cu ora bo bin cu proposicionnan con= cereto mes bo no ta llega leu cu nan, corda cu bo bin cu un 
proposicion algemeen, Ta mas caminda bo ta duna, nan pa cana pa nan manda cos pre=advies, huishoudelijke vergadering. Sikiera e biaha aki nan a demostra corahe y-vota contra: pa elimina Ë 200 florin pa esnan cu tin di paga schoolgeld. Y nan mi ta” 
eulpa cu nan ta"gooi het kind weg met het badwater", pasobra 
nan a bay di acuerdo cu schoolgeld pa kleuteronderwijs mester 
worde elimina, Nan ta completamente \convenci, Pero mediante 
e mocion aki nan ta vota contra pa elimina e mesun placa pa Kleuter=onderwijs, Kleuter=school, nan ta nenga pa motibo 
di un principio robez, cu nan kier cualifica como socialisa- cion, nan ‘ta nenga di elimina e schoolgeld, 
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Pues nan di acuerdo cu pa Kleuteronderwijs no tin mester di paga 

school, pero ata nan ta vota contra dje, votando contra e moecion 

aki, Esey ta un procedura cu mi no ta comprende y si nan tabata di 

buena fe, nan lo a bin cu un proposicion pa elimina si e parti cu 

ta toca sikiera e Kleuteronderwijs, Pero esey tampoco a sosode,. 

Esey ta loke mi ta lamenta, pero nos ta bibando cu e gobernacion 

aki y nos lo mester sigi soporta, te ora cu nos conoce betere 

dagen manera nan ta bisa, 

DE HEER E.J. VOS: Senor Presidente, mi ta di acuerdo eu senor 

Bislip cu e reunion aki a cuminza ariba un manera masha zakelijk, 

y nos a demostra tambe cu nos ta keda concreto den nos discusionrm, 

Nos a mustra esey ora nos a duna e diputado tambe su elogio pa e 

manera cu ela contesta e preguntanan di un manera masha concreto, 

Ginembargo, Senor Presidente, nos mester a refuta locual cu e 

Presidente di e fraccion di MEP a trece padilanti, y nos mester a 

refute debidamente pa motibo cu ya ta varios occasion caba nos ta 

weita cu e persona aki ta papia un cos na Aruba, y ora e bay afo 

e ta bisa net lo contrario, Y ta p'esey nos mester mustra ariba e 

asunto aki, once and far all,pa e stop di hunga e weganan aki cu e 

pueblo, Hopi biaha bo ta tende argumentacionnan ta worde LEBOL 

padilanti, y bo ta puntra bo mes si e personanan aki tin seriedad 

den nan ergumentacionnan. Pee, locual a worde treci padilanti di e 

personanan cu ta gana 20 mil florin. Kizas nos por a haci un 

pregunta na Bestuurscollege: cuanto persona CU tin nan jioenan na 

HAVO, VWO tin un sueldo di 10 mil pa 20 mil florin pa luna? E 

cantidad cu tin mi ta kere e ta val in het niet, ora cu bo compara 

e personanan cu mester kremenchapa paga estudio di nan jioenan. 

Anto ariba esey, nos kier pone e importancia, No riba esunnan cu 

tin, pasobra esunnan cu tin toch nan por affort e, pero e otronan 

cu no tin suficiente, eseynan si, esunnan cu mester bira e depchi 

dos biaha prome cu nan gaste nan si merece € ayudo aki y eseynan 

nos ta considera cu nan no por worde perhudica pa motibo cu Gobier- 

no ta bisa: si, pero nos kier pa e otronan tambe paga. Anto e ora 

ey Gobierno mester a tuma, un desicion hopi dia caba, No awor, Y ora 

mi ta bisa cu nos a pone solamente 1 luna den e mocion aki, ta 

pasobra mi a compare cu e 6 luna cu a tarda pa nos haya informacion= 

Nan. Nos no a papia di ana '7/, Nos a papia solamente di e 6 luna= 

nan aki cu a tarda prome cu nos a haya informacion riba e moeciaon 

cu a bay cu pre-advies, Ta p'esey Senor Bislip a trece padilanti, 

nos a bisa cu nos no ta di acuerdo cune den e hecho cu e asunto 

aki no ta rijp pa desicion; nos ta haya cu e asunto ta rijp pa 

desicion, pero nos ta di acuerdo cune si cu 6 luna ta basta tempo 

cu Gobierno a warda prome cu Gobierno a duna informacion na Raad, 

Y kizas si nos no a llama e reunion aki, nos lo no a haya e in= 

formacion ey tampeco, Y ta p'esey mi ta kere cu e partido kier a 

manda e agendapunt aki Huishoudelijke vergadering, caminda natural= 

mente nan a dal nan dede, ora cu bo a mustranan cu riba e asunto 

aki aunke bo ta mayoria bo mester respeta ley, pasobra ley ta 

prescribi cu e personanan aki a pidi reunion, nan tin derecho ariba 

e reumion, Y ta p'esey mi ta contento cu nos por a elabora ariba 

e materia aki, y cu nos a mustra tambe cu e reunion aki tabata 

necesario. 
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Nos ta lamenta site posicion cu e: partido aki a tuma, e posicion cu un‘ partido social-democrata ta tumä, ora cu ta haya un pro= posicion riba mesa, caminda nos por elimina cu poco persona, cu manera nan mes ta bisa hopi biaha nan mester kremencha pa nan paga school pa nan jioenan, e personanan aki,: Pero kiko nan ta bisa? Si, mester weita e Consecuencianan. 200 mil florin com- para cu loke e Gobierno aki a malgasta, e 200 mil florin ta 
nada, Solamente si nan stop di come Yy bebe caba na restaurant, nos tin e 200 mil florin. Si nan stop di huur y core V-wagen pa mitar di nan, nos ta haya cu e ora ey nos tin suficiente placa pa paga loke cu nos lo mester ricibi, esta e suma di 200 mil florin aki, Senor Presidente. 
Nos ta considera cu e hecho aki ta un hecho contra e pueblo y nos ta para ariba, votando contra e mocion aki e partido aki ta vota contrasu- propio ideologia, - 

"Te asina leu, doe 

DE VOORZITTER; Nos a termina cue tercer tanda, Awor nos ta trece e mocion na votacion. Algun hende kier hoofdelijke stem= ming? 
Ke] 

Nos ta-bay over na votacion. Esunnan cu vota na favor die mocion ta vota-pa acceptele, ysesunnan cu vota contra pa re= chasa e mocion ariba mesa,” 

‘MOOR STEMMEN DE LEDEN: Th, Figarva, J.R, Frank, C3 Pietersz, Ee ideoMa3s bei Pic Tränidáds 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: H, Angela, Mej. G. Bareno, P, Bislip, Fa-He Croes, R.V, Henriquez, R‚ H‚ LasteysD,"T; Leo, J. v/d Linde, C; B, Boekhoudt, PP, Kelly, C, Odor., 

DE VOORZITTER: Mi ta constata cu e mociën aki a worde rechaza di e siguiente manera: 5 votos voor y 13 en contra. Cu esaki nos a llega na final di-e punto di ägenda aki, Y mi kier a schors e reunion te cu diaranzon J'or pa motibo di actividades di e miembronan di Bestuurscollege ariba didluna y diamars, 3 U 

De geschorste vergadering wordt hervat, 

DE VOORZITTER: Senores, nos ta continua Cu nos reunion. Awor aki nos ta pone como punto di orden agendapunt number 4, Het beleid van het Bestuurscollege ten aanzien van Aruminco, Sprekerslijst ta habri, Palabra ta na senor Vos, Ei 

DE HEER E‚J,o VOS: Senor Pfesidente, manérä ‘nos a splica caba diabierna siman pasd, tabata nos intencion pa a haya informa- cionnan riba e compania di cual Gobierno ‘Insular ta dono, pa nos por sabi kiko ta pasando encuarto e empresa aki. Nos por a tende cu Gobierno Insular ta combersando cu Gobierno Central encuanto e compania aki, y despues henter e pueblo por a tende y'weita via television den un entrevista, caminda un componen= te por cierto e presidente ‘di e partido cu ta sostene e Gobierno aki ta duna cierto declaracionnan kiko ta e solucion cu nan a 
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llega na dje despues di e deliberacionnan cu Gobierno Central, Nos 

di nos banda ta considera cu como e compania aki ta un compania 

di e pueblo, y dia pa dia e importancia di e compania aki ta bira 

mas grandi, nos a dicidi mas o menos 3, 4 siman pasa manda un carta 

pa Presidente interno di Huishoudelijke vergadering pa asina nos 

por a haya informacion kiko ta tumando lugar, Hasta ora nos a 

papia riba cambionan dos siman pasa den Reglamento di Orden di 

Parlamento di Aruba, nos a bin cu e proposicion pa nos solamente 

Gobierno Insular tin e poder di pidi Presidente di Huishoudelijk 

vergadering pa llama un reunion, pero cu nos tambe lo por llama 

un reunion asina: A resulta cu nos a worde bisa door di e fraccion 

di e partido eu ta sostene e Gobierno, si nos kier llama reunion, 

llama reunion publico numa, y den e reunion publico, Gobierno lo 

duna nos e informacionnan necesario. Pa es motibo ey,‚ Senor Presi= 

dente, nos a ripara cu den Huishoudelijke vergadering Lo nos no 

tin e speranza di haya ningun informacion, pasobra e Huishoudelijke 

vergadering lo no worde teni, y pa e motibo ey nos a llama un 

reunion publico, 

Manera mi a bisa, Senor Presidente, tanto den corant como na 

radio y television nos por a tende, y henter e pueblo por a tende 

cu deliberacionnan tabata tumando lugar entre Gobierno Insular y 

Gobierno Central encuanto e compania. ARUMINCO. Tur heride ta pun- 

trando nan mes kiko ta e motibo cu Gobierno Insular ta negoshando 

cu Gobierno Central encuanto e empresa aki, pa motibo nos sabi 

cu e partido cu ta sostene e Gobierno a declara na mas cu un oca= 

sion, cu nan tabata mantene ana 1981, como ana di Independencia 

di Aruba. Y ta p'esey e pueblo ta puntra su mes, ta di con e 

partido aki ta declara cu ana '81 independencia ta bin, y mas o 

menos dos ana, prome cu ana '8l nan ta negoshando cu un Gobierno 

Central, cu nan mes no ta di acuerdo cune;, of mihor dicho nan 

tampoco no ta di acuerdo cune‚ mescos cu nos no ta di acuerdo cune,;, 

pero toch nan ta negosiando cunele pa asina duna e mesun Gobierno 

Central aki mas poder den un compania di e pueblo Arubano. Awor 

nos cu ta representantenan di pueblo cu mester haya informacionnaen 

ariba locual cu ta pasando cu propiedadnan di e pueblo, nos ta 

llama un reunion di comision, un reunion interno y e reunion aki 

ta worde nenga na nos. Pasobra sí despues di 3, 4,.siman cu nos 

a pidi pa llama un reunion y e reunion aki no a worde llama, an to 

nos ta considera cu e reunion aki a worde nenga, kiere decir cu 

Gobierno no tabata tin e intencion di duna nos informacion riba e 

negosiacionnen cu nan ta hibando cu Gobierno Central. Diripente 

nos ta tende déëlaracionnan cu Aruba mester keda cu mayoria den 

ARUMINCO, cu Aruba mester keda cu mayoria di representacion tambe 

den ARUMINCO, 

Senor Presidente, un hende cu no sabi con e asunto ta den otro, cu 

ho sabi con e representacion di ARUMINCO ta na e momento aki, cu 

no sabi con e reparticion di accionnan den ARUMINCO ta na e momen= 

to aki, ta pensa: caramba e Gobierno aki ta bringando pa Aruba 

haya e mayoria den un compania, Por ta: cu for di e declaracionnan 

aki pueblo ta worde confundi, y ta p'esey nos a pensa cu lo ta 

mihor nos duna e pueblo un splicacion concreto yen extenso to= 

cante e compania aki,,pa pueblo sabi cu ta su compania e Gobierno 

aki ta negoshando cue Gobierno Central cu tanto nan ta bisa cu a 

ocasiona masha hopi descontento riba nos isla, muy en particular 

den e periodo di formacion die Gobierno aki, 
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Pero pa clarifica tur e asunto aki, nos lo kier a duna un expli- cacion tocante di e compania ARUMINCO. Naturalmente nos lo kier sa detalladamente, en extenso Yy di un sistema concreto kiko a tuma lugar entre Gobierno Insular ecu Gobierno Central, y splica e pueblo, e declaracionnan cu a worde duna door di e Consehero General di Gobierno Insular na television prome cu su viahanan pa Hulanda, caminda e ta bisa, na cierto areglo nos a llega. 
Duna nos y duna pueblo un explicaciòn en extenso di e areglo 
aki y motiva e areglo aki tambe.. Duna un explicacion pakiko-a llega, na e areglo aki cu Gobierno Centra, 
Ta asina cu dia 1l di januari ana 160, un compania a worde forma, E compania tabata tin como nomber Arubaanse Exploratie en Mijne bouwesMaatsehappä.j N.V, Accionistanan den e compania aki tabata Gobierno Insular 299 accion y Gobierno Central cu l accion. Si bo tira un bista den e Statuten di e compania aki, bo ta ripara- cu e tempo ey Gobierno Central tabata worde representa. door dá difunto Don Juan Enrique Irausquin dee.p.d., Y @ntre otro Senor Presidente, Bo mes-persona, como diputado tabata un di e re= presentantenan di Gobierno Insular tempo cu e compania aki'a wor- de, forma, Senor Presidente, e.unico motibo pakiko Gobierno: Central a haya um aceion den e compania aki e tempo ey‚ tabata pa formalisa. e Naamloze Venootschap aki pa asina tabatin dos persona, Jaga nos llama nan asina, cu ta forma un solo NV, Y ta p'esey mi kier a puntra atrobe si no ta correcto cu ta. pa e 
motibo ey Gobierno Central arhaya un accion, y Gobierno Insular 299 accion? Solamente pa formalisa e compania. No ta asunto cu „tabata kier a; duna Gobierno Central zegginschap of participa=" eion den e compania aki,Ningun momento esey tabata e intencion, 
E intecion tabata solamente pa formalisa e N‚V., Gobierno Cen= tral ta haya un accion den e compania aki, :Nángun momento e 
inteneion tabata pa e participa den e compania aki, 
E meta di e@ compania tabata na prome lugar explora y explota materianan prima di, nos suelo,-negosha y comberticion den otro productonan di e materianan prima aki, ‘eu ta worde saca for di 
nos suelo, of materianan prima dentro di nas suelo, Tur cos den e mas amplio sentido di palabra, Tambe participacion den otro empresanan di e mesun-indole, Sinembargo, dia 9 di december di e mesun ana ey a surgi cierto cambionan den e Statutonan di e comparia aki, E cambionan tabata manera: lo siguiente: e nomber ‚a worde cambia en bez di: Arubaanse Exploratie en Mijnbouw maat= schappij N.V,, e la bira N.Vs Arubaanse Industrie en Mijnbouw ‚Maatschappij =ARUMINCO-, E otro cambio tabata e metanan di e compania, nana worde extendesy nan a biraza)exploracion v_ explotäcion die matertanam prima dén nos suelo. b)negosha y comberticion di e materianan prima aki den otro productonan, e)(esaki ta un di esunnan niobo) establecimento y explotacion di otro industrianan.d) tambe ta nobo, explota empresanan di agri=: cultura y pesqueria y participasion den otro impresanan di e 
mesun manera di e mesun indole, .o semehante indole (E parti aki semehante indole, tambe a worde inclui) Tur der mas amplio 
sentido dà palabra, Ora nos weita e partinan cu a bin nobo den e compänia, e metanan ta: establecimento. y explotacion di otro industrianan, Dus un extension basta amplio pa asina e compania aki por tin participacion den otro. clase. di companianan. tambe cu lo worde estableci ariba nos isla, 
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Y tambe explota empresanan di agrieultura y pesqueria, locual ta 

hopi importante pa nos por enfatisa specialmente nos sabi di e 

entusiasmo cu e diputado a.s 

DE HEER P,‚ BISLIP: Senor Presidente,despensami cu mi ta bin inter- 

rumpi senor Vos eu un voorstel van orden, Ta asina aki cu senor 

Vos ta elaborando ariba e Statuutnan y mi ta ripara cu varios 

miembro no tin um exemplaar di e Statuut, Lo mi kier a suplica 

Bestuurscollege, ora senor Vos caba cu su discurso, Si ta posibel 

schors un rato, pa tur miembro haya un exemplaar cu e wijziging 

pa asina nos tambe por tene nos mes altanto di e asunto aki. 

DE HEER E‚ JJ, VOS: Ami lo propone, Senor Presidente, pa nos 

schors e awor y duna nan e Statuutnan awor, 

DE HEER P,‚ BISLIP: Mi no kier a stroba bo den bo betoog, pero si 

bo kier interumpi, a Bo mes, 

DE HEER E.J, VOS: Pasobra cu akinan ta mustra claramente cu ni 

parlamento ta na altura di e Statuutennan di ARUMINCO, Asina ta 

cu mi ta dispuesto pa para aki y duna mi Statutennan pa asina por 

saca foto-=copia, Pues mi ta bay di acuerdo cu e proposicion di 

senor Bislips 

DE HEER G. F‚ EROES: Senor Presidente, di parti di fraccion di 

Movimiento Electevral di Pueblo nos no ta sinti behoefte pa 

schorsing como cu tur miembro di fraccion di Movimiento Electoral 

di Pueblo ta dispone di un dossier completo di lâke ta concerni 

ARUMINCO, Awor si acaso despues di senor Vos e ta desea pa saca 

copia pa e otro miembronan di oposicion. Nos no tin nada contra, 

DE HEER G. P, TRINIDAD: Senor Presidente, si e miembronan di 

fraccion di partido di Gobáerno ta dispone di un dossier completo 

lo mi desea pa e miembronan di oposicion tambe tin e dossier, pa- 

sobra ARUMINCO di pueblo completo e ta. 

DE HEER EJ. VOS: Senor Presidente, ta atranami masha hopi cu 

Senor Bislip como integrante di e fraccion ta declara esey. Kier 

meen mi a bay di acuerdo cu su proposicion, pa motibo cu nos ta 

kere cu Parlamento lo mester por tin e informacionnan conereto y 

corecto pa nos por haci nos trabao debidamente, 

DE HEER. G.F CROES: Senor Presidente, di nos parti nos por bisa 

cu senor Bislip no a papia den nomber di fraccion di MEP, Ela 

ripara cu di parti di oposicion nan no ta dispone di e Statuten- 

nan aki, Ademaa Statuten ta salgo masha publico cu tur hende por 

haya: Pero nos, den nos preparacion; a percura pa cada miembro di 

hos fraccion ta díispone di un dossier, Pues si-acaso cu e reunion 

aki worde geschors, e ta worde geschars pa e miembronan di oposi= 

cion por dáspone di un copia, 

DE HEER TH. JJ. FIGAROA: Senor Presidente, mi kier sabi di ki ma= 

nera senor Dislip por a contesta cu miembronan di oposicion no 

tin e Statutennan, door di cual palabranan expresa akiden e por 

a constata tal cas, 
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DE-HEER P, BISLIP: Senor Presidente, mi tabata intercambia idea eu un miembro di Parlamento cu mi no ta menta su nomber, nos tur ta igual akiden y mi a ripara cu e no tin e Statutennan cu wijzigingnan,. Asina mi ta haya pa un mihor desarollo di e » reunion pa cada miembro por tin un exemplaar di e Statutennan. Mi no ta weita malo eyden. Mi no kier stroba senor Vos, Laga e caba cu su betoog y=pa schors e reunion pa na por hayele, pasobra asina aki mi ta kere cu e no ta bay bon, 

DE HEER E‚ J, VOS: Senor Presidente, ya cu a worde papia di dossier completo cu Gobierno a percura pa su miembronan di fraccion tin un dossier completo, nos tambe lo tin gana di tin dossier completo, pasokra kizas tin cosnan den e dossier Eey cu a worde papia na Corsow Y CU nos no a sa di nan. 

DE HEER G, F‚ CROES: Senor Presidente, ora cu mi ta papiando di fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo, ta esunnan cu ta dispone cu ta guia e-maneho aki na Aruba, Ta nifica cu e dossier cu fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo tin, ta e dossier cu nos como partido mayoritario tacarga e responsabili= dad, Loke cu por worde poni na disposiecion di senor Vos y di oposicion, ta e papelnan cu ta publico na e momento aki, y no consehonan interno di Bestuurscollege, 

DE VOORZITTER; Mi ta schors e reunion un rato pa duna ocasion pa e miembronan, cu no tin e copianan di e Statutennan, pa nan haya esey, 

Om Oa hen 
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De geschorste vergadering wordt hervat, 

DE VOORZITTER: Nos ta continuÁ eu nos reunion, Sefior Vos ta na palabra, 
DEB HEER E‚J,VOSs Cu e proposicion di Sefior Bislip a keda demostrá tambe cu miembronan di Parlamento enberdad a weita e necesidad di e reunion aki, pa 
motibo eu varios di nan no tabata tin den nan poder e-strtuutnan di e come 
pania di cual pueblo Arubano ta e dofio, 
Y manera mi a bisa e compafiia aki dia 9 dà december a cambia su steburtnan 
pa extendé e métanan di e compafiia y pa cambia e nomber di e compaîia, E nome” 
ber bieu tabata, Arubaanse Exploratie en Mijnbouw Maatschappij N.V, y ela bie 
ra “N.V, Arubaanse Industrie en Mijnbouw Maatschappij ARUMINCO', E métanan a 
worde extendé ecu entre otro establecimento y explotacion di otro industrianan explotamento dí empresanan dí agricultura y pesquerfa, Esaki ta un parti cu 
nos mester tene bon cuenta cunele, pa motibo cu un di e metanan di ARUMINCO 
ta tambe explotá empresanan di agricultura y pesquerfa, Esaki mi ta enfatie 
sele pa motibo cu nos sabi cu semper nos a bisa, cu tanto agricultuza como 
pesquerfa, y no esakinan so, pero tur locual nos ta kere cu mester ta den nos man, nos mester haya den nos poder, pa motibo cu un isla cu ta bringando y ta 
bayendo pa su independencia, no solamente mester mantené loke e tin den su men pero mester logratgya tambe tur locual ta pertenecé na dje for di Gobierno Central, Esaki ta un di e motibonan tambe cu pueblo ta puntra su mes, ora cu bo ta papia cx bo ta bay planificá un independencia, bo. ta bay prepará bo in= 
dependencia, bo mester busca pa haya ‘mas tanto podernan, of tur e podernan 
cu bo ta kere cu ta pertenecé na bo den Bo poder, Pero aki nos a weita net lo 
contrario, ora cu nos a tende for di boca di e Consehero General di Bestuurs. 
college, cu cierto podernan a worde duná na Gobierno Central, esey ta un aren 
glo eu nan a llega na dje, 
Sefior Presidente, dia 28 di februari afia 115, Eilandsraad di Aruba a aceptá 
un moecion vnanimamente, den cual mocion Gobierno Insular ta worde invité pa 
haci lo mÁximo pa convencé Gobierno Central pa otorgá eventual congecionan 
encuanto exploracion y explotacion di e rikezanan den fondo di Lamar, exclu= 
sivamente na e compafia ARUMINCO, E motibonan tras di e mocion aki tabata pa 
mantené nos rikezanan den nos propio man. E tempo ey mi tabata tambe miembro 
di Eilandsraad pa e gartido MEP feburari '73 Y Sefior Pooy Werleman, Sefior Bee 
tico Croes y mi persona, a firma un mocion pa entregá Eilandsraad y despues 
di esey otro miembronan di Eilandsraad cu tabata sostené e tempo ey‚ a biní 
eu proposicion pa haci cierto cambionan y asina conhuntamente, unánimamente 
nos a aceptá e mocion, Y e tempo ey a worde ponf claramente padilanti, mi 
ta corda hasta e palabranan cu Sefior Croes a usa e tempo ey: ban pone presion 
ariba Gobierno Central pa nos haya e poder den nos man cu e alleenrecht aki 
lo bini den man di ARUMINCO, Y nos a mustra claramente e tempo ey‚ cu Gobier= 
no Central no tin nada di haci cu asuntonan di ARUMINCO, y eu ta nos como dom 
fionan di ARUMINCO lo nester hacf y deshacf cu nos rikezanan, locual nos ta 
haya ta bon, Naturalmete ningun momento nos a pensa y e pueblo tampoco por 
pensa, cu nos por hinca den nos cabez pa saca parti di e propiedad aki for 
di den nos man, hinkele den man di Gobierno Central, pa un of otro motibo, 
Esaki ta e- parti cu nos ta lamentá, Pa motibo cu nos tur ta di opinion aki, 
y muy en particular awor cu Parlamento di Aruba, unÁnimamente ta pro inde 
pendencia di Aruba, (naturalmente uno planificá e otro di un manera) pero 
di e manera aki nos tur ta di acuerdo cu Aruba lo mester haya su independen= 
cia, Y nos a pone tambe cu tur podernan cu tin den man di Gobierno Central 

„mester bin den man di Gobierno Insudar, 
Sefior Presidente, mi a haci un par di pregunta concreto awor ey‚ pero mi 
kier a puntra tambe si encaso Gobierno por bisa e pueblo, cu e materianan 
prima den fondo di lama y tera, ta propiedadnan di Go=bierno Central, sí 
of no? 
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Naturalmente nos lo kier logra nos independencia pa nos haya tur e propiedad 4 

nan aki'den nos man, pero mi kier a haci un pregunta especffico ariba esaki, 

Esaki especialmente pa motibo di e cambionan cu a worde proponf- door di Go= 

bierno, caminda cu‚ segun e Consehero General, Gobierno Central ta haya mas 

zeggingsschap den. ARUMINGOe net 7 … 

Mi kier a puntra tambe si pueblo por a haya nomber di e miembronan di e dele= 

vgacion cu a bay papia cu Gobierno Central, Y tambe den ki calidad e miembro= 

Han aki a integrá e delegacion eye 

‘Aparentemente, segun e declaracion cu mi a mencioná na television, e reparti= 

cion di accionnan lo worde cambiá enbez cu tin 299 accion den man di Gobierno 

Insular, y vn accion den man di Gobierno Central, nos por llama un 500 parti 

di locual cu nos tin den nos man, e reparticion lo bira di un verhouding 90= 

10, manera cu nos por a tendé na television, Mi kier a tendé for di Gobierno, 

Si ta asina e ta, of cu no ta asina e ta, manera e Consehero General a bisa 

na television, Pasobra aki nos ta weita si ta asina, anto Gobierno Central ta 

bay haya 30 biaha mas poder den e compafiia aki di locual Gobiermo Central ta= 

bata tin cabae Tambe nos a tende cu lo bin un reparticion di royalties, hasta 

tabata tin un confusion tambe, pasobra a worde bisá cu royalties ta un clase 

di belasting mi tabata kier pa Gobierno duna un splicacion ta kiko ta royal= 

ties den e caso aki 

DE HEER G.F. CROESS Sefior Presidente, Sefior Vos ta papia di reparticion di ro= 
er EL eens E er DN; Ap ; 8 

yalties, E por a:splica su mes kiko e kier meen cu reparticion di royalties, 

DE HEER B.J, VOSs _ Sefior Presidente, e porcentahe cu Sefior Croes a bisa na te= 

Tevision, Conschero General, caminda Gobierno Insu'&r lo haya 10% y Gobierno 

Central lo haya 30%. Awor mi kier a tende ta kiko Gobierno Insular kier meen 

cu eseYe 

DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, abrir la boca no es hablar, Aki nos ta 5 

mira cu Setior Vos ta papiando disparate, cu e no.sa de que se trata, Ta mihor 

Sefior Vos haci su preguntanan liher pa e por’ haya contesta y pa e por cuminzá 

comprendé ta kiko e contenido aki ta, 

DE HEER E‚J,VOSs Mi ta contento di tende, cu nos lo tende mas oro, ta kiko e 

ontentdo di e 70 = 30 aki lo ta, pero mi ta ripití solamente locual mi a ten 

de na television, esey mi ta ripitiendo, fasobra nos a bay den extenso den 

splicacion na television, a Gjies tirele y a bay Hulanda bolbe pa weita con. 

ela cay den e pueblo, Y tambe nos a tende cu lo tin un cambio den e direccion 

Gi ARUMINCO cainda Avuba lo haya 3 miembro, y Gobierno Sentzal lo haya: 2 

miembro, zero die 5 miembronan di Aruba lo mester incluf tambe e Presidencia 

“esaki Hos kier tende si ta corecto e ta, of e vonsehero General no a papia o 

berdad, bard EA dg ned 

“ambe lo tin un cambio den e “omisariado, caminda cu 6 lota di Aruba y pro= 

bablemente 3 di Cobierno entral, Esakinan naturalmente ta irncluí tambe mane= 

ra nos ta weitele, cierto cambionan cu lo mester tuma lugar-si a llega na e 

areglo akie Dero solamente mi kier a hacié den forma di pregunta pa asina Z0= 

bierno por contestá e pueblo, den cual su nomber nos ta papiando, haciendo e 

preguntanan aki,-vues pa nos tende ta kiko dire compafiia di e pueblo a worde 

duná, regalá of bendf na Lobd“rno Central pa cierlo motibonan,. vi nos ripará 

e rvepregentacion, manera e ta den e statuut, anto e ora ey-nos por bisa cu 

onberdad ta asina cu tur locual cu e compaäta na e momento aki lo por logra 

di rikeza, lo mester keda den man di pueblo di Aruba, Pasobra sí nos weita e 

representacion cu tabata tin te na e mgmento ey cu e President-pirecteur ta 

Ai Avpba, e Nirecteurnan va di Aruba, President-Commissaris ta di Aruba, 
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Nos a riparbcu dia di e formación di e compafiia aki, manera mi a splica e per= sona cu tabata President=Commissaris tabata Sefor Juancho Irausquin de CeDede eomo linistro di Finanzas y Welvaartszorg, y e comisarionan tur tabata di Aru- ba. Y ta p'esey nos kier a haci pregunta riba esaki, y nos ta contento tambe cu Bo a duna nos e oportunidad ey di por a haci e preguntanan públicamente, enbez di bini cu un reunion cu porta será, pa asina pueblo tambe por ta na al= tura di kiko ta pasando, aunke e pueblo a tuma bon nota caba di e declaracion= nan cu a worde duná door di e Consehero General via di television na e momento cù ela viaha pa Hulanda ultimo biaha, Tur hende por a tuma bon nota di esey, caminda cu ela mustra cu Gobierno Insular a duna Gobierno Central cierto poder nan den ARUMINCO, dunando como motibo cu ta den man di Gobierno Central tur e permisonan ta, cu nos mester acercá Gobierno Central pa logra haya e permiso= nan aki, _ 
Sefior Presidente, si na afia '81l nos ta bisa y muy en particular, MEP a pone esaki como meta afia 81 lo tin independencia, ta ki necesidad tin pa duna Go= bierno Central parti di nos propiedadnan pa logra un cierto permiso? Laga nos warda afia '81, y e ora ey nos lo haya tur cos pa nos, ta tur cos lo ta den nos 

aki? E mesun Gobierno Central aki ta worde negoshá cunele pa asina poder y pro= piedad (no solamete poder,. pero e propiedad) dí e pueblo Arubano ta worde pasá parcialmente den man di Gobierno Central? Hasta a llega asina leu cu e comber= sacionnan na ultimo tabata den un estado final caminda ta polfticonan so ta 

Esaki tabata declaracionnan cu nos por a lesa den corant cu cierto momento e la llega na un nivel polftico, cu ‘ta polfticonan so ta discutf, pa llega na un deeision, Awor en cambio di kiko? Esey sf nos no sa, Pasobra no bini cu e pretexto cu ta encambio pa ARUMINCO haya e alléfnrecht, mester papia cu Goe bierno Central, Si nos ta serio cu afia '81 ta haya independencia, anto ta kie ko ta bay papia cu Gobierno Central awor aki pa haya alléénrecht ya cu na SHA181 tur cos ta den nos man, 
Y ta p'esey nos kier tende for dieGobierno aki kiko a tuma lugar y kiko ta e motibonan cu a negoshá cu Gobierno Central ariba esaki? Pasobra nos ta consie derá ecu no solamente Gobierno Insular, no solamente un partido polftico, aun= ke cu bo ta representá mayorfa den e Parlamento aki, pero toch no solamente bo tin en atené bo mes na leynan cu ta goberná nos, manera nos Eilandenregeling, eu nos mester atené nos mes caminda nos mester eierto podernan di Parlamento promé eu negoshá, no esey SO, pero teniendo e ideologfa na pecho, teniendo e meta na pecho cu nos kier llega na nos independencia, anto nos no por’ compron= dé kiko ta e motibo cu mester negoshá e propiedad di pueblo aki cu Gobierno Central, Un Gobierno Central contra cual nos por a tende fulminacionnan, pala= 

prendé despues ora cu tabata tin batimento di glas hunto, bishitamento di eierto lugarnan riba Aruba hunto, comemento junto. Naturalmente ora di come= mento hunto no a invitá e pueblo pa bay demostrá contra dje, despues cu a lla= 

ta na Azuba, e representantenan di Gobierno Central tabata na Aruba, pa pam, pia cu Gobierno Insular, Pero ta asina cu nos kier trece e asuntonan aki die 
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ma loke nos a tende na television nos por bisa concreto cu ta esaki nos por 

haci pregunta ariba dje, E otronan ta loke nos a lesa den corant, cu negosha 

eionnan ta tumando lugar. 

Sefior Presidente, mi kier a puntra si encaso Gobierno Insular lo no mester 

permiso di Parlamento di Aruba pa e por negoshá y llega na decision cu Gobier= 

no Central? 

Akí nos ta weita cu ta parti di e propiedad di e pueblo di Aruba ta worde ne= 

goshá cu Gobierno Central, y mi kier a puntra si Gobierno ta considerá e mate= 

ria aki un matöria asina simple, cu Gobierno ta llega di negoshá cu Gobierno 

Central, despues a base polftico, polfticonan a sigi negoshá? Y si Gobierno 

no ta kere cu den e caso especffico aki, promé cu saca propiedad for di man di 

e pueblo di Aruba, cu lo no mester bay serca e pueblo pa tene un sistema di 

referendum, pa weita si e pueblo ta di acuerdo cu esaki, sí of nó, Nos a pidi 

e pueblo pa papia encuanto independencia of no, Pueblo a bisa mi kier indepen= 

dencia, Awor cu pueblo kier independencia nos no por bay saca rikeza for di e 

pueblo, anto poné den man di Gobierno Central, E ora ey mester bolbe back ser 

ca e@ pueblo y puntra e pueblos boso kier pa nos saca podernan y tambe propie= 

. dadnan for di boso man y poné den man di Gobierno Central? Laga e pueblo con= 

testá esey, pasobra e pueblo no a vota pa saca podernan, ni rikezanan, ni pro 

piedadnan for di den su man pa pone den man di Gobierno Central, pasobra ace 

eionnan den ARUMINCO ta propiedad di e pueblo di Aruba, No ta propiedad di MEP 

ni di ningun famia y tampoco di Gobierno Insular, E ta propiedad di e pueblo 

di Aruba y ta p'esey nos ta considerá cu promé cu negosha riba propiedad di e 

pueblo, mester a bay back serca e pueblo y puntra e pueblo ai e pueblo ta a= 

ceptá esey. Y no bin cue pretexto, mi ta bolbe ripití, di bisa, sí pero den 

man di Gobierno Central tur permiso ta y nos mester haya e permisonan aki pro= 

mé ecu nos por llega na explorá y explotá, Si aki dos afia nos tin tur cos den 

nos man, ta pakiko awor nos ta bay sacrificá propiedad di e pueblo, y poné den 

man di un Gobierno Central cu nos tur akiden a mustra nos descontento for di 

_djele, hasta nos por a ripará miembronan di e partido cu a bay forma parti di 

e Gobierno Central ey‚ pa motibonan ideológico a bandoná filanan di e partido 

ey pa asina ey mustra na» descontento cu e partido ey a bay forma parti di Go= 

bierno Central, Y ta p'esey nos ta puntra nos mes, ta kiko a pasa anto den se= 

no di e partido cu ta representá e Gobierno di Aruba, cu awor aki den voz di 

nan Presidente, nan Consehero General ta bisa, cu nan a llega na cierto solu= 

eion, caminda propiedad di e pueblo di Aruba, esta accionnan den ARUMINGO, ta 

worde pasá den man di Gobierno Central, Te na e momento ey ningun hende tabata 

na altura kiko ta tumando lugar, porfin e dia ey e silencio a worde kibrá pa 

benté den pueblo pa asina ey por a bay Hulanda, y despues bin back pa tende 

con ela cay den pueblo, Pero ningun momento nan a bay llama un reunion y spli= 

ca e pueblo kiko nan ta haciendo na Corsow cu Gobierno Central, negoshando e 

propiedad di e pueblo? P'esey sf ningun momento nan a llama reunion, ningun mo 

mento un referendum a worde tenf, Aki nos ta considerá cu un referendum mester 

worde tenf, promé cu bo haya sa si bo por llega na sinta na mesa pa bo negoshá 

propiedad di e pueblo locual nos ta completamente contra di dje, Hi no kier 

bay en extenso ríba e resto di e asunto aki, Masera mi a bisa den principio, 

nos intenecion tabata ta pa llama un huishoudelijke vergadering pa nos a ten= 

de kiko ta tumando lugar, pero como cu e partido cu ta negoshando a nenga nos 

di duna cuenta, nan ta preferá pa. Gobierno Central sí ta na altura, y no e 

miembronan di Parlamento di Aruba, y asina nos a haya nos obligá di llama e 

reunion público aki, Mi kier a puntra como cu tabata tin cierto momento un 

cierto deseo di Gobierno. pa e bemanning di e oficina di ARUMINCO, y nos ta 

ripará cu ta solamente un persona te awor aki a handel tur e asunto, mi ta 

corda tempo mi tabata den Bestuurscollege mi por a demostrá tambe y te awe mi 

ta demostrá mi admiracion na e sistema cu e persona aki ta traha, como‚unico 

persona cu tabata traha y te awor aki ta trahando den e oficina di ARUMINCO, 

e tempo ey a worde trecf padilanti cu nos mester un Mijnbouwkundige Ingenieur 

y un bedrijfseconoom pa forma parti di e personal di oficina, 



IE 03 

Mi kier a puntra si ainda tam persona sof ta traha den e Departämento eys.y kiko ta e motibo cu te awe e'no a worde extendé, n 
Sefior Presidente, ora cu nos ta papia di ARUMINCO nos ta corda cu nos a pone como condicion na Hulanda eu un di’ nos deseonan mas ferviente ta cu lo mese ter bin un delimitacion di Laman promé cu independencia di Aruba tuma lugar pa, asina nos sa concretamente kiko ta e grenzen nan di nos isla, Y tambe nos a pone padilanti cu ARUMNICO aki lo ta e compaftia cu lo explorá, explotá ce am zeta y rikezanan den nos suelo y tambe den nos lamannan pa asina fortificá e base económico di nos isla, Y nos a pone tambe padilanti cu nos ta dispuesto pa yuda e otro islanan, despues di independencia, pero esaki lo mester SOSO= dé a base voluntario, dus voluntariamente nos ta weita te con leu nos por . yuda e otro islanan econ6micamente, pero nos a pone tambe cu e rèsponsabili= dad primordial pa eu e otro islanan mester keda den man di Hulanda, y nos lo weita y.evaluá cuanto nos por yuda, pero boluntariamente, No tabata papiá ningun momento cu ta duna Gobierno Central pa yuda otro islanan, Ta bolùnta= riamente ta duna, Ta p'esey e protexto cu ta ‘duna Gobierno Central mas po= der pa asina por yuda e otro islanan,;, pa nos ta un protexto cu no tin fon= do y cu no tin base, Pasobra nos ta di acuerdo pa duna Gobierno Central pa parti pa e otro islanan sino ta nos ta dicidí.boluntariamente si encaso ma= Äan nos por haya rikezanan den nos laman of den nos suelo, anto e- ora ey nos boluntariamente, Lo por yuda e otro islanan, Pero ningun momento nos a bisa eu Gobierno Central por hinca man den nos saco y saca. Y avor aki ta resul= ta cu no ta Gobierno Central ta hinca man den nos saco, sino ta nos bolun= tariamente kier duna Gobierno Central cu e protextonan cu mi a splica awor ey: cu nos ni e pueblo ta aceptá como argumento, pasobra nan nota argumen= Loe 

Nos ta corda tambe, Sefior Presidente, tempo cu tabata tin votacion riba e petroleum verordening Saba Bank, con tabata tin tambe un cambio den e winst belastingverordening y e fraccion di MEP e tempo ey den e constelacion-di 
Saten pasá, a vota contra, como e único fraccion cu a vota contra e cambio di e winstbelastingverordening aki, tempo di e tratamento di e petroleum= 
verordening Saba Bank, Awor mi kier puntra Gobierno di Aruba te awor aki ainda ta contra e cambio di e winstbelastingverordening aki? Si- Gobierno ta contra ta con bin esaki no a worde mencioná ora cu & Conséhero General a papia na television v a duna su mensahe promé. cu ela bay Hulanda? 
Duna nos un explicacion di dje pa nos tende si ta cambia a cambia di opi= 
nion atrobe, manera mi por a tende promé cue reunion aki a cuminzá, cu 
ora mi a splica e Presidente di MEP eu e tempo den oposicion e ‘tambe a bom ga pa tur cos bay den público, ela bisa mi, pero awor ela maduré ta desey e ta pidi otro cu.den público, 

DE. HEER G,F,CROES: Persoonlijk feit, Ningun momento mi a expresá tal na 
… Sefor Watty Vos, Mi opinion a keda manera cu e ta, gracias na fraccion di 
„Movimiento Blectoral di Pueblo'e reunionnan aki ta worde transmitf pa pue= 

‚… blo por scucha, Loke Sefior Watty Vos ta purba “trece padilanti, ta loke' su 
__eonsenshi mes ta súshi di dje, pues piensa el ladrón que todos son de su : _eondicion, Ende bas 

DE HEER B.J. VOS: Sefor Presidente, mi por ripitf esaki y nos tabata:tin … 
testigo acerca, pero mi no ta bay ripitiele, pasobra tur hende cu tabata - 
presente por a tende con ela expresá'su-mes. Sinembargo, nos no kier para 
ariba e cosnan chikito aki, Nos a bin den e Raad aki, pa duna cuenta na pue= 
blo, „ 
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DE HEER G,F'.CROES: Sefior Presidente, persoonlijk feit, Ami ta sugerf, Sefior 

Presidente, si ta Parlamentarionan madurá anto laga Shifheria riba calla, y 

nos ta pidi Sefior Vos, elevá su mes na e nivel dí un Parlamento digno, pa a= 

sina nos por atendé e interesnan di e pueblo debidamente, 

DE HEER E‚J.VOS3 Sefior Presidente, awor cu nos ta pidi cuenta ela bira chiche= 

Tfa, Awor si nos no a pidi euenta, nan lo a bende -propiedad di e pueblo aki, 

Awor ta pasobra nos ta pidí cuenta, awor no por pidi cuenta- tampocoe Promé nan 

kier mandé huishoudelijke vergadering, despues porta será y awor no kier duna 

cuen tas 

DE HEER G,F,CROES: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Ningun momento nos ta 

mira cue reunion aki ta worde tratá cùü porta será, te hasta Sefior Vos ta bay 

ampliamente y ta degenerá den loke nos ta cualificá como chicherfa, Pues nin= 

gun momento nos tin miedo di duna cuenta, Nos ta duna cuenta, Y nos ta bay wei 

ta tanto di fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo como Bestuurscollege, 

eu lo a duna cuenta cu no tin ningun negoshamento di interesnan di pueblo, ma= 

nera terenonan di pueblo tin biaha ta worde negoshá, 

DE HEER B‚JeVOS3 Sefior Presidente, ora cu nos ta papia di “pienga el ladrón 

que todos son de su condición', mi kier a pas e toe na Sefior Croes, ora e ta 

papia di chicherfa, mì ta pas e toe na dje, y ora e ta papia cuenta di tereno 

tambe mi ta pas e toe na dje, Piensa el ladron que todos son de su condición, 

DE HEER C,F,CROESs Persoonlijk feit, Sefior Presidente, aki nos ta mira pues cu 

den pueblo ta conocf, ora cu mi ta papia di eierto asuntonan cu den e caso aki 

e zapato a pas Seäor Vos completamente, 

DE HEER E‚J.VOSs Manera mi ta bisa, Sefior Presidente, piensa el ladron que tom 

dos son de su condición, mi kier a usé atrobe pa Sefor Croes, pero nos no kier 

ningun smoke=screen, nos no kier ningun cortina di huma pa sconde e asuntonan 

di ARUMNICO su tras, los no kier interupcion tampoco pa sconde e asunto di ARU 

MINCO su tras, Nos kier pa duna pueblo cuenta, No duna nos cuenta, pasobra ya 

caba nan a nenga dí duna nos euenta den un huishoudelijke vergadering, ta ptce 

sey nos a bin den openbaar pa nan: duna pueblo ecuenta pakiko mester duna Gobier 

no Central mas poder, mas accion den ARUMINCO, Aumentando e parti dí Gobierno 

Central den ARUMINCO ta un sistema di centralisacion, Bo ta saca poder for di 

den bo man poné den man di Gobierno Central, No ta den un independencia nos ta 

bay, ta kiko ta dos afia pa nos warda mas? Ta pakiko mester saca e poder for di 

den nos man, poné den man di Gobierno Central, Esey pueblo kier sa, Bisa locual 

cu pueblo kier sá, Y no solamente esey ta contra e principionan di e pueblo, 

pero tambe nos a weita cu den Parlamento aki nos tur. ta di acuerdo cu nos mes. 

ber bay den independencia, pero nos a mustra tambe cu nos kier tur poder cu ta 

den man dí Gobierno Central, pong den man di Gobierno Insular, Y mas aún pro= 

piedadnan, Pasobra no ta negossshon ariba ARUMINCO mester a cuminzá, ta boe= 

delscheiding mester a cumi:zâ, reparticion di biennan mester a cuminzá, camin= 

da Gobierno Insular ta pidi Gobierno dunami Loke ta pertenecé na mi. den AIM, 

dunami loke ta pertenccé na mì den Gobierno Central cu tur su edificionan, su 

propiedadnan, duna mi Loke ta pertenecé na mi den Centrale Bank, duna mi loke 

ta pertenecé na mi na oxo, tur devisas pa: asina mi prepara-mi. independencia, 

Enbez di esey nos ta weita lo contrario, Gobierno Insular ta coy propiedad di e 

pueblo, (esaki nos por a tende na television, y ta loke mi a tende mi ta bisa 

aki, den boz di e Consehero General, caminda nan ta pone propiedad di e pueblo 

di Aruba, den man di Gobierno Central). P'esey no ta nada strafo locual e pue= 

blo ta puntra su mess ta di con tempo cu Presidente di Venezuela a bin Aruba; 

nos mester a bay demostrá contra Gobierno Central? 
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Diputadonan ni kier a shake hands anto awor nos ta tende nan a bay come na tal restaurant, nan a bay bishitá tal lugar, pero e ora ey sf nan no a man= da nos demostrá, Ta kiko ta e intencion di Gobierno Insular anto? Esaki ta e cosnan cu nos mester tene na cuenta, pa motibo cu hopi biaha e pueblo ta worde eigelijk mal usá door di un Gobierno, gafiando e pueblo ariba cierto cosnan y awor aki nos ta weita ora di comemento eu bebemento, batinento di glas hunto, e ora ey sf no ta invitá e pueblo, E ora ey ta sosodé scondí, Te ora eu e hendenan ta biaha bay back te ora bo ta lesa den corant un po= tret ta worde sacá na vliegveld, Pero na Bestuurskantoor cu e lugarnan ey potretnan no ta worde sacá pa pueblo no weita, Y ta ptesey nos mester hala ateneion dì pueblo ariba e asunto akì, pasobra sí nos no hala ateneion di pueblo, ken hacié? Si nos a llama e reunion awe, nos lo a tende dunamento di cuenta? Cu nos a pidi un huishoudelijke vergadering, y nos no a haya cuenta, Nos no a haya huishoudelijke vergadering, Ya ta casi un luna caba, Y ta ptesey nos a bin openbare vergadering, reunion péblico pa asina nos por tende for di e Gobierno kiko ta tumando lugar, pa motibo cu nos no ta kere cu locuval ta tumando lugar aki ta di combenencia di e pueblo, Awor nos por a ripará tembe cu na Comsow dia 25 di januari '14-.Dan a tue. ma un moeion den e Parlamento alla, cu tur e derechonan di exploración y explotación lo mester bay den man di Gobierno Insular di Corsow, Kiore-de= cir tanto alla como aki nos ta di opinion eu tur cos mester keda den man di Gobierno Insular, ta eon bin awor aki, nos ta bay negoshá cu Gobierno Central encuanto e propiedadnan cu ta pertenecé na nos? Awor mi kier a puntrag e búsquedanan, e onderzoeknan sfsmico cu ta worde duná, nan ta bam sá ariba ley of e permisonan aki ta worde duná a base di e soberanfa in= ternacional cu Gobierno Central tin? Mi kier a puntra si ta a base di e soberanfa internacional eu Gobierno Central tin, e tin e derecho di duna e permiso nan pa e seismische onderzoekman, 
Sefior Presidente, ta duel mi eu mi no por caba cu tur locual mi tin pa trece padilanti, pero un cos cu mi kier a remarcá ta cu royalty ta'e obli gacion di paga un etorto heffing, un cierto recaudacion a base de e balor di e materia explotá, Plosey mi ta trocé padilanti pa tur hende ta na al= tura di dje, pasobra no ta asunto cu ningun hende sa kiko ta royalty, Tur sa kiko ta royalty. Ye royalty cu mester worde pagá.. lo mester worde dem terminá segun custumbernan internacional, segun e sistema di un sliding scale, asina e mester worde determiná. Y mas tanto baril di azeta bo saca; mas tanto royalty mester worde pag door di e persona, of empresa cu tin e permiso pa explotá, Esaki solamente pa mustra cu además di esey tambe mes= ‘ter paga un suma basá ariba e ganashi di explotacion, y tambe ademas di en sey mester paga un winstbelastings pa tur hende sabi kilo esaki ta nificá, Pero mí no kier bay en detalles ariba e asunto como cu bo ta bisami cu mi ora ta llegando, pero mi kier remarcá sf cu dia 9 di september 176 atrobe nos a tuna un moecion den e Parlamento aki, caminda ta ponfs dat alle bee voegdheden tot het verlenen van recht tot exploratie en explotatie van meergenoemde bodemschatten tot het bevoegdheden van het Eitandgebied Aruba dienen te gaan behoren", Dus tur e competencianan di duna permiso pa explo= : rá y explotá lo mester ta den man di e pueblo di Aruba, di e Gobierno di Am ruba, Y no permiso pidf“for di Gobierno Central, sí no a base di nos inden pendeneia, den man dá Gobierno di Aruba, 

Hi ta terminá aki, Sefior Presidente, pasobra mi a ripara bo a coy e martiu caba, y quiere decir mi ora a llega, 
Masha danki4 

DE VOORZITTER: Mi ta schors e reunion te 2or awe tardi, 

De vergadering wordt geschorst tot vanmiddag 2,00 Uur, … 
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De geschorste vergadering wordt hervat. 

DE VOORZITTER: Nos ta continuÁ nos reunion, Palabra ta na Sefior Trinidad, 

DE HEER C.P, TRINIDAD: Sefior Presidente, mi no ta corda exactamente ki tempo, 

pero ta basta tempo pasá cu Bestuurscollege a llama un reunion di Commissie 

van Overleg, y den e reunion ey; mediante e personanan cu ta forma parti di 

e commissie van Overleg, Bestuurscollege a pone Raad na altura di intentonan 

di Gobierno Central pa cu e derechonan exclusivo pa explorá y explotá posibel 

rikezanan den subsuelo di nos laman, Conhuntamente cu Bestuurscollege nos a 

rechazá e pensamentonan di Gobierno Central y Bestuurscollege a keda di sigi 

deliberá y tuma contacto cu Gobierno Central, y Bestuurscollege a keda tambe 

eu intencion di informá Raad, of en todo caso commissie van Overleg, encuan- 

to e desarollonan cu lo sigie 

Nos a rechazá hunto cu Bestuurscollege e pensamentonan di Gobierno Central, 

pasobra nan tabata mustra desventahoso pa pueblo di Aruba, pues inaceptable 

pa nos como representantenan di pueblo di Aruba, Pasobra semper bay nos pun= 

to di bista tabata y ta sigi siendo cu derechonan pa exploracion y explota= 

cion di posibel rikezanan, tanto bao di suelo dì Aruba, como nos subsuelo den 

laman, ta toca e pueblo di Aruba, ta toca ARUMINCO, un-compafiia specialmentce 

lantá pa atendé e esuntonan ali pa Gobierno y pa e pueblo dá Aruba, E pensamen 

to aki Sefior Presidente a keda concretizá den, mi no ta corda ezactamente 

cuanto, pero hopi mocion cu a llega di pasa den Eilandsraad, y tur e mocion= 

nan aki semper a goza di un apoyo completo, tur e mocionnan aki a worde acep= 

4Á unanimamente pa expresá e deseo, no solamente e deseo, pero e filosofia di 

Eilandsraad pa cu e asuntonan aki, Nunca ariba e agsunto di ARUMINCO, riba e 

posibel borgmento di potroleo;, riba asunto di explotacion y exploracion no 

tabatá exist{ diferencia di opinion, Sigur, sigur tempo cu nos a tuma nota 

eon Gobierno Central a manchá e asunto di Saba Bank, esaki a haci nos mas fir 

me den nos vonviccion, cu pa loke ta toca Aruba e flie aki no por subi, Y ela 

fortificá nos den nos opinion, y den nos conviceion, cu e asuntonan aki ta 

toca solamente na pueblo di Aruba, den e caso aki ARUMINGO, 

Sefor Presidente, a transcurf hopi tempo y nos no a tende nada mas di Bestuurs 

college. Entretanto den Staten, como miembro di Staten, mi por a scucha for 

di boca di Promé Ministro, Sefior Rozendael, nos por a seucha su preocupacion y 

entre otro un di e motibonan pakiko mester a llega na un areglo pa dekimita= 

cion di laman entre Antillas y Venezuela ta e,o, e rikezanan cu posiblemente 

tin den e Continental Plat, Y diferente biaha, diferente discurso den progra= 

ma di Gobierno, habrimento di Staten, nos por a tende e comentario riba esa= 

kinan, Nos por a tende di su boca cu compafiianan ta ansioso pa por haya pezmi= 

so pa cuminzá sondia exploracion,. Ela bisa cu compaflianan ta ansioso pa haya 

permiso, pero nos mester warda e delimitacion tuma lugar, y cierto momento mi 

por corda cu ela bisa cu tur derechonan lo bay pa e compafianan local di e 

islanane 

B tempo ey pami e zonidos especialmente e ultimo ey, tabata un zonido sumamen= 

te positivo, pasobra mi a mira eu luz a cende pa ARUMINCO, ora cu Ministere 

Presidente bisa cu tur derechonan lo bay pa e compafiianan Local di cada isla, 

Pero ultimamente mi a comprendé con e wega ta worde hungá, y lo mi bin back 

ariba esey mas oro, Pasobra no solamente nan ta percurá pa e compafijanan haya 

tur derecho, pero nan ta percurá tambe aparentemente pa Gobierno Central tin 

no “un finger in the pie!, pero “both hands in the pie“, mirá for di nos pun= 

to di bista, Entretanto Bestuurscollege a mantené silencioso y nos no a tende 

nada mas di Bestuurscollege, Prensa a cuminzá informá cierto momento di nego= 

gacionnan cu ta tumando lugar £or di corantnan nos por a tende hasta cier= 

to momento cu e deliberacionnan aki ta tumando Tugar ariba un nivel polftico, 

locual a alarmá nos un poco, pasobra nos a. caba di experiencia ora di bay de= 

livorá ariba nivel polftico, kiko ta e resultadonan y mi no kier bay den 
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detalles ariba dje, ta cos cu nos a papia ariba dje, ( e representacion 
den Konin:sfijk Werkgroep cu nos mester a aceptá representacion, menos cu 
e isla di Corso) ora nos a tende negosacionnan ariba nivel polftieo, nos 
a euminzá sinti nos un poco alatmá, nos a scirbi un carta pa e Presidente * 
di reunion interno, y nos a pidi pa un reunion interno, pa nos ser informé 
encuanto e asunto aki, Nos no a ricibf níngun reaccion, Solamente e Presi= 
dente di & reunion interno a bisa nos cu e no tin autorizacion pa llama zeu= 
nion, loecual a recordá nos un bez mas ecu e hecho cu-un miembro di Raad ta 
Presidente di e comision ta solamente pa e presidf e reunionnan, pero cue 
no tin ningun autoridad pa llama reunion, ta Bestuurscollege mes mester lla= 
mé y nos a keda warda simannan a pasa te na e momento cu Sefior Croes, lider 
di fraceion di e partido cu ta sostené Gobierno, mester a viaha pa Hulanda 
pa presenciá tratamento den Tweede Kamer di e Tratado cu ta delimitá Laman 
entre Antiyas x Venezuela, Na e ocasion ey Sefor Croes den vun entrevista a 
duna algun informacion enevanto negosacionnan cu ta llegando den un fase fi= 
nal, entre otro ela papia di roparticion di accionnan di 90% = 10% Ela spli 
ca cu di parti di Aruba nos lo haya dos di e tres directornan di e compafiia, 
ela splica cu 6 di e 9 comisarionan lo ta toca na Aruba, y cu e Presidenten 
Commissaris tambo lo ta di Aruba, Ela papia di 7 di entrada cu lo keda A= 
ruba « Awor nos naturalmente lo mester ricibf e informacionnan exacto, pero 
mi ta bisa locual mi a capta den e entrevista ey, Mi promé impresion ta cu 
si tabata trata di un respktado orà cu bo bay negoshá man habrí, pees si 
Aruba a bay sinta negoshá cu Gobierno-Central man bashf, ya logra esaki 
nos lo bisa: bunita resultado, Pero no ora bo bay sinta negoshá ecu e convic= 
eion cu asuntonan ey ta toca solamente na Bo, no ora bo bay sinta negoshá 
respaldá pa tantfsimo moeion di Bilandsraad cu ta expresá cu‚nos ta di opi= 
nion eu e rikezanan aki ta toca pueblo di Aruba, y cu pueblo di Aruba ta 
doffo absoluto di tur Loke tin bao di:suelo di Azuba y subsuelo di Laman, 
Awor, Sefior Presidente, mi a bisa caba cu-nos ta warda e informacionnan < 
exacto, pasobra nos ta kere cu den e stadium aki como.ropresentante di pue= 
blo nos tine deber di pidi nan y nos tin derecho di Haya nan, pero ariba e 
informacionnan cu nos a capta via television, mi tin cu bisa cu 90% di ac= 
eionnan den ARUMINCO, dunando Gobierno Central 10% di accionnan, esey ta nie 
ficá cu e verhouding a cambia, Anteriormente nos tabata tin 299 aceion y 
Gobierno Central tabata tin 1 accion pa formalidad technico,. Pues Gobierno 
Central cu tabata tin 1/3% di accion, a bay na 10%, y 30. bäsha mas poder cu 
nan a haya den e compafianan aki, un compafiia di cual nos ta pretendé cu e 
mester handel e asunto cu ta completamente di nos y eu a pesar cu pa motibo 
di estructura cu nos ta biba aden te ainda tin cierto podernan den man di 
Gobierno Central, nos ta consider eu legalmente y moralmente ta rikezanan 
eu ta toca na pueblo di e islanan aki, Ora cu bo papia di dos di e tres die 
rectornan ta di Aruba, y cu 6 di e 9 comisgarionan lo ta di Aruba; anto mi ta 
bisa, no, tur mester ta di Aruba, vasobra ta na nos ta toca derechonan ‘exe 
clusivo, Pues si Gobierno Central haya un director, ta un di mas, Si nan hae 
ya 5 di e 9 nan, ta 5 di mas, Mi a tende asunto di 70% di entrada cu lo kee 
da Aruba, Ta tur mester keda Aruba, ningun % por bay pa ningun otro entidad, 
Otro ta cu sf ta berdad, si'suerte toca na nos cu tin petrolco den e plateau 
continental cu ta toca na Aruba, anto mi ta kere esey a worde Sxpresá difen 
rente biaha aki den sala, nos ta dispuesto di yuda otro islanan,‚ Boluntaria= 
mente.nos Lo carga e responsabilidad histórico cu nos-tin pa e otro islanan, 

„pero esey mester sosodé boluntariamente, E otro islanan, no Gobierno Central 
"un entidad cu nos kier mira desaparecé, nos no ta bay yuda Gobierno Central 

eu ningun sorto di fondo, nos ta bay yuda e otro islanan cu nos tin lazonan 
histórico cunans 
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Sefior Presidente, pa loke mi por a capta di e entrevista ey mi ta bisa, un 

eos cu ta completamente dimi; hamás y nunca mi por bay splica con den negosia 

eton cu Gobierno Central mi a logra retené hopi pa Aruba, Pasobra ta asina mi 

tin cu miré, Mi ta bin splica kiko mi a Logra retené, pasobra Gobierno Central 

tin cierto poder cu mester a sali for di nan man hopi tempo caba, y manera aos 

ta-pinta lo sali for dì nan man prontoe 

Pues henter e asunto aki a bira pa nos incomprendible, nos no por volg kiko ta 

pasando y kiko ta filosoffa di Bestuurscollege awor aki y nos ta tende di ne= 

gosacionnean cu aparentemente ta den fase final, mas aleu ultimamente nos a ten= 

de Premier Rozendal, cu ta un di e figuranan elave den e n-gosacionnan aki, ta 

pretendé cu plataforma di Aruba ta rico na petroleo, Esaki ela expresá na Sur=r 

nam, Den Staten ela expresá cu compâfiianan ta ansioso pa haya permiet pa cumin= 

zá bora, of explorá, La Prensa, un diario eu ta hopi ligá, cu lazonan hopi es= 

trecho cu Gobierno Central (esey ta un cos cue redactor mes a llega di bisa), 

a biga algun dia pasá cu si cos bay bon otro afia por cuminzá bora, Awor nos ta 

puntras ken tin purá, Bestuurscollege of Gobierno Central? Nos kier sa kiko ta 

e-purá cu tin pa un asunto cu si ta berdad cu tin petroleo, e ta e Fondo prin= 

cipal, e base económico di un futuro independencia, pakiko na e momento aki ta 

worde negoshá ariba e asunto aki y ta worde duná derechonan di dofo na un en= 

tidad cu nos kier mira degparcé mas pronto cu ta posibel, pakiko esaki mester 

tuma lugar? 

Asunto di petroleo ta interesnan grandfsimo, un magnitud enorme cu mi no por 

gplica, y nos tin cu bisa sf den simple palabra cu sí tin petroleo ta propie= 

dad di pueblo di Aruba, Y nos ta kere cu a llega e momento pa Bestuurscollege 

kibra e silencio cua reina ultimo Lunanan, Manera mi a bisa nos a pidi un reu= 

nion interno, y nos a haya contesta, Un miembro di e partido di Gobierno cu na 

e momento ey den un reunion internho a actua como lider di fraccion, a reta nos 

pa bay reunion público si bosonan kier haya sa algo, dunando di conocé cu nan 

tin intencion di tene un reunion interno, y nos a haya cu ta ora pa llama e 

reunion público aki, Nos kier un splicacion en extenso di locual ta pasando, 

Preferiblemente for di despues di e ultimo reunion cu Bestuurscollege a lla= 

ma cu Commissie van Overleg, Tur loke a pasa nos kier haya sa, De talladamente 

nos kier worde poní na altura di negosacionnan, Di e resultadonan concreto cu 

tin, of plannan cu tin pa llega na unareglo final, Nos ta warda e explicacion 

extenso aki di Bestuurscollege, pa por fiha mas aleu nos punto di bista den e 

materia akíe 

Te asina leu den eerste ronde. 

DE HEER G.F, CRODSs Sefior Presidente, llegando na e reunion aki awe merdia, 

seuchando e voz di Sefior Trinidad na radio, a pasa den mi memoria y pensamen= 

to palabranan Navidefia unda cu deseonan ta worde expresá, "Paz na hendenan di 

bon boluntad", Ora cu hendenan ta papia y ta haci cu tur sinceridad pa cu nan 

próhimo pa asina por crea e@ base di confianza pa por expresá e deseo, "Paz na 

hendenan di bon boluntad,' Mas aún ora awe mainta den un discurso baho di e 

nivel Parlamentario e dlifsinguido Presidente di e partido RUBA, tabata hunga 

polftico partidario aki den sala como sifuera cue Gobierno aki ta bendiendo 

propiedad di nos pueblo na Gobierno Central. Y ora mi a trece e expresion pa= 

dilanti pa no laga nos degenerá na un nivel baho den e Raad aki, pa nos laga 

chicherfa pa ariba calla ta pasobra eierto momento Sefior Vos ta bisa, cu den 

un combersgacion privá ami lo-a bisa eierto cos, Aunke Sefior Vos maske ta den 

algo e ta campion, esta den troce berdad, anto mi por bisa cu cuanto biaha 

den combersacionnan privá pees Sefior Trinidad cu ta Statenlid y mi persona ta. 

discut{ hopi materia, hopi asuntonan, tin biaha polfticamente compromitente, 

pero cu nunca bo dignidad, bo caracter, bo decencia, bo ética ta permiti bo 

divuleé tale 
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Plesey, Sefior Presidente, ora mi a tende Sefior Vos ‘ta hunga e rol awe mainta di mas “Papista cu Papa di Roma'', pero ranera nen ta bisa, “ als de Vos de Passie preekt, boer pas op Je kippen", y despues cu nos ta tende personanan eu polfticemente tabata completamente contrario, pero awe pa probecho polf= tico enbista di e eleccion di otro afia, nan a conglomerá nan mes den mane= ra ni a llamé, un “Samenraapsel" pa por forma un partido, sin base ideoló= gico, sin base ariba tereno constitucional cu ta convincente pa e pueblo, pa= sobra na e momento aki nos ta peapia di credulidad, nos ta papia di credibili= dad, anto na e momento aki mi ta sinti mi mes obligá, como lider di e fraccion mas grandi aki na Aimtba, pa pone poco asunto banda di otro y eierto momento pa demostrá eu nos ta un partido serio, nos ta un partido decente, nos no ta un partido cu ta carecé di Ética, nos ta un partido cu ta sostené y apoyá tur é- tica Parlamentario, y nos ta dispuesto pa carga e responsabilidad di gobierno tambe ora nos worde llamá pa haci tal, Como cu ta conoef cu e partido Movi= miento Blectoral di Pueblo a invocá e lucha riba tereno constitucional, y cu eierto momento a demostrá palpablemente, no solamente cu palabra, pero cu hee chos cu e partido aki ta conbencf y ta completamente dedicá y consagrá na c causa aki, pero na e momento ora cu e lucha ariba tezeno constitucional ta tue ma tanto tempo y pueblo ta keda duna su confianza na e partido, e partido mese ter carga responsabilidad gubernamental tambe, y e.partido a asumf e responsa= bilidad gubernamental y no solamente traha aríba ec tereno ‘constitucional, pero traha tambe ariba otro terenoran, 
Ora nos ta papia di otro terenonan nos ta haci e pregunta: cua ta e partido anteriormente cu a enfocá tur e otro terenonan di gobernacion, Fuera di tereno gubernamentel, fuera di e tereno constitucional, ( pues e-luchia pa nos indepen dencia) nos ta cuminsa puntra, tabata tin un partido cu a en?ocá e desarollo ariba tereno di Agricultura, Crífa y Pesca den pasado? Tabata tin un partido cu a enfocá nos Cultura, ‘loke ta refleho di hbo propio. identidad den pasado? Tabata tin un otro partido cu por a bini cu un Departamento di Asuntonan Con= stitucional, no solamente pa prepará independencia, pero tambe pa prepará tur asuntonan cu ta toca decentralisaeion como fase transitorio? Tabata tin otro partido cu por a dedicá e diferente atencion ariba e diferente terenonan? Mo vimiento Electoral di Pueblo dia cu su gobierno a sinta a bini pa crea un o= tro departamento, Departamento di Oliezaken, asuntonan di petroleo, Tabata tin un partido eu a bini pa crea un cierto departamento den pasado®? No, Sefior Pre= sidente, Sí, nos mester biga un compafiia anónima a worde fundá na 1961 durante cual Sefior Presidente tabata diputado, y manera a worde treef padilanti awe mainta cu e compafiia aki, den cual Gobierno: Insular tin 299 accion, Gobierno Central tin l accion, lo bay atené, lo bay percurá pa exploracion y explotae= eion dì rikezas inerales, Despues 1o mi bin ariba ce otro partinan, como Se= Hor Trinidad y Sefior Vos a bay en extenso, à 

Sefior Presidente, pakiko e Gobierno aki di Movimiento Electoral di Pueblo a crea e Departamento aki, Pasobra ora eu bo ta traha pa bo independencia polf tica, lo bo mester trata di crea un base pa por aleanzá mas tanto cu ta posi= bel, un‘ independencia económica, Aunke awendia cual pafs por llama nan mes cm conómicamente independiente? Cua pafs grandi por llama nan mes economicamente independierte cu nos ta mira continuamente paisnan ta purba llega na formanan 
institucionalizá di cooperacion ariba e tereno económico, pasobra nan ta mira cu nos tur mester purba biba den un independencia ecôn6mica, Como despues, en= bista di e negosacionnan cu ta tumando lugar ariba e delimitacion di platafors ma continental y awanan teritorial, un tempo Seftor Vos tabata lider di e dee _legacion den.e delimitacion di plataforma: continental y awanan teritorial, E tempo ey cu Sefior Vos tabata lider di delegacion y tabata negoshá cu Venezue= . la, a worde papiá cu Sefior Vos a bende teritorio di Aruba? A worde papiá cu Sefior Vos tabata negosiando teritorio di Aruba cu Venezuela? Bao di cual ri= 
kezanan mineral ta posiblemente ta eybao, 

A 
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Ki tempo a worde bisá cu Sefor Vos ta negosiá interesnan di Aruba na Venezue= 

la ? Y despues e negosacionnan no a terminá, y ela worde pasá pa otro Gobierno 

aunke cu awe, te awe ainda nos ta tende Seffor Vos ta expresá palabranan, ora 

nos ta tende cue ta papia di "Don Boy" y un tempo cu e tabata papie di "Don 

Juan", como sifuera e druivennan tabata masha zuur y cu nostalgia e ta wak 

back si e por haci un come=backe 

Mi ta trece esaki padilanti, pasobra ta conocí cu ora cu a biní un delimita= 

cion di plataforma continental di awanan teritorial, nos a consideré algo di 

guma transcedencia, Ningun momento na e momento aki nos ta bisa cu Seüor Vos 

a bende teritorio di Aruba, pero sf nos ta bisa concesionnan substancial a 

worde hacf na Vere zuela door di e Gobierno actual, pero e Gobierno actual a 

continuá un negosacion, aunke cu e tempo Sefior Vos tabata Ministro di e par= 

tido Movimiento Electoral di Pueblo, ningun momento e tabata tene su partido 

na haltura diì e negosacionnane Awe e no ta pertenecé na e partido aki, y e 

otro personanan,cu ta perteneck awe na su partida den futuro lo bay weita ta 

ken ta Sefior Vos. 

Sefor Presidente, despues cu e deliberacionnan a worde hibá y despues cu un 

conbenio a se concretisí, nos a evaluá pro y contranan encuanto e delimita= 

cion aki y finalmente nos a bisa, cu e respaldo dì Reino bao di e eircunstan= 

eianan actual, aunke nos tin cierto zemarcanan y reservá encuanto cierto con= 

cestonnan cu a ser hacf na e parti mas rico, posiblemente e grti cu tin mas 

rikezas pa e por worde rendablemente explotá, esta petroleo, nos a evaluá tur 

eg pro y contranan y como cu nos ta ainda den e Reino Hulandes, cu e backing 

di Reino Hulandes, nas a bisa cu nos ta bay di acuerdo cue delimitacion aki, 

Sefior Presidente, enbista di e negosacionnan, deliberacionnan ariba e delimie= 

tacion di plataforma continental y awanan teritorial, Gobierno takta tratando 

pa por llega na un acuerdo cu Gobierno Central. Pakiko® Pasobra den e‚ siste= 

ma Tegal al momento ta pará eu tur rikezanan mineral ta pertenecé na Gobierno 

Central, Esaki no ta algo di awor. Esaki ta algo desde e tot standkoming di 

nos Constitucion actual, Awor nos Gobierno responsabel, cu ta buscando di crea 

mas fuentenan, amplia e base económico, pasobra Hovimiento Electoral di Pueblo 

a demostrá caba di ta tin e corahe desesividad di por aumentá pee, e ingreso= 

nan, door di imponé mas impuesto ariba c refinerfanan, Pero nientras cu raport 

nan di e deskundigen ta demostrá cu nos ta llega na belastingen ariba e pueblo 

na e plafond, y cu nos no por bay sigi imponé belasting riba pueblo, y nos ta 

mira cu gastonan di Gobierno ta sigi inerementá, mester llega na alternativas 

pa crea mas bronnen di entrada, Nos mester bay amplia nos base económíico, con= 

solidá loke nos tin, pees nos tin nos refenerfa, trata di haya mas industría 

chikito, consolidá nos turismo, pero nos mester purba di haya bronnan alterna= 

tivamente, Y den esaki un perspectiva cu un isla tin na henter Antillas, ta e 

posibilidad di e petroleo bao di nos suelo, Awor kiko e Gobierno aki a haci? 

Manera Sefior Vos di, laga para, na 1981 nos tin independencia, Sí ta gracias 

na e lucha pa independencia cu Movimiento Electoral di Pueblo cu respaldo di e 

pueblo a hiba asina leu y cu nos tin e prespectiva pa 1981, nos por bisa 1981 

ta independencia, ban warda y no llega'na un acuerdo cu Gobierno Central, Anto 

kiko ta e alternativa? 
ke 

1}--Pone- ur :-diálogo” cu GobLezno Central, mantené e diálogo, Por ta cu no ta Lle 

ge na un solucion, 
Ar: 

2) Pone un diálogo cu e intencion pa llega na un solmcion rÁpido pa cuminzá 

explotá cuminzá bora y weita si e reserva di petroleo ta rendablemente explo= 

table y suficientemente, Pasobra mientras cu no bora bo no sa cuanto tin, si 

e ta rendablemente explotable, Y ta p'esey nos ta hayé masha prematura di e 

Promé Minister na Surnem ta bisa cu Aruba ta rico den petroleo, Di unda ela 

saca cu Aruba ta rico den petroleo? Miontras cu no bora, no sa cuanto e re- 

serva ta y tampoco cu e ta rendablenente explotable, Y tres tas no haci nada, 
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Awor mi ta.bay pa esun cu Sefior Vos a bisa: no haci nada, Ministro Max Croes den campafianan pasá, tempo cu Seflor Wrinidad, Sefior Ciro Pieters, Sefior Nom guera, Sefior Dodo Figaroa, awe integrantenan di e partido RUBA, awe e Presi= dente di e partido RUBÁ ta grita cu nos ta bende interesnan di pueblo na Go= bierno Central, Ministro Max Croes a declará na television cu Gobierno Cens:: 
tral ta bin cu un petrolemmlandsverordening pa e benedenwindse Eilanden, na 
unda Gobierno Central ta, haya 35% di acciones y Gobierno Insular 65% di acm 
ciones, E tempo ey Ministro Max Croes no por a haci e declaracion ey den 
nomber di PPA si no tabata cue respaldo di Trinidad awe aspirante, lider di e partido RUBA, Sefior Ciro Pieters, Sefior Noguera y Sefor Dodo Figaroa, Y si 
nos mira den e Raad aki, e cuatro personanan ey tin mayorfa, Y. esey. tabata e intencion seriamente y Ministro Max Croes a declará dilanti television, Por 
ta cu awe, nos no sa cu Seflor Vos, su memoria ta bon, pero si e mester corda con tempo ora e landsverordening a worde tratá pa cuestion di Saba Bank, f race eion di Movimiento Electoral di Pueblo a bisa si e pueblonan di Isla Ariba 
kier esaki, nos ta lagé pa nan dicidf como nos ta consideré cu e ta nan patrie 
monio, Anto nos a haci reserva basta cu esaki no tin implicaciones pa cu Aru= ba maflan, Y esaki ta e reserva cu nos a haci, Y mi no sabi cu hopi hende a verdiep nan mes den asunto di SABA, pero si mi ta lesa un analyse chikito di 
eon esun di SABA a llega bin na vigors 
"Het maatschappelijk kapitaal van de Saba Bank Resourches N.V, bedraagt 500 
-duisend, verdeelt in 525 aandelen A, en.175 aandelen B, elk van duizend gul- den, Geplaatst zijn 100 eandelen waarvan door het Eilandgebied de Bovenwindse 
Eilanden wordt deelgenomen voor 65eandelen A, en door het Tand voor 55 eande= 
len. Be 

à 
Terwijl het Eilandgebied de Bovenwindse Eilanden het overgrote deel der aan= 
delen heeft, komt alleen aan het Land het recht toe om een binnen de voor= 
dracht op te stellen voor de benoeming van de Directeur, om zijn bezoldiging 
en verdere arbeidsvoorwaarden vast te stellen en om degene aan te wijzen die bij het belet of onstentenis van de directeur met de beheer van de Venoot= 
schap moet worden belast, 

Tevens moge worden opgemerkt dat het Bilandgebied de Bovenwindse Eilanden met 65% ter aandelen geen kwalitatieve meerderheid heeft in de Vennootschap, ter= wijl ingevolge artikel 25 eerste lid van de Statuten, de besluit van de Al 
gemene Vergadering van aandeelhouders in beginsel genomen moeten worden met 
de meerderheid van ten minste 2/5 der geldig uitgebrachte stemmen, vertegen. 
woordigende ten minste 2/5 van het geplaatst kapitaal, 
De vereiste van een kwalitatieve meerderheid speelt ook rol bij de schorsing 
of ontslag van de directeur, Zulks kan alleen bij een besluit van de Algemene 
Vergadering van aandeelhouders genomen, met 2/3 van de uitgebrachte stemmen 
vertegenwoordigende meer dan de helft van het geplaatste kapitaal, Het zelfde 
geldt voor de schorsing of het orislag van een der commissarissen, Ten slotte 
„moge er op gewezen worden dat bij de benoeming van directeur of een der commie 
sarissen de Algemene Vergadering van aandeelhouders aan de voordracht steeds 
het bindend karakter kan ontmemen bij een besluit genomen met 2/3 van de uit= 
gebrachte stemmen, vertegenwoordigende meer dan de helft van het geplaatste 
kapitaal, 
De Raad van de commissarissen van de Saba Bank Resources N.V, bestaat uit 7 
commissarissen, waarvan 4 commissarissen A, en 5 commissarissen B. worden be= 
noemd uit een voordracht opgesteld door respectievelijk het Eilandgebied de 
Bovenwindse Eilanden en het land, terwijl hun aandelenbezit zich tot. elkaar 
verhoudt’äals bijna 1 staat ‘tot twee, 5 
Er is dus sprake van over’ vertegenwoordiging in de Raad van de kant van het 
Land, maar als of dit nog niet voldoende is bepaalt artikel 15 eerste lid, 
dat een besluit tot schorsing van de directeur alleen genomen kan worden door 
meerderheid van tenminste 2/3 van het aantal in de Raad uitgebrachte stemmen 
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Mi ta trece esaki padilanti pa demostrá con e situacion tabata e tempo di Sa 

ba Bank, Pero políticonan di Isla Ariba a bay di acuerdo cu esey, Nos a tene 

nos mes un banda, nos ta consideré nan patrimonio y nos a bisa: basta cu e= 

saki lo no tin splicacion pa nos mafian, 

Awor si acaso nos no haci nada y considerando e hecho cu e mayorfa grandi di 

Aruba ta excluí for di e Gobierno Central aki. Considerando cu Ministro Max 

Croes a declará tal den tempo di eleccion, e tempo ey cu resplado di Sefior 

Trinidad, di gefior Noguera, di Sefior Dodo Figaroa y Sefor Ciro Pieters, awe 

mayorfa den e partido RUBA. 

DE HEER C.P. TRINIDADs Sefior Presidente, persoonlijk feit, Ta di dos biaha cu 

Setor Croes ta duna e gatement ey, Mi kier nenga cu Sefior Croes a haci esey 

eu respaldo dî mi persona, y mi tin sigur cu ningun di e otro personanan cu 

ta : sintá aki tampoco a respaldá loke cu ela bisa, pero den tweede ronde 

mi ta bin back ariba dje, 

DE HEER G.F.CROESs Sefior Presidente, ora cu Sefior Max Croes a declará no ta 

den nomber di partido PPA ela deckrá? E tempo ey Sefior Trinidad, Sefior No= 

guera, Sefior Ciro Pieters y Sefior Dodo Figaroa no tabata pertenecé:-naze par= 

tido PPA? 
Sefior Presidente, awor considerando e situacion legal actual cu e derechonan 

aki ta pertenecé na Gobierno Central, Supongamos cu Gobierno Central cu mayo 

rfa den Staten pasa'un ley igual cu Saba Bank, anto e ora mi ta puntra esun= 

man cu ta para ta grita na banda, cu no ta carga responsabilidad, e tempo di 

Koninksrijkswerkgroep ora cu nos tama Bonaire ta para grita na banda, pero 

no ta bay Bonaire pa enfrentá e polfticonan, no ta keda na Aruba den e reu= 

nionnan pa enfrentá e mlfticonan, no ta bay Corsow pa enfrentá e polfticonan 

pero para na banda grita, anto despues criticá, Ora cu nos ta bay pa e dere= 

cho di autodeterminacion Hulanda, ora cu nos ta ofreeé nan pa participá den 

e delegacion pa bay Hulanda, pakiko nan no ta carga e responsabilidad? Paki= 

ko ora cu Gobierno kier paga pa nan bay carga responsabilidad, nan ta core 

pé, despues bini den milandsraad como si=fuera nos no a logra nada, despues 

pa periodista Hulandes cu Parlamentario Hulandes mester tapa, nan boca. 

Den e caso aki mi kier a puntras e referendum cu nos a organizá enbista di e 

lucha di nos pueblo, ela carga e apoyo di tur e miembronan di e partido RUBA 

cu awe ta gritando como sifuera nos ta bendiendo patrimonio di nos pueblo? 

Nos bandera, cu awe nos ta orgulloso di dje y nos himno símbolonan di e lu=- 

cha pa libertad di nos pueblo, ela carga e apoyo di Sefior Trinidad, Sefor 

Pieters, tur e otro personanan cu awe ta pertenecé na e partido RUBA, Anto 

awe nan ta pará na banda grita como sifuera nos ta bendiendcrnos patrimonio? 

Sefior Presidente, anto si acaso cu Gobierno Central cu nan mayoría mester 

pasa un proyecto di ley a la Saba Bank, kiko ta haci? Bay den accion? Manera 

nos a bay den accion na agosto 1977, ora cu nan a trapa e derecho democráti= 

co di nos pueblo? Anto unda Seflor Vos tabata ta durante e accion? Unda Sefor 

Trinidad tabata den accion, e@ tempo ey perteneciendo na e partido PPA cu a 

carga e responsabilidad, cu a manda Polis ariba nos pueblo, 

Sefior Ciro Pieters lo a apoyá e accion? E terpo ey perteneciendo na e parti= 

do PPA cu a manda Polis pa purba humiliá y bochorná nos pueblo, Sefior Dodo 

Figaroa y Noguera, e tempo ey perteneciendo na partido PPA, cu a manda tam 

be y a carga responsabilidad pa tuma represaillenan, cu nos por bisa, cu awe 

nos lucha a worde manchá cu sanger di inocentenan den nos pueblo, Mos ta bay 

puntra e hendenan aki, cu e tempo a tuma medida, Ave e integrantenan di e 

partido RUBA con Sefior Vos kier e ta grita, E no a participá na e accion, 

Pero clá e ta s{ pa duna, cualkier erftica pasobra nos a bay den aeccione 
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Anto ora cu e ley mester worde pasá Movimiento Electoral di Pueblo ta bisa, Gobierno Central a gara patrimonio di nos pueblo, nos pueblo no tin mag di aceptá, llama e pueblo ban subi calla, anto e orä nos ta puntra, unda Sefior Trinidad, Sefor Vos, Sefior Noguera, Sefor Dodo Figaroa yY Sefior Pieters lo ta? Conoeiendo nan pasado cu nan tabata pertenecé na e partido cu ta contra e lucha di nos pueblo, y durante, e aceionnan a actuá contra nos pueblo, anto mi ta duda cu loke nan kier lok uit ta mas medida di Gobiermo Central pa nos bay purba hinca nos mes den un desastre, f 
Pero no, Sefior Presidente, nos ta carga e responsabilidad, cu nos ta mante= …né un diálogo cu Gobierno Central.no ta nifiecá eu relacionnan a drecha, Man tené diálogo cu Gobierno Central pa evitá lo peor, Y den tur e negosacion= nan aki, nos por bisa cu Gobierno a cuminzá pa nombra expertonan fntegro den e comision, Expertonan cu ta goza di nombernan, no solamente como Suma= mente capaz, pero sumamente fntegro, Awe cu Scfor Vos eum suis, of laga nos bisa y sus secuases, ta un palabra decente, y kier meen volgelingen, ta pur ba bisa como sifuera nos ta bendiendo nos patrimonio, y. ta purba degacredi= tá e integridad no solamente di polfticonan, pero tambe di tur e integrane= tenan cu a participá na e deliberacionnan, Nos tin Tabaré Monzon, un juris= ta cu por worde considerá e mihor jurista al momento na henter Antillas, sino den Reino Hulandes ariba e tereno di derechonan internacional, y_ loke ta concernf delimitacion plataforma continental, y cu e compafiia cu lo bay explorá e asunto aki, pues Oliezaken en generale 
Sefior Tico Croes, un register accountant, Hefe di Accountantsdienst di A= 
rubae. 

Sefior Humphrey van Trikt, Des, consider aki na Antiyas y den Reino como un economista di gran haltura, 
Jurista Mito Croes, otro Jurista Hefe di Asuntonan Hurfdico y General Arm mando Muyale, ambos personas Mito Croes, y Muyale, además Sefior Monzón tam bata forma parti di e delegacion di Reino pa e delimitacion di Plataf orma 
continental y awanan teritorial, 
Además nos por a mira cu den e comision aki diputadonan, Gezaghebber y Ei landssekretaris a participá, Y manera cu e Juristanan y expertonan ta trece padilanti eu nan ta traha segun nan consenshi di aetverdo cu nan expertisio y integridad nan ta crea un margen den cual nan ta considerá responsabel pa polfticonan por llega na tuma desicion, Te ‘awe cu e deliberacionnan a ser hibá, cu nos por a participá di acerca, nos por bisa cu nos expértonan a demostrá clase, nos expertonana demostrá integridad e inteligencia, y cu eierto momento con fuerte e gobierno aki a para pa por logra mas tanto cu 
ta posibel pa nos pueblo, Y nos ta bay back pa puntras na e momento aki pee 
troleo y rikezag-ninerales, legalmente na ken e ta pertenecé? Mescos cu nos 
ta bisa, diakmä awor pa motibo di e cuestion di UCT, ITU, tín un amenaza 
grandí ariba nos economfa pa motibo di e stopmento di vuelonan, pero derecho nan dí aterizaje, nan ken e ta pertenec6? Pa motibo cu desgraciadamente ain= 
da Aruba ta pertenecé na e entidad cu llama Antiyas, Ami no por yuda, cu awe Aruba ta pertenecé na e enttdad cu llama Antiyas? Anto e tempo cu no por a 
logra cu Aruba por a haya su separacion, anto e tempo ey pueblo mester a 
lanta, e tempo ey pueblo mester a bay den accion, e tempo ey revolucion mese 
ter a worde creá, mester a worde ocasioná pa pone forza tras di e lucha di 
nos pueblo, Pero kiko a sosodé? E no a sosodé, Y awe nos sf ta dispuesto, 
nos a demostré na 1977, y te awe nos ta dispuesto, pa si acaso seriedad no 
worde demostrá pa cu e lucha pa independencia di nos pueblo, nos ta dig= 
puesto pa bay den accion atrobe, y si acaso mester llega na un situacion 
revolucionario, nos lo cree tambe, pasobra cu e deseo di nos pueblo, eu nos 
patrimonio no ta worde. negoshá, 
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gefior Presidente, awor nos ta den un diálogo, Ta nificá un imponencia ariba 

nos manera Saba Bank lo no por sosodé den e fese aki, Nos ta den e esfera di 

negosacion, Awor Sefior Tzin?dad a bisa, pero con si bo bay sinta man bashí 

anto sí bo por bisa boa logra algo, Pero aki no ta cuestion di man bashí y 

mientras cu Sefior Trinidad antes, (gracias na Dios Sefior Trinidad awe ta di 

acuerdo cu e independencia di Aruba) pero vooo tempo pasá e no tabata na fassc 

vor di un Antiyas Uni, Staatsrechtelijk, contra e independencia di Aruba? 

Anto na e momento ey no ta-pa mantencion di e Status quo, pues cu tur e Pam 

$rimonio Arubano lo no ta e patrimonio di e pueblo di Aruba, pero ta patrimo= 

nio di e pueblo di Antiyas? Pasobra Seftor Trinidad y e otro miembronan cu awe 

a integrá den e partido RUBA, kizas cu excepcion di Sefior Vos, nan ta kere 

den e pueblo di Antiyas, no den e pueblo Axrubano, Anto awor nos ta bay bisa, 

si acaso bo ta bisa man bashf-no ta cuestion di man bashí, legalmente Gobier= 

no Central. por imponé ariba Saba Bank y por imponé na e momento aki, Y nos di 

Movimiento Blectoral di Pueblo ta biga: si acaso Gobierno Central tin e pudor 

anto 1agé mata, laga e manda su soldanan, laga € manda su riot polis, pero 

nos lo no permitfí pa nos patrimonio worde entregá. Pero e ora ey nos kier weie 

ta cara di Sefior Vos, nós kier weita cara di Sefior Trinidad, nos kier weita 

cara di Sefior Pieters, Sefor Figaroa y Noguera, tambe den accionnan si acaso 

bala mester coy cufpa, of bala mester worde partf, pa nan tambe ta lucha pa e 

independencia di Aruba y conservá e patrimonio di nos pueblo, Ho para na ban= 

da ta grita na e momento aki, mientras cu semper ta para na banda, no a per= 

tenecé, no a pasa den c lucha, just parÁ na banda, anto awe ta bin purba cri= 

tica como sifuera nan ta mas Papista cu Papa di Roma, anto nan ta bin bisa cu 

nos ta negoshá patrimonio di nos pueblo, cu mos ta bende propiedad di nos pue= 

bloe 

Sefior Presidente, laga nos no gubestimá inteligencia di nos pueblo, E perso= 

nanan aki ta hunga como sifuera nos pueblo lo no ta inteligente, Nos pueblo a 

logra un grado di inteligencia cu e no por worde inf luenciá con ke mas, Paso= 

pra cierto momento cu nos tabata hiba e lucha te hasta tur prensa na Aruba 

tabata contra nos, nos tabata tin (no tur radio, pero varios), television, 

mediaen di prensa, corantnan contra nos, contra e lucha, Kiko nos a haci? Nos 

a keda perseverá y nos ta mira awor, con @ situacion na Hulanda ta? Kiko pren= 

sa Hulandes ta pensa awe di independencia di Aruba? Kiko polfticonan Hulandes 

ta pensa awe di e independencia di Aruba? Pues cu e mesun desposicion mental, 

eu e mesun boluntad nos Lo continuá cu e lucha aki, y hos no ta permití pa 

poco hendenan cu kier hunga sagaz, pa motibo di un eleccion dilanti porta, no 

ta porta nan di dafia un bargaining position di un Gobierno, Anto nan ta trece 

e asunto pa vapia, bin bisa cu ta pasobra, nos kier a sconde, nan a trecé den 

publicidad, No, Sefior Presidente, E Gobierno aki lo a bin cuné den publicidad 

ora cu e tempo tabata propicio, Ora cu e tempo tabata apropiá, Na e momento 

aki no tin ningun acuerdo preto ariba blanco, Na e momento aki nos ta den un 

estadio di deliberacion, llamé negosiacion, Na unda cu nos ta purba haya pa 

ARUMINCO e derecho exclusivo pa Aruba bay explotá su petroleo, Den e caso otro 

cu si acaso nos para bisas ban warda independencia, Gobierno Central mester 

imponé cu tur congecuencia, manera mi a mencioná, ecu nos lo no acepté hamás, 

Anto den tal caso, ken ta bay dicidf ariba e exploracion, explotacion di pe= 

troleo? Gobierno Central, Of ta intencion di Sefior Vos cum guis di e partido 

RUBA pa Aruba no haya e dorooho exclusivo, laga. e derecho exolusivo den man 

di Gobierno Central, pa nan haci y deshacf cu patrimonio di Aruba? Pero na e 

momento ey nos ta dispuesto pa muri, mí no sa cu nan ta dispuesto pa murie Y 

además @u nos ta bisa cue ta den un estadio preliminario, nos por bisa cu in 

begingel nos tin un entendimento, y esaki ta.un punto gumamente cláve, Manera 

ta conocf Aruba ta lucha pa su independencia, Aruba no kier un independencia 

isolá, 
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Aruba kier un independencia den cual lazonan, di acuerdo cu e derechonan in= ternacional institucionalisá ta e base di e cooperacion ontre Aruba y e otro islanan, y te hasta di acuerdo cu e derecho internacional, institucionalisá entre Aruba y Hulanda, pe. un Gemenebest, Laga nos ta sincero y franco, Hu= landa na e morento aki ta siguiendo: © pasonen aki minuciosamente, Hulanda ta mira pa parti di e partido responsabel cu a haya e mandato, no solamente a haya e blessing di e maneho den ultimo aflanan, y e mandato pa realisá inde= pendeneia, pero e partido cu.b haya e mandato otro afia atrobe pa cumpli cu su mision, Movimiento Electoral di Pueblo, Hulanda ta siguiendo e Paso di e ‚ Gobierno responsabel aki encuanto e bon intencion pa cu e otro islanan, _Y cu esaki mi kier bisa cu nos ta dispuesto pa demostrá, desde awor, nos 

ba independiente, Pues Sefior Vos ta papia di 109% di aeccion pa Aruba, 30% pa Gobierno Central, ; 

DE HEER E‚J,VOSs Persoonlijk feit, ningun momento mi a bisa 10-30, Mi a bie sa un verhouding di 10=90, manera Sefior Croes a bisé na television, mi a ri= ‘pití loke cu ela bisa, 

3 HEER C,F,CROES: Ta berdad, Sefior Presidente, loke ela bisa awe mainta ta, 70 pa Aruba y 50% pa Land den royalty, No ta asina, Seflor Presidente? Loke Sefior Vos a bisa ta leu di ta berdad, y e no sa de que se trata, Mi va contento cu Sefior Vos ta admitf públicamente cu ora cu e ta bin akiden pa e no bin papia disparate, Awor mi ta bay splica Sefior Vos ta kiko ta kiko Ban cuminzá cu acciones, No.manera Sefior Max Croes a bisas 65% pa Teritorio Insular y 35% pa Tand, En Principio nos por a llega na un entendimento ariba 905 pa Teritorio Insular y 10% pa Tand, pa Gobierno Central, Mi ta ripitf, Sefior Max Croes a papia den nomber di Trinidad, Figaroa, Pieters y Nogucra cu awe ta integrantenan di e partido RUBA, Awe nan ta eriticá, pero nan a bisa 65% pa Aruba, 35% pa Tand, Anto awor nos ta bini, nos a keda negoshá nos a keda primi, press, 90% pa Aruba, 10% pa land, Anto e no ta bon? Mi kier a trede un comparacion, den e ARUMINCO bieu, 299 accion ta den man di Aruba, 1 accion ta den man di Tand, Pero e ta un N.V, morto, pasobra e no por haci nada, un N.V. aziba papel, Sefor Vos por bay cualkier notario awe bay lanta un N,V,, unda e ta bisa, 400 accon pa Aruba, 1l pa Tand peo, pero si bo ta lanta cualkier N.V, y e no tin bida, emo tin utilidad económico, e no por operá, anto pakiko bo tin un N.V,? Y Sefior Presidente, esunnan cu a crea e N‚V, a cree sf cu e miras cu cualkier dia nos por haya e derechonan excljsivo, Y awor pa-nos haya e derecho exclusivo, anto Gobierno Central kier a bini di acuerdo cu e masun proposicion di e miembronan di e partido RUBA: 55%e Nos-a wanté, y ela keda 0-10, 90 pa Aruba, Pero Setior Presidente sa kiko esey ta nificá encambio? ARUMNICO ta haya e derechonan exclusivo pa ‚ explorá y explotá petroleo, loke cu na e momento aki ARUMINCO no por y ta Go bierno Central so por, 
Awor nos por hunga struisvogelpolitiek, Nos por bisa, nos no sa kiko a pasa mes of nos no kier mira, nos ta laga Gobierno Central haci, awor nos ta dis puesto pa bay den aecion, pero nos no sa den kiko nos a pasa aden afa pasá, ora cu nos a mira e pueblo ‘tan obstiná, e'pueblo cu täbata dispuesto pa muri pa un causa sagrado, anto nos ta bisa, ban purba solucioná e problemanan aki a base di diálogo, pero pa Sefior Vos eu su secuaces esey no ta bon, Sefior Presidente, punto numero 2 ariba e cuestion di royalty, Sefior Vos a bi sa, cu ami lo a bisa yv avor ey ela bolbe admitf e barbaridad, ora cue ta bin papia disparate akiden sin Prepará su mes, of sin pone su mes na altura de que se trata, Sefior Vos ta bisa cu ami a bisa cu 10% pa Aruba, 30% pa land, y esey ta royalty. No, Sefior Presidente, 
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Gobierno Centrat su intencion tabata alrededor di 48, pasa 50%, di tur e be= 
nefits ta bay pa Gobierno Central, y mas o menos 50% pa Gobierno ïngular, pues 

pa ARUMNICO, pa Aruba, Sefior Presidente, esaki tabata intragable pa e partido 
cu a demostrá corahe riba e tereno constitucional, y cu a demostrá corahe na 
mesa di negosacion, Pasobra si nos por papia,s ora cu nos papia tur hende sa 
cu ta pueblo a papia, Sefior Vos ta bin bisa awe mainta, aki nos ta papia, nos 
ta exigf den nomber di pueblo, No, Seïior Presidente, Nos ta duna cuenta na 
nos pueblo, nos a haya e mandato di traha ariba tereno constitucional, nos 
tin e gobernacion, gracias na e apoyo di e pueblo cu lo bay ref lehá atrobe 

den e prérmimo eleccion, Naturalmente, Sefior Vos tin e derecho demóeratico di 
haci preguntas y e por trece tur su críticas, pero no bin tira santo den wowo 
di pueblo y no bin hunga cu integridad di e funcionarionan di Movimiento Elec= 

toral di Pueblo, cu a demostrá palpablemente cu nan ta dispuesto pa sacrificá 
nan bide pa Aruba, 

Awor mi kier a bisa sefior Vos acerca, ora cu nos a pone cu minimalmente 70% 
di tur beneficio, sacando e for di explotacion di petroleo mester keda Aruba, 
anto 30% ta worde dividí, no royalty so, royalty ta 8%, dividend, belasting 
y royalty. Aki nos ta mira cu ora nos ta papia cu 30% encambio pa nos por haya 
e derechonan exclusivo, ta worde pagá na belasting; dividend, loke tur N.V. 
normalmente ta paga aki na Antiyas, Anto nos a pone e claúsula cu na royalty, 

si pone royalty serca dividend cu belasting, e no por acumulá mas cu 350%, An= 
to awor mi kier a puntra Sefior Vos, Sefior Trinidad, Sefior Noguera, Sefior Dodo 
Figaroa, Sefior Ciro Pieters, Sefior Rudi Frank tambe, mi a lubidá di mencioná 
su nomber SeÂor Presidente, pero ya.nos sa cu Sefior Rudi Frank ta reevaluando 

su posieion den e aprupacion ey cu mi ta kere cue no ta sinti su mes happy, 

pero na e momento aki con e belastingverdeling entre Land cu Eiland ta? Uno ta 
4555, e otro ta 65-55, Awor mi ta bay mas leu, Tempo cu nos mester a haya un 

compensacion, tempo di PPA atrobe, cu apoyo di Sefior Irinidad, Sefor Figaroa 
Sefior Ciro Pieters, Sefor Noguera, e stempo cu Ministro {romp tabata na mando, 
anto nan a bin cu un verdeelsleutel, 4/9 pa Corsow, 3/9 pa land, 2/9 pa Aruba, 
Cuatro novena parti pa e isla di Corsow di un suma di alrededor di 15 millon, 

3/9 parti pa Gobierno Central, pues Corsow cu Gobierno Central a haya 7/9 par= 
ti anto Aruba a haya 2/9 „ Aruba a haya mitar di e isla di Corsow y 1/3 menos 
eu esun di Gobierno Central, Pero naturalmente bin hunea polftica barata bin 

purba tira santo den wowo di pueblo, como sifuera cu nos pueblo no ta compren= 

dé. : 
Pues nos ta trece esaki padilanti y nos ta trecé ariba un rij atrobe, 
Den accion nos no por compará e 299 di,Lilandgebied na e momento aki, y un di 

Gobierno Central den un ARUMINCO, pasobra esey ta un NV, morto ariba papel 

cu no tin ningun derecho, Pero sí nos kier compará e 65% = 35% di Saba Bank, 
y tambe manera Ministro Max Croes a papia den nomber di e cuater funcionario= 

nan, anto comparé cu e 90-10 na e momento aki, Ademas ora nos ta papia cu 70% 

ta keda Aruba, anto 30% ta bay total den royalty, den devidend, den belasting, 
anto nos kier pa nan compará solamente e belastingverdeling na e momento aki 

entre Tand cu Eiland, ademas e tempo cu a bin.cu‚un verdeelsleutel bao di go= 
bernacion dí PPA, na unda Aruba a haya e mitar di e isla di Corsow, Anto awor 
no ta bon, Nos ta continuá, E parti di royalty cu conhuntamente cu dividend y 
belasting (co 30%) ta bay den un Ontwikkelingsfonds, Aki Aruba a pone como con 
dieion, cu Aruba mester participá, con tal cu e no tin implicacionnan pa cu e 
futuro independencia dí nos pueblo, Pues mester llega na acuerdonan na e momene= 

to di independencia di Aruba, 
Na di dos lugar, tur e islanan mester worde envolví den e set=up di e Ontwikke= 

lingsfonds, 
Y na di tres lugar, e fondonan di e Ontwikkelingsfonds ta bay pa e islanan den 

cual Aruba tambe ta participáe, Pues Aruba tambe tin e,derecho di bolbe haya 
probecho di e Ontwikkelingsfonds, cual ta reducí atrobe e 50% 
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Sefior Presidente, manera mi a bisa na principio algun miembro di oposicion 
sin escrúpulo solamente pa e miras pa un eleccion, a core llama un reunion 
pa purba saca provecho polftico, Nan no ta carga ningun responsabilidad, 
Bruha tera no mas, y pisca den awa troebel, Nos ta carga e responsabilidad, 
Nos a haya e mandato, Nos lo haya e mandato atrobe, pa nos cumpli cu c mie 
sion di nos pueblo, pa independencia di Aruna, y esaki ta bay bira parti di 
dje, Unda cu nos lo bay purba alcanzá den cierto grado, un independencia ecanomico 

Y Sefior Presidente, si tin cualkier persona akiden cu no ta di acuerdo, y 
nos tabata di opinion cu na e momento aki ta mucho prematuro pa bin duna in= 
formacion ainda, pasobra tur asunto ta variable. Ora cu tin un Firma halá 
abo por bisa cu tin un acuerdo kizas entre Gobierno cu Gobierno, pero ainda 
e verordening mester bay pasa den Staten, Pues nos cu a demostrá sinceridad 
eu a demostrá integridad pa e causa di nos pueblo, cu a demostrá corahe dem 
cesividad pa cu e causa di nos pueblo, segun nos consenshi nos a actuá, y 
nos ta pidi nos pueblo e comprension, cu mescos cu nos tabata dispuesto pa 
muri tempo di e accion pa e causa, pa libertad di nos pueblo, cu nos ta lan= 
za tur loke nos tin den tur negosiacion pa aleanzá lo mas cu ta posibel na 
bienestar di nos pueblo, Aki no ta cuestion di bende nada di pueblo, Na e 
momento aki, aunke nos ta considerá cu tur loke ta bao nos swlo ta patrimo= 
nio di e pueblo di Arubas y si nos no ta haci esey, No ta nos a invocá e 
lucha ecu nos por bisa cu orgullos ata nos bandera ey, ata nos Himno, Nos a 
invitá e pueblo y motivá pa e pueblo pa bay den un referendum, nos a bay den 
tur clase di accion y manifestacion pa nos por a enfocá e lucha, Anto awe 
nan ta bin bisa nos como sifuera cu nos lo ta dispuesto pa bende e teritorio 
of patrimonio di Aruba, 
Seïior Presidente, un cos mi ta alertá e pueblo, credibilidad of credulidad 
di e personanan manera Trinidad, manera Noguera, manera Figaroa, manera Ci= 
ro Pieters, cu nos sa con nan ponencia tabata pa cu independencia di Aruba, 
laga nos laga esey un banda, pueblo mes ta husga esey. Pero Sefior Vos cu kier 
hunga e papel di mas Papista cu Papa di Roma, como sifuera cu te a encabezá 
tur e lucha pa tur tempo como sifuera cu awor sf e ta demostrá eu Movimiento 
Eleetoral di Pueblo no ta hibando e causa di Aruba bon, Mi ta solamente refem 
rí ora mi ta bisa, “ als de vos de Passie preekt, boer pas op je kippen'', 
Anto mi ta referf solamente na un carta di 10 di Januari 1975 tempo cu Sefior 
Vos tabata Ministro y cu te awe ta un carta cu continuamente nan a comprometé 
nos como sifuera cu Aruba lo ta dispuesto pa bay den un Antiyas uní, den un 
Antiyas staatsrechtelijk, pues no un Aruba independiente, Pero gracias na e 
referuvdum gracias na e accionnan di '77, gracias na nos pueblo di Aruba cu 
awe e carta di 10 di januari '75 no tin balor, y tur esunnan cu tabata pen= 
sa cu Aruba por a worde desgraciá den un Antiyas constitucionalmente unf , 
awe nan a haya e prueba cu gracias na nos pueblo tur wowo a habri, y cu awor 
nos ta bay forma e Koninkrijkswerkgroep pa na un manera mashá calmo y respon= 
sabel prepará independencia di Aruba, 
Sefior Presidente, como cu mi tempo a pasa lo mi reservá lo demás den segunda, 
bueltas 
Masha danki, 
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Pueblo, tur posibilidad a worde hact y ehecutá pa bin defendé e hecho: cu parti di e patrimonio di Aruba a worde regalá na Gobierno Central, Sefior Presidente, promé eu mi euminzá eu mi diseurso mi tin di hala aten cion sf riba e promé orador di Hovimiento-Electoral di Pueblo kende a trata di sconde e beleid di Bestuurscollege tras di expertonan di e mesun Gobierno aki, Pasobra nostur den e Raad aki tin hopi aprecio pa e trabao di cierto expertonan di Gobierno Insular, Nos tin tur aprecio pa un persona manera Sefor Monzón kende a gradua: den leynan internacional, si mì no ta herá, Nos tur sa cu Sefior Tico Croes ta un Register Accountant, un mucha homber bon studiá, miembro di NIVRA. Nos tur tambe sa cu Sefior Mito Croes tambe ta un jurista graduá, Y nos tur tambe conocé di hopi tempo caba e trabaonan excelente cu Sefiores Mando Moyale y e otro conseheronan ta haci pa e Gobierno aki, Pero ta lastima cu den un manera poco sutil a worde creá e impresion.cu Bestuurscollege a tuma desicion cu lo tabata desicions nan cu a worde sugerf pa cierto expertonan aki, Laga nos pone e punto aki claramente padilanti, E maneho di un Gobernacion ta 100% den man die gobernantenan, Solamente, Sefior Presidente, expertonan por consehá ses DE HEER C,F,CROBS: Sefior Presidente, mi ta kere cu na e momento aki eomo-cu Sefior Rudi Frank ta expresando palabranan di aprecio pa experto= nan, mi kier a participá cu mi a ometí nomber dí un persona masha valioso den e grupo dà expertonan, esta e gran comerciante ciudadano Sefior Ebby Arends eu.a dedicá hopi tempo lagando su negoshi, e mester a biaha, reunf etc, pa por a cumpli eu un mision grandi na bienestar di nos pueblo, Pues mi ‘ta pidi mi disculpa cu mi no a mencioné durante mi primera buelta, Pues na e momento aki cu Sefior Frank ta expresá aprecio, laga e aprecio tambe, bay pa. Sefior Ebby Arends: i8 DE HEER JeReFRANK:s: Sefior Presidente, mi aprecio tambe ta bay pa Sefior Ebby Arends, pasobra mi ta corda mescos cu Sefior Guillermo Trinidad, Sefior Pedro Kelly den un reunion di comision di Eilandsraad nos por a papia cu e Sefioresnan aki, Y te na e momento aki mi ta convenci di e hecho cu tur e expertonan aki tabata pará 100% tras di e caso arubiano y tabata pa pone Gobierno Central na rudia jJ_pa saca e probecho mas grandi cu por tin pa @ pueblo Arubiano, Sefior Presidente, pero sf nos por ripará cue parti cu a worde regalá na Gobierno Central no tabata un parti di algo cu nos por gaba di dje pasobra Gobierno Central sf por gaba e parti ey,‚ pero nos a keda perdí totalmente den e caso aki. Awor kizas lo tabata bon pa bay splica un biaha mas e asunto, manera nos ta mirele relacioná cu ARUMINCO- 

bo persona, Sefor Presidente, tabata Commissaris Junto cu‘Sefior de Cuba, y Sefior Petronas; -e tempo ey nos por a ripará cu den. e-negosacdon aki Aruba a haya berdaderamente, por bisa casi 100% di tur e aceionnan cu tabata relacioná cu ARUMINCO, Di e 299 aceionnan aki nos por bisa cu 99 2/5 parti porciento a bay pa Gobierno Insular, esta pa e pueblo di Aruba,-e accion aki ta igual na 1/3 procent, ú grt 
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Den pasado semper tabata tin moeionnan pa ARUMINCO haya derecho exclusivo 

pa explorá y explotá petroleo, pasobra na un dado momento expertonan di 

cierto compaëianan petrolero lo a duna di conocé cu den e suelo di lama: cu 

ta pertenecé na Aruba lo tin posibilidad grandi di petroleo, Ta pesey na e 

momento ey‚ na afia '75 caba, ARUMINCO a bini den picture y tur e posibilidad 

a worde hací pa berdaderamente e mesun compafiia cu a worde lanta na afa '71 

por haya e derecho exclusivo pa-explorá y explotá, 

Sefior Presidente, poco siman pasá, awor no ta mi so a tendele, hopi mas di 

nos a tendele, na víspera di e salida die lider di fraccion di Movimiento 

Electoral di Pueblo pa Hulanda, a worde comentariá riba e areglo cu nan a 

caba di concluí cu Gobierno Central, Primeramente a worde papiá cuanto 

directeur Gobierno Central lo haya den e body cu ta goberná ARUMINCO, tambe 

a worde papiá di cuanto accionnan cu Gobierno Central lo haya den e body 

eu lo ta ARUMINCO, di cual 10% lo cay den man di Gobierno Central y 90% 

den man di Gobierno di Aruba, Es decir si ARUMINCO antes a regalá, esaki 

ta solamente pa por a lanta un compafiia e tempo ey 1/3 % na Gobierno 

Central, awe nos taripará cu Gobierno Central a haya casí 54 bez mas hopi 

na accion cu e tempo-ey, Esaki caba ta algo pa pensa hopi ariba dje, 

pasobra e parti cu ta bay pertenecé na Gobierno Central a bira casi 5Â 

bez mas hopi. Pero awor den e explotacion y exploracion dá petroleo e 

parti mas gordo ta sintá no den e compafiia cu lo duna un licencia na un 

compafiia den exterior pa exploráe petroleo, pero e parti mas grandi ta 

sintá den e partimento di e crudo cu lo sali for di lama. Den. e caso 

aki, esaki nan ta llama tpoyalities", caminda e dofo di e tereno ta 

hayacierto parti, e ta worde parti entre e compafiia cu ta saca e petroleo, 

y tambe e dofio die lama: , Awor e dofio di e lama nos tur sa cu ta Aruba, 

pasobra esaki a worde inculeá den nos incesantemente, Esaki a worde bisá 

na nos ora cu e Himno y Bandera a worde inaugurá, Esaki ta e símbolo di 

& soberanfa- di Aruba, E sfmbolo di independencia di Aruba, Awor un cos 

mi sá, cu ora un isla ta soberano, ora cu un isla ta independiente, tur 

locual cu ta pertenecé na dje ta keda pertenecé na.dje, Den esaki no tin 

cambio, especialmente ora cu bo tin tur intencion di bini cu e indepen- 

dencia aki dos afia, : 

Awor e parti mas.gordo den e explotacáon y exploracion di petroleo;ta e 

partimento dá royalities, Es decir nos a llega na un dado momento caminda 

ta bin un combenio entre ARUMINCO y tambe e compafiia explorador, Nan ta 

bisa pees sí saca tanto mil baril di erudo pa dia, en todo caso cierto 

percentahe mester bay pa e dofionan, Y den e caso aki lamentablemente nos 

tin di bisa cue dofionan a bira Gobierno Insular y Gobierno Central, Y 

e parti mas gordo-a worde part{ di tal forma cu Aruba lo haya solamente 

10%, y Gobierno Central lo haya 30% die erudo y ë "royalities" cu ta 

worde partf entre e compafia cu ta bay sakele y e compafiia cu ta dofio 

di djele, Sefior. Presidente, hasta mi ta kere cu teoreticamente na e momen= 

to cu Gobierno Central bisa cue 30% di e crudo ey mester worde transportá 

pee, pa e isla di Corsow caminda nan tambe por lanta un compafiia pa asina 

busca bende di e 30% aki, Na e momento ey, no solamente nos ta perde parti 

di e ganancia, pero bo por bisa tambe cu parti di e winstbelasting hasta 

por bay keda nae isla di Corsow enbez na Gobierno Central di Antiyas, 

Sefior Presidente, awor e compafiia ARUMINCO tambe lo haya un ganancia, y 

nos tur sabi cu tin leynan di belasting aki na Antlyas cu la bis cu den 

winstbelasting, ora tin ganancia, 65% ta keda ariba e isla y 35% ta bay 

pa Gobierno Central, Es decir cu den e caso aki tin tres ganancia pa 

Gobierno Central, pasobra bo ta haya 30% di “royalities! cu ta masha hopi 

den nos concepto, nan ta haya 10% di e accionnan cu ta di ARUMINCO y. 

tambe na final di cuenta hasta nan lo toca parti. tambe den e winstbelasting 

cu na e momento aki ta 35% y cu mester bay pa Gobierno Central, 
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Tres ganancia cu ta toca na e momento aki,door di acuerdo cu a worde será cu Gobierno Central, cu lo bay pa e Gobierno aki. 
DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, un persoonlijk feit, Sefior Frank tampoco ‚no ta comprondé nada di e situacion aki, Ora cu nos ta papia di belasting eu dividend, si e. acumulá na 30%, anto e “royality lo ta nul. Basta cu 70% 
ta keda Aruba, Ta nificá no haci eomo sifuera cu nos ta entregá “royality', dividend y belasting. Na e momento aki belasting verdeling mi a mencioná e ‚porcentage, ta 3565, 45-55 y ademas mi a mencioná otro verdeelsleutel cu tabata tin, na e momento aki, esaki tabata un favorable, pasobra ta tur ta acomulá te na 30% -y no mas, Masha danki, 
DE HEER JeReFRANKs Mi no ta comprondé ta con Sefior Croes cu den pasado 
tabata usa un otro. voz, ta lanta y ta defendé e hecho cu 30% di e "'royalities" ta worde regalá na Gobierno Central, Si e tabata, 1% mes, Sefior Presidente, ta regalá ela worde regalá, ve et : 
DE HEER G,F,CROESs Sefior Presidente, Persoonlijk Feit, Sefior Presidente, bo por hiba un burico pos, pero bo no por obligé bebe awa, Sefior Presidente, 
ora cu nos ta papia di e 30% e ta encerá belasting, dividend, royalities, Tres componente, 30% no ta “royalities, 
DE HEER J,R,FRANKs Sefior Presidente, den e caso aki laga nos tuma un ehempio ‘simple anto, si tin mil florin pa parti, 300 florin ta pa Gobierno Central y 700 ta pa Gobierno di Aruba, Kier meen di cada mil florin 500 en todo caso ta bay den saco di Gobierno Central, laga nos poné claramente manera e ta, sin bruha den dividend, den royalities y den accion. En todo caso:a worde regalá un parti substancial na Gobierno Central, 
DE HEER G,P,CROES: Sefior Presidente, Persoonlijk Feit, pasobra e parti di 
royalities,fuera di belasting cu dividend, ta bay den un Ontwikkelings 
fonds cu ta worde dedicá na e otro islanan, y no na Gobierno Central, 
DE HEER J.R,FRANKes Sefor Presidente, e Ontwikkelingsfonds lo worde manehá pa Gobierno Central, e ta partié manera e kier y e mayoria grandi lo bay 
pa-isla di Corsow, ta asina ta, 
Sefior Presidente, pero mi no ta comprendé con Sefior Croes por defendé algo 
eu no tin defensa, Esaki nos no a spera nunca di dje, como cu den pasado nos tabata conocé Sefor Croes como un persona cu semper a trata di saca e probecho mas grandi pa e isla di Aruba, Pero e tempo ey e tabata den oposicion y awor aki e ta goberná, Es decir kizas ela cambia di pensamento una bez cu cla haya e posbilidad di sinta algun afa den e Gobierno aki, 
Pero kizas esaki lo ta pueblo mester dicidí kiko ta nan opinion den e caso 
aki. T ne af sefior Presidente, a worde inculcá na nos, no solamente den e ultimo luna- 
nan aki, no solamente despues di e referendum, promé cu esey den hopi 
reunionnan público, den reunionnan público di Eilandsraad den casi. tur 
sorto di manifestacion, cu e bandera pee. tabata e sfmbolo di nos libere 
tad, E s{mbolo cu nos lo bay bira un vais soberano, un pafs independiente, Na e momento ey, Sefior Presidente, nos tur sabi cu bo pensa kiko cu bo 
kier, si e ta bini na ‘81 of promé cue fecha ey of despues, pero un dia 
nos tin cu bisa, esaki ta nos propiedad y laga nos haci nos posibilidad 
awor pa conservé pa semper pa nos y pa e generacionnan despues di nos, 
Sefior Presidente, awor mi ta puntra mi mes, tur e afanan cu a pasa, nunca tabata tin, laga mi bisa, nos no a mira e urgencia asina grandi di bay saca 
e petroleo aki for di e lamannan aki, Pasobra esaki tabata posibel tambe  … 
pasobra den e 5 mijl zone cu ta pertenecé na Antiyàs e tempo ey c tabata posibel, Awor kiko ta stroba nos di bay warda dos afa mas, sì nos kere e 
palabranan di Sefior Croes cu independencia lo llega na '81l, eanto pa e 
momento ey bisa, awor aki nos tin vn laman yY nos tin un guclo cu ta. per= 
tenecé pa 100% na e isla di Aruba Y ban pone, haci tur nos posibilidad 
pa cuminzá cu e exploracion y e explotacion di e petroleo ey. 
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Pasobra una bez cue ta eynan, ningun hende por horté, E ta keda bao di e 

Jaman di Aruba, Y sì por a warda dos afia mas, anto bo por a bisa cu 100% di e 

royalities lo keda den man di e Gobierno Insuler di Aruba, of mihor bisá lo 

keda den man di e populacion Arubiano, 

Sefor Presidente, awor Sefior Croes a bisa cu ARUMINCO e tempo ey tabata un 

compafiia morto, no tabata tin ningun balof, cu e no pof a hací nada, Awor mi 

ta duda di su palabranan como cu @ compaîiia aki mi ta corda e tempo ey ela 

worde lantá no solamente pa explorá e rikezanan natural di nos Laman, pero 

tambe e rikezanan natural ariba e suela di Aruba mes, riba cual nos ta bibas 

E tempo ey a cuminzá pa bay explotá un biaha mas e@ fosfaat cu tin na Seroe 

Colorado, Ta esey tabata intencion e tempo ey ora CU ARUMINCO a lanta pa 

euminzá cu e mijnbouw aki na Aruba, Awor mi no ta kere, Sefior Presidente, cu 

Sefior Juan Enrique Irausquin y e otro personanan CU a participá den e lanta= 

mento di e compaüia aki, den e N.V, aki, lo tabata pensa di lanta algo morto, 

pasobra seguramente esakí lo no tabata e intencion, Awor Sefor Croes ta bisa 

cu tur e rikeza natural cu tin den nos suelo ta pertenecé na Gobierno Central, 

Geor Presidente, awor sf mi no ta comprendé nada mas, pasobra esaki a worde 

gifia na nos, ela worde inculcá, eso, tambe door di Sefior Croes, cu ta nos, 

egta e poblacion di Aruba, ta dofio di tur locual ta perteneeé na e isla aki. 

y no solamente La pertenecé c pida tetra, e pida baranca riba cual nos ta biba, 

pero tambe e Laman cu ta rondoná nos, Pero diripiente awor aki e ta papia di 

un situacion legale ei tabata tin un situacion legal, pakiko tur e lucha cu 

ta worde hibá pa llega na goberanfa? Pakiko un lucha pa independencia, siendo 

cu Sefior Croes mes ta papia di un situacion legal? Es decir si e ta legal den 

concepto di Sefior Croes bo no por bringé mas, Bo ta entregá espada. y bo ta 

_ bisa: Sefiores, boso tin razon, nos ta bringando contra algo ilegal, laga nos 

' pacié legal awore Rsaki ta e caso cu a pasa den e asunto di ARUMINCO, nan ta 

pensa cu na € momento aki e ta legal, nos no por bringa ningun Gobierno 

Central, y ta p'esey nos ta curinzá regalá e sharesnan, y nos ta cuminzá Tè= 

galá un parti grandi di e royalities,. 

Sefor Presidente, awor papiando di un burico cu bo ta hiba pos, pero cù 

bo no por obligé pa bebe, mi ta kere cu e splicacion aki cu Sefior Croes lo 

duna den en corto tempo den Rialto, pasobra lo tin un reunion eynan di lider= 

nan, awor mi ta spera tambe ora cu preguntanan worde hací na dje cue lo 

bisa tambe, mescos CU ela bisa mi, Pasobra eynan sí, ora cu nan ataké. ariba 

e asunto aki, e lo keda boca será y lo trata di defendé, Pasobra ssseove 

DE HEER G.F,CROESs Persoonlijk feit, Sefior Presidente, E diferencia ta cu 

Sefior Frank cum suis ta di mala fe, y e otro forum cu Scfor Frank kier meen, 

ami ta considerá, miembronan di nos pueblo, e otro miembronan di buena fe pa 

cu nos causa 

DE HEER JeRe FRANK? Sefior Presidente, e ta bisando awor cu RUBA lo ta dafiando 

e bargaining position di e Gobierno Insular di Aruba, Sefior Presidente, mi 

ta kere cu cada ken cu bo splica ariba e isla aki cu Gobierno Insular a te= 

galá Gobierno Central 30% di e ganancia di royalities, of con bo ta llamé, 

na Gobierno Central, anto ami ta sigur cu @ reaccion cu Sefior Croes lo haya 

lo ta hopi otro cu ela tende awe fardi den Eilandsraad, Pasobra nos tin di 

bay. na un manera Parlamentario, nos no por usa tur biaha e palabranan cu 

kizas otronan por usa ora nan worde enfrentáe. 

Sefior Croes a bisa cu Aruba kier independencia cu e lazonan cue otro isla= 

nan, Y ta p'esey e ta bisa, cu parti di e ganancia lo worde hincá den un 

Ontwikkelingsbank pa parti dí Gobierno Central y pa e isla di Corsowe 

Seffor Presidente, e mesun Sefor Croes aki, a bisa nos cu loke ta pertenecé 

na Aruba ta 100% pa Aruba y su populacion, Si encaso nos tin di mas, anto 

boluntariamente lo bay wak sí por yuda e otro islanan, 
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Pero no den un caso cu di awor akí caba bo ta bay repartí e ganancia, 
anto ko ta bisa pasobra nos ta den un situacion legal, nos ta pará, 
contra muralla y nos no por haci nada mas, Awor mi ta puntra mi mes si 
encaso aki nos no por ‘puntra si Movimiento Electoral di Pueblo a bende 
of sí nan no a bende, Pasobra bo ta bay hopi leu di bay regalá un par= 

Sk di e accionnan door di cual Gobierno Central a haya 34 bez mas hopi 
eu nan tabata tin anteriormente, Bo a regalá un parti grandi di e ro= 

- yalities den cual ta encerá tambe e dividend di e winstbelasting na 
_un cifra cu ta worde partí entre 30% pa Gobierno Central y 10% pa 
Gobierno Insular, 

Sefior Presidente, esaki ta algo indefensible, Y den ecaso aki mi ta 
kere cu lo tabata mas huicioso si Gobierno aki por a wanta si ta pom 
sibel un dos afa mas, despues cu tur e asuntonan worde reglá aki na 
Aruba, despues di cual Aruba por dal su paso independiente y euminzá, 
explorá y explotá tur e rikezanan natural cu nos tin den e lamannan 
aki, Anto si encaso mes e parti ey lo ta di mas pa nos, anto lo no 
tin nada pa boluntariamente yuda esnan cu no tini, Pero no’ di antem 
mano bo ta partiele, Bo ta mara bo mes y despues no tin nada mas, 
Pasobra una bez bo partié di awor aki, anto na e momento ta con 
Sefior Croes, su partido y miembronan di su Gobierno por bay defendé 
e caso ora cu despues di independencia Gobierno Central ta keda 
toeh eu 30% di e ganancia, Ta con esaki por worde splicá despues. 
Con bo ta bay splica despues cu nos a bira soberano, pero te ainda 

Gobierno Central ta haya un ganashi grandí di e rikeza natural cu ta 
pertenecé na e isla aki, Ta gon bo ta bay splica e pueblo, cu des= 
pues di soberanfa, despues di independencia ainda Gobierno Central 

ta keda cu 10% di e accionnan? Ta con esaki ta worde spliecá na un 
pueblo cu lo a haya su libertad, su soberanfa, su independencia? 
Pero no ta di promé biaha cu Sefior Croes a baha cabez den e ultimo 
lunanan cu a pasa, Ta pa di dos biaha caba. Pasobra maske cuanto e de= 
sicion aki a cay den Eilandsraad, cu nos ta dal ní un paso atras den 
e paridad di Koninkrijksspoor cu Aruba. mester haya mes tanto represen= 
tacion cu e gobierno di Corsow, esta 4 representante pa Aruba y 4 pa 
Corsow, nos tur sa cu dem e ultimo lunanan aki „see 

DE HEER G,F,CROESe Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Hamás nos 
a baha cabez y nunca nos a papia di paridad, esey ta vocabulario di e 

„integrantenan di e partido RUBA cu ta bringa pa igualdad den un con= 
stelacion Antiyano. 

DE HEER J,R,FRANKe Sefior Presidente, Nos no tin nodi di papia di 
“paridad“, como cu esaki ta nificá igualdad, Y ora bo bisa Aruba tin. 
haya mes tanto cu Corsow, aunke bo no ta usa e palabra paridad, pero 

‘e ta eneerá igualdad, Pero ta di dos biaha caba cu e cabeznan a zak « 
y nan a entregá spada, sea na Eilandsraad di Corsow, of na e Gobierno 
di Antiyas, B promé caso tabata cu Corsow lo haya mas representante den 
Koninkrijkscommissie, e di dos caso tabata algun tempo pasá, promé cu 

‘ Sefior Croes, a bay Hulanda, ya a keda den ''kannen en kruiken", manera 
ta worde bisá na Hulanda cu 30% di lo cual ta pertenecé na ARUMINCO lo 
bay den saco di Gobierno di Antiyas. Esaki ta un hecho y esaki a worde 
bisá caba den Kilandsraad, Es decir nos no por spera mas cu kizas e 
royalities aki pa Gobierno di Antiyas lo bay bira menos, Pasobra una 
bez eu bo a llega na urn acuerdo, una bez bo a parti e accionnan aki, 
ta dificil pa nan-bay bisa nos kier mas awor aki, Sefior Presidente, ta 
Solamente e firma falta bao dí e acuerdo aki, pasobra mi ta spera cu 
nan por bay splica e pueblo; y percurá pa e ‚pueblo keda contento, cu 
di un tercer porciento den ARUMINCO, Gobierno Central a haya 10% awor 
Ee 34 bez mas hopi, - 
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Mí ta spera cu nan lo bay splica cu'30% di e rikeza den e laman di Aruba 

ta pertenecé na Gobierno Central, Si nan por splica esaki, anto laga nan 

splica tambe cu despues di e independencia di e isla aki, despues di nos 

soberanfa, aînda Gobierno Central tin hopi di bisa riba nos entradanan cu 

ta pertenecé na e isla aki, y tin hopi di bisa ariba nos economfa tambe, 

Pasobra ta intencion si despues cu haya e@ rikeza aki pa bay concentra bo 

economfa ariba e caso aki, E ta worde partí bárbaramente y nos ta keda cu 

un pida, cu ta un krenchi mas grandi cu Gobierno Central, En todo caso un 

porcentage grandísimo a worde regalá, Sefior Presidente, esaki a-sali for 

di e seno di un partido cu semper a trata dí inculeá den nos poblacion, cu 

ta llega e momento'cu tur cos ariba e isla aki ta pertenecé na nos, Hasta 

a gana eleccionnan riba e opinion aki, un lucha manera a worde bisá hopi 

biaha akiden, un lucha di 50 afa, lo bay culminá den independencia di e 

isla aki, anto esaki ta worde hací na e momento aki cu bo ta bay regalá, 

Den e caso aki mi ta kere lo tabata mas huicioso si e partido aki lo por 

a warda sikiera dos afia mas y despues euminzá explorá y explotá, Pasobra - 

den e caso ey lo e tabata pertenecé completamente na e isla aki y su pobla= 

CLON 

Sefior Presidente, esaki ta e situacion na e momento aki, Nos a worde bendí 

malamente, sín cu Eilandsraad tabata tin algo di bisa den e caso aki, 

pasobra Lur cos a bay na un manera masha misterio, mashe masha seur, Si 

no tabata pa e hecho cu nos a llama reunion, anto pueblo tampoco lo no a 

haya sa nada, Lo a worde firmáe, y despues nos lo tabata sintá cue parti 

desagradable aki, 

Y asina leu e partido aki a degenerá di bay bendiendo henter e propiedad 

cu ta pertenecé na e populacion Arubano, Sefior Presidente, un pregunta ta 

worde hacf den pueblo: Esaki ta e prijs cu MEP ta bay paga pa drenta 

Gobierno Central? Masha dankie 

DE HEER C,LACLE: Sefior Presidente, te awe numá, dia 15 di december, nos 

ta akiden pa sigi e reunion llamá door di e coleganan di Raad ariba un 

tópico masha interesante, masha primordial pa nos bîida económico aki na 

Aruba; Indudablemente hopi político a llega hiba palabra riba e tema aki, 

esta e tan afamado ARUMINCO, cu lo por ta un fuente di bida pa nos y nos 

generacion despues di nos independencia, 

Sefior Presidente, un banda mi tin pa apluadfí e punto di agenda aki llamá, 

pero un otro banda mi ta lamentá e demora ariba un suplica di mi mes na 

Bestuurscollege, aríba un reunion doméstico ariba e punto aki, Den reunio= 

nan público cu a pasa mi a llega:di haci apelacion na Bestuurscollege; 

mescos cu mi ta bin cu sugerencianan na Bestuurscollege, mi a haci vn 

apelacion na Bestuurscollege pa llama un reunion doméstico y informá nos 

ariba e aspecto y con ta andando cu ARUMINCO, Esey tabata un di mi ree 

marcanan na Bestuurscollege, Y gustosamente e diputado concernf Sefior 

Boekhoudt; ‘a capta e sugerencianan aki y ela bisa si e otro Raadsleden= 

nan no tin nada contra Bestuurscollege cordialmente lo llama un reunion y 

lo informá e miembronan debidamente ariba e. punto di ARUMINGO, Nos tur ta 

hendenan responsabel, Nos tur ta bisa cu nos ta hendenan maduro, cu ta 

carga bienestar di nos pueblo na pecho, Y ta comprendé door di e pala= 

branan cu Bestuurscollege a laga sa-na e pueblo cu nan ta pendiente y 

negociando cu Gobierno Central riba ARUMINCO, Esta e posibilidad di per= 

foracion, esey kier meen boramento di azeta, Tambe e@ explotacion, esey 

ta pa haci negoshi cuné, ARUMINCO ta di Gobierno, ta di e pueblo Arubano 

y no ta di ningun partido polftico, Pero:a 1lega asina leu cu nos ta worde 

confrontá awor aki-publicamente cue pueblo, Ami ta kere cu Bestuurscollege 

a bisa cu nan no tin nada di sconde y mi ta aplaudf semper e punto aki, 

pasobra mi sa cu Bestuurscollege semper ta nos informacion, tin ora mitar 

informacion, pero nunca mi por bisa Bestuurscollege a duna nos mal infor- 

macion, of Bestuurscollege por a gafla e Raadsleden nane 
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Mi sabi cu ta responsabilidad. ta tuma un gobernacion pa demorá un poco, pero 
mi. sá-y mi ta sigur cu Bestuurscollege no por bende interes di Aruba, P'esey mi por bisa mi tin comprension, Pero na un otro banda ya cu efaha ta prem 
tando, ta llega e momento pa nos sa kiko ta pasando cu ARUMINCO. Pasobra al fin al cabo BC, mester bin aki den Raad pa bisa nos kiko ela haci, kiko e ta 
negociá, Tur e cosnan aki ''onder voorbehouden", Sefior Presidente, mi tin 
diferente punto pa Bestuurscollege y mi ta spera cue diputado concerní lo 
tuma bon nota dáí nan, pasobra mi no ta mucho satisfecho manera e cos ta: andando, Promé cu esey,‚ Seflor Presidente, ta bon pa refresca memoria di 
diferente miembro aki, tin di nan cu en berdad tin hopi afia Eilandsraadlid, tin pee, manera mi mes cu tin poco afia sintá aki den, inn 

Sefior Presidente; no ta for di afia '60, segun mi por a bay back den hise toria cu n08 sabi e punto aki ta andando, unda un gran político Arubano, 
Sefior Don Juan Irausquin qee,ped, a mira hopi hopi adelantá y e tempo ey a bisa cu mester tin azeta rond di Aruba, Nos sabi tambe di Historia, si 
nos wak nos bukinan, nos ta mira na afia '59 e:Gedrag di Góndve, Venezuela no a firma e delimitacion di agua marftima entre Aruba cuné,‚ debí na face 
tornan desconocf,.Na afia '6OQ nos ta mira a lanta cabeznan di diferente hende den nos comunidad, nos Parlamentarionan y te na afia januari '61. 
a mira luz e Statuutnan di ARUMINCO, Tabata tin un cambiamento di nomber 
na '62, segun historia ta duna nos, y mas nos wowo"a. habri, Nos por lesas 
mi no ta corda e afia, pero mi ta corda e buki, mi ta corda henter e his= 
toria, henter e accion cu a bay ariba e punto aki, unda cu nos ta mira 
cientificonan internacional y otronan cu sa scirbi al respeeto-cuenta di 
exploracion di azeta, e magazine, Oil and Gas Journal cu den eafianan ey a bisa cu tin tres Frenchie treg trog, manera nan ta llamele, E trog di 
Coro bin abao Aruba, e otro ta e trog di Maracaibo, Maracaibo trog, e 
trog Antillano, Y tur e azeta ta desenbocá of worde depositá na un manera p'abao di Aruba, Awor nan tabata papia cuenta di 1 milla, esey. ta e punto 
rendabel, Pasobra si, bo bora aki na Aruba, aki mes na suecla e tin hopi 
gastoscuné, pero e milla cu nan a mencioná lo ta esun di, laga nos bisa 

„e pos di azeta, e pos masha masha rico. Cuanto e tas nos no sá, Pero e 
perspectivanan di e tempo ey e grafische onderzoek ta bisa cue tres ader= nan ey ta desembocá pabao di Aruba, bekbaoo Li 
Seflor Presidente, no ta fabel mi ta conta awor akie Ta algocu mi a -lesa 
den "Oil and Gas Journal", y mi por corda tambe cu un corantsa publicá 
henter e tempo ey, por ta 160-161, unda cu a duna e perspectiva. scién= 
tificoe Pero kiko nos ta mira? Pasobra mi a bisa e fecha di afia '58 Venezuela no kier a firma e tratado pa e delimitacion di awa, Na afia 
'60=161l nos a mira ARUMINCO a nace. Pero lástimamente ela nace, pero e no 
a desarollá su mes, Nos a worde confrontá e tempo.cu e seismografisch 
onderzoek hací door di Mobil Oil, Nos tur ta corda euanto bombardeamento 
tabata tin den laman aki banda di pazuid, despues a bini un silencio 
grandi, Hasta politicamente nos a tende cu e rapport a cay den awa na 
Isla Ariba, Pero diripente nos. ta tende cu a bin Saba Bank, Gobierno - 
Central a haci su esfuerzoe. Nos ta contento cu esey, pasobra e hendenan 
ey tambe tin derecho di weita kiko nan ta haci, Gobierno Central a haci 
un contract cu diferante, compafianan internacional pa perforacion di 
azeta, e a resultá na nada, Nos conocé e tan famada Saba Bank,- pero 
ohalá e hendenan ey por haya: azeta pa nan mes yuda nan curpa, 

‚Pero aki na Aruba nos tin esperanza y grandi ta mi sorpresa y contento. 
ora mi a tende cu Bestuurscollege a cuminzá entamá e aspecto di ARUMINCO. 
Mi nes a llega di recomendá eu tindos punto masha importante pa un gober= 
nacions BE delimitacion di bo awa marftima y ARUMINCO, Mi a llega di bisa 
esey caba dos afia pasáe tl 
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Y kiko nos ta mira? Bestuurscollege a capta diferente sugerencias, a cuminzá 

encaminá poco poco su tarea y a bay asina leu cu Bestuurscollege di Aruba 

ta sinta na mesa awor aki eu Gobierno Central ta negociando ariba e punto, 

Mi ta suponé, negociando, pasobra te ainda mi ta kere cu no tin nada, Pero 

remarcable ta, cu mientras Bestuurscollege ta negociando cu Gobierno Central; 

esta pa saca e probecho mas grandi, mas beneficioso pa nos isla mi ta con= 

dená pee. un reunion público unda eu bo por haci tur sorto di politikerfa y 

hasta cumi ta haya no ta necesario, Pasobra si miembronan a pidi reunion 

doméstico ariba e aspecto aki, e ora mi ta bisa Bestuurscollege ta lástima 

cu Bestuurscollege no a duna ofdo na e peticion di e miembronen di Parlamento, 

Awor Bestuurscollege por bisa mi si nan llama un reunion doméstico nan no ta 

clá ainda cue deliberacion, Ta p'esey gustosamente mi kier tende di Bestuurs=- 

college anto e puntonan eu nan tin clá caba pa sigi deliberá, of e ta clá, 

of nan ta sigi papia ariba dje, of nan no ta papia mas, Mi no sabi, Sefior 

Presidente, asina ta, mi ta "tast in het duister", manera nan ta bisa, 

Podiser Bestuurscollege por tira un poco luz mas den e obscuridad aki, No 

lubidá e ta un aspecto mashá grandi, Mi lo bin cu diferente pregunta na 

Bestuurscollege y mi kier puntra Bestuurscollege, Bestuurscollege tin e rap= 

port di e seïsmografisch onderzoek di Mobil Oil den su poder, cu nan a haci 

na mas © menos '66,-'65, Mester tin un rapport, Naturalmente ta un asunto 

di Land, pero mi ta suponé cu Bestuurscollege mester tin un rapport den su 

posicion. 
Segundo, Sefior Presidente, ta ki dia nos lo worde informá ariba e resultado 

di delimitacion di e agua marítima, e agua teritorial entre Venezuela y Aruba, 

Pasobra te ainda Raad no a haya ningun sorto di informacion, si Bestuurscollege 

tarda di mas, mi ta kere cu e otro miembronan ta bolbe llama reunion atrobe 

ariba e delimitacion di e agua territorial, Tin algun punto clá caba? En gene= 

ral, maske cu Bestuurscollege ta bisa mi cu esaki ta un punto di Land, pero 

ARUMINCO ta des Eilands, Loke p'ami ta interesante actualmente ta esaki, Nos 

gabi cu tres milla nos lo haya, of Venezuela ta bisa tres milla of 12 mílla? 

Mi kier worde debidamente informá, Pasobra BC, sa unda nan lo bay bora? Podi= 

ser net na nos beach? Podiser na 5 milla? Podiser paf6 di tres milla? Pregunta 

ta pa Bestuurscollege: Ken ta e compafiia cu lo explotá e perforacion, e bora= 

mento® Kiko ta e condicionnan stipulá? Tin algo stipulá? Ken ta stipulá nan 

Bestuurscollege of landsregering? Tene cuenta cu nos tin un beach p'abao den 

caso di damage of cosnan asina. 

Un otro pregunta categoricamente na Bestuurscolleges Kiko ta e demora.di e 

perforacion di azeta den e awa marftima rond di Aruba? Pues pakiko tanto de= 

mora? Un otro preguntas Ki día Raad lo haya e plan concreto al respecto e 

perforacion y explotacion? Eventualmente explotacione Cua compafia? Y gusto- 

gamente mi kier sabi si Venezuela tambe lo participá den e perforacion y 

explotacion di nos azeta, 

Tambe Sefor Presidente, mi ta lamentó ora cu Statenleden nan (mi tin aprecio 

pa un y tur) ta grita masha duro akiden, y masha poco nan ta papia na e 

lugar cu nan mester papia, esta den Staten, Pasobra mi ta kere si e Staten= 

ledennan papia asina duro y asina fuerte den e Colegio ey, mì ta kere nan 

mester haya respaldo di e dos hendenan di e partido PPA cu ta tumando res= 

ponsabilidad conhuntamente, Pero ta net e dosnan ey di PPA bo no ta tende y 

‚mi no tin confianza ariba nan at all, 

Sefior Presidente, un otro punto pa Bestuurscollege: Cen ta pará ora cu 

Aruba bira independiente, aki dos of tres afia mas? Esta cu e aspecto ARUMINCO, 

Lo e bira 100% pa e isla’ soberano aki? HF contract lo keda mará pa semper? 

Pasobra mi ta comprondé actualmente den e dos, tres afianan nos mester paga 

winstbelasting, pasobra ta un compafija e ta segun ley, Esey no ta kita cu 

bo mester keda sinberguenza, y no paga bo debenan, 
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Si ta un compafiia cu ta rendabel, cu lo trece, segun Dios su poder,millones 
pa ‘hos pueblo; nos t'ey pa yuda e otro islanan tambe, Pero den un forma 
forzá, den un forma boluntario manera nos tur ta bisa akiden, 

Di Bestuurscollege mi ke e breakdown di e 30% di e'royalitiesnan, Tanto 
dividend, anto winstbelasting etc, Awor e' 10% ey, segun mi ta tende di boca 
di Consehero General cu Bestuurscollege supuestamente ta, papiando di un 
10%, Mi sa tambe cu Bestuurscollege no tin un paso final, pasobra al fin 
y al cabo ta Raad mester duna OK, na Bestuurscollege, Pero Bestuurs. 
college tin un cierto libertad pa onderhandeling, "go ahead any time", 
mescos cu Telefoondienst pero al fin al cabo, ta Raad mester saccione, 
Toch mi kier haya. sa e- 10%, pasobra promé 1% di e accion tabata pa bay. 
den man di Gobierno Central, anto e 99% pa Gobierno Insular di Aruba, Mi 
kier sa si Aruba ta paga belasting atrobe, ariba-e accion ey. nan, Debie 
damente mi kier haya un splicacion bon ariba e dos aspectonan aki 
a, ariba e supuesto: 30%. 

Sefior Presidente, ora mi tende colega Rudi Frank ta bisa asina, "ta 
mihor Bestuurscollege", No ta má intencion pa ridiculizá Sefior Frank, 
pero un remarca mi kier haci y por ta mi a comprende malo, pero e noa 
cay na mi agrado, Pasobra Sefior Frank ta bisa pa warda un poco afia mas, 
te ora nos haya.e independencia, e ora nos por bay over pa bora y pa 
explotá nos azeta, 
Mi no ta kere cu Sefior Frank ta meen esey-di curazon, pasobra actual= 
mente, na e víspera di nos independencia, loke nos por-gara for di 
Gobierno Central, loke nos por mara pa nos isla pa: mafian nos decentra= 
lisá tur cos, lo tanto posibel:cu nos por saca millonesnan cu Aruba a: 
llega di perde antes, nos por hayé back awor aki, Gobierno Central 
mester yuda cu bocamento, laga nan paga e sumanan grandi pa nan bora, 
Y ta p'esey tambe mi a pidi Bestuurscollege con e clausula ta dos of 
tres afia despues. à 
Nos ta keda mará na Gobierno Central ariba e aspecto ey? Pasobra mi 
sa decentralisacion ta completamente- 100% pa bo isla, Den dos, tres-afia 
si nos por saca e millonesnan cu Aruba a llega di aportá na Gobierno 
Central, pa bienestar di un isla, awor ta llega e momento husto pa @ 
mes Gobierno Central, e mes pot ey, millones pa mira pa mas -pronto 
posibel nos bora nos azetas Ken su placa nan a usacu Saba Bank, -No ta 
placa di Gobierno Central? Aruba: tin mes*derecho tambe, Usé awor aki, 
e dos, tres, afianan aki, saca millones, (laga tur hende den Gobierno 

„Central tende esaki) y wak si nos tin nos azeta, y mas pronto posibel, 
P'esey mi no ta kere cu Sefior Frank ta meen e di curazon, pero mi: ta 
kere Sefior Frank a bisele masha superficial pa warda despues pa haci 
politica cuné‚ 
DE HEER J.R,FRANKs Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Mi ta kere 
Sefior Laclé ta comprondemi malo, Ora ta bay explorá no ta ARUMINCO ta 
explorá, ta-un compafiia di-exterior. Nan ta hînca placa pa Saca e cos 

‘ c@Y‚ no ta Gobierno Central, ni. Gobierno di Aruba, 
„DE HEER C, LACLMs Sefior Presidente, no t& mi intencion pa bay discutí 
"ecu Sefior Frank, pero mi ta hayami obligá, Si Sefior Frank a sifia su les 
bon, si Sefíor Frank ta bisa cue tabata Minister di Gobiërno Central. 
un tempo, e ta un bot onderwijzer, Y e tabata ocupá e portefeuille di 
Ensefianza, pero si Sefior Frank por a tende su coleganan e plan cu 
Gobierno Central tabata tin, bukinan asina.grandi.y diki cu a worde 
trahá door dá Compafiianan internacional pa: Saba Bank, Sefior Frank ta 
mira con Gobierno Central -a-paga cen pa perforacion, Awor si Sefor 
Frank ta contra pa Gobierno Central saca e millonesnan pa Aruba haye, 
anto mi ta trek mi conclusion, 7 
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Sefior Presidente, nos a warda 20 afia caba, Mi a bisa e fecha di januari '60 

y 20 afia tur hende a warda pa perforacion, boramento di nos azeta, Político= 

nan a papia y a yega e momento pa nos cuminza pone man na obra, y tin cierto 

politiconan ta hala patras y bisa nó, mi no por, Mi kier sa dí Bestuurscollege 

si tin bendemento di ARUMINCO cu Gobierno Central, pasobra Parlamentarionan 

a bisa esey. Mi kier sa, Sefior Presidente, pasobra mi tin derecho pa haci e 

pregunta. 

Tambe palabranan pisá a cay awe den Raad unda cuun miembro di Raad ta tira 

na otro colega di Raad, mi no sa e palabra mucho bon, pero segun ami e inter= 

pretacion ta manipulacion cu terenonan di Gobierno, Awor Sefior Presidente, 

bo por stop. mi y bisami e punto no ta al coriente, pero gustosamente mi kier 

ga di Bestuurscollege, insinuacionnan asina bo no por hiba otro dilanti rech= 

ter, pero aki den nos oreanan a span, pasobra mi tambe a tende basta eosnan 

asina, pero mi ta confia semper den e coleganan ambtenaar, Gustosamente mi 

kier sa di Bestuurscollege ariba e punto akí fuera di orden, 

Sefor Presidente, ora bo ta tende antes expertonan, mi ta mencioná su 

nomber cu hopi respet, Sefior Boeli van Leeuwen, ta bisa dado momento cu masha 

pesimismo cu Hulanda a bende Antiyas cu Venezuela, E artfculo ey a duna hopi 

hende di pensa, Hasta e pueblo a hacì pregunta ariba su mess laga ncs bisa, 

políttconan tambe a haci pregunta, E interpretacion tabata cu cierto polí= 

ticonan cu a tuma responsabilidad e tempo ey tabata bisa, cu e Meneer aki ta 

loco, nunca di su bida esey por pasa. Despues nos ta tende articulonan con 

e gobernantenan di antes ta bisa, defensa mester cay bao di Venezuela etc etc, 

Sefior Presidente, e cosnan aki ta pone bo curpa grima, unda.bo ta pensa 

ariba e "wet van de grote getallen!, unda bo ta weita nacionnan grandi ta 

haci pacto cu otro y nos asina chikito-ta worde gulí, Sefior Presidente, mi 

mester a saca esaki for di mi curazón dia cu nos a bisa e Parlamentarionans 

no bende Aruba cu Venezuela, Cu tur respet pa Venezuela, pero e duda aki ta 

kedando ariba e nubia cu ta actualmente anclá ariba nos Aruba, Ningun hende 

por duna nos siguranza, Door di Hulanda, 'e no ta Madre Patria mas, Hulanda 

ta nos mes partner, nos ta worde forzá pa bay den un calla estrecho, den un 

pensamento teng, Gobierno Central ta forza nos mescos, Sefior Presidente, 

Pero akiden nos mester berdad comprendé otro, sea mas franco cu otro, mi ta 

haya tambe, pa nos trha pa bierestar di Aruba, No pa via cu aki, 5 luna mas 

nos tin eleccion, e baterfa di lenganan ta euminzá traha, insinuacionnan y 

cosnan ta worde tira, tira para y raca. No ta bon, Pee, nunca di mi bida mi 

a verwacht di un colega pa bisa warda despues di 3 afa, Esaki siendo cu nos 

por beneficiá mas hopi posibel awor aki, Amí lo bisa "go ahead! mafian mes, 

boso sigi ouderhandel, pero duna nos informacion continuamente, Awor si 

Bestuurscollege ta bisa mi no ta duna, Raad informacion, pasobra e miembronan 

lo por bay duna corant, ta llega un momento cu Sefior Presidente, mester 

tuma paso y bisa: mi ta leg e zwijepleeg op, pa ningun hende no bay saca 

gecreto di akiden, Mescos-nos a worde confrontá,un biaha caba, Sefior Pre= 

gidente, cu bo a pidi cooperacion, _ respecto di un tópico, nos a 

bay di acuerde, Tabata al respecto di turismo, Awor mi no ta mira e momen= 

to aki pa Bestuurscollege, podiser e ta teme cu diferente miembronan por 

saca secretonan, P'esey tambe mi ta reservá hopi pregunta pa segundo ronde, 

Pasobra mi “ta haya cu diferente miembro gabi cu Bestuurscollege ta den un 

punto mashe, delicado, y toch nan ta forza Bestuurscollege, Mescos cu bo ta 

tende, ya a worde bendí caba, Awor si ta worde bendíf, mi kier sa, Sefior 

Presidente, Mi tin mi punto di bista eriba esey « Si ta hunga polftica, 

no hunga política asinae Pasobra ta remarcable ora cu partido PPA mori= 

bundo ta bisa asina cue no tin representante den Raad, pero bo ta tende 

sf cue tin influencia den Raad, Nos Bestuurscollege ta onderhandel awor 

cu Gobierno Central. 
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No tin hende di PPA pa papia pa nan akiden, Y bo ta tende tambe cu PPA ta 
forza diferente Raadsleden pa llama un reunion pa duna cuenta, Pa ami tin e preguntanan tin influencia, ‘sf of: no? Masha danki, Sefior Presidente, 
DE HEER TH, FIGAROAs Sefior Presidente, awe mainta algo masha strafio a ser divulgd akiden, Á ser divulgá cue partido mayoritario tin tur e dossier= 
nan pa eu e asunto di ARUMINCO, Awor lo mi kier sabi si esaki ta berdad, ” 
esta cu un parti di Raad ta haya cierto informacionnan, un parti no ta hayá, 
y si-esaki ta cuadra cu bo maneho, Of cu ta inregularidadnan ta tuma lugar 
den Bestuurscollege cu informacionnan ta worde pasá bao nan man pa cierto 
miembronan, 
DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, awe mainta mi a declará cu fraccion di 
Movimiento Electoral di Pueblo, tur e miembronan, ta disponé di dossiernan, 
pero dossiernan cu nos mes a percurá pa llega nä nan, Pasobra Publicatie= 
bladen ta cos cu tur hende por haya, Aparentemente tin representantenan di 
pueblo cu no ta tuma ni e molester pa busca Publicatiebladen, Nos a traha 
nos dossier di partido, y esey nos ta disponé di dje, 
DE HEER TH, FIGAROA:s Sefior Presidante, loke cua worde comprendíf akiden 
awe mainta cu nan tabata tin tur informacion tocante di ARUMINCO, 
DE HEER G,F,CROES: Pero mi no por yuda, Sefior Presidente, kiko Sefior 
Figaroa ta comprondé, por ta cu nos ta transmitf ariba otro onda, 
DE HEER TH, FIGAROAs Pero te hasta esaki a Sosodé, cu ta un miembro di MEP 
a pidi pa nan haya e statutennan di ARUMINCO, Ningun momento, ningun miem= 
bro di oposicion a pidi esey, pasobra nos a weité y nos a studié caba, 
DE HEER P,BISLIP: Punto di orden, Sefior Presidente, Ta mi persona.a pidi … 
esey, pero mi a splica bon clá eu ta den combersacion cu mi tabata tin cu 
un miembro, y tabata un miembro di oposieion cue no tabata disponé di dje, Ta p'esey mi a pidi pa pasé pa e otro miembronan, 
DE HEER TH, PIGAROA: Wel, esey ta un miembro poco silencioso, pasobra si e tabata tin mester di djé, e mes por a lanta pidié, e no mester pidi 
otro pidié pe, A llega asina leu cu alla banda ta papia pa nan tambe 
caba, 
__ Sefor Presidente, atrobe nos ta tende acusacion cu nos tabata e hende= 
nan cu tabata abogá pa un Antiyas vnf a base di igualdad, Ta berdad, 
Sefior Presidente, Mi partido UNA tempo cù e Statutennan aki di e compafiia 
ARUMINCO a worde formá, tabata parti di e Gobierno tanto Central cu nos 
exponente. Sefior Felipe Tromp yaki den Bestuurscollege cu Sefior Frans 
Wernet, nos Presidonte di Raad actualmente, E partido ey tabata boga pa 
un Antiya unf a base di ígualdad, Nos a keda pará ariba esey, te ora cu 
nos a ser combencf cu esey no ta posibel mas, No cu Betico a combence mi, 
ta mi mes a combencé mi mes, cu esey no ta posibel mas, no a resta otro 
cos cu Aruba mester bira independiente, Pero nos tabata ariba un princi= 
pio di cuminzamento, esta Antiyas Unf a base di igualdad, Pero nos cono= 
cé e hietoria di MEP di afia '71 pa awor cuanto biaha ela cambia, Na afia 
112, MEP den su totalidad a vota pa federacion, Na afia '735 ela bin cu 
Status Aparte cu tabata lazonan ostatal directo. ou-Hulanda, No tabata 
independencia e tempo y te hasta esey ela laga cay‚ ora eu ela drenta den Gobierno Centrel, ni esey no a worde :mencioná mas, Ta te despues cù 
nan a worde sacá di Gobierno Central nan a bini cu ec idea di independen= cia, Asina mi no ta weita pakiko keto bay--ta para culpa otro cu-ta te 
awor numa, ta poco dia nan a cuminzá cu e. idea cy, En 
DE HEER G,F,CROESs Sefor Presidente, na afia 1972 a vota pa e federacion, 
Cual eleccion tabata tin na 19727. f 5 8 
DE HEER TH, FIGAROA:s Den e forum público di Eilandsraad pa nord, alladen 
MEP a vota pa un federacion Ta ey ta e forum público na unda bo ta duna 
bo opinion pa pueblo, 
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Despues HEP a bin pa elecion, e palabra separacion ta anticuáÁ, nan a bin cu 

un otro palabra pés Status Apartuse Esey ta e hechonan cu a tuma lugar, 

DE HEER G,F,CROES: Hende ta weita Sefior Presidente, cu Sefior Vos lider di 

Selor Dodo Figaroa ta informá masha eroneo di lo pasado, 

DE HEER TH, FIGAROAs Wel, mi informacionnan ta promé cu mi mester a bringa 

pa haya e derecho ou e muchanan por a bay studia na Hulanda, pa awe nan por 

ta bin aki den publicanente ta gafa pueblo, Mi ta un veterano, No di awe, 

pero di hopi afia cabas Pero Sefor Presidente, nos ta awe akiden trahando e 

asunto dí ARUMINCO, tocante di e negociacionnan di Gobierno Central pa un 

conbenio cu Gobierno Central, Nos a tende na television cu e negogaeionnan 

aki ta hopi leu caba, te cu nan a llega na un-reparticion di e benef icionan, 

Na television a worde bisás 30% di royalities pa Gobierno Central, 70 pa 

Aruba, Y a worde splicá cu royalities- ta un sorto di belasting, Awor nos a 

tende cu no ta solamente royalities, ta tur beneficionan 30% ta bay pa 

Corsow, pasobra e Gobierno Central, manera MEP mes ta bisa, ta Gobierno di 

Corsow e tas 

DE HEER GeF,CRONS3 Sefor Presidente, Persoonlijk feit, Berdad manera mi a 

bisa caba y esaki no ta aplicable pa Sefior Dodo Figaroa só, pero pa lo demás 

di e partido RUBA: bo ta hiba burico pos, pero bo no por obligé pa bebe, 

Sefior Presidente, ora cu nan ta papia di royalities 30%, mi a bin splicanan 

gu den totalidad belastingdividend plus royalities no tir mag di ta mag cu 

30%. Pero aparentemente e personanan aki no sa mes con e bedastingverdeling 

ta pa:weita ki margen ta sobra pa royalities, Pero aki nos ta mira cue per= 

sonanan aki ta demostrá di ta di mala fe, y no kier duna comprendé, Nos por 

comprendé cu tin hende cu no sa of eu no por comprendé, pero en todo caso no 

subestimá e inteligencia di e pueblo. 

DE HEER TH, FIGAROA: Sefior Presidente, lo mi sigi papia, pero mi ta haya 

strafio awe cu keto bay tin interupoione Mi ta, haya cu Sefior Presidente, mes= 

ter usa e derecho cu articulo 15 ta duné pa tene e reunionnan na un moda 

ordená, Sefior Presidente, nos a tende anto cu 70% pa Aruba, 30% di tur e benen 

ficionan cu ta nos propiedad, cu ta nos derecho ta worde regalá door di MEP 

na Corsow, Awor lo mi kier a haya sa di Sefor Presidente, kíko ta berdad to= 

cante di e asuntonan aki? Con leu e negosacionnan ta, y ki parti di e bene= 

ficionan lo bay pa Corsow, esta Gobierno Central anto, y cuanto parti di e 

sharesnan Corsow lo haya y si ya e proposicionnan pa cambia e Statutennan dá 

ARUMINCO a worde mandá caba pa Gobierno Central? Tur egey den prome ronde, 

DE HEER C,M,PIETERS:s Sefor Presidente, mi ta kere cu e asunto di ARUMINCO lo 

por a tuma un mihor ruribo si berdaderamente e asuntonan aki a worde deliberá 

den un reunion di ecomision promé cu nos por a bini den un reunion público, 

Mi ta bisa esaki, pasobra cu na mi concepto ta asina cu tin varios asunto y 

varios tópico social, culttral, económico cue Parlamento moster comprendé 

cu e bienestar dì e isla mester prevalecé riba asuntonan partidiario polí=- 

tico, Sefior Presidente, mi ta corda cu for di tempo di Saba Bank, (y ta bere 

dad cu ne tempo ey mi tabata-pertenecé na un otro partido) mi tabata tin e 

privilegio di por a scucha un'charla di Sefior Clark Gomez Caseres cu tabata 

encargá cu Saba Bank pa Antiyas, Ela duna un charla di mas o menos 4 ora y 

mi a presenciá e charla ey, Mi a bini Eilandsraad den un reunion doméstico, 

y mi a haci un súplica e tempo ey pa invitá e persona aki pa e duna e mes= 

un charla di Saba Bank na e miembronan di Parlamento, pa e simpel razon cu 

tabata tin cosnan bon den e charla, pero tambe tabata tin cosnan, cu gi 

mayan cu Dios ke ARUMINCO mester worde cambiá den e sistema ey‚.e no ta 

aceptable pa nos comunidad, A bay asina leu, Sefor Presidente, cu tur e 

informacionnan di Saba Bank mi a bini ecu nan, : 
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Mia forma nan den tres buki, bind nan in den un boekvorm, y mi tabata tin 
e.privilegio di combersá esey cu Sefor Bislip cu ta presidente di e reunion= 
nan di-comision, y.mi a entrgue nan tambe, pasobra mi a kere cu e asuntonan 
aki no ta asunto di mi persona só, nan mester bira asunto di Parlamento pa 
asina ey mira si e Parlamento den su totalidad por buta su mes na altura 
di e asuntonan aki, como cu mi a hayé di hopi importancia, 
Awe mi ta lamentá, Sefior Presidente, cu nos no a bay den e direccion ey, 
pasobra si nos a bay den e direccion ey, na promé lugar e asuntonan di, exe 
ploracion y explotacion awe nos tur akiden lo tabata bon ne. altura di dje 
pero mas ainda kizas for di eynan caba nos por a posicioná nos mes den ee. 
sistema cu nos lo kier a hiba e deliberacionnan pa cu ARUMINCO ora bay 
asina leu, Dus mi no kier trece esaki pa ningun clase di critica ni pa nada, 
pero mi kier mustra cu den varios tópico lo ta mucho mas importante pa nos 
mira cu tanto oposicion como coalicion mester por llega na un punto, 
camínda nos ta traha na bienestar di e isla aki, Y esey tambe tabata un 
prueba cu nos a demostrá den e asuntonan encuanto Koninkrijkscommissie, 
Aki riba Aruba ta berdad cu nos a duna nos eríticanan, Awe nos por a tende 
eu-nos. no a bay Corsow, nos no a bay Bonaire, nos no a bin na Arubag ta 
berdad, Sor Presidente, pero nos no a hací esey pa eliminá nos mes di 
e responsabilidadnan, Nos mester miré cu nos a haci esey a base di e forma 
cu e-topiconan aki ta tumando lugar, nos no ta dá acuerdo cuné, Pero sí, 
Sefior Presidente y esey ningun hende por kita, nos a demostra nos seriedad, 
nos a demostrá nos prueba di unanimidad ora cu nos a llega Corsow di paxti 
di hendenan di nos fraccion cu ta forma parti di e delegacion di Konink- 
rijkscommissie di ta personanan cu sa, ora nan ta den extranherfa, di de= 
mostrá con e pensamento den su totalidad ta, £ is 
Y ta p'esey mi ta kere cu e sistema cu nos lo a hiba ey, nos pensamento= 
nan lo tabata mucho mas sano pa cu e asunto di ARUMINCO, Un di e asunto= 
nan cu berdaderamente den tur e tópiconan di Saba Bank, cu pami tambe 
tabata masha dudoso y masha temoso, tabata e tópico cu 35% ta pa e isla- 
nan, 65% ta pa Gobierno Central, Pero no esey So, pasobra cue 35% ey, 
manera nan ta bisa den Saba Bank, ainda mester worde sacá afor pa e otro 
islanan tambe por goza di dje, Y sin tene cuenta cu e persona, cue impresa 
cú ta bora e petroli ora cue petroli bini riba tera, e impresa ey ta 
haya 60% di e petroli ye cantidad dí barinan cu worde sacá, a base di 
esey e 60% lo baha, Y tambe ta asina cu tabata tin dos sistema di aandelen 
cu ta A y B, di cual e B aandelennan lo tabata tin tur cos di bisa, di 
nombramento di director, nombramento di comisarionan etc, ete., y tur 
esakinan lo tabata den man di Gobierno Central, Tur esakinan tabata tópico= 
nan cu mi a haya no tabata pensamentonan cu un persona so mester a keda … 
cunele, pero ta pensamentonan cu conhuntamente e Raad aki mester a traha: 
ariba dje pa asina ey por a prepará nos mes den nos totalidad pa cue 
asunto di ARUMINCO, Pa nos, manera Sefior Trinidad a bisa, e expresion di e 
Minister Presidente na Suriname cu Aruba ta rico na petroleo, mi ta kere 
cu eynan nos mester a manda pidi informacion sercae Minister Presidente 
No. solamente esey ta trabao di un.Statenlid, pero mi ta kere tambe cu e ta 
trabao di un Bestuurscollege cu por a manda puntra e. Minister President. pa 
e por duna mas aclaracion ta kiko e kier meen manera ela expresá su mes 
ora e ta den exterior, 
Sefior Presidente, e tópico akí ta un tópico hopi serio, E ta un tópico cu 
tin. di haber cu nos economfa awor.y pa futuro, Y ta p'esey mi ta kere cu 
mester a bini dilanti cuné pa nos por a deliberá ariba. dje, Manera tabata 
pensamento di nos fraccion y mi'ta kere ami sf tin e previlegio di por 
bisa "nos!" fraccion, a pidi un reunion di comision, tabata di importancia 
pa a aceptá esey. 
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Ora nos a pidi e reunion di comision, tabata simplemente como cu oposicion 

kier a demostrá cu nan ta criticá berdaderamente, pero cu nan ta carga res= 

ponsabilidad tambe pa Goberná, Esey a worde kitá for di nos y ta p'esey awe 

nos ta den e reunion aki pa nos tende eu e paso cu nos a tuma cu tabata un 

paso cu nos ta kere den un bon direccion ta worde kitáÁ for di nos, Edi dos 

paso cu nos tuma nar ta bisa nos cu nos ta bin akiden bin papia cosnan cu 

nos no sa di djele, Ta p'esey nos ta kere, Sefior Presidente, cu mester tuma 

e pensamentonan di nos asuntonan económìico mucho mas tanto na serio, Nos 

mester tuma e asuntonan di e deliberacionnan riba e tópico aki cue respon=- 

gabilidad di unanimidad, Nos no por papia di patrimonio ora cu nos no ta 

mustra unanimidad, Unanimidad y e patrimonio aki mester bay hunto, Nan mester 

baï corhuntamente pa asina ey nos por logra e máximo, No ta cuestion cu nos 

ta bini akiden pa bin haei ningun asunto di shishi, y tur e cosnan ey. No, 

Sefior Presidente, Nos tambe kier bini y mustra e parti importante cu nos por 

draag bij, den e economfa y futuro di Aruba no obstante cu nos ta oposicion, 

Sefior Presidente, awe na finalizacion mi por tende cu berdaderamente mi a 

sostené un pensamento di federacion tempo mi tabata den un cierto partido, 

esey hamás lo mi nenga, Pero mi a tene e previlegio sí di semper a respetá 

pensamento di un pueblo, Y ora mi no por a haya e satisfaccion cu mi tabata 

busca pa cu mi comodidad mas tanto cu mi tabata busca pa cu mi partido, mi 

a haya cu no tabata ami kizas mester a bandoná e partido, pero ta e hendenan 

cu ta pensa malo di e pueblo, Y ora @8ecy HO a sosodé, mi a sintimi cu tur e 

trankilidad di por sali na defensa den e partido RUBA pa cu e independencia 

ai Aruba, Y mi no ta kere, mi no ta spera, cu ningun hende lo duda den mi 

pensamento pa cu e programa, di e partido aki cu ta independencia, Mi ta kere 

cu por ta cu mi a bini laat den e fila, pero ora cumi joine fila mi ta 

duna mi máximo tambe na e pensamento y na e ideologfa di mi partido, 

Sefior Presidente, ainda mi ta kere cu e asunto di ARUMINCO ainda e por 

ta den e direccion caminda cu nos mester por hibé, Pero e no ta bay den e 

direccion ey si nos no prepará nos mes mihor, Mi no ta kere cu solamente 

e delegacion cu ta bay deliberá cu esey ta suficiente, Mi ta kere cu e 

delegacion ey den su totalidad mester tin un deliberacion, un conbersacion 

cue Parlamento, Mi ta kere cue delegacion mester por haci un estudio di 

e informacionnan cu BOS Por tin di Saba Bank manera cu mi a trece padilanti, 

Mi ta kere eu nan por feed nos eu informacionnan pa polfticamente nos tambe 

por duna nos aporte na e asunto aki, Y ta den e direccion ey tambe den e 

fraccion aki nos a pensa di traha den e asunto, ora nos a pidí e reunion di 

comision, Pero-por ta kizas no ta mirele asina, y no ta kere den nos serie= 

dad pa cu e asuntonan aki, No obetante cu na varios ocasíon caba nos a 

demostrá y mi ta convencf ou nos lo keda demostrá, cu tur asunto cu ta toca 

e isla tin preferencia pa cu nos. Y ta como nos no por a haya esey; y-como 

e challenge a biní tambe pa bay reunion público nos a acepté, y awe nos ta 

akiden, Sefior Presidente. 

Tin hopi manera cu nos por pensa riba royalities, riba 70 y 30%, tin 

hopi manera eu nos’ por pensa riba 99 y 1%, tin hopi manera cu nos por pensa 

riba 90 y 10%, tin hopi manera cu nos por pensa cu deliberá awor, no continuá, 

y no deliberá,. E tres puntonan ey ta hopi manera tin cu nos lo por discutí 

nan, Y e manera mas mihor te ainda mi no ta kere cu nos sá ta cua, Akiden tin 

division di pensamento riba e puntonan ey, Tin hende cu ta bisa cu nos mester 

deliberá awor y no terminá e deliberacionnaru, pero eS&y tambe ta un parti di 

compromiso, Y nos por keda sin deliberá, anto e ora ey nos no tin compromisoe 

Y nos por deliberá cuminzá cu compromíso y terminá cu-e compromiso, Pero, 

berdaderamente sf nos mester tene na cuenta kiko ta e interes, kiko ta e 

peneficio cu nos por saca pa e isla aki, 
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Kiko ta e beneficio ‘econóuieo cu nos. por. saca. pd. e-isla aki, Kiko ta e bene ficio cu nos por saca den e deliberacionnan aki pa cu Gobierno Central, Con leu nos por buta Gobierno Central mantené nos pensanento, aceptá nos pensa= mento den e asuntonan aki cu ta toca e teritorionan, pero eu ta worde dominá door di Gobierno Central, Esakinan ta e punto caminda nos mester mustra e madurez di e Parlamento, caminda nos mester mustra cu den e cierto pensamentonan aki no tin-division den e pensamento sea quien sea nos manda, ef pa haci e deliberacionnan aki, Mi ta di opinion, Sefior Presidente, cu lo 
tabata mucho más. recomendable cu Bestuurscollege mes a llama un reunion di eomision y cuminzá informá y pone Raad na altura di e tópico aki cu ta un tópico delicado, un tópieo.ecu nos tur mester ta bon participante di dje, pasobra. esun. eu lo husga nos despucs toch ta e pueblo, Y pa e pueblo ‚por husga nos mester buta. e pueblo bon na altura di e asuntonan aki. Y no tin nada den ARUMINCO eu nos por bisa cu por delibitá nos posicion óòra cu nos. ta na altura cue empresa aki ta di e pueblo, zode Sefior Presidente, e oradornan promé cu mi caba a bay den hopi detalles encuanto-e asuntonan aki di ARUMINCO cu a worde deliberá awe, Mi no ta 
kere cu ta necesario pa mi bay den repeticion di tur e cosnan ey. SÍ mi kier bisa eu no ta simplemente nosa pidi e reunion aki, Nos a tuma nos tempo, y nos a trata na profundizá nos mes den e asunto aki, pa e simpel razon di por mira si te ainda nos por saca e mihor probecho Pa: Aruba, ” No pa awor so, perotambe pa futuro. Masha danki, Sefior Presidente, m4 DE HEER J. NOGUERA: Sefior Presidente, 1o mi ta corto, Mi kier a solamente haya aclaracion di algun-puntonan cu pa mi no tacla ainda, Di e informa- eionnan-eu nos a haya awe akiden te awor aki a eonfirmá nos dudanan, 
Pasobra nos tin un programa Aruba pa independencia, E partido mayoritarios e partido di nos, tur ta pa independencia di Aruba, Y pa nos haya indepene dencia nos tin cu cuminzá decentralisá e-leynan cu ta cay bao di Gobierno Centrale Esey kier meen nos tin cu haya baek-for di Göbierno Central tur e podernan cu nan tin awor aki, y si nos duna Gobierno Central 30% di un compäfiia manera ARUMINCO, esta incluyendo royalities, belasting y dividend, esey pa mi no ta cuadra cu nos programa di independencia, Pasobra ora cu nos bira independiente nos no kier ta mará cu nos tin cu-paga-30% allanan,. Nos ta independiente, nos no tin lazonan riba un ramo‘internacional, pa - nos bay, dicidf e ora cuanto'ta duna, Bo no Por ta mará, Awor si mafian' mes, sí bin vn areglo cu Gobierno Central tocante ARUMINCO, ta ki dia promé pos lo worde borá pa sa si tin azeta, of no? Por dura dos, tres afias, Ya cu ta worde papiá cu Aruba ta bira independiente afia '81l, esaki no ta “ preparacion pa independencia, esaki ta preparacion pa centralisacion, Pasobra lugar di nos bringa pa nos, pasobra nos kier bira independiente, nos ta bay partié, Esey no te cuadra, y p'esey ami no ta haya y e hende= nan cu ta seucha, saca nan som tambe ta haya cu tin algo aki cu no ta 
cuadras 
Manera e Gobierno aki tabata pensa di cria kreeft den Lagoen, y un mocion 
a worde pasá akiden pa pidi Gobierno Central pa cambia e leynan pa awa den e rifnan na Aruba worde pasá pa Aruba, Pakiko no por pidi tambe e ley= nan pa e awanan rond di Aruba, pa túr e rikezanan cu tin den nan ta pa Aruba? No tin nada di haci cu Gobierno Central, ta independiente nos. kier birae: E 4 zi 

Sefior Presidente, nos a llama e reunion aki, pasobra ta Bestuurscollege ta onderhandel cu Gobierno Central ariba ec asunto aki, Bestuurscollege por dicidí pa henter e pueblo, Nos kier sabi ta kiko ta pasando, pasobra rios 
no bay dicidf.cu Gobierno Central ta haya 30% y Aruba lo haya 70% di e bienesnan di e futuro ARUMINCO, 
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Ta e BC aki nan ta bay comprometé henter e pueblo, Mi ta sigur si pone un en= 

cuesta na Aruba mafian si e votadornan kier duna Gobierno Central 30% di e ri- 

keza di Aruba, nan ta bisa no, ban bringa, cambia e ley pa Aruba haya tur 

cos, Y despues nos ta dicidí riba un forma internacional si nos ta yuda e 

otro islanan, Nos no ta Hulanda cu tin pa parti aindag podiser ni tin no tin, 

Tanten cu bo no bora eu bo no haya petroleo, bo no sa cu tin, Ata Saba Bank 

tambe nan a haci nen testnan cu tin posibilidad di petroleo, Nan a bora y 

nan no a haya nada, Podiser bo ta bora 50 pos, promé cu bo haya l, cu tin 

petroleo, Si bo tin suerte promé biaha bo por haya petroleo, Ohalá tin pe= 

troleo na Aruba aki, Pasobra si tin petroleo na Aruba y nos por haya e rie 

keza ey pa nos mes, esey ta sigurá cu no8 Por mantené nos mes den futuro 

polfticamente independientee Pasobra si bo no ta economicamente independiente 

bo no por ta politicamente tampoco, na un cierto grado, Esaki ta relativo, 

pasobra un nacion manera Merca, politicamente e ta independiente, pero eco= 

nomicamente e ta dependé hopi riba e ttyen!! cue "mark", cu tin inflacion of 

reces na Merca, pues e influencianan di afó6, Awor nos si nos no tin recur= 

gonan natural, nos no tin e speranza di ta polfticamente independiente, Esey 

ta imposibel, 

P'esey mes, Sefor Presidente, mi kier a pidi Bestuurscollege pensa bon promé 

nan tuma algun decision, Pensa ariba nos fuburo, y riba loke e pueblo di 

Aruba aki kier, y Loke boso a primintinan, esta e‘independencia, Independencia 

no solamente polfítico, pero independencia económico mas tanto cu ta posibel, 

pasobra si bo no tin placa, bo no por ta independiente, bo tin cu biba, bo 

tin cu come, pidi limosna otro caminda. Manera ta pasando awor aki, Dia pa 

dia nos placa ta cabando na Aruba, hopi medida nobo a bin, pasobra no tin 

placas Aki poco dia podiser no tin placa pa paga trahador mes mas, manera nos 

ta comprendé ta pasando cu mayorta di e postnan di e begroting a worde sur= 

pasá caba, un 70% di nan, si mi no ta mad informá, No tin maneho pa den fu= 

turo Aruba bira independiente asina, Nos tin cu conservá, mara faha y pro= 

tehá loke ta di nos, y exigí loke ta di nos, no haci “Sinterklaas cuné'', 

peor awor den luna di december 

Masha danki, Sefior Presidentee 

DE HEER P.,BISLIP: Sefior Presidente, mi kier a cuminzá pa trece padilanti cu 

no necesariamente bo independencia polftica mester dependé di bo independen= 

cia económica, Tur país na mundo por bira independiente politicamente, pero 

no tin ningun pafs na mundo independiente. económicamente, Esey ta pa nos sa 

e cos bon clá, 

Sefior Presidnete, encuanto e punto di agenda mes, esta política di Bes= 

tuurscollege encuanto di ARUMINCO, mi kier a trecé en corto padilanti y mi 

kier a keda mas zakelijk posibel, como cu mi a weita cu den transcurso di 

e reunion akí a worde hopi desvfa di e tópico mes, di e punto di agenda y te 

hasta erítica personal ta worde lanzá den e Raad aki, Cada biaha cu mi bin 

padilanti mi ta trece esakinan padilanti, Si ami mes mester trece remarke 

padilantí mi ta trzecé, pero semper bay mi ta wak pa trecé den mihor forma 

posibel, Encuanto e compafiia ARUMINCO, manera nos tur sa, ta un compafiia 

anónimo cu a worde fundá na afia 160, cu a worde encargá cu exploracion y 

expartacion di e rikezanan den nos guelo y subsuelo, Despues, tin miembro 

promé cumi caba a trecé paditänti a bin cambio den e Statuutnan, cu a 

worde trahá na afía 160, Pero despues a bini un tempo cu no tabata tin mu= 

echo movecion den e direccion eye Nos por bisa cu a bin un temporada di 

Labilidad, Y na afia '75 pueblo a elegí Movimiento Electoral di Pueblo pa 

goberná insularmente, esta drenta Gobierno Insular,' Un di e promé puntonan 

cue partido ey, y despues e Gobierno tambe a enfocá ariba dje tabata e 

asunto di ARUMINCO, y mi por bisa, manera Sefior Pieters a trecé padilanti 

eu enberdad e tambe a trece e asunto ey padilanti relacioná cu Saba Bank, 
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Mi tin cu bisa cue ta un tópico hopi importante, Nos tin cu ta traté cu 
hopi seriedad, Nos no mester “loop vooruit", manera nan ta bisa, papia 
adelantá di e informacionnan cu nos lo haya di Bestuurscollege ariba e 
asunto aki, Y tambe mi tin cu bisa, nos tin cu zorg pa mantené unanimidad 
ariba e tereno aki, Enberdad ta asina cu dia 22 di september e afia aki; 
6 miembro di Eilandsraad: Sefior Pieters, Sefior Figaroa,. Sefior Trinidad, 
Sefior Vos, Sefior Noguera y Sefior Frank, a pidi pa un reunion doméstico pa 
papia of pa haya informacion di Gobierno Central ariba e materia aki, y 
den un reunion público cua sigi despues, mi persona a primintf cu asina mi 
haya e greenlight lo mi llama e reunion ey, pa nos papia ariba dje of haya 
informacion di Bestuurscollege, Mi a worde participá door di Bestuurscollege 
eu tin deliberacionnan ta andando, asina ta cu por lo pronto lo no por a 
llama un reunion doméstico ariba dje, y mia keda pendiente di e reunion aki, 
Te awe e deliberacion ey no a terminá aïnda, Nos sa Safior Presidente, cu 
nos tin un departamento Oliezaken, nos tin un persona sumamente capaci tá 
den dje, y cu ariba ambtelijk niveau a deliberá cu otro expertonan tambe 
di Gobierno Insular, nan a deliberá cu expertonan di Gobierno Central riba 
e materia aki, Y despues e deliberacionnan ey a llega na un fin, y a bin 
deliberacionnan ariba tereno polftico cu Gobierno Insular y Gobierno Gen= 
tral ta hibando, Nos ta papiando akiden awe riba e política di Bestuurs= 
college encuanto e materia aki, pero di biaha ta surgimi e pregunta si 
acaso e deliberacionnan ey terminá of nos por bisa formalisá, si Bestuurs= 
college no mester ractificacion di Eilandsraad encuanto e acuerdo aki? 
Pasobra si ta asina, e ora ey ta llega na Parlamento pa nos debatf ariba 
dje, y pa nos weita si e maneho cu Bestuurscollege a hiba ta bon, of e no 
bon, pa e interesnan di nos pueblo, : 
Tambe ta berdad, Sefor Presidente, cu akiden varios mocion a worde tumáÁ 
unanimamente encuanto e tópico aki, encuanto e alleenrecht di ARUMINCO, 
Mi tine mocion di september '76 aki cu ta bisa bon clá, y mi no kier bay 

„den repetiecion, Pero nos sa tambe con e movimentonan politico a tuma lu= 
gar ultimo tempo, cu aunko pueblo a elegí un partido, of a vota y un par= 
tido a saca 5 asiento, esta Movimiento Electoral di Pueblo, toch otro 
partido contra tur interes, contra tur deseo di nos pueblo, a forma e 
Gobierno Central, Y e tempo ey algun miembro, cu awor ta pertenecé na un 
otro partido, esta partido RUBA, tabata pertenecé na e partido cu a for= 
ma e Gobierno Central, Y aki nos ta haya caminda cue asunto a bira mas 
delicado pa nos isla, Como eu formando e Gobierno ey, e partidonan po= 
litico a bini cu un programa di Gobierno y eynan ta e caminda cu nan a 
pasa e cabulla na garganta di Aruba, Mi kier a lesa un parti di e 
Programa di Gobernacion pa e ta bon clá con e asumto ta den otro, sin cu 
mi ta bay den criticá ningun persona akiden personalmente pa nan contri= 
bueion cu nan a duna durante trahamento di e Programa di Gobierno, 
Pasobra nos sa bon clá cu despues tabata tin algun miembro cu a bandoná 
e idea di igualdad, Y den e programa di Gobierno tin un parti cu ta 
bisas "Maneho di exploracion di rikezanan natural", E no ta largo y mi 
ta bisé completo pa e ta mas mihó6 trecí padilanti, E ta bisa lo siguientes 
“Durante su periode di gobernacion Gobierno lo continuá energicamente cu 
exploracion di posibel rikezanan natural den suela di henter e teritorio 
di Antiyanan Neerlandes, pa di e manera aki pone e base pa un posibel 
explotacion di e rikezanan aki', Kier meen nan ta poné bon clá cu ta un 
competencia di Gobierno Central, E ta sigi bisas "Gobierno kier observá 
den e contexto aki cu maske e boramento na Saba Bank no a duna e resul= 
tado sperá, esaki no kier meen cu e evaluacion di e potencial di e re= 
gion aki a terminá, Lo sigi cu combersacionnan cu lo por conduct na un 
econtinuacion di exploracion den e region di Saba Bank. 
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Gobierno ta keda di opinion cu e punto di bista poní den e nota aclaratoria 

di e ley di petroli Saba: Bank, P,B. 176 noe 251, ta corecto, Segun e punto 

di bista aki no ta na interes di e Teritorionan Insular pà realizá un solo 

asina 1lamá; “natte mijnwet", válido pa henter Antiyanan Hulandés," E ta si= 

gi bisas"P'esey exploracion y posibel explotacion di rikezanan natural den 

e region, marítimo rond di e otro islanan di Antiyas Hulandes, lo por ser 

promové en principio pa medio di leynan apart", Kier meen pa medio di Lands= 

verordeningen apart, Leynan di Gobierno Central aprobá door di Staten,"cual 

leynan lo percurá;, tanto cu ta posibel, cu cada Teritorio Insular ta parti= 

cipá den exploracion y explotacion di e rikezanan natural cu ta den e teri= 

törio marftimo di e Teritorio Insular encuestion,' Kier meen akinan tambe 

ta bon clá cue islanan lo participá, Kier meen manera mi a biga e cabulla 

ta rond di nos gazxganta, YE participacion aki cu por tuma formanan considee 

rable naturalmente no mester encerá cu Amtiyas den su totalidad no mester 

por ricibf un parti di e ingresonan eventual for di exportacion,'' E ta bon 

cla pa tur hende, E ta sigi bisas'cual fondonan mester duna Gobierno e po= 

sibilidad di trece previsionnan colectivo, of mantené esakinan na: beneficio 

dihenter pueblo Antiyano,' Den programa di Gobierno cu un partidò di Aruba, 

cu awor aki tin algun exponente cu a bandoné, a aprobá, manera mi a bisa 

claramente, E ta sigi bisas"Saliendo for di e punto di bista di eficiencia 

tambe, tanto Gobierno Central, como cada Teritorio Insular lo por efectuá e 

cooperacion indispensable entrenan, mediante un forma:di sociedad anónima,'' 

Eier meen un NV, "den cual tur dos ta accionista', Imponé ariba e Gobierno 

di Aruba, Esaki mi a trece bon clá, pasobra ta bon pa bo trece bo critica. 

pero den bo mes critica ta bon tambe pa bo trece bo auto-critica, Si bo a 

contribut den algo cu awor aki ta trahando averechtscarga-un tiki di e cri= 

tica tambe, Pasobra ta bo persona tambe cu a contribuf, cu awor aki nos ta 

hincá den un sistema cu nos dificilmente por sali for di dje. 

SÍ, mi tin cu bisa eu Gobierno Insular ta sigi cu su deliberacionnan, a papia 

di royalities di 50%, a cambia di percentage, a bisa esaki, a bisa esayas 

P'ami awor aki ta importante kiko lo ta e overgangsbepaling den tur e asunto 

aki, Nos sá cu nos ta bibando den un sistema di Antiyas. Nos ta mará na nos 

Staatsregeling, na nos Statuut, na tur e leynan, pero nos ta luchando pa 

Aruba bira independiente, Si awor aki nos mester haci of na moda di bisa; 

nos tin cu cumplíi cu cierto leynan, nos sa cue ta worde imponf ariba nos, 

Y un di e ehemplonan mas recien cu nos por tabata tin.ta:cu akiden nos ac tu= 

ma un mocion cu nos no ta draag af belasting, ela worde voorgedragen te ver= 

nietiging y nan a imponé, bini cu un Landsbesluit y cobra Gobierno Insular, 

Esaki ta un ehemplo pa bo sabi con nan por imoné na e- momento aki, Mi no ta 

bisa asunto di bendemento, of laga di bende, Tur loke ami ta interesá di 

tende ta, kiko lo pasa despues cu Aruba bira independiente, Tur miembro cu 

a papia a bisa enberdad nan ta willing pa yuda, voluntariamente, te na unda 

cu por. Mi tambe lo compartí e opinion ey cu nos lo yuda te caminda cu nos 

por y boluntariamente, | : d 

Ariba e accionnan a worde deliberá, Mi no ta bisa cu mi sa hopi aríba e: 

asunto aki, Asina mes cu mi sa algo di dje, y mi sa e diferencianan, toch 

mi ta reservá pasobra mi kier tende nos experto: duna un bon explicacion na: 

Eilandsraad encuanto e materia aki, Y mi tin cu bisa.si e deliberacionnan a 

terminá, sigur sigur nos no a haya nos den e Raad aki, pasobra nos lo a bay 

den un huishoudelijke vergadering y eyden lo a.deliberá ariba dje mas zaken 

lijk, Pasobra nos sa masha bon, nos no por gafia nos mes, nos ta. políticonan 

y eu ta jugo polftica bo ta busca pa saca den un reunion público, Pero ya cu 

ela bay asina leu, mi ta spera cu lo mi haya informacion amplia ariba e asun= 

to aki, pa mi tambe duna mi punto di bista ariba djele, Masha danki,. 
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DE HEER R‚V,HENRIQUNZ:s Sefior Presidente, e reunion aki por tabata masha in= ONE ET lamentablemente e sistema cu ela cuminzá cu bo tE. 
tende pal&branan ta cay manera bendemento, negoshamento, ta palabranan cu no 
mester a cay akiden, Despues nan ta puntra ta ken ta e miembronan di comision 
tambe ta cooperá cu bendemento, Si nos sigi asina den un Raad ki ecomision cu 
Gobierno kier traha, bo no ta haya hende mas pa traha den nan, pasobra e 
hendenan cu ta bay den buena fe, hendenan capacitá, hendenan cu tin honradez 
y caracter lo no absorvá palabranan asina, For di aki mi kier bisa e miem= 
bronan di e comision cu gracias a Dios nan“ por conta cu mayorfa; Eilandsraad 
no tin e pensamento baho eye Pasobra nos no sa kiko ta bendemento, nos no a 
papia di dje, e no ta cos cu a pasa den nos cabez. Y p'esey mi ta sperá cu 
e no descurashá, ora cu Bestuurscollege mester forma cualkier otro comision, 
eu mester di hende capacitá, fuera di miembro politico, pa e cosnan aki no 
spanta nan. 2 

Seflor Presidente, mi por a tende nan ta bisa di otro banda, pa splica 
kiko ta royaltie? Un ex-Ministro cu mester a firma e pacto di Saba eyden 
tin royalties anto awe e kier sa kiko ta royalties? Kier meen e tempo ey ela firma, y e no sa kiko ela firma anto, Pasobra awe e ta pidi un explicacion 
kiko ta royalties, Den Saba Bank tabata tin royalties ponf, E persona ey 
anto no‚sa kiko ta royalties of e no sa kiko ela firma, sino awe lo e noa 
pidi un explicacion kiko ta royalties, Sefior Presidente, awe nos ta tende 
ecu tempo Carlos Andres Perez a baha tabata tin protestamento door e Minige 
tronan di Corsow, Ningun momento, Tempo cu Carlos Andres Perez a baha na 
Aruba tabata tin uno cu a baha cu no tabata Ministro, e no tabata piloto, 
e no ta Ministro mase Como kiko ela baha anto® Como Stewardess? TE a cumin= 
zá negoshá e frontera cu Venezuela, Por ta bon trabao hací, Venezuela ta. 
kere pé, pasobra e no tabata tin ningun posicion pa tabata den avion, 
pasobra ta Ministronan so a bini cu delegacion di e Presidente di Vene- 
zuela, Pero e persona a bin hunto, Pero nos no ta bay den detalles ariba 
e cosnan ey, Nos nunca kier a tresé den Raad, Awe nos ta tende cuenta dí 
30% y otro banda cu hinca MEP ta e partido cu ta deseriminá, e partido cu 
ta contra e otro isla, MEP semper a bísa cu depues di independencia nan ta 
willing pa carga responsabilidad, pa coopera institucionalmente-cu e otro 
islanan, nos no ta core pa e responsabilidad, E 30% aki awe cu nan ta bay 
contra dje, nan ta contra di Corsow, contra di Bonaire, pero den campafia. nan ta bisa cu ta MEP ta esun cu ta descriminá, Pero awe sf nan ta purba 
hinca den e pueblo aki otro cos, Den campafa bo ta tende nan MEP kier ine 
dependencia pa tal y tal y tal, Awe e ciudadanonan di e otro islanan por 
weita ta ken ta descriminá, Bo por a scucha palabra di Sefior Pieters, bo 
por ta di acuerdo of laga di ta, Bo por a scucha palabra di Sefior Trinidad 
nos por ta di acuerdo cuné‚ bo por duna mérito di e sistema:cu nan a trece 
nan punto di bista adilanti, Mi no por bisa, manera Sefor Pieters a bisa, 
laga Sefior Charles Gomez Casseres duna un charla akiden, Mi no ta di ‘acuerdo 
cuné, pero mi ta respetá su opinion y e moda cu ela trece padilanti,; Cu 
Sefior Gomez Cassares ta un prominente ariba e asuntonan aki, ningun momento 
mi kier kita su eminencia for di dje, Pero no desbaratá nos conseheronan, 
no desbaratá nos miembronan di comision, pasobra mi ta sigur cu nan ta: mes 
eminente cu Sefior Gomez Casseres, Y mi tin plena confianza den e arubia= 

‚ nonan cu a graduá, den e arubianonan cu ta den e comision, Nan ta den e 
comision y nan tin mi backing, y mi tin sigur di mayorfa di Raad, Y nos ta 
apoyá nan corrtinuamente, y nos ta duna nan tur apoyo moral cu nan mester, 
pasobra nan merecé, nan ta negoshando pa nan isla, mescos cu nos ta negoshá 
pa nos isla pa saca e beneficio máximo, Ningun momento va bende, Akiden nos 
no mester eminencianan di otro isla, akiden nos tin di Yespetá nos mes hende= 
nan cu ta capacitá, y e integridad cu nan tin, Te asina leu, Sefiór Presidente 
den promé buelta, 



ll = 116 

DE VOORZITTER: Mi ta schors e reunion te cu 7,50 

Na de sehorsineg 

DE VOORZITTER: Nos ta eontinuá eu nos reunion, Palabra ta na Sefior diputado 

Boekhoudt, jeden 

DE HEER C,BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE : Sefior Presidente, durante e tratamento 

di e punto di agenda aki, mi ta bay over na duna un relato con henter e asun= 

to di ARUMINCO a desarollá, y a la vez contestá en general e diferente pregun=- 

tanan cu a worde hací especifïcamente, Tambe lo mi bay mas oro den detalles 

ariba algùn pregunta en particular, 

Sefior Presidente, manera a worde mencioná tambe den e sala di Parlamento 

aki, ARUMINCO a worde creá na afia 1960, cu e meta, manera a worde mencioná 

debidamente den e primera tanda door di cierto miembronan di Parlamento, Mi 

kier bisa cue razon cue compafiia aki nunca a funcioná manera nos tur ta 

deseá, ta pesobra nunca ela haya e base legal, Nunca e Landsverordening cu 

mester a otorgá ARUMINCO e derecho cu e tabata tin mester, nunca esey a worde 

otorgá na dje, Nunca e landsverordening a worde pomí na vigor, Ta un situacion 

desagradabel si nos tira un bista ariba artículo 147 di e Staatsregeling, y 

artfculo 1 di e Curagaosche Mijnwet PB 1966 no, 49, tur hende por nota cu e 

rikeza mineralnan cu tin den fondo di e isla di Aruba, den e fondo di laman 

rond di Aruba, ta pertenecé na Gobierno Central, Esey ta e hecho cardinal den 

e asunto aki y cu diferente miembro a puntra tambe, Esta e rikezanan cu tin 

den fondo di laman rond di e isla di Aruba, tur eseynan segun ley, segun e 

sistema existente actualmente, ta pertenecé na Gobierno Central, Mi tin cu 

mencioná tambe y a worde papiá di dje tambe segun cu e miembronan ta haci pre= 

gunta cu tabata tin dos mocion den e sala di Parlamento aki, esta esun di 28 

di februari '77 y esun di 9 di september 1716, Ambos unanimamente aceptá den 

sala di Parlamento aki, y unda ta pidi Bestuurscollege pa haci tur esfuerzo 

pa trata di logra e derecho exclusivo pa exploracion y explotacion di e rike= 

zanan di laman, bao suelo di Aruba, pa ARUMINCO, 

Miembronan di Parlamento, esey ta exactamente Loke Bestuurscollege ta hacien= 

do, Bestuurscollege ta siguiendo e mandato di Parlamento, y nos ta haciendo 

tur esfuerzo pa logra e asunto aki, No ta justificá pa e mesun razonnan aki 

caba pa compará e ARUMINCO existente cu manera ora mi a meneioná poco rato 

pasá ey‚ cu no tin e base legal pa existí pa por afectuá su tarca debidamente; 

eu e ARUMINCO cu nos Gobierno actualmente ta trata di crea, Den otro palabra 

un ARUMINCO cu sf por funcioná debidamente, Corda bon cu ta for di afia '60 

ARUMINCO a worde fundá, Gobierno a sinta, Gobierno a subi, Gobierno a baha 

y munca ARUMINCO por a funcioná debidamente, Ta door di nos esfuerzo cu nos, 

e Gobierno aki ta haciendo y a cuminzá pone empuhe tras di ARUMINCO aki pa 

duné bida, nos ta mira cu e compafiia aki por cuminzá producf, especialmente 

ora cu nos mester ripará con e sìituacion di Aruba en patticularmente ta bam 

yendo, Nos mester ensanchá nos base económico, nos no por dependé solamente 

ariba refineria di petroleo, nos no por dependé solamente ariba un industria 

di turismo, nos Gobierno aki ta mira padilanti, ta prepará nos futuro, nos 

ta traha pa ensanchá nos base económico, mescos cu nos a haci cu zona liber 

y mescos nos ta ponc empuhe grandi ariba ARUMINCO aki, Di dia cu nos Gobierno 

aki a sinta nos Gobierno a haci e esfuerzo máximo pa vitalisá e departamento 

di ARUMINCO aki, duné bida duné e base legal, duné material pa e traha, Esey 

ta nos tarea, y ta esey nos ta haci tambe, Y tambe a peticion di e miembro= 

nan di Parlamento, Awe nos por bisa cu nos ta yegando y nos ta weitando fruta 

di e labor di nos Gobierno encuanto henter e asunto di ARUMINCO,. 
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P'esey Bestuurscollege ta haya falta di tur Ética'y moral pa cierto miem= 
bronan di e Parlamento aki, particularmente miembronan di e partido RUBA, 
cu sá masha bon cone situacion di ARUMINCGO tabata for di afia 160, Gierto 
miembronan cu tabata parti di Bestuurscollege e tempo alla, otro miembro 
cu tabata den e partido di AVP tabata sabi con e situacion di ARUMINCO 
tabata, anto awe nan ta trata di trece sushedad padilanti, Bestuurscollege 
ta trata di mehorá e situacion di ARUMINCO y dunele- bida, No solamente cu 
e sistema estatal tristo cu nos ta den, esey ta solamente.un die razonnan 
eu nos ta exigf pa ARUMINCO por mehorá posicion, Y esey ta locual Bestuurs= 
college aki a haci y ta haciendo actualmente, Y mí ta bolbe ripiti y mi ta 
‚keda ripitfí varios biaha âkiden, nos ta solamente sigui e mandato di e 
miembronan dâ Parlamento aki pa sigi deliberá, pa obtené e derecho exlusivo 
pa ARUMINCO, a base di e mocionnan cu mi a mencioná, Bestuurscollege for di 

‚principio ta haci tur su posibel pa efectuáÁ e dos mocionnan aki, Y p'esey 
nos Gobierno a pidi, y'esey nos a hacié incesantemente. pa, sinta.cu- Gobierno 
Central di e mes momento cu e mocionnan aki a bini.padilanti, pa nos por 
sigi deliberá encuanto e derecho exclusivo,pa ARUMINCO aki, pa esaki por 

„bira un realidad, Mi tin cu bisa, cu ta pasobra for. di principio tambe nos 
no tabata haya cooperacion adeecuado for di Gobierno Central especialmente 
e temponan alla bao di e guia di Ministro President Juancho Evertsz, dese 
pues, particularmente cu e mayorfa di Aruba malamente a worde sacá for di 

Gobierno Central, Ta pa e motibonan ey e deliberacion a tarda, Ta pa e 
motibonan ey nos no por a llega na un acuerdo anteriormente, Nos Gobierno 
for di momento cu nos a sinta akiden a traha, trata pa logra pa haya e 
derecho exclusivo pa ARUMINCO, pa nos por;cuminzá explotá nos petroleo, e 
rikeza cu por tin bao di e suelo di e laman aki, Y tanten nos no haya e 
derecho ey‚ nos no por bora e fondo di laman aki, nos no por bora pa logra 

‚haya petroleo,:Y chalá cu awor nos por logra llega asina leu cu nos por 
haci e promé boramento eynan, pasobra ta solamente door di bora nos por 
haya sa si tin petroleo, di ki calidad y cantidad, ; 

Sefior Presidente, awor mi ta bay duna en breve un relato con henter e 
asunto a progresá, Dia 18 di maart '77 a la,fin Bestuurscollege a logra 
haya e promé reunion cu Gobierno Central, despues cu nos a manda telex tras 
di telex, telegram tras di telegram, pa haya sinta na mesa cu Gobierno 
Insular di Aruba, pa mira si nos por llega na, un areglo encuanto henter 
e asunto di ARUMINCO, Anto e ora Gobierno Insular di Aruba a confrontá 

„Gobierno Central pa expresá e deseo di e miembronan di Parlamento pa llega 
na haya e derecho exelusivo pa ARUMINCO, _ na vod 
Ami tambe tabata miembro di e comision, nos ta bisa cu ya caba na e “momento 
ey durante e reunion Gobierno Insular di Aruba, hayé confrontá cu e deseo 
di Gobierno Central pa implementá e mesun areglo cu Aruba cu a worde. haci 
pa Teritorio Insular di Isla Ariba, e conocido Petroleum Landsverordening 
Saba Bank, Dia 18 di maart durante nos promé reunion nos a worde confrontá 
ecu e situacion ey cu ta e mesun areglo ey.nan lo tabata kier a aplicá pa 
Aruba, Nos expertonan for di principio caba a repasá e: leynan aki, especial- 
mente esun cu ta aplicá pa e Llandsverordening Saba Bank y nos ta bisa cu 
nos a hala atencion di Gobierno Central inmediatamente cu e sistema ey cu 
a worde aplicá pa Gobierno Central na Isla Ariba, lo tabata desastroso pa e 
comunidad:aki, Sefior Ciro Pieters a mencioná caba algun di e desbentahanan 
cue sistema di e Saba Bank lo por tabata tin pa Aruba. Sefior Betico Croes 
tambe a bay en extenso ariba algun di e desventahanan di e- Saba Bank Lands= 
verordening y naturalmente nos representantenan di Gobierno Insular- di 
Aruba a rechazá esey for di principio. 
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Ami kier agregá pa informacion di e miembronan di Parlamento cue sistema di 

Saba Bank Resource NV, lo a duna Gobierno Central mas o menos 68% den total 

na royalties, dividend y winstbelasting, y esey ta basá ariba un produecion 

di- 50 mil baril pa dia y esaki segun e slidingsscale of segun e sistema cu 

Sefor Watty Vos a mencioná tabata aumentá tambe te na un total di 88% na 

produccion‘di 1 millon baril pa dia, Esaki ta loke nan a pusha den garganta 

di e Islanan Ariba e tempo ey, No solamente esey, pero además di haci esey 

kita tur e derechonan for dá nan door di e Statuutnan tambe, Anto e Islanan 

Ariba lo a haya respectivamente 326 na dividend, winstbelasting na un pro= 

duccion di 50 mil baril pa dia, y bahando tambe segun slidingssale negativo 

akinan, na 12% pa un produccion di 1 millon baril pa dias Fuera di e punto= 

nan aki, cu nos ta considerá sumamente negativo y cu a worde analizá y cuar= 

tisá pa nos expertonan, nos ta haya cu e podernan tabata worde kitá tambe 

for di nan, PeCe a duna cu tur e poder di desicion a cay den man di e accio= 

nista minoritario, den otro palabra Gobierno Gentral, cu tabata tin 35% di e 

accionnan y tabata tin derecho di haci y deshacf cu Saba Bank Resource N.V, 

Ta claro cu e representantenan responsabel di nos pueblo, y cu miras pa futuro 

a rechazá esaki categóricamente, Y nos a biga Gobierno Central for di prin= 

cipio cu esaki no por ta aplicable nunca pa Aruba, 

Manera cierto miembronan di Parlamento a insinuá nos por a laga di sigi de- 

Liberá taube, Haciendo esey nunca nos por a realizá e mesun deseo cu miembro= 

nan di Eilandsraad di Aruba mes a buta den nan mocionnan, esta mocionnan di 

28 di februari '75 y esun di 9 di september 116, Pa haya un resultado cu nos 

por cumpli cu e mision cu Bestuurscollege a haya, nos a sigi deliberá di bue- 

ne fé, y e deliberaciornan a continuáÁe. 

Tempo a pasa y Gobierno Central atrobe tabata nenga di duna cooperacion y nos 

no por a logra cumpli cu e deseo di Eilandsraad, Naturalmente nos a sigi te 

dia 28 di maart '77 nos a informá miembronan di Parlamento den un reunion di 

Commissie van Overleg, con e tratamento ta bay, con e stagnatie tambe a tuma 

luger, Esaki a tuma lugar unda cu tur e fraccionnan cu a participá den e 

eleccion dá Eilandsraad, E lider di e partidonan e tempo ey a worde informá 

debidamente, 10 dia despues dí e ultimo reunion ey. E tempo ey, manera mi a 

splica den e reunion interno, e asunto di ARUMINCO aki ta algo grandi pa nos 

comunidad, e ta algo di un balor asina inmenso cu nos tabata di opinion, 

Bestuurscollege ainda ta di opinion cu e asunto aki mester bira algo nacional, 

Y ta p'esey nos a llama e Tiderran dí fraccion e tempo ey den e Commissie van 

Overleg pa splica nan di e situacion, y pa nos keda cu un punto di bista un= 

Anime ariba henter e cuestion di ARUMINCO aki, Pa prevení mas tanto posibel 

pa e cos aki bira un asunto polftico, pasobra ARUMINGO (e derechonan y e ri= 

kezanan cu nos ta considerá di aruba) no mester worde trecf den arena polí= 

tica, Esey ta nos opinion te gwe, Y ta esey nos a informá e miembronan e teme 

po eYe 
5 

ST mi kier bisa cu.no ta falta di Bestuurscollege eu Gobierno Central no 

tabata invitá pa habri deliberacionnan cu nos por a sigi cu a corto plazo 

- coneretizá e deseo die miembronan di Parlamento, Tampoco ta falta di Bestuurs- 

college cu pee. AVP su lider, Sefior Rudi Frank, a bandoná su partido, ni tam= 

poco Sefior Trinidad ex-lider di e partido PPA, a bandoná su ideologfa, a ban= 

doná su partido, Pasobra tur dos e miembronan aki nos a confia e tempo ey 

como lider di nan partidonan y a invitá nan den e reunion di Commissie van 

Overleg, y nan a participá den e Commissis van Overleg unda cu Besluurscollege 

a expresá su deseo encuanto henter e cuestion di ARUMINCO y a pone e fraccion= 

nan altante di tur e deliberacionnan cu tabata tumando lugar, Asina ta no 

bin:bisa cu Bestuurscollege no a haci e intento pa informá e fraccionnan e 

tempo eye 
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Di otro banda nos tin cu bisa sf eu no ta nos: falta cu e Commissie van Over= leg no por funcioná debidamente’ pa motibo di,e-cambionan cu a tuma lugar den 
e sala di Parlamento aki, | f 8 
Despues di 18 di maart '77 y e reunion cu a sigi entre e Gobiernonan esta 
despues di basta tempo a bolbe pasa, Atrobe fuera di Bestuurscollege-su cul- 
pa, pasobra Gobierno Central a tuma e mesun actitud y nos no por-a reuní, Nos a keda insistf pa logra continuá cue reunionnan aki, Nos a manda varios 
telegram pa sigi cue deliberacionnan, Te dia 15 di augustus '78 e delibera- 

““eionnan por a continuá, Promé cu esey a tuma lugar sf diferente reunion door 
die expertonan ariba ambtelijk niveau, Pee, dia 7 di april Gobierno Central 
ye representantenan a bolbe ripití e desco- pa implementá e areglo di Saba 
Bank pa Aruba, Atrobe e seccion di Aruba a rechazá esaki rotundamente, Dia 
18 di augustus '/8 nos a sigi deliberá cu Gobierno Central, e tempo: aki bao guia di Minister President nobo, Sefor Boy Rozendal, Despues e reunionnan 
ariba nivel di Gobierno a sigi dia 9 di october 178, 14 di october 178, 28 
di oetober '78 y ultimamente 8 di november di e afia aki, Esey ta,e fechanan 
cu nos a reunf pa dêliberá encuanto henter e asunto di ARUMINCO aki, Mien= 
tras cu e-deseo di Gobierno Central tabata pa por-a haya un royalty di. 12% 
y mei y subiendo segun e slidingscale te cu 40%: lo a duna Gobierno Central 
na un produccion di 1 millon baril pa dia, un percentage total di 88% di 
royalty, dividend y belasting y un accion di 35%, Nos a llega despues di 
hopi deliberacion y hopi esfuerzo, tambe cu mirvas siempre pa bienestar di 
Aruba, nos a llega na baha e royalties na 8%, Un division di accionnan di 
90% pa Aruba, 10% pa Gobierno Central, Cu e comprendemento cu Aruba lo keda 
garantizá di 70% di entradanan total, naturalmente despues di a deducf e 
gastonan di produccion di e:.ecompafiia cu lo: explotá e asunto di petroleo, Mi- 
tin cu agrga tambe y e a worde mencioná pa Sefior Betico Croes cu e 30% ta 
encerá cu no ta pa Gobierno Central e ta, pero esaki lo worde ponf den un 
fondo di desarollo pa bienestar di tur e islanan, Aruba incluf, Y Aruba lo 
tin un participacion, lo tin un "say"! formalmente den e fondo di desarollo 
aki tambe, Mi tin cu agregá sí cu te awor aki ainda e deliberacionnan no a 
terminá, E siman aki nos a keda di reunf un biaha mas, pero pa motibo di e 
bishita di e representantenan di Argentina, nos mes a pidi pa e reunion 
worde posponf pa un fecha mas despues, 
Si nos comparé awor un rato ariba e moda cu Gobierno Central a cuminzá, y 
mirando e situacion penoso estatal cu nos ta den, ademas e necesidad, manera 
mi a mencioná caba, di ensanchá nos base económico pa gaärantizá Aruba un 
futuro mihor y pa cumpli tambe cue. deseonan di e miembronan di Eilandsraad, 
nos por bisa cu Aruba a logra e derecho exclusivo pa exploraciom y explota= 
cion di e rikezanan di tera bao y bao di e laman rond di Aruba, Mi ta bisa 
loke nos a logra ta algo grandi pa bienestar di e pueblo aki, Nunca níingun 
Bestuurscollege den 18 afia di existencia di ARUMINCO a sofia logra llega 
asina leu, cu nos por bisa cu nos tin un acuerdo tentativamente, cu asina 
esaki worde‘finalizá cu nos por bay over na negoshá cu companianan di petro= 
leo, pa mas prôónto-cu ta posibel nos por bora penetrá e suelonan di Aruba Gt: 
den laman tambe, y nos pof logra obtené; haya e petroleo cu posiblemente por _ 
tin bao di e suelo di Aruba, Tur Bestuurscollege anteriormente a sinta cu e 
problema aki y nunca ningun por a llega asina leu pa resolvé e problemanan. 
cu tin cu ARUMINCO, pa duné e base legal cue tabata tin mester pa e por 
funcioná debidamente, 18 afia largo e compafia ARUMINCO aki a keda drumi como 
un compafiia, solamente ariba papel, Nos ta spera cu cooperacion di e miembro= 
nan di Parlamento aki cu por duna nos e empuhe, duna nos e man pa nos por 
finalizá deliberacionnan ariba e-asunto aki, cu ARUMINCGO por fùüncioná, cu nos 
por cuminzá negoshá cu e compafiianan petrolero, 
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min diferente cu a mustra nan interes caba, pero cue derecho aki nos por 

duna nan e poder, negoshá areglonan satisfactorio pa desarollo di Aruba, No 

solamente ariba tereno petrolero pero arìba otro tereno industrial y econo= 

mico tambe, 
Sefior Vos a haci diferente pregunta hopi di nan ta mas bien comentario y 

cla bini back ariba e declaracionnan di Sefior Betieo Croes durante ùn charla 

na television, segun mi a comprendé, y mas tanto basá ariba tereno politicos 

Ela haci algun pregunta especifico, Lo.mi bay ariba algun di nan tambe cu mi 

no a contestá caba den contestanan general. 

Kiko ta e motivo cu nos ta negoshá: cu. Gobierno Central, (Diferente miembro 

a haci esey tambe) Basá ariba e mandato di e miembronan di Parlamento, nos 

a continuÁ cu deliberacion cu Gobierno Central, Segun e dos mocionnan, unda, 

cu miembronan di Parlamento a pidi Gobierno Insular, pidi Bestuurscollege pa 

deliberá encuanto e asunto di ARUMINCO, 

Ela pidi splicacion di Algemene Adviseur, y esey e a hayé den primer ronde 

tambe, Mi no sa si Sefior Betico Croes lo bin den dos ronde ariba e asunto eye 

Ela puntra categóricamente si e materianan prima den fondo di laman y bao 

tera ta propiedad di Gobierno Central, Mi a contestá esaki. tambe ora mi a 

contestá generalmente, Mi kier a referf un biaha mas ariba e articulo 147 

Staatsregeling, y e articulo 1 di P,B, 1966 no, 49, mi ta sigur cue ta na 

altura di dje, Pues segun hos sistema actual ainda nan ta propiedad di Gobier= 

no Central. 

Ela puntra categoricamente tambe e nombernan di e delegacion cu a bay pa= 

pia cu Gobierno Central, Segun mi un méembro a mencioná nan caba, toch mi ta 

ripití nan, Nan ta Mr, T.H, Monzón, Sefior Tico Croes, (Hoofd di Accountants- 

dienst) Drs. Humphrey van Trikt, (di DECO) Mr, Mito Croes, Sefior Armando Mu- 

yale (Hefe di e Departamento di Asuntonan Hurfdico) Sefior Ebby Arends, (un 

gonocido comerciante den nos comunided), mienbronan di Bestuurscollege y Al- 

gemeen Adviseur, 

Gefior Vos a puntra tambe si no bin cambio den e Directie y mi kier sa e 

mes a contestá su pregunta, Pero sf ta e caso manera a worde tratá te awor 

aki, cu lo bin cambio den e Directie di e N,V. y tambe lo bín cambio den e 

Raad van Commissarisen, 

Tambe e a haci e pregunta encuanto si ta necegario pa bini cue tratado 

aki of haci un referendum di dje, si nos mester acercá e pueblo pa su opi= 

nione Bestuurscollege ta di opinion cu esaki no ta necegario, Pasobra atrobe 

Bestuurscollege ta portavoz di e pueblo, 

‘ Sefior Vos a haci e pregunta categórica. tambe riba e pregunta e bemanning 

di e depatamento, Y ela puntra si mester dû un mijnbouwkundige ingenieur y 

un econoom, Mi kier a contesté den e sentido aki cu for di principio, y e 

tambe ta na haltura di esey, cu OS ta haci tur nos esfuerzo pa pone mas hen= 

de cualificá cu e expertise necesario pa @ departamento aki, Bestuurscollege 

a tuna den dienst pa e tarea di ARUMINCO Sefor Felipe Je Croes, cu actual= 

mente ta studiando na Hulanda, eriba un studieopdracht pa economizá ariba 

asuntonan di petroleo, Den curso di afia venidero, na mitar di e afia, nos ta 

spera pa @ regresá, pa e complementá Sefior Monzón den e departamento aki. 

Bestuurscollege a haya e oportunidad y nos a tuma un desicion pa tuma un geo= 

loog, especialisá tambe eriba e tereno petroloog den dienst di Gobierno, pero 

gituacionnan personal a poné tuma su retiro, pa motibo cu na e momento aki 

ela considerá cu e no tabata tin suficiente tarea-pa su expertise y ela dici= 

df ariba su mes di tuma un empleo den exterior, asina engrandecé su conoci= 

miento y experiencia ariba e tereno aki, y cu e miras cu despues e por boni, 

ora tin mas necesidad pa un persona asina, cu e por yuda contribuf na e co= 

munidad aki, 
4 
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Nos ta buscando dos otro persona geolocg y ariba tereno químico pa paxrasis= 

t{ nos cu e departamento is in) pero ainda ta prematura pa nos divuleá 
nomber di esakinan, 

Ela puntra si ainda nos ta genes e cambio di winstverordèning, Bestuurs= 
college aînda ta contra esäki, Nos ta di opinion cu hd ig mester pa= 
ga parti di nan belasting, n 

Sefior. Vos a papia tambe encuanto e royalty, y e sistema zrobenkdeo tret: di” 

pagamento di royalty cu ta basá ariba un slidingscale, Akinan mi kier bisa 
eu nos delegacion, segun nos opinion, a logra un sistema mihor, cual ta un 

sistema di infratrate y na un percentage mas abao cu locual ta worde usá 
internacionalmente, esta e norm di 129%, Nos a mira esaki door di un bon 

analizacion cu Sefior Tico Croes a haci di esaki y bo ta realigá cu un royal=- 

ty basá ariba un slidingscale progresiva di e forma cu ela worde utilizá 
na diferente parti di mundo y particularmente esun di Saba Bank, esaki ta 
traha completamente ‘desventahoso pa Aruba y e ta come hopi di e entradanan, 

Scfior Trinidad a haci @ pregunta ken tabata tin mas purás Gobierno Cen= 

tral of Aruba? Akinan mi ta bolbe bisa cu Bestuurscollege deligentemente a 
actua, y ta actuando, ariba e mandato-di e miembronan di Parlamento pa si= 
gi cue deliberacionnan encuanto ARUMINCO, Y ta a base di esey nos ta tra= 
hando, Y pa bienestar di e comunidad aki, nos ta di opinion tambe cu mas 
liher nos por llega na perforacion, mas ventahoso ta-pa nos economfa, mas … 

‘sigur nos ta pa drenta un independencia ora cu nos ta mihor paas economi= 

canente, 
Sefior Betico Croes no a haci e preguntanan, Ela eomentá mas tanto ariba 

preguntanan cu a worde hacf na su persona. 

Sefior Rudi Frank tambe a haci masha poco pregunta especificamente, Ela duna 
su opinion claramente, Algun cos cu ela mencioná no ta-corecto, y esey ta 

e asunto di 30% di royalty, No ta cuestion di 30% di royalty, manera mi a 
spliké caba, y otra bez mas ta cuestion di informacion, Una bez cu infor= 
macion a worde duná, mi ta kere cu no tin mas malecomprendemento ariba Sus 
tereno. ey. 

Sefior Frank a terminá haciendo un comentarios pero esey no ta pa Bestuurs= 

college, E-a bisa si esaki ta e prijs cu MEP ta bay paga pa drenta Gobierno 
Central, Nos no ta bay den ce asunto ey. 

Sefior Clyve Lacle a cumingá cu e bon remarca di ta lamentá cu e beni: 
“aki a worde trecí y a worde haef un agunto político den e sala di Parla= 
mento aki, Esey Bestuurscollege kier a prevenf na tur costo tambe, Nos por 
bisa aki cu nos a‘haya e cooperacion masha bon dí e medionan di prensa du= 

rante tur e deliberdeionnan eu tabata tine Prensa tabata na haltura’cu-ta= 
bata tin deliberacion, pero nan a trata di yuda nos tambe pa. tene e asunto 

aki te ora cu nos por llega na un areglo satisfactorio, y eu nos por infor= 
má e miembronan di Parlamento debidamente, Pasobra tur instancianan na” 

“Aruba ta na haltura di e deliberacion, Miembronan dà eomepcio a participá 
cu nos den e deliberacionnan, e asunto aki tabata di asina un magnitud pa 

henter e comunidad, cu ta bon pa nos trata di tenele te ora cu e asunto: 

worde finalizá, No ta bale la pena pa trecé den publicidad, cuminzá canta 
Gloria tanten cu nada a worde reglá completamente, Y te awe manera nos ta 

pará aki, manera mi a splica e miembronan di Parlamento,-:tur asunto no ta 
completamente reglá, Nos tin cu sigi deliberá cu Gobierno Central te ora 

“eu nos por finalizá y pone toke final na henter'e tratado, 
Sefior Clyve Lacle a puntra si nos tin e rapport sismico di Mobil Oil cu a 

worde heef, Bestuurscollege no tin e rapport aki, pero ta nos intencion sí 

y esaki nos a papia den nos comision tambe, cu nos lo haci un condicion 
cu Gobierno Central pa nos logra haya tur e informacionnan cu nan tin ariba 
e estudionan sfsmico cu a worde hac rond di Aruba en particularmente, 

3 ek 
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Y esey ta incluf e ultimo cu a worde hací tambe, 

Mi kier a bisa Sefior Clyve lacle tambe cu esaki ta un toezegging cu nos a 

haya di Gobierno Central, cu esaki lo worde hací asina cu nos llega na fina= 

lizá e tratadoe 
Bestuurscollege tampoco no tin nada contra pa trece e asunto di henter e 

tratado marftima entre Venezuela y Antiyas, den un reunion interno pa duna 

explicacion dá con leu esey a llegae 

Gua ta e compafiia cu lo bay explotá, Ariba esaki nos no por duna contesta, e 

ta poco prematura, Tambe ta prematuro e pregunta ki dia Raad por haya un plan 

concreto di explotacion, Kende lo stipulá e condicionnan pa e compafiianan 

explotá, Una bez cu e derecho exclusivo worde pasá pa ARUMINCO, ARUMINCO Lo 

ta e unico compafiia cu lo trata e condicionnan ey, 

E demora di perforacion, manera mi a splica caba, un di e puntonan cu nos no 

por bay over na bora, tanten cu nos no llega na un areglo di esaki, tanten 

cu e landsverordening no sali pa duna ARUMINCO e base legal pa por explorá y 

explotá bao tera y bao laman, Mi kier a puntra un pregunta especifico tambe 

‘ariba e cantidad di millanan, Te cuanto milla tampoco nos por bisa, SÍ por 

bisa cu door di e delimitacion cu a tuma lugar, un delimitacion tambe a tuma 

lugar entre e islanan aki cu ta duna especificamente e teritorio di cada isla, 

Nos por consideré den e forma ey y ta den e teritorio ey ARUMINCO ta haya e 

derecho pa explorá y explotás Y esaki pa parti di Corsow lo llega te na 69° 

y 30’ entre Curacao y Aruba, 
Diferente miembro a puntra a haci e mesun pregunta cu Sefior Laclé, con ta pa= 

ra ora di independencia cu ARUMINGO, Bo no por bisa especificamente. con e lo 

worde cambia na e momento ey pero tur esaki atrobe ta dependé di e resultado 

di e Koninkrijkswerkgroep, dependiendo tambe di e areglonan cu worde 1llegá 

na e momento di conseguí e independencia di Aruba, 

Ela haci un pregunta categorico tambe y ela puntra si tin bendemento di ARU- 

MINCO, Manera mi a splica debidamente no tin ningun sorto di bendemento di 

nada, manera a worde demostrá caba durante henter mi contestacion, Absoluta= 

mente Bestuurscollege ta traha ariba mandato di Eilandsraad y nos ta haci 

esaki completamente di buena fe y pa buena marcha di e isla di Aruba, Ela 

mencioná tambe tocante e baterfa dì lenganan cu a cuminzá traha, Esey nos ta 

lamentá, cu lenganan cuminzá bati net un par di siman promé cu eleccion, y 

kizas stroba un desarollo sano ariba e terno di ARUMINCO, cu batimento di len= 

ga y cue sorto di shisherfa nos no ta llega leus Sefior Figaroa a haci mas 

pregunta na lider di fraccion di MEP y mi ta suponé cu elo haya contesta den 

tweede ronde, Ela haci un pregunta sí na Bestuurscollege, -si Bestuurscollege 

por a facilitá cierto miembronan di Eilandsraad cu un dossier, Esey no ta e 

caso, Tur miembro di Eilandsraad tin e derecho pa traha nan propio dossier 

ariba ki tereno cu nan ta hiba di gusto. 

Eneuanto econ leu e negosacionnan tag esey mi a contestá caba debidamente. 

Ela puntra tambe si e proposicion, esta e cambio di Statuut a bay pa Gobierno 

Central caba? No, é proposicion pa cambio di Statuut no a bay Gobierno Cen= 

tral ainda, Ta un parti cu lo mester tin deliberacion ainda,pa weita con e 

Statuut ta worde gewijzigd. 

Sefior Ciro Pieters tambe a comentá ariba e asunto pakiko e reunion aki no 

a worde tent den un huishoudelijke vergadering, E no a haci un pregunta, y 

aäferente miembro tambe a comentá ariba esey. Akinan kizas nos por a facili= 

4 e tarea un tiki mas door di trece e reunion aki den. un huishoudelijke verm 

gadering, aunke nos tin cu bisa sf cu nos a haya mal experiencia den e re= 

unionnan di huishoudelijke vergadering, ora cu nos ta trece cosnan cu nos ta 

consider& delicado pa traté den un reunion interno asina, y miembronan pârti= 

cularmente di oposicion ta usa esaki, e ta sali den medionan di publicidad 

cu ta kita tur e efecto di trece algo asina den un reunion interno, 
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Y nos ta keda di opinion cu lo ‘ta mas aconsehable pa cosnan asina cu ta de= 
licado, cu ta di bienestar general pa e comunidad aki, mas bien mester worde 
tratá den un reunion di Commissie van Overleg, pero pa motibonari“cu mia 

splica caba, esey no por tuma Lugar. 

Sefior Pieters a stress tambe cu partido RUBA a pidi reunion interno, y esey 
a worde kitá for di nan, pero esey no ta door di Bestuurscollege, Manera mi 

a mencioná sí tur e parti téchniconan encuanto henter e asunto ey. 

SL nos ta bisa cue sugerencia cu ela haci pa sigi tene e miembronan di Par- 
lamento informÁ encuanto e desarollo di e tratado, esey ta un bon sugerencia, - 
y BC no tin nada contra pa sigi tene e miembronan di Parlamento informá ari= 
ba e desarollo, 

Diferente mierbro eso, Sefior Pedro Bislip a papia tocante si moster rac= 
tifieaeion di Raad encuanto e acuerdo, Bestuurscollege a tene e deseo di 
varios miembros encuanto henter e asunto aki,-y nos ta dispuesto tambe pa 
bini, ora cu e asunto aki llega mas leu pa trecé den Raad y pone Raad na 
haltura, Y seguramente ora cue tin aspectonan financiero cunele, nos mester 
trecèle pa Raad su aprobacion tambe, 
Cu esey, Sefior Presidente, mi a contestá our: e preguntanan cu a worde hací 

categoricamente, 

Danki . 
DE VOORZITTER: Tin vraagpunten? Mi ta kere cu despues di e manera corecto 

y zakelijk cu e diputado a caba di trece e asunto padilanti, mi ta verwacht 
eu den BREMS, tanda nos ta sigi cu e punto aki di un manera mas-serio cu ta 

posibel, Mi ‘ta bay over na segunda tanda, Palabra ta na Sefior Vos, 

DE HEER E‚H‚VOS: Sefiór Presidente, loke nos tabata teme den prome: ronde cu 
nos a bin cu cierto preguntanan,;-a worde confirmá den e mesun ronde ey door 
di e Consehero General di Gobierno, y awor den voz di as suntonan cu ta, con= 
cernf ARUMINCO, 
Cu esaki nos a bolbe haya un confirmacion di actonan cu ta worde oamat door 

di e Gobierno aki, y cu di un banda nan ta splica dá un pólitica di decen= 

tralisacion, caminda nan lo kier tur poder den nan man y di otro banda, ca= 
minda nan ta coy poder y propiedad di e pueblo, No poder so, pero pmopiedad 
di e pueblo y poné den man di Gobierno Central, 

Awor tin un parti masha delicado den e asunto aki, ora nos ta hansae cu nan 
ta trece nomber di conseheronan padilanti, 

Sefior Presidente, nos tin tur respet y tur elogio pa trabao di tur consehero= 
nan di Gobierno Insular y pa cuminzá e consehero muy en particular cu ta 
ocupá su mes cu asuntonan di ARUMINCO, Mi ta contento cu despues di hopi tem= 

po Gobierno a weita tambe e balor cu e persona aki tin pa e Gobierno aki, y 
mi ta contento tambe di weita otro conseheronan cu a worde prácticamente re= 
chazá den pasado, pero cu awor, a worde buscá door di e Gobierno aki, Pero 

nosyhenter e pueblo sabi cu eonseheronan ta duna nan opinion, pero'cu polí= 
ticonan ta tuma desicion, Y ta pa e motibo ey tambe nos por a tende con e 
declaracion ta bisa, cu den e ultimo reunionnan a cuminzá overleg solamente 

entre polfticonan, pasobra ta polfticonan ta tuma decision, Y ta p'esey nos 
ta lamentá e hecho cu políticonan mester sconde nan mes tras di adviseurnan, 

No sconde tras di conseheronan, conseheronan ta haci nan trabao, pero ta 

políticonan ta tuma desicions Y ta polfticonan a tuma e desicion aki, camin= 
da Gobierno Central ta haya cierto podernan den un compafifa di cual bo por. 

bisa, Aruba su independencia ta dependé di dje, Y ta manera nos a bisa den 
principio a resultá ora nos a trece paditanti, no sconde tras di e hecho cu 

e: podernan ta den man.di Gobierno Central y nos mester haya e permisonan aki 

for di Gobierno Central, No sconde tras di e hecho ey, Y hustamente tras di 

e hechonan ey nan a bay sconde mustrando cu Gobierno Central tin e permiso 
nan den su man, mester acerca Gobierno Central, 
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Si mester asercá Gobierno Central mester asercé; pero no ta bay duna conce= 

gionan di e pueblo den man di Gobierno Central, Esey sí nos no a bisa den e 

moeion di.9 di september *76, tampoco esun di 28 di februari '75, A bisa 

asercá Gobierno Central; hasta na afa '75 Sefior Croes a bisa nos mester po= 

ne presion ariba Gobierno Central, Awor nos ta tende cu ta Gobierno Central 

kier a pone presion ariba e isla di Aruba, Cu ta net alrobez ela tuma lugar, 

Awor cu nan ta sintá na mesa, aparentemente Gobierno Central a bisanan: No 

nos kier 50%, 48% pa boso etc, Ta unda esaki a saki? Ta haci mi corda un per= 

sona cu bo ta pidié: fiyami 100 florin, e ta bisa bo no, 50 e tin, bo ta bisé 

hog: bo ta keda debemi 50 antoe Esaki ta algo cu nos no por comprondé} Esaki 

ta solamente un abuso di e inteligencia di nos pueblo, Asina nos por llamele, 

Cu mi tabata tider di e delegacion di e Reino Hulandes na afia ‘75, mi ta or= 

gulloso di por tabata, Y esaki tur conseheronan cu tabata presente por a bie 

sa esey tambe, Y mi por a logra tambe den e deliberacionnan ey e limitacion 

entre Aruba cu Venezuela, e medium line, pero sf mi no por a bay di acuerdo 

cu e punto zuidewest di Aruba caminda Venezuela tabata kier mas, Nos a bisa 

no, Ta p'esey nos no a llega na un acuerdo, Y tambe e delimitacion pa nord 

di Aruba, e zona económica exclusiva, E tempo ey nos no por a llega na un 

acuerdo cu Venezuela, pasobra nos a para ariba cu e derechonan cu nos tin, 

mester worde respetá y nos tin derecho di delimitacion cu Venezuela, Vene= 

zuela meotor aceptá esey, No pasobra Venezuela ta un pafs grandi e mester 

over=rule nos, Y ta esey ta e motibo cue tempo ey nos no a llega na un de= 

gicion di e asunto, Pero mi a demostrá sf cu mi por sinta y discuif.e. aanùto 

riba e nivel di Reino Hulandes, Asina ta no bin bisa awor aki cu Gobierno 

Central a pone presion, Ki mishi Gobierno: Central pone presion riba e pro= 

piedad cu bo tin, anto Gobierno Central ta bisa bo, bo mester duna mi tanto, 

‘Anto unda bo boca a keda? Unda nos boca a keda di bisa Gobierno Central no 

ta toca bo aki, esaki ta di nos, di nos pueblo e ta y nos no ta duna níingun 

concesion ariba esaki, Sinembargo, nos a duna un muestra di debilidad y bisa 

Gobierno Central: ata 10% di accionnan pa bo, Dunando Gobierno Central asina 

mas cu 30 biaha mas hopi eu Gobierno Cenbral tabata ting y 30% di e royalties, 

dividend, belasting etc, a bai den man di Gobierno Central, Gobierno Central 

tabata tin 30%? Ningun momento, Gobierno Central tabata tin 10% di accion? 

Ningun momento, Ta awor eta haya nan, Awor cu Gobierno Insular di Aruba a 

duné nan. Esaki nos ta llama decentralisacion, Esaki nos ta bisa cu nos kier 

haya e podernan dá Gobierno Central den nos man? Esaki mas bien ta un acto 

di centralisacion, mas aun awor cu nos ta tende di e diputado concerní cu e 

ta puntra su mes si despues di independencia lo mester kibra e areglo aki, 

of nos mester keda cuné? Sefior Presidente, awor nos ta puntra nos mes, ta 

ki pueblo mester pensa di un areglo asina? Di otro banda nos kier e poder di 

explorá y explotá, Nos kier e y nos ta exigié, mester pone presion ariba Go= 

bierno Central y exigié, Pero dí otro banda Gobierno Central ta bisa: mi ta 

duna bo e, pero mi ta drenta den bo cas sí, pasobra mi tin algo di bisa den 

bo cas awof, Awor den nos cas Gobierno Central tin algo di bisa, den nos cas, 

ARUMINCO ta cas di Aruba e ta, un empresa di nos y e empresa cu casi bo por 

bisa nos independencia ta dependé di dje, Y awor nos ta pone cu Gobierno Cen= 

tral tin algo di bisa den dje, 30 y pico biaha mas tanto di locual cue ta= 

bata tin, Un simpel share for di 3500, solamente pa formalidad pa forma un 

compafiia, a ponc awor cu Gobierno Central ta bay haya poder den un empresa di 

Aruba, 
Sefior Presidente, nos ta tende aki di e situacion legal actual, cu al mo= 

mento tur rikezanan den nos subsvelo ta den man di Gobierno Central, Ta hopi 

cos tin den man di Gobierno Central, pero ta esun cu pueblo a eligf pa carga 

e responsabilidad y cu a bisa cu nan ta bay bringa pa haya tur e poder den 

nan man, ta nan mester saca e podernan aki for di man di Gobierno Central, 
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No, kiko ta bisa awor? Gobierno Central tine, ta limosùá nos mester bay li- 
mosná, Kiere decir Gobierno Central por duna nos, y di otro banda Gobierno 
Central ta kite,. pasobra e ta drenta den e compafiia hunto cu nos. 

Sefior Presidente, semper nos partido RUBA, y bo por a tendé for di nos 
fraccion awe, a bisa cue base econ6mico di nos isla-ta e base riba cual nos 
mester traha nos independencia, Di otro banda nos ta tende aworz Gobierno 
Insular kier ensancha nos base economico, y consolidá locual nos tin, Si bo 
kier ensanchá bo base económico, na promé lugar bo no por duna loke bo tin, 
Bo mester consolidé, anto haya mas agerca, Bo no por consolidé dunando zeg= 
gingschap na otro instancianan cu nan interesnan ta completamente otro for 
di- nos, duna nan poder, den e compafiia di cual bo-ta dependé pa mayan bo por 
bire, casi bo por bisa, econ6micamente independiente, Sefior Presidente, esaki 
ta un prueba mas di e dicho eu ta bisas "tende mi palabranan, pero no weita 
mi accionnen”, Esaki ta locual nos mester usa den e caso di MEP, caminda nan 
a demostrá cu nan no tin e fortaleza di negoshá pa haya e interesnan di Aruba, 
den man di Gobierno Central, Pero ora cu bo tende nan papia di loke a Ssosodé, 
ora bo tende nan papia cu.e miembronan di Gobierno Central ta personanan non 

… grata ariba Aruba, pero despues tras di lomba di e pueblo nan ta negociando 
propiedad di e pueblo cu e mesun personanan aki, cu nan ta bisa eu a manda 

‚ riotepolis ariba e pueblo, na e mesun personanan aki nan ta regalando inte 
…_ _resnan, podernan y propiedadnan di e pueblo, Esaki ta locual cu nan mester 
-_duna cuenta na e pueblo, Pasobra pueblo a vota pa cierto programa, pero pue= 
blo no a vota pa programa di centralisacion, pueblo no a vota pa saca poder= 
nan, saca propiedadnen for di den su man pa poné den man di Gobierno Central, 
Pasobra ki clase di pretexto nan por trece padilanti? Pasobra tur por realizá 
eu locual nan ta haciendo awor aki ta malo, Nan tur por realizá esey, pasobra 
e no ta di acuerdo cu loke cu e pueblo ta deseá, Y ta esey nan mester splica 
e pueblo, no splica e pueblo cu Gobierno Central tin e podernan den su man. 
Splica e pueblo cu bo no tin e corahe pa saca e podernan for di den man di 
Gobierno Central, Ora cu nos ta tende nan ta papia cu man tin corahe pa haci 
esaki y esaya, Enberdad corahe bo mester tin pa bendé cierto propiedadnan cu 
no ta dibo, of regalá cierto propiedadnan cu no ta di bo sino di e pueblo, 
Regalanan na un instancia contra cual e interesnan di nos no ta cuadra, Awor 
ta trece 5 alternativa cu por tin diálogo cu Gobierno Central, por ta-cu no 
ta llega na un solucion, A presurá e diáloëo pa cuminzá bora pa weita cuanto 
e reserva ta, pa mira sie ta rendabel, Si ta pa bo bay regalá (y esaki ta e 
parti cu no mester salké for di su contexto) nos no a bisa cu no ta haci nada 
awor, pero si pa bo ta regalá Gobierno Central, of bende Gobierno Central 
interesnan di Aruba, anto mihor bo para keto, no haci nada awor, traha pa 
independencia di '8l,y: bo tin tur rikeza den bo man, ‘Of nan no tin e confian= 
za propio cu nan por hiba: nos pueblo na independencia, Of nan no tin e com 
rahe pa traha y pa prepará e independencia pa e por worde realizá pa-'81l, Of 
por ta cu nan a comprendé cu ta gafa nan a gafia e pucblo mencionando fecha, 
Esaki tur ta cosnan cu nan mester puntra nan mes, promé cu nan a bay asina 
leu dí negoshá propiedad di Gobierno Insular, propiedad di e pueblo di Arube, 
y poné. den man di Gobierno Central, Y ta p'esey mi no kier referf riba ningun 
smoke=screen cu nan a trece padilanti, Mi no kier referf ariba ningun detalles, 
Manera Bo a bisa ban keda concreto ariba e‘asunto di ARUMINCO, nos ta keda 
concreto ariba e asunto di ARUMINCO pa asina no desvfa e atencion di e pueblo 
riba e punto aki, Nos mester mustra e pueblo debidamente ta ki clase di cora= 
he di bende y regalá propiedadnan di e pueblo cu Gobierno Central, e Gobier= 
no aki tin, : 

Awor nos ta tende otro pretexto, Suponé cu Gobierno Central pasa un ley 
igual cu Saba Bank, anto eon nos lo haci? Nan & trece tur clase di desvene 
tahanan cu Saba Bank tabata tin, 
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Naturalmente mi tambe tabata den Gobierno Central e tempo ey. Mi tambe ta un 

di nan cu a bisa, cu boso pasa € asunto di Saba Bank aki, nos ta reservá e 

derecho pa Aruba, cu esaki lo no ta aplicable pa Aruba, Ami ta un di nan cu 

a bisés esaki no ta aplicable pa Aruba, Pero di otro banda nos no por com=- 

perá nos mes CU Saba hi eu ningun isla ariba na e momento aki, Nos posicion 

politico ta mucho mas fuerte, Y esey ningun hende no por bisami cu nan no a 

weité den e consehonan cu a worde duné, Nos posicion encuanto deliberacion 

eu Gobierno Central ta mucho mas fuerte cu un isla manera Saba, Con nos por 

bay compará cu Gobierno por bin cu un areglo manera di Saba Bank, E ora ey 

nos mester puntra nos mes, e personanan aki ta serio loke nan ta papia? Un 

di e ventehanan grandi cu nes tin riba e Islanan Ariba, ta nos posicion poli= 

tico, Ye pogieion político ey nos mester haci uso di dje ora nos ta sinta 

eu Gobierno Central y exigf for di Gobierno Central, No laga pasa cu ta Go= 

bierno Central ta bay pone presion ariba nos, anto exigf, Ta unda nos a keda 

pa defendé anto? ma con nos por sucumb{í bao di e presion di Gobierno Central? 

Akí mester mustra corahe y huesgo di Lomba, No grita riba podium of dilanti 

di television, caminda ningun hende por contestae Eynan mester mustra corahe 

cu hueso di lomba, Anto awor aki naturalmente tur cos ta "koek en eif, Minis= 

tro Presidente, cùú Presidente di MEP ta bay come hunto, nan ta bay keiro hun= 

to na Bibito Pin, Pakiko? Pa motibo cu propiedad di Aruba ta bay worde duná 

na Gobierno Central, Esey ta gosodiendo, Y esaki ta locual nos no por acoptá, 

y no bin sconde tras di conseheronane Polftico bo ta, polfticonan ta carga 

responsabilidad, Consgeheronan no ta carga responsabilidad, 

Sefior Presidente, akinan nos a weita un biaha mas cu ora bo ta papia di repre= 

gentantenan y otra, la hora de la berdad llega, caminda nan mester para firme, 

caminda nan mester defendé interesnan di e isla, e ora ey nan ta sucumbí, pa 

motibo cu nan no por para firme pa defendé e interesnan aki, Of kizas manera 

un colega dimi a puntraë esaki ta e prijs cue pueblo di Aruba mester paga 

pa un eierto partido drenta Gobierno Central? Esaki tambe nos mester puntra 

nos mes, Sefior Presidente, 

Awor nos ta tende cu pa motibo cu nos a llama e reunion aki, nos a dafia e 

bargaining position di Gobierno, Ki mishi Gobierno negoshá ariba propiedad 

di pueblo sin e pueblo sÁ? Awor nos a dafie bargaining position di Gobierno. 

Ora nos a llama huishoudelijke vergadering pa nos por haya splicacion den un 

reunion interno, nan a bisa nos? no, bay reunion público numa, Nos a bin re= 

union público, awor nos A daöa bargaining position di Gobierno, Awor ta kiko 

nos mester a haci? Keda keto? Sinta na cas, Laga nan sigi negoshá ariba e 

propiedad di e pueblos Esaki ta colmo de los colmos, Esaki ta e parti cu e 

pueblo mester comprondé cu e personanan aki cu e pueblo a kere cu enberdad 

pot sali na nan vanguerdia, hustamente e personanan aki a demostrá cu nan no 

tin respet pa e propiedad di e pueblo, P'esey mi ta di acuerdo cu un parti” 

cu Bislip a trece padilantis e ta dá acuerdo pa yuda e otro islanan pero bo= 

Luntariamente, Nos tambe ta di acuerdo pa yuda tur isla, siempre y cuando 

esaki por sali boluntariamente for di nos, Pero no worde imponf door di Go= 

bierno Central, pasobra ta for di e Gobierno Central ey justamente nos kier 

scapasawor nos ta mara nog mes mas na @ Gobierno Central aki, 

Di otro banda nos ta tende sí, pero no ta pa yuda Gobierno Central, pa yuda 

e otro islanan nos a pone Ontwikkelingsfonds, Ta pakiko no a asercá e otro 

islanan pa papia cu nang pakiko ta Gobierno Central a asercá pa papia cuné 

anto? Pasobra si ta e otro islanan nan kier a duna, papia cu e otro islanan, 

No tin nodi di papia cu Gobierno Central, Pakiko justamente cu Gobierno Cen= 

tral mester papia? Naturalmente, e otro islanan no tin nada di brinda, Ta 

Gobierno Central tin e posicionnan pa bringae Y a cambio di e propiedad di 

e pueblo, e, posicionnan ey lo worde duná na e partido aki, 
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Y mi tambe ta di acuerdo cu Sefior Bislip, pero e no a bin cu un vraagpunt, 
Kiko lo pasa dia Aruba bira independiente? Bsey tabata tambe pregunta di 
Sefior Bislip, Nos ta tende e diputado bisa cu e no ta kere cu mester kibra 
e reglamento aki ni despues di e independencia di Aruba, Anto kiko ta bay 
haci anto, si no ta den cuenta di kibré? Kiko a worde reglá caba pa e tem= 
po ey? Esakinan ta cosnan cu nos mester papia fuerte ariba nan,:pa asina e 
pueblo por comprendé cu su propiedad, su interesnan ta worde negoshá sin su 
saber, Awor naturalmente. ta core bay bisa pueblo kiko a logra, Kiko a logra;, 
no, kiko a duna Gobierno Central pasobra nos tin 299 accion den nos man, 
Gobierno Central tin un accion, No ta cuenta kiko a logra di Gobierno Cen= 
tral pero kiko a duna Gobierno Central, Ora mi a tende cu mi no tin razon, 
ora mi a bisa cu e 70% tasroyalties etc, den man di Gobierno Insular y 50% 
di tur.cos ta den man di Gobierno Central mi a kere cu mi a ekibocá mi mes, 
pasobra mi a tende ‘un punt van orden pa rectificami, Lugar ta mas leu cu 
mi a kere, E 50% eu Gobierno Central ta haya, no ta royalty so, dividend y 
belasting tambe ta den etc, Cu otro palabra cu e 10% di acétonnan no tabata 
suficiente, Hoe 30% di royalties tambe ta bay den man di Gobierno Central, 
DE HEER G,F,CROESs Sefior Presidente, mi ta kere cu lo mi bin en extenso 
den segunda buelta, pero mi ta kere cu te hasta e muchanan di Kleuterschool 
por sifia mas lihé cu Sefior Vos, cu ainda ta papia di 30% di royalty. 
DE HEER E‚J,VOSs Sefior Presidente, mi a bisa 30% eo, di royalties, mi no a 
bisa di royalties so, pasobra mi sa mashá bon cu ta 30% di royalties, divi 
dend, winstbelasting etc, Pero eso, royalties cu ta e derecho di e pueblo, 
derecho di e dofio, propiedad di e dofio, Esey mi kier meen cu e‚o. royalties, 
Mi sa cu ta royalties, dividend y winstbelasting, Pero eo royalties, Esey 
mi kier enfatisé, No sconde royalties tras di belasting. Y ta esaki mester 
splica e pueblo, y spliké diadomingo bon bon tambe na e reunion cu nan ta 
tene eynan pa e pueblo sa con nan ta bendiendo su interesnan, Of regalando, 
mihor dicho, Awor nos ta tende cu ta pidi e pueblo comprension pa aceptá 
loke a worde alcanzá, Naturalmente, awor aki mester core bay pidi e pueblo 
pa ractificá loke a haci, pero mester splica e pueblo tambe loke cu a haci, 
Pasobra mi no por comprendé-côn por tin políticonan cu a bisa semper cu nan 
kier distanciá nan mes for di Gobierno Central, anto awe ta defendiendo un 
eentralisacion, Awe ta un fecha histórico, caminda e partido di Gobierno cu 
ta bogando tambe pa un indepeûdencia, ta dunando un pretexto, ta tratando 
cu argumentonan fofo pa defendé un centralisacion, cual centralisacion por 
hasta dafia e caminda di independencia cu nos ta bay. Pasobra esaki ta un 
obstáculo mas, pasobra Gobierno Central ningun momento a bisa èu e ta coo=, 
perá pa boedelscheiding. Ora nos ta papia di bargaining position,akinan 
tabata tin chance pa un boedelscheiding, Enbez di bay duna, mester a bay 
tuma, Puntra Gobierno Central cuanto oro nos tin derecho ariba dje, Puntra 
Gobierno Central cuanto devisas nan tin cu ta nos propiedad, cu nos tin de= 
recho ariba dje, Puntra Gobierno Central kiko ta e parti di AIM cu ta per= 
tenecé pa nos, duna nos, No, enbez di nos haya un parti di AIM cu ta pette= 
necé na nos, nos ta duna un parti dí ARUMINCO cu no ta pertenecé na Gobierno 
Central, nos ta hibé pa Gobierno Central, Esaki ta e hazafia cu e partido 
aki a logra cu Gobierno Central, Pero ora.bo ta tende nan papia cu nan ta 
bay pone presion ariba Gobierno Central, nan ta bay haci esaki, haci esaya; 
pero ora llega e momento nan a sucumbí, Basta nan bisas unda bo tabata ta 
na augustus? Tur hende tabata sa unda mi tabata na augustus, Tur hende taba=" 
ta sae Ami tabata na mi cas, mi no sa cana ariba calla tur ora, Tin hende 
cu bo por wel manda nan un nota p/a’ tal restaurant, p/a tal bar, Mi no ta di 
e hendenan ey, Cualkier cos pasa, mi ta na mi cas, Den dia mi ta camna rond 
bishitá votadornan,’ à 
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Pero ta asina aki cu e personanan aki na augustus nan ta bisa cu nan a bay 

den accion, despues di augustus mi ta corda nos a bay Hulanda, despues cu 

nos a bin di Hulanda, tabata tin un cambio enorme den e actitud y e acerca= 

miento eu Gobierno Central a cuminzá. Ora e acercamiento cu Gobierno Central 

a cuminzá, nan no a invitá e pueblo pa demostrá mas contra Gobierno Central, 

E pueblo a haya sa cu Gobierno Central tabata na Aruba di bishita cerca nan, 

despues na aeropuerto, ora cu ela sali den corant, Pero ningun momento nan 

a bisa e pueblo cue situacion a drecha, no demostrá mas, Pa motibo cu e ora 

e pueblo ta weita nan ta bati glas hunto cu e hendenan cu nan mes a fulminá 

contra nans Ta e mesun hendenan aki a manda riot=polis, Anto pa e recompensa 

cu nan a manda riot-polis, nan a haya un parti mas den e accionnan di ARUMIN= 

CO, Pa motivo cu nan a manda riot-polis, nan a haya un parti di ARUMINCO, 

Esey ta loke nan a gana, Rgaki ta e vecompensa cu Gobierno Central a haya for 

di Gobierno Insular, Y ta p'esey ta imposibel pa nos por bay di acuerdo cu 

locual nan a haci, cue acto aki, Awor,Sefior Presidente, nos lo kier a bin 

eu un moeion den segundo ronde, pa motibo cu nos no por soportá esaki, E hecho 

cu nos a llama e reunion awe a demostrá cu pueblo a haya sa kiko ta tumando 

lugar, Sá nos no a Lema e reunion awe pueblo lo no a haya sa tampoco kiko 

ga tumando lugar, Pero mi ta contento cu pueblo a haya sa, y eu nan mes a 

splica awe cu nos a duna Gobierno Central 10 accion (cu ta 30 y pico biaha 

mas cu locval Gobierno Central Labata tin caba den ARUMINCO). y nan a duna 

Gobierno Central tambe 30% di royalties e«0e belasting, y dividend, pa asina 

Gobierno Central por participá den un compafiia di Aruba, nos isla cu ta brin= 

gando pa su independencia, poniendo nos un tiki mas dependiente di Gobierno 

Central, Sefior Presidente, mi no ta kere cu tin un hende na Aruba cu si mes= 

ter bay puntranans boso ta di acuerdo pa nos duna Gobierno Central mas poder 

den e compafia di boso?, cu lo bisa sf, Ningun momento, ta solamente si nan 

gafia e hendenan aki, si nan misleid e hendenan aki nan por bisa sí. Ningun 

momento un votador na Aruba por bisa sl, si bo puntrele si e ta di acuerdo 

pa pone propiedad di pueblo di Aruba den man di Gobierno Central, Tene un 

referendum cu e pregunta ey, anto pa nos tende kiko e pueblo ta bisae Akinan 

nos mester mustra corahe, puntra e pueblo si encaso e ta bay di acuerdo pa 

regalá un parti di su propiedad na Gobierno Central, anto mas aun un Gobierno 

Central eu nos ningun akiden ta di acuerdo cuné, ‚ 

Mi ta keda asina leu, Sefor Presidente, mustrando una bez mas cu nos lo bin 

eu un mocion, y cu nos ta lamentá cu Gobierno Insular, y en particular e par= 

tido NEP, a bay asina leu di duna Gobierno Central un parti grandi den ARU= 

MINCGO eu ta un compafiia, propiedad di e pueblo di Aruba, 

DE HEER G.P.IRINIDAD: Sefior Presidente, den promé tanda, nos a trece nos pun- 

to di bista padilanti masha, alcaso, Sinembargo, Sefior Croes a haya ta nece= 

sario paden su turno trata di defendé e asunto aki di ARUMINCO cu un atake 

polftico, Sefior Croes a haya ta bon di mester atacá, Trinidad, Noguera, Pie 

ters y Figaroa, cu anteriormente nan tabata PPA, Otronan cu tambe tabata PPA 

e no ta mencioná, pasobra nan voto na e momento aki den Eilandsraad ta hopi 

valioso pe, y e votonan ey ta vrij soe ta vrij nan diariamente cu nos tin 

reunion, Sefor Croes a llama e partido RUBA seesssescesee 

DE HEER C, LACIE: Seffor Presidente, punto di orden, Sefor Presidente, semper 

mi ta apreciá tur colega Parlamentario pa nan manera demoerático cu nan ta 

trece nan asunto podilanti, E orador no a menciona ningun nomber, pero ela 

tiré den direccion aki banda, Mi kier a refrescá su memoria for once and for 

all, Nos tabata e proménan cu a tuma retiro, nos a sali for di e partido, 

mientras nan a keda te vltimo ora cu no tabata tin nada pa haya, e ora nan 

a worde combencí cu nan ta traha contra bienestar di Aruba, 
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DE HEER GP, TRINIDAD: Sefior Presidente, mi no a mencioná ningun nomber, pero 
aparentemente e zapato a pas, Sefior Presidente, cu e ta clá ta pasobra e 
hecho ta clá,-e hecho ta un feit cu ora Sefior Croes ta papia, ta cierto nom= 
bernen so e ta mencioná, y asina e ta laga cierto nombernan af6, Luego e a 

_ llama e partido RUBA un samenraapsel, mi ta lamentá esey, pasobra ta conoci 
“cu e tabata kier pa parti di loke e ta llama samenraapsel awor aki a inte- 
grá den su partido, Awor mi kier sa sie hendenan aki a dicidf di bay MEP, 
si awe e ta considerá su mes lider di un samenraapsel, 
Sefior Presidente, Sefor Croes a mencioná tambe e hecho cu Minister Max 

Croes cierto momento to a; declará cue ta bin cu un petroleum landsverore 
‘dening, a base dá 65% pa Biland y 35% pa land of visaversa, pero ela bisa 
„acerca cu apoye entre otro di Sefior Trinidad, Mi kier desment{í categórica= 

_ mente di tabata di acuerdo nunca cu tal reparticion, pasobra diferente bia= 
ha esey a worde probá, Durante cu esaki a bin padilanti ami ta un persona 
ta recordá Sefior Max Croes, mi tabata den PPA e tempo ey, cu e cos aki no 

‘por tuma lugar nunca, pasobra hunto cumi den Bestuurscollege é diputado, 
ami diputado, nos a manda telegram pa Gobierno Central, exigiendo e dere= 
chonan exclusivo pa ARUMINCO, E tempo ey MEP tabata forma parti di Gobierno 
Central, y nan a nenga di otorgá na Teritorio Insular y na ARUMINCO e dere= 
chonan exclusivo, Kier meen si mi tabata diputado y hunto cu Sefior Max Croes 

„a manda telegram pa Gobierno Central, mi no por bay di acuerdo nunca cu un 
repartieion 65%55% 
Tambe tempo cu Bestuurscollege di MEP a llama e Commissie van Overleg mi ta= 
bata: den PPA ainde, mi tabata lider di fraccion, Eynan, hunto cu Bestuurs= 
college, nos a rechazá e proposicion di Gobierno Central, camíinda Sefior Max 
Croes tabata Minister, Pues mi no ta comprondé kiko e insinuacion di Sefior 
Croes ta, cu lo mi tabata di acuerdo cu e reparticion aki, E tabata totale 
mente inaceptabel, tanto pa Bestuurscollege, tanto pa Sefior Croes, tanto 
pa mi persona y eynan “there and then", nos a duna Bestuurscollege apoyg pa 
no acepté y bay back serca Gobierno Central, busca e derechonan cu nos ta 
kere ta toca na Teritorio Insular di Aruba, luego mi por trece padilanti cu 
e mocionnan den cual a worde expresá cu nos kier haya e derechonan aki, ta 
mocionnan cu a worde aceptá unanimamente e tempo ey, siendo miembro die 
partido PPA, Sefior Croes su memoria ta fallé, pasobra e ta bay busca awor 
confirmacion di loke mi a bisa, pero asina ta, Sefior Presidente, 

Strafio mi ta haya cu awe nos mester tende Sefior Croes ta zundra aki dent 
esnan cu tabata contra e proposicion di Sefior Max Croes, siendo den PPA e 
tempo ey nos tabata contra e proposicion di Sefior Max Croes, awe Sefior Croes 
ta zundra net nos, y e ta bati glas na Americana cu e mesun Sefior Max Croes 
cu a bini eu e proposteion ey, EN: 
Sefior Croes ta bisa nos tambe cu nan ta negoshá pa. ARUMINGO haya derecho 
exclusivo pa exploré y explotá petroleo. Nos ta masha contento cu esey, pa= 
sobra esey ta deber di e Gobierno aki despues cu Eilandsraad a expresá den … 
dos moeion, manera a worde trecí padilanti cu Eilandsraad ta deseá di haya e 
derecho exclusivo pa exploracion y explotacion di petroleo den ARUMINCO , 
Pero den e mocionnan ey nos noa bisa nunca cu Gobierno Central mester haya 
algo en cambio, Y esey ta locual ta. sosodiendo, y esey ta locual nos no ta 
comprondé, y esey ta locual nos no ta aceptá, Pasobra nos ta considerá 
esaki solamente parti di podernan cu ta den man di Gobierno Central, y cu 
nos ta kere cu mester toca na e isla aki y na e diferente islanan di Antie 
yase en . Ì 
Pee, dia cu nos a bay pidií, tempo cu a bini over e derechonan di casino, 
Gobierno Central no a.heya nada encontra, 
Ora ecu Arbeidswetgeving of ta Arbeidsinspectie worde decentrelisá, Gobierno 
Central no t& haya nada encontra, ke, 2 
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Pakiko awor cu ta treta e derechonan di explotacion y exploracion di petroleo, 

pasobra tin hopi interes eyden, pakiko awor sí Gobierno Centrel mester toca 

parti? Nos a bisa nos ta dispuesto pa yuda, pero pakiko legalmente nan mester 

toca parti? P'esey nos ta puntra nos mes pakiko aki a worde negoshá? Nos no 

a pidí Bestuurscollege pa negoshá. Nos a pidi Bestuurscollege pa bay y busca 

loke nos ta kere ta toca na nose. Sefior Croes a bisa tambe cu Hulanda ta vigi= 

14 nos si nos ta dispuesto di cooperá cu e otro islanan, Awor esey ta un cos 

cu nos sa, pasobra Hulanda anteriormente a bisa cu nos tin responsabilidad 

pa e otro islanan, Pero mi ta spera sí cue areglo cu Bestuurscollege ta Llle- 

gando na dje awor aki, no ta un cos hacf pa demestrá Hulanda cu sí nos ta 

dispuesto pa cooperá cu e otro islanan, pasobra mi ta kere cu nos lo ta dis= 

puesto pa cooperá cu e otro äslanan ariba un otro base, manera semper a worde 

bisá voluntariamente, Pakiko awor delantá mester moustra e buena fé,‚ e buena 

boluntad door di bay den un areglo asina aki cu Gobierno Central? Nos a com= 

prendé cu en principio nan a llega na un reparticion di 90%-10% YY con e ta 

worde defendf? Nan ta bisas sí, Gobierno Central, Minister Max Croes a biní 

eu un proposicion di 65%-35%e Awor e ta MO=l0e Pero nos punto di salida e ora 

ey ta completamente robez, pasobra si nos sali di e exigencia di Gobierno Cen=- 

tral, e proposicion di Miníster Croes anto nos ta bisa 90%-10% ta favorable, 

compará cue 65%-55%%, Pero no ta esey mester ta nos punto di salida, Nos pun= 

to di salida mester ta e 1006 cu nos ta, koro ta di nos, Semper Eilandsraad 

ta bisa e asunto aki 100% ta di pueblo di Aruba, y ora bo sali dí 100% y bo 

llega na 90%, bo a cede 10% na Gobierno Central, y bo a adnitf cu Gobierno 

Central tambe ta dofio di e rikezanan den nos guelo y den subsuelo di nos la= 

man, Mí no ta comprendé e defenga caminda ta worde bisá cu ta Gobierno Gen- 

tral tin e derechonan, Nos sa cu Gobierno Central tin e derechonan, Tin hopi 

mas derecho cu Gobierno Central tin, y cu nos ta kere cu ta derechonan cu nos 

mester tin, Pues e purá cu nos ta mira pa agegoshá e asunto aki no ta klop 

tampoco, Pasobra nos ta bisas corda cu Gobierno Central bini cu un ley, corda 

cu Gobierno Central bin cu landsverordening encuanto petroleum, anto e ora 

ey nos ta mas leu for di cag, Pero no ta p'esey durante e Protocol y durante 

Koninklijk Besluit a worde percurá pa no por bin leynan cu ta detrimental pa 

interes di Aruba, Kier meen Gobierno Central no por big cu un ley asina, Nos 

no tin mester dà tin miedo, pasobra un ley asina awor aki no por pasa, Nos 

a percurá pa.esey, Durante ec combersacionnan di Protocol y di K,B, a keda 

stipulá cu e leynan detrimital aki, no por worde pasás Esey tabata un parti 

clave den henter e negosacionnan cu tabata tin, Kier meen e miedo cu nos ta= 

bata tin pa Gobierno Central bin cu un ley, anto e ora ey nos perde tur cos, 

no ta posibel awendia mas, 

Nos por a tende Seffor Presidente, roparticion T0-30%, yr eu esey ta trata 

eu 70% di tur entrada ta keda Aruba, E parti technico má ta laga afor esta 

royalties, dividend of winstbelasting, Nos a bay pa haya 100%, -pasobra nos 

ta kere cu 100% ta toca na nos, y boluntariamente nos lo kier yuda y nos lo 

por yuda, pasobra si tin petroleo den un-cantidad cu ta rendabel, ta proble= 

ma, nos tin cu placa, Problema nos tin con pa invertf e placa eye Awor un pais 

of un isla cu tin problema con pa invert{ e placa pa inflacion no comé, por 

laga di yuda e otro islanan boluntariamente? Pero aki caba nos a mara nos mes 

na e 30%, Y-e-30% ey ta bay-den un Ontwikkelingsfonds pa e islanan y Aruba 

tambe ta participá, pero mi kier trece padilenti cu esaki no ta boluntaria= 

mente mas, Nan a mara nos na esaki mientras cu nos a bay cu e conviccion cu 

100% ta toca na nos, Tambe a worde treci padilanti eu tabata mucho prematuro 

pa bini cue asunto aki den Raad, No tabata prematuro, pasobra nos mes por 

a tende di e diputado ki tempo e combersacionnan a cuminzá, Nos no por a 

warda mas te ora Bestuurscollege a presentá nos dilanti un fait acomplise. Y 

ta bon nos a bini, pasobra loke nos a tende ta indicá eu tur cos ta clá, cu 

tur cos ta "in kannen en kruiken", 
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E.unieco cos cu mi ho a tende den e discurso di Sefior Croes ta defensa pa e 
“finger in the pie" cu Gobierno a haya den e mancho di ARUMINCO tambe, cam 
minda nan ta heya en Director y caminda nan tà haya tres comisario. Pasobra 
por a worde bisá Gobierno Central tabata kier 65% y- 30%, nan a logra, Nan 
a logra, pasobra ora Gobierno Central bini cu 65%35% podiser den e accion= 
nan esey no ta aceptable, pero kiko Gobierno a bisa awor aki? Tuma mas accion 
numa, tuma 90% di e accion, Nos ta para ariba sf cu nos mester toca parti, 
nos tambe ta dofio, nos ta haya 10%, Anto na e- parti importante cu ta placa, 
eynan sf nan a haya loke nan kier, pasobra:e 65% ey di placa a bira 70% -y 
30% Kier meen ta 5% nan a give in, nan a bisa tuma hopi accion, y nan a 
logra e mesun cos, Kier meen no criticá e areglo di Sefior Max Croes 65%=35%, 
pasobra nan a logré cesi total, Ela bira 70=50%, pa Loke ta trata asuntonan 
„financiero. de. 

Sefior Presidente, mi ta haya cu loke ta sosodiendo no ta cuadra comple= 
tamente cu e moeionnan cu nos a aceptás lagando afor cu ora bo bin eu bo 
asuntonan polftico, ken ta pro of ken tabata contra independencia, ora bo 
bin cu bo accionnan, mi ta haya eseynan defensanan debil pa e caso aki. 
BE asunto di ARUMINCO no ta un agunto di independencia, E ta.relacioná cuné 
sí, pasobra e por forma base económico, esaki ta un asunto di principio, un 
principio cu nos ta establecé cu nos ta kere cu rikezanan den suelo ta toca 
na nos na promé lugar, y nos ta dofio di dje y ta nos ta dicidf y nos lo die 
cidí tambe pa yuda esnan den necesidad, si mafan resultá cu Dios a bendicio= 
ná nos cu rikezanan natural, 

Diputado Boekhoudt a bisa corectamente cu e mandato cu Bestuurscollege 
tin ta pa sigi deliberá y obtené derecho exclusivo pa ARUMINCO, Esey ta ber= 
dad, Esey ta e mandato cu Bestuurscollege tin, pero Bestuurscollege no taba= 
ta tin mandato pa duna parti ni den maneho ni den ganashi di ARUMINCO na 

„Gobierno Central, Y esey ta loke a sosodé, y ta sosodiendo, E mandato.di e 
moeionnan tabata pa haya e derechonan exclusivo, pero no pa repartí pa Gom 
bierno Central tambe haya parti den e maneho di e compafiia y perti den e 

‚ganashi di e rikezanan of e posibel rikezanan. 
… Pero diputedo Boekhoudt a bisa, Bestuurscollege a hayé confrontá cu deseo 

di Gobierno Central pa implementá e mes areglo cu pa Saba Bank, Sefior Prem 
sidente, e splicaecion eu diputado Boekhoudt a duna di Saba Bank, nos cono= 
cé y mi por bisa aki cue areglo ey ta un abugso di e Teritorio Insular Isla 
Ariba, Y p'esey e tempo ey cu nan kier a pasé tempo cu mi tabata miembro 
di e partido PPA cu tabata den Gobierno Central, nos a bisa wel, nog no 
tin nada di bisa pa Isla Ariba, pero si bosonen kier pasa esaki pa Isla 
Ariba, y nan kier acepté, si nan kier permitf pa boso haci abuso di nan, pa 
Aruba sí; esaki hamas y nunca lo por ta aplicable, Pasobra nos conocé filo= 
soffa cu tabata reina e tempo ey, caminda Gobierno Central tabata bisa sí, 
semper nos como Gobierno Central a pomp placa den Isla Ariba, y awor cu por 
bay resultá cu nan tin rikeza den nan suelo, awor nan no por kere cu ta di 
nan so e tá, Pa Aruba esey no ta aplicable, Pasobra no ta nos mes ta bisa 
tur ora cu Gobierno Central ta probechá di e parti financiero di Aruba? 
Cuanto biaha mi ta tende cu Aruba a worde llamá baca di lechi pa Gobierno 
Central? Kier meen e filosoÊía ey no ta bay-op cu Gobierno Central a pomp 
placa den Aruba, Y cu awor cu tin rikezanan nan mester bin grap anto asina, 
Kier meen e areglo pa Isla Ariba laga nos no papia ariba.dje mes, pasobra 
e-no ta aplicable, Mi por corda con den seno di Staten mi ta tende Sefior 
Croes, hopi biaha, refiriendo na Gobierno Central, e ta bisas Land ta un 
Land, zonder land, Pero cu e areglo aki pa ARUMINCO e ta aceptá cu nos ta 
un “eiland zonder zee", pasobra Gobierno Central ta pone nos aceptá un aren 
glo pa por haya derechonan cu nos tin sigur ta toca na nos. 
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Diputado Boekhoudt a purba di defendé e hecho cu Bestuurscollege, despues 

di 18 di maart '77 of ta diez dia despues cu nan a informá Commissie van 

Overleg, ye ta. bisa cu ta nos Gobierno a informá Read depues di e promé 

deliberacionnan, Pero esey no ta nada excepcional, Mi ta haya esey ta deber 

ai Gobierno pa informá pueblo y den e caso aki e representantenan di pueblo 

gi taaual ta tumando lugar riba asuntonan cu ta di tanto importancia asina i 

pa e pueblo aki, y pa @ isla aki, Pero mi no ta hayé nada excepcional, Asina 

mester tá. Y e hecho cu despues di esey Bestuurscollege no a laga tende nada 

mas na miembronan di Eilandsraad, mi ta haya esey un fallo, E ta bisa cu Be= 

stuurscollege tabata di opinion e tempo ey cue mester bira algo nacional, 

Naturalmente, asina ela cuminzá berdad, ela cuminzá como algo nacional, pero 

aparentemente awor e no ta algo nacional mas, Pasobra si nos no a llama e vem 

union aki, nos lo no a haya ningun informacion, manera nos a haya awor, E no 

ta algo nacional;, pasobra nos por a tende awe mainta cu cierto miembronan di 

Eilandsraad cu ta den e posicion previlegiá, pasobra nan ta sostené Gobierno, 

nan tin mas informacion cu nos pasobra Sefior Croes a bisa cu nan tin dossier 

cu stukken, Y despues ela purba coregí bisa: sí ta nos mes a compilá e dos= 

giernan ey. No, Sefior Presidente, Pasobra ora nos a pidi dossier ela bisas 

sí, bosonan por haya tur e stukkennan cu. ta openbaar, pero boso no por haya 

advies y e asuntonan ey, Kier meen nan tin e informacion cu ta di importancia 

den e caso aki, cu no ta na däsposicion di tur miembro di Raads E ora ey e 

no por ta algo di henter Raad mas, e no por ta algo nacional mas. 

Locual ta remarcable tambe pa e posicion cu nos a logra ta e rapidez cu 

tur cos à tuma lugar ultimo tempo, Ken a sali ganá den e negosacion aki? Nos 

ta mira cu Gobierno Central cierto momento no kier a papia mes, A haya e re= 

union, nan a bisa kiko nan ta pensa, y nan no kier a papia mas, Pero ultimo 

tempo nan ta clá pa papia cada momento dispuesto di papia atrobe;, kier meen 

cos ta bay bon pa nan, pasobra antes nan no kier a papìa, pero awor te hasta 

nan ta bin Aruba bin papia riba e asunto aki, Kier meen cos mester ta bay 

den hopi bon direccion pa nan, E areglo aki mester ta hopi favorable pa nane 

Nos por a eoncluf cu e acuerdo tentativamente pa e manera cu e asunto aki 

ta bay worde concretizá, y e diputado ta bisa: Aruba a logra derecho excku= 

givo pa ARUMINCO, Pero ami ta puntra, a costa di kiko? Kiko nos mester a 

duna en cambio? Locual no tabata nos intencion seguramente si nos mira e mo=. 

cionnan cu nos a paste No tabata e intencion di duna nada en cambio, Tabata 

e intencion, pa mescos cu riba tur tereno di decentralisacion, haya esaki 

tambe pasá over sin mas den man di Teritorio Insular, Awor pasobra ta un 

asunto cu por resultá di tin interesnan grandi, P'esey Gobierno Central a 

para ariba cu nan tambe mester toca parti Sefior Presidente, esey no ta cua= 

dra cue principio, Aki pa nos, nos a sacrificá un principio, Awor mi ta 

comprende sí, pasobra a worde bisá situacion financiero ta pretäà, cos ta malo 

pa Teritorio Insutar,. Y door eu cos ta malo, door cu mester bora otro fuen= 

tenan di entrada, nos ta negoshá un parti di nos interesnan, nos ta duna un 

parti di loke ta toca na. mos, pa asina nos por haye entrada, Pero sacrifi= 

cando sf e principio cu loke tin den e suelo di Aruba ta di nos, y loke tin 

den lamen rond di Aruba tambe ta di nose 

Mi ta spera Sefior Presidente, cu den otro casonan cu ta di e mesun magnie= 

tud, Bestuurscollege lo actua otro, Y no manera @ diputado “ta bisas sí, nos 

no por llama reundon interbo, prsobra nos tin mad experiencia cu reunion in= 

terno, Ela bin cu e temor cu cos CU worde papiá den reunion interno ta bay 

corant, Pero ta un Parlamento nos ta, nos ta representante di pueblo, Y una 

bez eu un cos bini den e Parlamento aki, ta propiedad público e ta. E por 

bay no solamente corent, radio y tekevision, Si tin cos cu ta detrimental 

na interes di Eilandgebied, anto e ora ey Bestuurscollege mester pone un ge= 

heimhoudplichte 
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Pero gobernacion ta algo abierto, Bo ta goberná e pueblo, pero bo mester haùéé 
abierto, Kier meen no tin nada cu no por bay corant, Hasta Prensa por bin den 

reunion interno tambe, ta e interes di e pueblo nos ta trata, e mester ta 
publicamente, Gobierno mester goberná carta abierta, nada scondf, Si tin cos 
cu ta detrimental na interes di e pueblo, p'esey ley a duna bo pa por duna 

miembronan di Raad un zwijgplicht, geheimhouding, Voor de rest tur cos por 
bin den reunion público, Reunion interno, ta pa den un otro esfera bo trata 

asuntonan na un manera mas alcaso, Esey no kier meen cu reunion interno no 

ta nada secreto, cu nada por bay corant, Mi no ta bisa cu mi ta core bay 

corant cu cada cos, pero mi no kier aceptá cu pasobra cos ta bay corant no 

ta tene reunion interno, Gobernacion ta público, No tin nada di sconde, Y ta 
seconde tras di e Commissie van Overleg, pasobra antes tabata tin fractiee 
leider, e hendenan a bandoná partido, Llama reunion di Eilandsraad cu 21 

miembro, no ta 121 nos ta, ta 21 s6, Bestuurscollege por llama reunion in= 
formá tur miembro simultaneamente, no tin mester di Commissie van Overleg, 

Locual mi no a tende hopi ta estructura nobo di e compafiia, pasobra nos 
sa cu ARUMINCO, manera e ta, no ta asunto dí petroleo so mas, pero tin has=- 

sta asunto di Landbouw, Veeteelt, Awor mi kier sa si ariba eseynan tambe 
Gobierno Central a haya algo di bisa, Nan ta papia di "opsporen, ontginnen 
van delfstoffen, verhandelen en verwerken;' e ta papia di 'vestigen en ex= 
ploteren van andere industrieën, Mi kier a haya sa kíko ta pensamento riba 

estructura nobo di ARUMINCO? Pasobra manera mi a bisa segun mi,e no ta un 
“finger in the pief, pero ta un man "in the pie'! Gobierno Central. a haya. 

Locual ta contra e filosoffa cu nos a hiba semper, cu tur cos ta toca nos, 
Finalisando mí tin cu bisa cu mirando e filosoffa cu nos ta hiba semper, mi 

rando e intencion di Eilandsraad, votando pa e mocionnan ey pa busca e deren 
chonan, mi ta hopi desapuntá, Y e asunto mester bay rápido, Mi no ta com= 
prendé e rapidez! Y manera mi a bisa e rapidez mi ta buské mas den seno di 

Gobierno Central cu ta mira cu nan a logra retené hopi di loke nos ta kere 
ta toca na nos, y ta p'esey nan tin e rapidez ey, Mi ta haya cu por a warda, 

pasobra riba e caminda cu nos tag aki poco dia lo no tabata tin mester di 
negoshá cu ningun Gobierno Central pa haya e derechonan ey. Y nos. por a 
warda un par di afias, Especialmente pa un partido cu ta bisa na afia '81 nan 
kier realizá independencia, No tabata tin mester di negoshá cu ningun hende, 

Lo nos tabata tin e derechonan ey pa 100% y voluntariamente nos lo a yuda 
e otro islanan, pero no mará manera awor aki na un fondo, caminda cu nos 
tin cu pomp den dje 30% di ganancia ariba posibel propiedad di e pueblo aki, 
Atrobe mi ta bisa mi no ta kere cu esaki ta un exigencia-cu posiblemente 

por a worde ponf na Hulanda pa demostrá cu no ta palabra só ta worde bisá, 
„ora nos bisa nos ta dispuesto pa cooperá y yuda e otro islanan, pero cu meg= 

ter a mustra cu hecho eu ta asina, y ta esey‘e areglo aki ta un cos cu por 
ta forzá, 

Mi no ta spera, Sefior Presidente, pero atrobe mirando resultado y mi ta 

consideré algo concreto caba, pasobra e diputado a llamele un acuerdo ten 
tativo, pero pa loke má por a destilá y loke mi a tende ta berdad nos a 
llega na acuerdonan final, cu solamente mester worde finalizá,. Mi tin cu 
bisa cu esakinan ta contra di e espfritu di e mocionnan, Nos a bay pa bus- 
ca derecho, Nos no a bay pa negociá propiedad, Awor nos a haya e derecho= 

nan, pero nos mester. duna algo en cambio, Esey no ta cuadra cu e principio 
eu Gobierno Central den e estructura aki tin podernan cu ta toca completa= 
mente 100% na pueblo di Aruba, tambe orá tin envolví asuntonan di petroleo 

„eu ta interesnan hopi-sgrandi, Mi no ta mira pakiko den e caso aki nos mes= 

Lis ter a bandoná e principio ey, y mi tin cu expresá cu mi ta desapuntá, 



1E — 134 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, nos por a scucha cu hopi atencion e con= 

testanan di parti di e diputado concerní, Casper Boekhoudt, cu a duna den un 

discurso sumamente obhetivo e punto di bista dì Gobierno y defendé e Gobierno 

aki debidamente den su actonan responsabel, Sefior Presidente, si nos analizá 

e discurso di Sefior Vos y Sefior Trinidad, manera charlatanes aki den sala di 

Parlamento, nan ta purba di tira santo den wowo dá pueblo, E unico frase tas 

cu e Gobierno aki ta bende propiedad di pueblo, e Gobierno aki ta regalá prom 

piedad di pueblo na Gobierno Gentral, Esey nan ta keda ripití den henter nan 

discurso 

Sefior Presidente, awor nos por cuminzá pa bisa, ningun momento so nos pensa= 

mento por worde guiá pa e Satanás cu e por bay den e direccion di un bende= 

mento di e patrimonio di e pueblo di Aruba, Ningun momento so, ni den pensa- 

mento, corda den acto, Y ora nos ta bisa ningun momento so ni den pensamento, 

nos ta refer na nos trayectorio polftico, nos ta referf desde e fundacion 

dí Movimiento Electoral di Pueblo, ora cu nos tabata sa na un manera cU no 

ta laga lugar na duda, con nos a lucha pa e causa di nos pueblo, esta su lie 

bertad, con nos a haci hopi hende consciente, inclusive nos a haci Sefior Ciro 

Pieters, Sefor Noguera, Sefior Dodo Figaroa y Sefior Trinidad consciente cu 

awe nan tambe ta grita: nos kier pa Aruba ta independiente, nos kier pa e 

pueblo dá Aruba ta liber, 

Pagobra no tabata tín mas contrincante contra e libertad di nos pueblo, cu e 

mesun personanan ey cu a lucha contra e libertad di nos pueblo, Ora nos a 

cuminzá tranquilo, nos a purba splica henter e pueblo, ora cu nos a mira cu 

nos no ta haya e comprension, ora cu Prensa, casi den su totalidad, tabata 

ridiculizá e lucha di nos pueblo, anto nos tabata cana di dia y anochi, nos 

tabata pasa den tur skina di pueblo, nos tabata usa nos pulmon y nos campana, 

y te awe nos por bisa: Por fin, ata, e personanan a cuminzá bira consciente, 

Nan sintf a cuminzá habri y nan curazon a cuminzá percibí e sentimiento pa= 

triótico pa e libertad di e pueblo aki, Ata nan sintá ey, Porfin nos por mi= 

ra con Prensa tambe a cuminzá bira consciente cu Aruba no por sigi asina, cu 

Aruba den constelacion Antillano tabata perhudicá, Ata Prensa tambe ta di 

acuerdo cu independencia di Aruba. Porfin nos por bisa, e pueblo Hulandes, 

Prensa Hulandes, polfticonan Hulandes, tur nan sintfí a habri y nan a bisas 

“nan no por trapa e derecho di autodeterminacion di nos pueblo, nan no por 

trapa e derecho fundamental di nos pueblo, pasobra e ta contra e derecho in= 

ternacional y cu un isla chikito, pero un pueblo noble di un caracter elevá, 

“a pone bochorná Hulanda internacionalmente, cu awor Hulanda tambe a bisa: ban 

tene cuenta cu e lucha di e pueblo di Aruba, Mi no ta papia di manifestacion= 

nan, pero sí mi ta papia di un referendum, unda nos a organizá un referendum 

pa e pueblo por vota, pa nos por usa e materialnan aki den fore internacional 

dilanti Naciones Unidas, Anto unda e Sefor Vos ey tabata, ta? Sefior Vos taba= 

ta bisando su propio hendenan rond dá dje pa no bay vota, Unda e otro per= 

sonanan tabata ta, esta esunnan cu ta intregá den e partido RUBA? Nan taba= 

ta contra e referendum, nan no a vota pa e independencia dá Aruba, Sefior Rudi 

Frank ta uno cu tampoco tabata presente y no a bay vota e referendum, Alcon= 

trario den e momento histórico aki den Eilandsraad, ora e tribvuna tabata llen, 

den e reunion histórico unda cu Corsow y Boneiro tur a transmit{ e reunion, 

pasobra Sefior Vos tabata kibra cu MEP, anto door di esey kizas e lucha di e 

pueblo di Aruba lo a worde deblitá, door di esey kizas e resultado di e re= 

ferendum lo a worde afectá, Pero kiko tabata porta Scfior Vos? Kiko ta porta 

Sefior Vos e lucha di e pueblo? Kiko ta porta Sefior Vos e resultado di e re= 

ferendum? Basta cu su gloria personal, basta su ambicionnan desproporcioná 

ela bin aki den y rebahá su mes, manere, un dweil, manera un mope Ora cu ela 

rebahá su mes na un nivel tur hende a haya asco di e manera cu ela trece e 

asuntonan padilanti, 
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Pero mi ta bay mas leu awor cu e mesun personanan aki ta purba insinuá como 
sifuera nos ta bende interesnan di nos pueblo, como sifuera nos ta regalá 
patrimonio di nos pueblo, Mí ta bolbe bisas ni den pensamento so, corda den 
actoe Y mira nos trayectorio polftico despues di e referendum, ora cue de= 
recho democrático a ser atrapá, ora cu henter un afia nos tabata hiba un cam= 
pafia den e pueblo, promé pa referendum y. despues pa eleccion y despues di 
eleccion e derecho di nos pueblo a worde atrapá na un manera bochornante 
humilliante, Ata nos a bay den accion. Awor Sefior Vos ta bisa, na e momento 
ey e no tabata den un bar, of e no tabata den un restaurant, Pero cu Sefior 
Vos tabata na su cas ye ta tene un B.B.Q. nos ta lagé pa su cuenta, pero e 
pueblo tabata dilanti di candela, E pueblo su biga y su futuro existencia 
tabata na peliger dilanti di Warda di Polis y aki den callanan di Nassau= 
straat y dilanti di Bestuurskantoor, Pakiko Sefior Vos no a integrá su mes 
den e accionnan? No, Sefor Presidente, pero nos ta bay mas leu, Despues di 
e accionnan cu nos a bay Hulanda, y despues 20 di april nos a llega na e 
concretizacion den un Protocolo di Willemstad, promé cu esey no tabata tin 
ni saludamento, 20 di april cu.nos a drenta den reunionnan cu e Ministronan 
Ohance y Max Croes, ta hendenan cu e mesun heùdenan ey a respaldá, ki mishi 
ni cuminda nos no ta cuminda nan pa e actonan bochornoso, pa e hecho cu nan 
a manda riotrpolis pa humiliá nos pueblo, cu sanger a drama tur cu aproba= 
eion di e hendenan cu awe ta integrá e partädo RUBA. Y despues cu Ministro 
van der Stee a elevá e causa di nos pueblo y bisé cue ta un Koninkrijks- 
aangelegenheid y cu nos deseo legitimamente. por worde trecf den un Konink= 
rijkswerkgroep; ora cu Ministro van der Stee a imponé ariba Gobierno Central, 
pone nan baha cabez, anto e ora ey situacion a cuminzá cambia cu nos taba= 
ta formando un diálogo pa cuminzá prepará independencia, Esey no ta nificá 
eu nos curazonnan a bira moli, esey no ta nificá cu nos memoria a perde tur 
loke a worde hacf cu nos pueblo durante agosto 1977. No,Sefior Presidente, 
Nos a dicidí di bay prepará e independencia, Pero aparentemente e integran= 
tenan aki ecu tin un boea llen di planificacion, no sá kiko ta nificá plani= 
ficacion, Y nos cu a demostra cu pa nos kibra e barera y pa nos por habri 
e brecha, pasobra tur canal tabata será, te despues cu nos pueblo a risca 
su bida, anto e ora ey e canalnan a worde habrí, e brecha a worde habrf, 
anto na e momento ey nos dis O,K., awor nos ta dispuesto pa sinta na base= 
nan modesto, razonamento responsabel, prepará independencia di Aruba, Pero 
e mesun persona cu tin boca llen den e reunion awe aki ta bisas sí, pero 
ningun momento nos no por permitf pa bende patrimonio of regalá tereno of 
propiedad di nos pueblo, Pero manera mi a bisa cabaz weita nos trayectorio 
políticoe Na e momento cu bo ta dispuesto pa risca bo bida, nos ta keda 
alerto na tur momento y ningun momento so nos ta permitf ni nos pensamento 
worde sushá pa cualkter Satanás cu ta cana rond, pa por bende e cuasa di 
nos pueblo, Pero manera nan ta bisa, "als de vos de Passie preekt, boer 
pas op je kippen" 

‚ Seflor Presidente, e mesun persona aki tabata Ministro, 10 di januari 1975, 
su so, sin conocemento di e funcionarionan di Movimtènto Electoral di Pue- 
blo a bay di aeuerdo cu un carta dirigf na Minister den Uyl, unda indepen= 
dencia di Antiyas por worde prepará, segun plan, Y awor nos ta puntra s 
personanan asina ta bin purba,. bin insinuá cu nos ta bende patrimonio of 
propiedad di nos pueblo? Ay, ta esun cu lo por worde engafiá door di e pala= 
branan adulador dá *vos' ey, cu nan por cay den su garra, anto cue por 
cumplí kizas eu su intencion malicioso, manera e tabata tin tras di e carta £ di 10 di januari 1975, Y Sefor Trinidad naturalmente den tur afán di Sefor : 
Vos awe e a bira nada menos y nada mas cu un secuaz di Sefior Vos, E ta can= 
tando e mesun palabra, 
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Sefor Vos ta canta y e ta canta tweede stem, kizas pe purba haya un harmonia, 

aunke nos weita bon ta un cacofonfa e ta product, cu ta nificá wang klank, 

mal sonido, 

Awor nos ta bini pa pone e asunto manera cu e ta, Artífculo 147 di Staats= 

regeling ta bisa: "Bij Landsverordening te stellen vergunningen verlenen 

voor Mijnbouw ondernemingen en voor de aanleg van werken-en de oprichting 

wan de ondernemingen van openbare nat', Awor sí nos bay mira back e Mijn=- 

bouwverordening, unda ta pará cu alle delfstoffen ta pertenecé na Gobierno 

Central, nos por bisa na e momento aki nos ta contra e articulo aki den 

Staatsregeling, nos ta contra e Mijnbouw Landsverordening, pero hecho ta cu 

e ta ley na e momento aki, hecho ta cue ta pertenecé na Gobierno Central 

segun e ley, Pero nos ta bisa, e leynan aki ta un anacronismo, pasobra ki 

mishi rikezanan bao di nos suelo cu ta pertenecé na e patrimonio di e pue= 

Plo Arubano ta pertenecé na Gobierno Central, cu ta algo ficticio, Awor mi 

kier a puntra no ta e fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo, no ta e 

partido Movimiento Electoral di Pueblo a habri wowo di hopi hende pa weita 

cu Antiyas ta ficticio, No ta e pueblo di Aruba a habri wowo di políticanan 

Hulandes, Prensa,(Prensa local) y tambe habri wowo di mayorfa di e fraccion 

di e partido RUBA cu berdaderamente Antiyas ta algo ficticio? Anto awe cu 

nós a habri nan wowo, cu nan a weita cu Antíyas ta ficticio, awe nan ta mas 

Papista cu Tapa di Roma, awe nan ta bin purba critica nos como sifuera nos 

lo ta bey bende e patrimonio di nos pueblo, Pero manera mi ta bisa, ni den 

pensamento so, corda den accion, Ningun momento tabata tin inteneion di tene 

reunion aki cu portanan será, Ta ken a papia di portanan será? Ta e mesun 

hendenan cu ta producí algo den pueblo tin un cierto corant na papiamento 

eu nan ta producié pa asina plama algo den pueblo, pa e pueblo kere como sie 

fera cu nos tin algo di seconde, Pero ce hecho cu awe e reunionnan aki ta 

worde transmitf, no ta Movimiento Electoral di Pueblo a lucha pe den oposi= 

cion, y na e momento cu Movimiento Electoral di Pueblo a subi den Gobierno 

a percurá, aunke e ta costa placa, pa e pueblo por scucha tur e reunionnan 

aki? Nos no tin nada di seondes B unico hecho ta, cu na @ momento aki nos 

no a bini duna cuenta ainda, pasobra nos kier a llega na un stadium mas 

avanzá, pa duna pueblo completamente cuenta di e asnntdnan, Sefior Vos por 

wel di ta papia awor dki di duna cuenta, pero ki tempo Sefior Vos a duna 

euenta di cualkier negosiacion cue tabata tin antes encuanto delimitacion 

di plataforma continental y awanan teritorial? No, Sefior Presidente, Pero 

Sefor. Vos ta den oposicion, lagé grita, benta santo den wowo di pueblo, pa 

por haya votose Kiko e lo bay haci cu e votonan? Den henter e ondertoon di 

su discurso ta un cierto jaloesie como sifuera segun e, Movimiento Elec toral 

di Pueblo ta drentando den Gobierno Central, cu otro funcionarionan di Mo 

vimiento Electoral dá Pueblo lo bira Ministro, y Sefior Vos no ta bira Minis= 

tro, Ay, Sefior- Presidente} Si e partido RUBA cu a participá na e eleccion 

pa Staten a saca un asiento, mi ta kere cu e puesto di Ministro pa Sefior 

Vos lo a bruha tur su mirada, lo a hacié ciego y e ora ey nos lo a mira ki= 

zas cue plan di Max Croes 65%-35% lo a worde imponé ariba nos pueblo, basta 

cu Sefior Vos a bira Ministro, Pero pa nos, puesto no ta llena nos wow, 

Dia cu ami cu por a bira Ministro y den e partido Movimiento Electoral di 

Pueblo na '73 tabata e prome candidato pa bira Ministro, mì a bisa, Bi no 

ta bira Ministro, pasobra mi kier keda den Parlamento pe cumpli cue mision 

di e pueblo, pa traha ariba e tereno constitucional, pasobra def Parlamento, 

ey ta mi teabao, Anto awor aki Sefior Vos ta hací como sifuera cu nos pa un 

puesto di Ministro lo ta bende patrimonio di nos pueblo, nos ta bende pro= 

piedad di nos pueblo? Anto nos ta puntra pakiko nos a bay dilanti Warda di 

Polis? Pakiko nos a lanta e pueblo? 
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Pakíko a bini un situacion revolucionario aki na Aruba, mientras nan ta scon= df den nan cauchi, anto awor aki nan ta luchador pa e causa di e pueblo, ä nan ta mas Papista cu Papa di Roma, Pero nos pueblo ta mucho consciente, Ì nos pueblo ta mugho inteligente, nos pueblo lo duna nos e aprobacion di nos maneho den pasado, y e lo bay duna nos e mandato Pa bay sigi traha den Ko- ninkrijkwerkgroep a tuma e desicionnan polftico ne 1981, encuanto e causa di nos pueblo, 

Awor mi ‘ta bay purba etalá mi profesion di maestro di school, aunke mi tin hopi tempo sin practiké, pero aparentemente Sefior Vos no ta comprendé, of 
kizas e ta comprendé, pero pa bruha e pueblo, pa purba bruha e pueblo e no por, E ta bin trece como sifuera cu 30% ta royalty. Nos tin un situacion 
e derechonan, delfstoffen segun nos Staatsregeling ta den man di Gobierno Central, Awor pa cuminzás kiko esey ta, Sefior Vos ta bisa centralisacion, nos ta saca poder di nos duna Gobierno Central, Saca poder di nos, ta ora bo ta saca poder di Eilandenregeling duna Gobierno Central, Anto e ora ey nos ta bolbe bay back na Sefor Trinidad, Sefior Ciro Pieters, Sefior Dodo Figaroa, Sefior Noguera, 9 di agosto 1968, no ta nan a percurá pa centra= lisacion den Staten, pa saca Verkeerswegenverordening pasé den man di Go= bierno Central, Saké for di nos Eilandenregeling, cu ta un bevoegdheid des eilands, mandé.pa Gobierno Central, Pero aki noe Aki e ta den Staatsregeling, Awor kiko nos ta busca? Pa e ley aki, e bevoegdheid cu e delfstoffennan ta worde pasá, pa un N.V, ARUMINCO eu ta den man di Gobierno Insular, pa Go- bierno Insular bay exploté, Awor bisami, nan ta bisa cu esaki ta centrali= sacion? Anto nos ta bisa, si acaso cu por tin persona cu ta kere esaki, (y mi no ta kere) mester ta hendenan mashá fanáÁtico pa bisa, loke Sefior Vos bisa ta berdad, Sacando asunto for di Land, poné aunke sea den N.V. di 
Eilandgebied, ta e direccion contrario for di Land pa Eiland, Ta nificá nos tabata tin un N.V. ARUMINCO, pero e no por haci nada, B ta ariba papel, Gobierno Central tin e derechonan, Awor kiko nos ta haci? Anticípando e independencia pa nos no heya e situacion manera na Saba Bank, considerando kiko e Gobierno Central aki a haci cu nos pueblo caba den e formacion di Gobierno, y den e accionnan, no ta porta cu nan por bini imponé ariba nos un otro verordening manera Saba Bank cu kizas ta mucho mas peor; anto ta bay explotá petroleo aki na Aruba, Anto e ora nos ta puntras kiko nos pue- blo ta haci e ora ey? Nos, Movimiento Electoral di Pueblo, ta dispuesto pa bay den accion, Nos ta dispuesto atrobe pa bay den candela, Nos ta dispuesto pa crea un situacion revolucionaria, Nos ta dispuesto pa risca nos bida, pa gakba-e pabrimòndo Avubanôa Pero nos por confia cu Scfior Vos tambe lo t'ey, Nos por confia cu Sefior Noguera, Sefior Rudi Frank, Sefior Trinidad, Sefior Dodo Figatroa, Sefior Ciro Pieters lo t'ey? No, Sefior Presidente, Pero awe nan ta grita como sifuera nos ta entregando propiedad di nos pueblo den man di Gobierno Central, mientras cu ta, salveguardar, mientras cu ta salba, nos kier salba, e patrimonio di nos pueblo, Pasobra door di haya e derecho exclusivo aki, e derecho exclusivo ta bin den ARUMINCO, unda 1) 90% di e accionnan ta den man di Gobierno, pues den man di e pueblo di: Aruba, 2) unda e comisarionan mayoria total (6:di 9) lo ta den man di Gobierno, pues den man di e pueblo di Aruba, Unda pueblo di Aruba ta dicidf pues, 3) Undá cu e Pres - sident Commissaris ta den man di Gobierno Insular, pues. den man di-pueblo di Aruba. 4) Unda e Directie ta consistf di 4 personas: tres di Gobierno Insular,. uno di Gobierno Central, Mayorfa grandi den man di Gobierno Insular, pues mayorfa grandi den man di pueblo di Aruba, Unda e-President-Directeur ta den . man di Gobierno Insular, pues den man dá pueblo. dí Aruba. 

Awor nos ta continuá, Sefior Vos ta trece padilanti 30% na royalty. 
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Awor nos ta bay hací un conteo chikito, na un manera masha simpel pa Sefior 

Vos cu kizas no ta mucho bon den rekenen, pa e por comprondé, 

Sefior Presidente, na principio Sefior Vos ta cuminzá bisa 30% di royalty, Nos 

a cuminzá spliké cue 30 ta e totalidad, y cu © 30% curtarbay den man di Go= 

bierno Central ey ta constistí di diferente componentes, Anto 70% ta keda 

Aruba, Ta nificá, 70% pa ariba ta keda den man di e Pueblo di Aruba, awor si 

ARUMINCO bay” traha, ARUMINCO no ta paga belasting ? Cualkier NV, na e momen- 

to aki na Aruba, no ta paga winstbelasting ? Cualkier N.V, aki na Aruba no 

ta paga dividendbelasting y no ta paga gewoon dividend na e accionistanan ? 

Awor supongamos cu den e 30% ey; 25% ta bay na belasting, ban bisa 2% ta bay 

na dividend, mi ta tuma un cifra, Kiko ta e diferencia cu ta resta pa royalty? 

3%, Si acaso cue ta 10%, 10%, 10%, basta cue totalidad ta 30% No ta cues= 

tion cu 30% ta bay na royalty« Ademas mi ta bisa aserca cu e verhouding di 

belasting, segun nos Eilandenregeling nos por weita cuanto porciento di winst, 

inkomstenbelastingen ete, directe en indirecte belasting ta worde repartí 

entre Land y Eiland, Awor loke nos ta haci aki, e royalty ta bay den un Ont= 

wikkelingsfonds, E Ontwikkelingsfonds ta pa tur e islanan, inclusivo Arubae 

Anto nos a bisa aserca, ora dá forma e Ontwikkelingsfonds e no tin mag di tin 

implieacion pa cu independencia di Aruba, Nos mester, den e set=up di e Ont- 

wikkelingsfonds, nos mester tin e "finger in the pie! con e placa ta worde 

usf, Pasobra si nog no ta eyden pa tin un “finger in the pie! den e Ontwik- 

_kelingsfonds, anto placa cu ta sali for dí Aruba por worde usá contra Aruba 

pse, den un Antilliaanse: Ontwikkelingsbrigade, No, Sefior Presidente, Nos 

ta mira eseynan di adelantá, Ora cu nos a híiba tur e deliberacionnan aki cu 

políiticonan a pasa aden, ta despues di 20 di april ora cu nos a drenta aden 

como politiconan, ta ora cu nos a weita cue futuro ariba tereno constitucio- 

nal ta worde concretisá, cu Hulanda a c& aden, anto cu tin oidóé pa nos deseo, 

Awor nos ta haya e personanan cu semper ta para na banda ta eriticá, cu no 

ta carga responsabilidad, como sifuvera nen ta mas Papista cu papa dá Roma, y 

cu kier bisa cu nos ta bende patrimonio dí nos pueblo, No, Sefor Presidente, 

Ora cu nan ta trece pee. cu awor aki ta trinta bez mas Gobierno Central ta 

haya, Gobierno Central den ARUMINCO actual tin 1 accion y 299 ta den man di 

Gobierno Insular, Pero na e momento aki nos ta bay reestructuré completamente 

pa asina Aruba haya e derecho di explotacion, No Gobierno Central, Of Sefor 

Vos cum suis ta bisa: ban lagé para den man di Gobierno Central, Anto esey 

nan kiermeen ta decentralisacion ? Pero si nos ta bisa, tur acuerdo na e mo= 

mento aki lo mester worde ponf tambe na discusion atrobe ora nos ta bay tea= 

lisá independencia, Tuma e Banco Interamertcamo di Desarollo, unda paisnan 

di acuerdo cu pactonan ta llega na institucionalisacion di un Banco, pakiko 

Aruba lo no por cu otro islanan ® Pero esaki ta nada mas y nada menos cu tie 

ramento di santo den wowo di pueblo, pa asina purba bruha e pueblo enbista 

di e elecdion cu ta dilanti porta, 

Con cu Sefior Vos ke zapatiá, Sefior Trinidad kier zapatiá, bula ariba Cay abao, 

e partido cu a haya e mandato di e peublo den pasado, hamas a sucumbí, Y nos 

por bisa weita e bandera ey, scucha e himno di Aruba, weita con e lucha ta 

pará awe den pueblo, con nos a concientizá nos pueblo cu nos por bisa awe e 

pueblo di Aruba por camna frente na laira, y cue ta haya un respons pa asi= 

na e por realisá cu causa, Y no bin purba tira santo den wowo di pueblo como 

sifuera nos ta bendiendo patrimonio dí nos pueblo, ni den pensamento só, corda 

pa nos haci esey den accion, Pues como cu tempo a pasa, pero mi ta kere cu 

nos tin oportunidad ora di e moeion, pa nos por bin back y mi kier a bini 

tambe ariba e Regeeraccord di e partido PPA cu Sefior Trinidad nen a sostené? 
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“De Staten zullen worden benaderd met Ontwerp Landsverordeningen met betreke king tot continentaal plateau, waarin onder meer per Bilandgebied wordt voor= zien in de oprichting van een beheers maatschappij met bevoegdheden ten aan= zien van exploratie en explotatie van bodemschatten," Bsey ta nificá, papia uno y haci otro, Nos tabata tin un palabra, un pensamento, un caracter y 
hamás nos lo defraudá e pueblo di Aruba, 
Masha danki, 

DE HEER JR, FRANK: Sefor Presidente, for di palabra di Sefior Boekhoudt y 
Befior Betico Croes nos por a tende con e fecha 18 di maart '77 tabata e fecha 
eu nan a euminzá negosacion cu Gobierno Central, E fecha aki como cu Sefior 
Croes a papia di bandera promé cu ela caba su discurso, tabata e di dos 
aniversario di e inauguracion di e bandera di e peublo di Aruba, Y ariba 
e fecha aki, 18 di maart '77, nos por a comprondé for di e discursonan tiré 
awe nochi pa parti di e partido di Gobierno cu e punto di salida di Bestuurse college, den e caso di negosacion cu Gobierno: Central encuanto ARUMINCO, en= 
cunto percentage, encuanto royalties tabata, manera Sefior Boekhoudt a bisa na principio di su discurso, eu ARUMINCO no tabata tin base legal nunca, 
Sefior Presidente, nos por a scucha tambe cu ARUMINCO a worde lantá na afia 60, 
E Statuutnan a worde mandá pa Gobierno Central y door di e copianan cu nos a 
haya awe mainta, nos por a mira firma di Minister di Justitie e tempo ey, 
Sefior Iza,.kende a haci e Statuutnan na e tempo ey legal, Despues a bini un 
cambio di Statuten, na '71l, caminda algo extra a worde agregá na e Statuten, 
Mi ta puntra mi mes si ARUMINCO no tabata tin su base legal nunca, con por: 
tabata posibel cue Statuutnan a worde aprobá pa Gobierno Central, 

E di dos punto di salida di Sefior Boekhoudt y di Sefor Betico Croes ta,.cu 
tur zikeza den fondo di laman:ta pertenecé na Gobierno Central, Esaki. ta algu cu semper a worde bringá aki na Aruba, y cu nos a sifia y inculcé, no solamen- 
te door di Sefior Croes, pero door di hopi polttico, cu Ìoeual ta pertenecé 
na Aruba, ta proptedad di Aruba y su populacion, 

‚E di tres salida di e Gobierno aki, y tambe punto di salida di Sefior Croes, 
cue Staatsregeling, pasobra ela habri e buki awor ey, ela hala nos atencion 
ariba un artfculo cu ta bisa cierto asuntonan ta pertenecé na Gobierno Cen= 
tral, Awor diripiente, y nos. tur sa cu den pasado e partido akí a bringa e 
Staatsregeling na, un manera cu a trece hopi cambio. polftico aki na Aruba, ya 
para bira awor pa-e partido aki e Bijbel for di eual nan ta kita ora ou.nan 
kier trata di defende algo cu nan a haci na un manera eu a trece un poco ber= 
guenza ariba e política cu a worde hibá ultimamente door di e partido aki y 
su Bestuurscollege, Tree: 
Sefior Presidente,lamentablemente y ironfa di e caso aki cu tur e negosheion= 
nan a cuminzá ariba e fecha ariba cual e bandera di Aruba a worde inaugurá. 
E punto di salida di e partido aki tabata tur locual cu ta pertenecé na Aruba 
y den laman, no ta: propiedad di Aruba y su populacion, sino ta propiedad si 
Gobierno Central, Cu ARUMINCO manera e tabata no-tabata tin nigun base legal, 
y Staatsregeling a bira Bijbel pa e partido na e momento Hkie Lfieect 
Sefior Presidente, a worde sugerf tambe-door di Sefior Boekhoudt. pakiko-ta trece 
rikezanan natural den polttica, Es decir cu Eilandsraad.ningun momento ta 
carga responsabilidad polftica cu ningun momento’ mester a worde ponf na altu= 
ra y te na e momento aki nan.no a pone nos na altura, pasobra ta algun infor= 
macion nos a haya, te ainda:mos no por bisa cu a divulgá informacion pa parti 
di Bestuurscollege, solamente nos a tende di e 30% cu ta encerá dividend, 
royalty y belasting, 5 A f 
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“Ma como sifuera anto sin haci ningun pregunta, sin trata di coregf locual a 

worde hacf malo, anto e Bestuurscollege aká lo ta pidiendo un carte blanche 

pa marchandeá eu e propiedad di Aruba, 

Sefior Presidente, esaki ta incomprendible pa:nos, y mi ta sigur cu esaki lo 

ta incomprendible tambe pa e peublo cu ta scuchando nos na e momento aki, 

Sefior Croes den su discurso a repasá su trayectorio políticos e trayectorio 

politico di su partido e a conmemorá un biaha mas e‘accion di agosto caminda 

e riot-politie di Corsow a bini cu nan metralleuire, etc, 

Mi ta puntra mí mes, ta con lo para bira despues cu-30% di ganancia ta bay pa 

Gobierno Central, ta cuanto riot=politie mas por paga di e cen aki, y pa asina 

manda kizas hasta aerolpano-aki riba, pe euminzá bombardeá si encaso riot=poli= 

tie mes no ta suficiente, Pasobra door di duna nan mas cen, nan ta haya tur e 

posibilidad- pa cumpra tur sorto di aparato, no solamente pa hinké den e Antil= 

Taanse Ontwikkelings Brigade of e Antilliaanse Verdedigingsgarde, pero tambe 

pa hinké mas placa pa cumpra aparato pa asina atrapá e pueblo akì, Esaki no 

ta cuadra cu e pensamento polftieo mas dì nos den e Raad aki. 

Sefior Presidente, pasobra Sefior Croes a splica cu € placa aki ta bay den un 

Ontwikkelingsbank, Nos tur gabi cu Bestuurscollege na cierto momento a trata 

di combencé Hulanda, y eombencé Gobierno Central cu lo ta deber di cada isla 

pa nan mes bini cu nan Ontwildkelingsbank, Y Bestuurscollege a pone pia abao 

eu nan 16 no participá den ningun Onwikkelingsbank cu lo worde manehá y dirigf 

door di Gobierno Central, Pero despues a bini negosacion cu Gobierno Central 

ariba e materia aki, y diripiente nos a tende cu den otro palabra nan lo no 

tin nada contra mas di e Onwikkelingsbank y cu esaki lo bay den un banco cu 

ta worde manehá door di Gobierno Central, y nos tur sabi cu den e caso aki ta 

Gobierno Central lo tin mas"'dede den e pie! manera ta worde splicá door di 

Sefior Croes, Pasobra bo no por bisa mi ora cu bo tin un Banco manehá pa un 

mayoría di tal Gobierno, cu nan no por fija placa pa haci locual nan ta kere 

lo ta bon den e desarollo di nan pais, Esaki no a worde splicá debidamente y 

te ainda nos ta Kere cue deal cu a worde hacf cu Gobierno Central no ta na 

favor di e isla aki, E deal cu a worde hacf cu Gobierno Central, ta un slá, 

ta un boftá den cara di e peublo Arubano, Hasta Sefior Boekhoudt awor ta pidi, 

‘promé cu nos a haya informacion corecto, promé cu nos a haya e contenido pre= 

ciso di locual a worde tratá cu Gobierno Central ( pasobra ta algun cos so 

nos sa te na e momento aki, esta cu 30% lo bay den caha di un Banco manehá 

pa Gobierno Central) awor tabe Sefior Casper Boekhoudt ta pidi blessing di Ei- 

landsraad pa hebri combersacion cu e compafiianan petrolero, 

Selor Presidente, mi ta kere cu e punto aki no ta pertenecé den man di Bestuurs= 

college, pero cu esaki mester worde tratá debidamente den un Eilandsraad, ca= 

minda debidamente por intercambiá di opinion pa asina llega na e acuerdo mas 

favorable pa e isla dì Aruba, Hasta a worde bisá algo for di slá,Sefior Boek- 

houdt a puntra su mes sita recomendable pa cambia e acuerdo aki despues di e 

independencia di Aruba, Esaki tabata un pregunta cu mi a haciele, con ta para 

cue propiedad di Aruba, despues cu na afa '81l llega na independencia di ce is= 

la aki, Anto bo ta bisa, cu lo no ta recomendable pa. cambia e acuerdo aki, 

Amto lo ta recomendable pa sigi entregá 30% di bo gananeia na un Gobierno 

Central, dí cual bo no ta forma parti mas, Mi no ta kere. cu despues cu nan a 

cuminzá explorá e rikeza natural na Trinidad y saca petroleo te na e momento 

aki e isla mas grandi, Jamaïca, ta Sacando su shares y su royalties for di e 

ganacia akí, Esaki ta algo incomprendible, Con @ diputado por pidi nos pa no 

cambia e acuerdo aki, ni sikiera despues’ di 'e independencia di Aruba, pa sigi 

regalá Gobierno Central 30% di e ganancia, Awor nos ta bay compará dos sorto 

di compafiia na e momento aki, Digamos cu na cierto momento ARUMINCO lo a haci 

un ganancia di 1 millon florin pa afa, Un suma masha abao, solamente pa coM 

pará. 
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Awor si nos a keda cu e ARUMINCO- bieu scu a-wordé fundá-na afië SL yrden cal 
Gobierno di Aruba tabata tin 99 2/3% di e accionnan y: Gobierno Central sola= 
mente 1/3% anto ora llega e momento di bay parti e ganarcia, di e 1 millon 
florin aki lo a bay solamente 3,300 florin, Den e caso di’ é-ARUMINCO nobo, “… caminda royalties, dividend, belasting y e otro cosnan ta worde partf, anto 30% lo bira un suma di 300 mil florin, Door di no por defendé.e asunto mal= igno aki, ta bin bisa eu e ARUMINCO den su __estado anterior no tabata 
tin base legal, pasobra e persona di e tempo ey, e dirigente di PPA Sefor 
Don Juan Enrique Irausquin, lo a traha un compaftia morto, cu no tabata tin ningun probecho pa Aruba, y nunca cla traha y nunca e lo a trece ganancia 
pa Aruba, Pero ora bo lanta un compafiia bo ta wak det futuro, Mi ta kere, — 
cue pensamento di e tempo ey no tabata solamente pa bay explorá y explotá. 
fosfaat, pero tabata tin pensamentonan mag leu, pasobra no tê& di awor ta 
eirculá eu lo tin petroleo den nos suelo, pero ta di basta tempo caba, Y ta for di e tempo ey a sali e pensamento di lanta un compafiia di cual casi 100% 
di e ganancia lo a keda ariba e isla di Aruba, 
Sefior Presidente, na. e momento eu bo ta bisa cu Staatsregeling ta obligá Bes. 
tuurscollege heci locual ta paré den djé, pasobra e ta ley na e momento aki, anto bo tin di bisa tambe cu'ta ley tambe cu Corsow tin mas di-bisa, pee« 
den Staten, Awor ta pakiko bo te bringa e situacion aki ? Pakiko bo ta brine ga pa llega na un isla soberano, siendo cu bo sé eu den Staatsregeling ta 
pará cu Antiyas ta consistf di seis isla, Ta pakiko bo ta bringa pa haya e 
derecho pa bo mes por dicidí ta cual ta e compafianan aereo cu por aterizá 
akinan, siendo cu bo sa cu ta ley y ta pará den Staatsregeling cu esaki ta 
un asunto cu ta pertenecé na Gobierno Central? Pakiko bo ta bringa.e proble= 
ma cu bo tambe kier pone un instalacion di radar aki na vliegveld, pasobra 
sino bo ta'dependé casí 100% di e actitud di e luchtverkeersleiders na Corsow, 
siendo cu bo sa cu den e Staatsregeling ta paré cu ta land, esta Gobierno 
Central tin e maneho di e asunto aki den su poder, 
Sefior Presidente, pasobra saliendo for di e. punto di bista cu e Staatsregeling 
ta Bijbel na e momento aki pa e partido aki, anto laga tur e lucha cay y no 
bringa mas, Pasobra di antemano bo mes a admitf cu bo ta, bringando contra ley 
y eu esaki no ta posibel mas, 
Sefior Presidente, a worde bisá tambe cu si noa gèra e deal aki, si no a sera 
e acuerdo aki, anto Gobierno Central lo tabata tin tur e poder pa bini eu un 
Landsverordening y cu nan mes por a cuminzá explotá e azeta cu kizas por tin 
den e suelo aki, + 
Algun siman pasá nos tur por atende aki, nos a haya un relato di e combersae= 
eion cu tabata tin entre Sefor Rozendal, Premier di e Gobierno Antillano, cu 
Minister van der Stee, cu tanten e asunto no worde aclareá, tanten no bini 
na vn combenio ta kiko ta e posicion di e islanan den futuro, ningun sorto 
di landsverordening cu ta perhudicable pa e islanan por worde entamá y ehecu= 
tá den e Staten di Antillas, Es decir cu Sefior Croes a bisa algo cu-no ta 
cuadra cu e berdad, Pasobra na e momento co bo llega na un acuerdo entre Ei 
landsraad, Bestuurscollege di Aruba, Minister van der Stee y Sefor Boy Rozen= 
dal, ningun sorto di landsverordening pa cuminzá ningun sorto di asunto cu 
ta perhudicable pa e islanan, esaki lo worde entamá. Ta pP'esey ami ta di con= 
vencion cu den futuro cercano e isla aki lo ta soberano, y independiente, y 
lo no costa nos nade si nos a warda sikiera un afia y mey mas of dos afia, si. 
e partido aki por cumpli cu e mision aki di haci e isla aki soberano, Pasobra 
na e momento eu bo bira soberano, bo bíra independiente, tur locual cu ta am." 
riba bo isla ta 100% dâ bo,Y tur bo awa teritorial ta pertenecé 100% na e- 
pueblo Aruba, Es decir sí na e momento ey bo cuminzá explotá bo rikezu 
natural, bo tin e saber dá antemano cu esaki lo ta 100% pa bo mes, 
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Y boluntariamente bo por yuda esnan cu ta den necesidad, Sefior Presidente, 

pasobra no kere manera Sefor Clyve Laclé à bisa, cu ta Gobierno Central lo bay 

hinca placa den explotacion di e rikezanan aki, pasobra esaki lo no worde hacf 

door di Gobierno Central, Pasobra Sefior Clyve a bisa, ban saca awor, ban chika 

awor loeual tin den e laachi di Gobierno Central, pero no kere cu Gobierno 

Central ta bay hinca e placa necesario pa saca e crudo aki for di laman si e 

ttey, Pasobra den e caso aki mi no ta kere cu Gobierno Central lo bay asina 

leu di bay hince placa den un asunto, locual cu e sa kizas por tin petroleo of 

no, Stte placa aki salieseeeese 

DE HEER C… LACIE: Persoonlijk feit, Seor Presidente, A keda claramente demos- 

trá, ohalá Sefor Frank ta pensa asina, pa nos bay paga tur cos y Gobierno Cen= 

tral no duna nos ningun cen‚ Mi a bisa nos mester saca tanto posibel probecho 

financiero, cobra back Loke nos a paga. Nan a hacié pa otro instancia, mi a 

bisa Saba Bank, asina ta laga nan pagas Loke Sefor Frank a bisa no ta husto, 

DE HEER JeR« FRANK: Sefior Presidente, pasobra den e asunto di Saba Bank, mi a 

splica Sefior Clyve Lacle, e poder máximo y mayorfa den e ganancia lo a bay pa 

Gobierno Central, y naturalmente den e caso ey nan a hinka tur e placa cu ta= 

bata tán disponibel, pasobra Saba mes no tin un cen‚ Ta con bo kier saca mil- 

jones for di & isla di Saba ? Pero den e caso aki, pasobra na ae momento cu bo 

hinka placa den un negoshi, si mafian p‚ce bo haya un financiero pa traha un, 

hotel aki y.si pese, bo mester un millon pa traha e hotel, anto e financiero 

hinca 900 mil, anto bo no kêre cue parti grandi lo no bay pa e financiero ey. 

Y den e caso aki si Gobierno Gentral lo hinca millones pa explorá crudo den e 

Jaman rond di Aruba, anto di antemano nos sa cu nan lo no haci esaki pornadas, 

pero cu un mayoría tambe, kizas un parti mas grandi cu 30% lo bay e ora pa 

Gobierno Central, 

Sefior Presidente, awor no solamente cu 30% die ganashi lo bay pa Gobierno 

Gentral, incluyendo royalties, incluyendo belasting, ineluyendo dividend, pero 

nan a haya teambe manera a worde splicá di 9 comisario, 5 ta pa Gobierno Central, 

E mester tabata 9 comisario, 9 pa e Gobierno Insular di Aruba, Si tabata tin 

pe, 4 directeur, anto tur 4 mester a sali for di e seno di Gobierno Insular 

di Aruba, y no 3 pa Gobierno di Aruba y 1 pa Land, Pasobra den e caso aki nan 

tambe tin hopi di bisa den e asunto di e maneho di e compafiia aki, Tres comi= 

gario mì no ta kere cu nan lo bay pa 'tgpek en boneny nan lo trata na defendé 

Tand mas tanto cu ta posibel. Pero loke ta indignami mas ta cu e partido aki, 

e Bestuurscollege aki, a admití cu gerencia di e pueblo aki, eu propiedad di 

e pueblo aki, cu patrimonio di e peublo aki no ta pertenecé 100% na e isla aki, 

pero cu 30% ta di Gobierno Central, Y mas disgustable tabata e hecho eu Befior 

Casper Boekhoudt a bisa, cu no ta recomendable pa despues cu e isla aki haya 

goberanfa, independencia, pa nos bay cambia e deal aki, Awor dí con, mi no sa. 

Mi kier a haya un splicacion di e diputado aki, pakiko e no ta haya recomenda= 

ble pa cambia e acuerdo aki, sin encaso ‘Aruba bira independiente, 

Masha danki, 

DE HEER GC, LACIE: Sefior Presidente, na © promé lugar den e segunda tanda aki, 

mi tin pa eradieí Bestuurscollege for di boca di e däputado Boekhoudt ariba su 

contestacionnan duná ariba nos pregunta y muy especial e preguntanan cu mi a 

lansa Bestuurscollege cu ariba algun mi tabata duda, Mi no por keda sin dirigi 

palabra di elogia pa nos hobennan académiconan experto cu nos tin hoy en dia - 

cu ta yudando nos den e materia masha pisá akie 
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Gracias a Dios nos tin un accountant, Sefior Tico Croes, y den dos, tres jurí= dico cu-ta yudando. nos comunidad eu nan mehor esfuerzo, Mi tin confianza cie= gamente den nos expertonan, P'lesey gustosamente mi kier sigi tende di e tram baonan di gran importancia, trabaonan expertbse hací door di e muchanan di pueblo, conhuntamente cu Bestuurscollege, n a 
Sefior Presidente, manera mi a bisa den primera tanda, e aspecto di ARUMINCO … ta-un materia mashá pisá y ta masha ämportante pa nos economfa, Mi por bisa si mi comparele cu e-proyecto di telefoon, e ta mas pisá, Pasobra ora Bes= tuurscollege a splica nog e sistema nos por a worde conbencf econhuntamente eu e expertonan di Bestuurscollege, Y no lubidá, Sefior Presidente, cu den nos seno nos tin un experto tambe, Sefor diputado: Boekhoudt a duna nos un mashá bon exposé ariba e punto aki, Sinembargo mi ta deseá di tende, manera e experto di Telefoondienst, Sefor Edwin Croes, Hefe di e Departamento, a duna nos un exposé, pa un experto technico ariba e asunto di ARUMINCO, haci esaki tambe, si ta posibel, na e cabamento di e tweede ronde aki, Nos por haci pregunta e ora tambe, mescos cu nos a haci na Hoofd Telefoondienst, pa= sobra nos tin confianza den nos expertonan y di nos Bestuurscollege den e materia aki, Esaki ta un sugerencia cu mi ‘ta duna Bestuurscollege pa over= weeg. ariba dje pa nos tende un exposé technico di nos expertonan, Nos sabi cu Land den e constelacion Antiyano actualmente ta dofio, Ta un cos cu nos ta biba aden, y nos ta realfstico. Nos sabi cu nos ta pisando ariba terenonan mashá -delicado,. door di e-hecho cu nos ta papia publicamente, y no cabe duda cu tur palabra di nos ta worde captá door di partidonan di Gobierno Central pa prepará nan strategfa maüan of otro mafan pa nos Bestuurscollege, No ta mi intencion tampoco pa dafia ningun sorto di esfera bon esta loke nos Bes= tuurscollege ta hibando, pero mi por bisa den totalidad den Raad a pesar cu tabata tin poco golpi bao di faha, toch mi' ta kere nos ta bay den un bon ame biente, Mi ta kere cu e unidad manera Sefior Pieters a brinda, p'é mi ta elo- giá tambe, e remarca ey, Despues di tur e palonan cu a worde tirá, un pa otro, mi ta kere nos por haya otro akiden pa asina e asunto aki bay den buena mare cha, 

Sefior Presidente, un punto sf mi ta deseá di Bestuurscollege, ta hibé back den e seno di expertonan, hurfdico, den e seno di Bestuurscollege, den e seno di partida, pa wak si nos por revocá den un clausula cu Gobierno Central ari= ba e aspecto cu mafian, laga nos bisa aki un poco tempo mas, na '81l, si tempo ta permití, pa:tin e clausula sigur, pa nos haya manera e degeo di nos pueblo Arubano e “absolute. beheer” (100%) pa Aruba, f 
Actualmente berdad nos ta bibando den e constelacion cu bo tin reparticion di belasting pasobra nos sa cu Iandsregeling (Gobierno Central) por imponé un ley, Pero mi no ta kere'e hendenan aki, despues di tanto mal experiencia cu nan por a experimentá di e püebko Arubano y tambe mi por bisa, e bevoog= ding di Minister van der Stee, mi no ta kere cu ningun Gobierno Central lo: bay imponé un ley ariba e pueblo Arubano mas. Si nan ta negosiando, e porta a habri y nan ta päptando cu Bestuurscollege pa llega na un solucion favoraa ble, No Lubidá Bestuurscollege te worde, laga nos bisa asina, bijgestaan door di expertonan cu ningun di nos den Raad aki lo‘duda den nan capacidad, Nos 
sa esey « Pa Bestuurscollege, no ta porta ken e ‘persona ta, pero gobernacion ta basá ariba su expertonan, Asina ta nos mester mira e diputadonan no como 
doctor di economfa of belastingwetgeving, pero nan t'ey pa voer uit loke 
Eilandsraad bisa nan, pero e expertonan tin e saber, nan tae brain y'segurá= * ” mente nan lo geef e informacignnan door na Bestuurscollege, y Bestuurscollege na su tempo debido ta duna Raad pa aprobacion politico, 
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Sefior Rudi Frank, mi ta comprondé awor cu e tin temotf si Gobierno Central yu= 

da Aruba cu millones pa boramento, cu Gobierno Central lo tin un finger in 

the pie, Pero mi por duné'&i eonocé cu e contract cu Bestuurscollege lo haci 

cu nan, mi no ta kere cu Bestuurscollege y su expertonan guli e pildora aki, 

Den nos begroting '78 nos ta mira cu den e Aanbiedingsbrief, Bestuurscollege 

a pone énfasis ariba e aspecto di ARUMINCO pa nos rikezanan natural etc, etc, 

Bestuurscollege a busca expertonan y nos ta contento cu nos ta haya tende cu 

ta expertonan ta llenando e vacturanan cu tin na e departamento, Pasobra nos 

ta mira den nos begroting bao Hoofdstuk 8, 1281, bao di e capftulo, "Deelneming 

in maatschappij ter bevordering om industrie; tin dos míillon florin votá pa 

go=ahead, y pa start, 2 millon nos a aprobá akiden pa dal bay cue perforacion 

pa azeta, Si ta di aplaudí eu Bestuurscollege a mira delantá pa entamá e as= 

pecto aki, pero p'esey mi a haci un sugerencia tambe basá ariba e inseguridad 

di colega Sefior Rudi Frank, pe laga Landsregeling paga mas hopi cu ta posibel, ° 

Si nos wak landsbegroting nos ta encontrá e gastonan tambe cu landsregering 

ta haci pa perforacion, Maske con cu nan haciele, nan ta haciele, nan ta dofio 

di e lugar te ainda, laga van paga tanto posibel, ee 

Sefior Presidente, tocante e mes un punto di agenda ARUMINCO, mi kier sabi con 

tä pará cu e buscamento di koper aki na Aruba, Pasobra e ta kay bao e mes de= 

partamento aki, Con leu e onderzoek ta ? Tin resultado ? Un otro pregunta na 

Bestuurscollege pa contegtamig tin bodemonderzoek pendiente ? Tin mas cos pen= 

diente ? Mi sa cu ariba fosfaat poco afia pasá tin un rapport, Tin mas proyec= 

tonan asina pa delfstoffen andando ® Pee, un grato memoria mi tin y mi ta 

pensa mesora ariba colega Noguera unda cu ela bini padilanti cu un peoposicion 

den e tempo di tratamento di presupuesto y ela bisa Bestuurscollege corda 

pensa y trata e aspecto di oro, Si tin oro aká of no, haci algo tocante di oro, 

mur esakinan ta cay bao di bodemonderzoek, Den e mesun rosea aki mi kier pun= 

tra Bestuurscollege con leu ta cu e onderzoeknan den bodemschatten, pasobra 

nos tin 2 millon florin ponf ariba begroting, Mi no ta kere 2 millon florin 

ta bay solamente pa e perforacion etc. 

Awor mirando henter e aspecto aki di e 30% royalty, mi ta mira cu un empresa, 

pee, manera ARUMINCO indudablemente lo haya un entrada, Laga nos bisa asina 

ohal4 eu tur cos bay bon, eu nan por exportá nos rikeza di azeta, Pee, pa nos 

haci un som awe nochi e Oliemaatschappij ta bende su azeta cu un of mas com= 

pafiia, y nos ta haya un netto winst di 100 millon florin pa afia, Y sì bo tin 

é 100% pa e isla, nos mester paga 45% na belasting, Actualmente awor mi ta 

tende cu nos tin 8% dividend, 125 di royalties y winstbelasting.Total ta 30% 

nos ta paga, Pero mi no kier elaborá mucho ariba djete, Podiser e experto por 

duna nos mas splicaecion, pero toch mi ta haya mira belasting technisch, e ta 

un bon punta cu nos ta trakando ariba dje,y tur cos ta favorable sí nos por 

bay over”pa explotá nos mes rikezanan, pasobra mi no ta kere cue ggeta só lo 

keda ariba papel, pero den praktijk nos lo explorá otro rikeza den nos suelo, 

Sefor Presidente, mi ta kere cu e coleganan dá Raad a bíra hopi concienzudo 

di e importancia di e punto aki di agenda, Mi ta deseá tambe cu e otro colega= 

nan lo pof tuma pee, e gesto di colege Pieters, cu a papia di un manera cu a 

sorpresá hopi hende aki na Aruba, 

Danki, Sefior Presidente, 

DE HEER C‚M, PIETERS: Sefior Presidente, na promé Lugar mi mester bisa cu mi 

ta contento di por a tende e splicacionnan di e diputado concerní, no obstan= 

te cu no ta ariba tur punto mi ta pensa mescos cuné,‚ pero mi ta kere cu lo ta 

importante especialmente den tópiconan manera esaki, cu ta duna nos e oportu= 

nidad di por intercambiá di pensamento, pa asina ey nos por bini ariba e ca= 

minda corecto, pero tambe ariba e bon direccion, 
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P'amií ta importante den e asuntonan, manera ARUMINCO aki, pa Bestuurscollege - tene Raad continuamente na altuúra, pasobra ta ora cu Bestuurscollege tene Raad continuamente. na altura ariba e tÓpiconan manera esaki, bo ta topa cu bo ta eliminá e asuntonen aki di drenta den tereno polftieco, Mi ta bolbe mira ero. cesidad pa nos tabata mucho mas mihor na altura, di e asuntonan cu ta toca ri= kezanan di laman,:pa e simpel razon cu nos mester ta, na altura, nos mester ta alerto, nos tin berdaderamente un comision cu ta atendé e asuntonan aki manera Bestuurscollege a informá nos. 

Sefior Presidente, si mi por corda bon di tur e asuntonan cu mi a lesa di Saba Bank, anto mi memoria por cordami cu tabata intencion di Gobierno Central pa biní ecu Saba Bank Resources berdad, pero den bista di un overkoepelend orgaan, ye orgaan ey lo mester a encerá un N,V, tambe di Sint Maarten ariba e asunto di Saba Bank, eu lo tabata encargá cue asuntonan di compras y bentas di Saba Bank, Lo mester a bini eu un terminal na St, Eustatius y esaki tambe lo tabata un N‚V, eu lo mester a cay bao di Saba Bank, Lo mester a bön Saba Bank mes na Saba y automaticamente bao di e Saba Bank Resources aki, tabata intencion di Gobierno Central pa incorporá ARUMINCO sin mas aden, Asina leu e pensamento di Gobierno Central tabata pa cue asuntonan aki, Ma despues ora cu e tópico aki, no den nos comunidad, pero mi ta kere ariba henter Antiyas no a haya acogida e Gobierno di e tempo ey a cambia di e pensamento aki, y a forma solamente Saba Bank, Y ora nos mira. tur e tópiconan aki, nos ta mira cu nos mester ta mucho mas mihor prepará pa asunto di ARUMINCO, Ora mi bisa cu mester ta prem paré mi ta papia den e sentido di worde informÁ door di e personanan cu ta experto ariba.e tereno aki, Pa e simpel razon cu poltticamente e ora ey nos lo por duna nos parti, y poltticamente tambe c personanan aki lo por sa den ki direccion y den ki rumbo nan mester traha, Esey tabata e importancia di e asunto- aki, 
ses Encuanto di e Commissie van Overleg cu Sefior Boekhoudt a papia di dje, eynan ta caminda mi ta kere cu nos no ta di acuerdo cu otro, Pa e simpel razon, cu 

e cuminzamento mí por bay di aecuerdo cu nele encuanto e Commissie van Overleg, Pero ora cu a tene un Commissie van Overleg na 18 di maart 1977, tabata mucho tardá, tabata 1 afia y 8 luna cu a pasa pa e asunto aki a bira atrobe un tópico di Parlamento, Eynan, den e temporada ey, mi ta kere cu a tuma mucho tempo a transcurí, tabata tin tres reunion cu Gobierno Central, tabata tin e prepa= racionnan necesario y eynan mi ta kere cu tabata e momento apropiá pa a buta Raad debidemente na alture di e desarollonan eY, Y mas ainda mi ta kere cu e geynan mester a tuma lugar hunto cu e commissie, manera a worde mencioná, Mi no ta kere cu te ainda den e asunto aki nos por a logra algo cu nos por bisa berdaderamente cu e ta na satisfaccion di nos. No,’ Mi ta kere mas bien eu nos kier logra algo, Y ora cu nos kier logra algo, no ta un grUPO so por logré, Mi ta kere cu nos tur hunto mester trata pa lográ. Y pa nos por haci esey nos mester cambia e punto di salida di Gobierno Central y berdaderamente manera Sefor Bislipa trece awe padilanti, manera ela stipulá den su programa, di Gobierno Gentral, di : Sefior Presidente, nos a tende e nombernan di e personanan cu ta forma parti 
di e delegacion, nos tin tur respet pa personanan aki, nos ta. convencf cu e personanan aki ta personanan cu por hiba e deliberacionnan necesario,_ 
Den e comision aki cu tin Sefior Croes cu ta un accountant, Sefior van Trigt 
cu ta Drs, den "economia, Sefior Croes cu ta un jurista, Sefior Monzón cu berda= 
deramente ta ‘un experto internacional ariba e clase di terenonan aki, nos tin e miembronan di Bestuurscollege, nos tin e advisor di Bestuurscollege, nos 
tin Sefior Arends, y mi ta puntra mi mes pakiko no nombra un persona di oposi= sion, Pa e simpel razon, cu eynan caba nos ta cuminzá cu demostráÁ e prueba di unanimidad, 
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Nos ta cuminzá na buta forza na mesa di deliberacion, Pasobra ora cue dele- 

gacion ey mester sinta na mesa, e otro partido mester ta consciente cu akis 

banda e hendenan cu ta sintá no ta solamente hendenan experto, nò solamente 

ta hendenan cu ta di comercio, pero tambe Parlamentarionan di tur dos banda, 

Esey pa mi ta pueblo, Esey va mi ta e bloke y e direccion cu nos mester pensa 

den e asuntonan social económico y cultural, cu ta e tópiconan di nes impor= 

tante pa cu nos comunidad, Y na mesa di deliberacion na mi concepto esey su 

peso ta un peso cu ta duna hopi valor, Pero no solamente esey, E ta e peso 

tambe cu ta hiba nos den e direccion cu tópiconan asina aki nunca ta bira tó= 

piconan político, Si nos por sinta na mesa conhuntamente den un Koninkrijkcom= 

missie pa deliberá pa un independencia di e isla aki, caminda tin representan= 

tenan di Gobierno, representantenan di coalicion y representantenan di oposi= 

cion, mi ta kere cu nos inteligencia mester por combencé nos cu den e asunto- 

nan manera esaki tambe mester por tin un lugar caminda un persona di oposicion 

lo por ocupá un asiento, Esey tambe ta un prueba di e lucha democrático cu 

nos ta híba y cu nos kier hiba, Y esey tambe ta mustra cu nos nivel polftico 

no ta ùn nivel caminda nos ta kere cu oposicion no ta participante den gober= 

nacion, Y tur parti di mundo nos ta haya e respet aki, no obstinante cu ber= 

daderamente democracfa ta bisa cu ta coalicion ta goberná, Pero oposicion 

tambe, hibando un oposicion loyal, ta partí di un gobernacion democrático, Y 

asina ey sT mi ta kere cu Bestuurscollege a trata di no trece e tópico aki 

den publicidad, Y e ora ey sf di un reunion domestico lo nos por saca tur e@ 

frutanan necesario, Pasobra nos por a tende cu Presidente di e comision a 

bisa cu ta for di 22 di september e ta wardando ariba e greenlight pa tene 

e reunion aki, y toch nunca ela hayé, For di 22 di september nos tabata tin 

e oportunidad di treoe tur e tópiconan aki padilanti y asina ey bini cu un 

bon pensamento hunto cu e delegacion, pa por a deliberá ariba e tópico aki, 

Ta lógico cu punto di bista di Gobierno Central na mesa di delibervacion pa cu 

ARUMINCO lo ta un punto di bista cu ta sali for di e mesun salida di Saba 

Bank, Y nos por nota esey den tur e combergacionnan, pasobra nos por a tende 

eu Gobierno Central a cuminzá cu 45-55; 48-52, Ya eynan caba pami e ta duRa 

di comprendé eu e punto di salida di Gobierno Central ta pa nan por a hiba e 

deliberacionnan aki den e mesun direccion di Saba Bank, Y ta p'esey mi ta 

kere cu nos tur mester tabata bon na altura di e tópiconan, especialmente di 

e paketnan encuanto di Saba Bank. 

Si tin miembro di Raad cu ta pensa cue punto di salida di 90%, y 10% no ta 

na nan agrado, mi tin mashá comprension pa eseye Si tin pensamento den Raad 

cu ta bisa cu nos por a warda te ora cu e isla Aruba haya su independencia y 

asina ey tur e paketnan aki di nos rikeza ta di nos mes, tambe ta un punto 

di galida cu ta sana, Y ta p'esey mi tambe ta sostené e pensamento cu e deli= 

beracionnan aki por ‘tuma Lugar, especialmente pabo. por sá kiko ta pensamento 

di Gobierno Central ariba e tópico aki, pero ningun di nos banda lo tabata 

aconsehable pa nos a duna ningun clase di esperanza na ningun instancia, Nos 

mester a sali for di punto di bista di ta bon scuchadó den e caso aki, y ten= 

de kiko tabata nan pensamento y asina ey atrobe conhuntamente mira kiko nos 

mes. kiers 

Sefor Presidente, ta importante pa nos haya irformacion encuanto di e tópico 

aki, encuanto di e compafia aki, Nos mester corda y esaki ta e oconómieo, kiko 

e drillmento na Saba Bank a costa, Nos mester por puntra nos mes, te ainda 

nos ta papiando hopi berdad, pero nos no ta na altura y lo ta importante pa 

nos worde butá na altura door di e diputado eoncerní, kende a cubri e gasto= 

nan di Saba Bank, Si ta “Wicks Resources" a cubriele ? Si ta Gobierno Central 

a cubriele ? Kiko ta e gastonan envolví cu un boramento ? Pasobra nos mester 

corda cu un Saba Bank tabata tin vn ventaha cu tabata mashá favorable, 
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Caminda nan tabata bora na Saba Bank, nan tabata papia di un profundidad di 6C-pia, Lo ta importante pa nos sa si mester bora aki, na unda ‚ Y kiko ta e profundidad, y cuanto e ta costa pa cada 100 meter di un boramento asina, ey ? Pasobra den e mesun informacionnan di Saba BAnk Resources nos por a ten= de cu pa cada 100 meter, si mi no ta ekibocá, eta kostabo 10 millon dollar, Y tur esakinan e ora ey tambe lo ta tópiconan, mi ta kere, cu Raad kier ta na altura di dje, Y ta pP'esey tur e personanan cu ta den comision aki, eu mi ta duna mi aprobacion, caminda mi ta, mira cu tin accountant, hendenan di ade ministracion, Des, den economia etc,, mi ta kere eu nan tambe;a profundizá nen den e materia aki, Pues esakinan tambe ta, informacionnan cu pa Raad ta di hopi valor, Y ta p'esey mi ta kere cu promé cu mester a entamá deliberas cionnan, tur e asuntonan aki mester a worde discutf profundamente cu e niem bronan di Parlamento, Ta p'esey mi ta kere cu nos nunca mester a papia di ningun clase di porcentage, Nos mester a scucha porcentage di otro hende cu kier participá den nos rikezanan, pero nos no mester a bay y duna ningun speranza, ningun intencion, of habri lugar pa otro instancianan por a kere cu nos lo por ta dispuesto berdad pa duna ningun clase di porcentage den nin= gun sentido, Nos mester a laga e portanan ey.na un kiertje pa despues nos mes 

sivo di ARUMINCO, especialmente pa nos por mira awor kiko tabata e pensamento= nan di e personanan di antes, y kiko ta e pengamento di e personanan actual. 
Mi tambe ta kere, manera Sefior Bislip, cu nos ta dispuesto na duna yudanza na un y tur, den caso cu nos haya petroleo den e lämannan di Aruba, Den e sentido cu na 100%, nos tambe por bira un Koeweit chikito, caminda ecu mayo-fa parti di e entradanan aki lo por a duna nos asina tanto cu nos entradanan ine dividualmente pa hendenan cu ta traha 1o tabata asina bon, cu nos por a yuda un y tur den e sentido aki, 

A sali un zonido pa nos 10 por tende un splieacion di vn experto, Mi ta sos= tené e pensamento ey, Mi tambe ta kere cu mester llega un momento caminda un persona cu ta experto ariba e tereno aki, por duna nos un splicacion, Mi no ta kere cu e mester duna un splicacion encuanto di e deliberacionnan, Ta nos mes por husga pa nos mes si e deliberactonnan aki mester eontinuá, of no continuá, Esey ta un asunto polftico, Pero un splieacion ariba e materia di ARUMINCO, un splicacion ariba e empresa grandi pa asina ey nos por formu= 1á nos pensamentonan, y bini cu e mihor ideanan pa cu e bienestar di nos isla, Y opa nos ta traha conhuntamente asina ey, nos ta laga e pensamentonan reli= gioso pa e Papa di Roma, y e ora ey sin cu ebira mas papa cuné,‚ pasobra has- ta papanan di Rome awor a bira ta muri masha rápido, y keda polftico ariba e tereno caminda cu kizas ta'e tereno cu nos a escogé pa nos por sali na defen= sa di nos eomunidad, 
Masha danki, Sefior: Presidente, 

DE HEER J, NOGUERAs Sefior Presidente, for di e reunion aki nos por a destilá eu tin un acuerdo tentativo cu Gobierno Central lo haya 10 %-di e accionnan „den ARUMINCO, y tambe cu Gobierno Central lo haya 30% di é-oa. royalties, belasting, dividend, Tambe cu Gobierno Central lo haya un di e cuatro Direce tornan, ecual ta 25% y di e comisarioran 3 dí 9 eual’ ta 53e3%. Esaki mi por a destilá cu ta un acuerdo tentativo, ariba‘cual ami ta protestá, pasobra esaki no ta cuadra cu e futuro estructura estatal di Aruba, E no ta cuadra at all, Ami ta heya si tin rikeza bao di nos suelo e mester ta di Arubianonan, e no mester ta pa Gobierno Central, Si-nos por yuda otro islanan boluntäriamente door di un sistema internacional, cu mucho gus to. 
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Pero ki bal tin biaha bo ta yuda otro islafan cu no kier paga nan debenan, nan 

no kier paga nan awa, nan telefoon, y nan no kier traha, Pakiko mester bay yu= 

danan ? Pero locual mi kier bisa-ta, nos no tin un finger in the pie, ta Gom 

pierno Central tin un finger in the pie, pasobra Gobierno Central tin un Die 

rector y tres comisario, Nan si sa kiko ta pasando den e compafiia ARUMINCO, 

Esey ta hopi malo pa e competencia cu ta bay tin den futuro den e clase di em= 

presanan di petroleo, Empresanan petrolero tin hopi secreto, y si bo tin otro 

islanan cu director y comisario den bo empresa hopi secreto por sali cu por 

perhudicá bo, 

Tambe nos a tende hopi cos cu no ta alcaso di e agendapunt aki, A worde papiá 

di acecionnan, ken e bay den accion, ken a pone BeBeQes kende a bay traha, Y 

ken no a bay traha, nos a tende di manipulaeion cu tereno, kì Max Croes a bisa 

Fuera di gobernacion, Un touw di cos cu no ta alcaso, Loke nos a bin puntra 

eon leu e negoshinan ta cu Gobierno Central, y kiko ta e acuerdo ? Of kiko nos 

ta rondeá ? Esey nos a bin puntra, Nos no a bin pa tende un par di shishi, 

manera Sefior Betico Croes mes a llané, E cosnan aki no ta alcaso, Esaki nan 

ta djies pa tarda e reunion, pasobra no ta alcaso, Nos ta combensí manera 

cos a bay aki, ta bendemento tin, no por ta otro, Pasobra esaki no ta cuadra 

cu loke nos mes :ta deseá pa nos pueblo, Pasobra si nos ta bay duna Gobierno 

Central nos rikezanen, anto mihor nos ta keda den un Antiyas, no tin mester 

di independencia, pasobra nos kier sali for dl un Auliyas pero nos kier duna 

Gobierno Central parti di nos rikezaes 

F'esey, Sefior Presidente, ami ta protestá e acuerdo aki eu mi a tende, Maske 

cue ta temporario, tentativo ainda, pero loke cu mi a tende mi ta protestá 

contra djé, Mi ta haya tur ciudadano ariba e isla aki tin derecho di protestá 

si nan no ta di acuerdo cu algo, 

Masha dankie 

DE HEER RV. HENRIQUE4: Sefior Presidente, promé orador di perti di oposicion 

awe oua bisa cue coïision ta traha, e poltticonan ta tuma decision, Cual= 

kier mucha di school sabi esey, Ora bo tin un comision y mi ta ripití loke mi 

a bisa den promé ronde.caba, cu ta traha cu honor, cu consenshi limpi, cu ta 

traha cu amor, y nan ta sinti cu politiconan ta tuma desicion contrario na 

tur cos, mi ta sigur cu e personanan ey conociendo nan capacidad ta pidi reti= 

ro, Y tanten nan t'ey, pasobra polfticonan ta junto cu nan, Y ora un comision 

traha mayoria biaha nan ta "pave the way" pa e politiconan cana drenta, 

Despues mi a tende for di un otro orador-cu awor Staatsregeling ac biva Bijbel, 

Ta pertido cu ta buscando pa kibra Staatsregeling, Staatsregeling no por bira 

Bijbel pe nunca y hamás, Pero e mesun personanan ey, tempo di accion nan a bi= 

ga cu den accion descabellá no por bay adene Accion ta descabellá, esaki ta 

descabellá esey ta descabellé, MEP a zink e pueblo cu accion, a perhudica tu= 

rismo, a haci esaki, a haci esayae Awor cu ta combersá, awor nan kier pa MEP 

haci accion, Y ta e personanan ey ora CU MEP ta kibra Staatsregeling, cu MEP 

a bay den accion, ta nan ta grita accion descabellá, nan nunca por ta den, Nan 

tin razon, Nan nunca por ta den, Ta cual ta e° persona cu a bay television du- 

rante referendum y pidi su votadornan pa no bay vote referendum, Esey ta slá 

di boftá ora cu e pueblo a bay referendum pa bay vota pa su libertad, cual ta 

e politico akidennan cu a bay television y a bisa e pueblo no bay vota ? SLá 

di boftá esey tabata ta, E pueblo sa mashá bon cual ta e polftico, E pueblo 

sa magha bon, esey ta e sl di boft cu tabata tin, pa bay television pidiendo 

su hendenan pa no bay vota pa lucha pa nos independencia, Awe e ta papia di 

s14 di boftá, Ela hayé caba afia pasá for di referendum, Loke e pueblo hamás 

y nunca lo haya for di MEP, Nos ta tende Staatsregeling ta Bijbel: 
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Ora nos ta grita referendum, nan a bisa cu referendum no ta reconocí pa Hulan= da, Nos di, kiko nos tin cu nes, ban votat E ta pidi pueblo no bay vota, Slá di boftá un palabra cu a keda clabá den su mente, cu e pober ta usa sin e sa cu ta e a haya e slá di boftá di su propio pueblo, Nos no ta den muchachada, Sefior Presidente, Ta duel mi di papia e cosnan aki di muchachada, Represen=- tantenan ‘di pueblo ta papia muchachada manera: Corsow a haya 30% pa ecumpra 
avion pa manda Aruba, Cu e 70% nos ta cumpra rocket baha nan, Ta contesta, e kier tende di Parlamento, No ta un cos ridfeulo ? 30% Corsow ta cunpra, avion. E 70% di Aruba, nos ta cumpra rocket baha nan promé cu nan subi, Laga nos tené contento, pa no bisa slá di bof tá, Sefior Presidente, mi kiermeen ta cos di papia akiden cu e 30% Corsow ta bay ecumpra avion, Mi kiermeen, ta Parlamentarionan e hendenan madurá aki ta ? Ta duel mi di bisa ey ora cu e 30% nos ta cumpra rocket baha nan, promé cu nan kier lanta, Pero ta esey nan kier „tende, Nan kier bruha e pueblo. Mi kiermeen ta cos di tres den un asunto tan serio esaki ta ? 

Despues ta puntra pakíko ta pone radar ? Nos ta pone radar, pasobra nos ta kem 
re cu Staatsregeling ta Bijbel, Ta p'esey ta pone radar, Awor e ta puntra ta con ta bay pone radar na aeropuerto, Den: e mes voz e hendenan aki ta perde y haya. Tin un modo di expresé na papiamento tambe, ni verkalking di hende ariba 80 aa, 

E ta bay mas leu, ariba slá di boftá atrobe pa e pueblo di Aruba, Di Aruba seis comisario, tres pa Gobierno Central, tende con e ta bisé, pasobra mi a „Scirbié letterlijk, 3 comisario di Gobierno Central lo no bay pa “spek en bo= neny lo ta pa defendé Gobierno Central mas tanto posibel, Ya caba ela descua= lificá e 6 comisarionan di Aruba, pasobra nan si ta sintá pa spek en bonen anto ? E35 nan di Corsow ta homber, E seisnan di Aruba ta mucha, Y caba ela pone e descriminacion contra su mesun Arubianonan, Esey ta slá di boftá: 5 comisario di Corsow lo no ta pa spek en bonen, e 6 nan di Aruba sf ta pa spek en bonen, E no sa ni ken nen ta , pa ya-caba descriminá contranan, Ya e a pone nan c&ba cu nan no ta sirbi pa nada, Ta bira tempo pa nos stop di duna nos hen= denan slá di boftá akiden, Mi ta bisa mas leu, nos no ta comprondé nada, paso= bra si ami bende mi cas, mi ta keda cu mi famia na calla. Mi no tin cas di dos piso pa bende, mi tin famia pa weita pé, Como Arubiano mi no tin nada di bende pasobra mi no por laga mi jieonan na calla, Ta hende cu no tin famia, cu tin cos di mas pa bende, pero no un homber .responsabel, 

Sefior Juan Noguera ta otro cu a dal otro boftá na e otro islanan, Ela bisaz ki bal yuda un otro isla, cu no kier paga nan debe, awa y telefoon, Y nan no kier traha, Ta cua isla loe ta llama di ta tan degenerá asina? Ta. descrimina= cion contra e otro isla, Nos ta polftico pa bringa-otro polftico, nos no ta bringa otro isla, Ora bo bisa un otro isla, pakíko yuda nan, nan no kier paga nan debe, ni awa, ni telefoon y nan no kier traha bo a degenerá un otro isla, Ta cual isla e kier degener ? Menté. Bonaire ? Corsow ? Sint Maarten ? Saba ? Sint Eustatius ? Ta abo a bisa ta cual isla no ta bale la pena pa yuda, Paso- bra nos a bisa hopi biaha akiden, nos ta bringa polftico, nos no ta bringa pueblo, Nos no ta lanta nos pueblo contra un otro pueblo, nos ta lanta nos pueblo na favor di su isla, Otro zonido cua bini di allanan di discriminacion, ela bin papia ariba ARUMINCO, Kiko un otro isla tin di haci cu e asunto di ARUMINCO, pa bo tin cu bisa nan cu nan no ta traha, Ora bo bisa cu un hende no ta traha, kiermeen e homber no tin gevoel, e ta degenerá, Pasobra tur home ber cu tin e respoBsabilidad ta traha, y ningun trabao ta berguenza, tanten cu bo traha y bo cobra bo placa cu honor pa bo trabao, 
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No ta trabao di 3 mil florin só6 ta trabao di honor. Ta esey mi ta llama shi- 

shería, degenerá un otro isla akìden, 

Sefior Presidente, nada nobo a bin akiden den tweede ronde, llen di pantonomfa, 

nan a purba bruha e 30% di royalty y tur cos incluf, nan a busca tur moda di 

pruhele y hendenan cu a firma doeumento, como ministro pa Saba Bank y awor ta 

pidi splicacion ariba royalty, 

Sefior Presidente, ta duel mí di a reacioná asina pero nos pueblo tambe mester 

comprondé manera Sefior Rudi Frank a bisa, 30% ta pa cumpra avion, nos por keda 

trankil cas, cu @ 70% nos ta cumpra rocket bay baha nan. 

Te asina leu, Sefior Presidente, 

DE HEER C,B. BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE s Sefior Presidente, un biaha mas ta di 

Tamentá cu miembronan di e Fraccion di RUBA a bolbe baha e nivel di e'Parlamen= 

to aki ya trece e asunto akinan completamente den esfera polftica, 

Mi ta bay contestá algun di e preguntanan cu a worde hací durante e segundo 

ronde, Mi kier a cuminzá cu Sefior Watty Vos, Atrobe e ta trata di insinuá cu 

Bestuurscollege ta sconde tras di expertonan, sconde tras di e hecho cu e de= 

recho ta den man di Gobierno Central, Ningun momento so e Bestuurscollege aki 

ta sconde tras di nigun experto, pasobra nos tin tur respet pa conseheronan, 

nan ta eynan, Nos a pone ui batallón di conseheronan di mas clave den goberna= 

cion di Aruba, pa consehá Bestuurscollege pero ta Bestuurscollege ta esun cu 

finalmente ta tuma desicion. Nos ta akiden pa respondé pa e trabao di Bestuurs 

college, Nos no ta seconde ningun momento tras di ningun exper to. 

Ela haci e pregunta categoricamente kiko lo ta e overgangsregeling. Sefior Vos 

mester ta bon na altura cu pertí di e tarea di e Koninkrijkswerkgroep ta pa 

trata e asunto di overgangsregeling aki, Nan tin e tarea pa studia kiko ta bay 

tuma lugar durante e periodo pa logra e independencia di e islanan, y te hasta 

cubri tambe e aspectonan económico, Su partida ta incluf den e Koninkrijksverk=- 

groep aki, y ey ta unda e por duna contribuicion pa llega na e overgangsrege= 

ling,Ningun momento Bestuurscollege ta di opinion cu pa ARUMINCO no por bin 

cambio na momento di independencia, Bsey completamente no ta corecto. Pa via 

gemper den e overgangsregeling aki e asunto manera esun di ARUMINCO tambe por 

keda regláe 

Sefior Guittevmo Trinidad a papia cu Bestuurscollege no tabata tin e mandato pa 

repart{ e derechonan of e rikezanan di Aruba cu Gobierno Central. Bestuurscol= 

lege a actuá completamente di acuerdo cu e mocion di 28 di februari '7j, mes= 

cos e moeion di 9 di september 116, Esey ta obligá Bestuurscollege pa busca 

e derecho exclusivo di explorá y explotá pa ARUMINCO serca Gobierno Central, 

Esey ta un indicacion caba cu e STUpo di RUBA ta aceptá cu nos mester sigui 

busca e derecho for di Gobierno Central, E derecho aki tur hende ga cu e ta 

anclá den e Staatsregeling ey. Y ta pa e mesun motivo aki nos ta cu e mandato 

di e Parlamerkoaki mes pa acercá Gobiernò Central, pa busca e derecho ey. Den 

tur dos mocion Bestuurscollege ta worde pidí pa haci tur esfuerzo pa busca tal 

derecho, Esey ta un aceptacion cu locual ta anclé den e Staatsregeling ta na 

vigore 

Atrobe Sefior Trinidad ta bini cu e opinion cu Aruba por warda, eu Gobierno In= 

sular por warda, E mesun opinion PPA tabata tin pa ARUMINCO, sinta warda, Mes- 

cos e opinion ey nan tabata tin pa e otro departamentonan di Gobierno tambe, 

manera WEB y Telefoondienst, cu awe nos ta sintá cu e consecuencianan, Awor 

nan a join e partido RUBA, y e opinion a keda mescos, pues un PPA numero 2 
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Sefior Rudi Frank a bolbe back ariba e asunto si ARUMINCO tin base legal, sf of no, Ela papia si e Statuut a worde aprobá, Mi a mencioná esaki claramente _ den primer rondes -pakiko e derecho mester worde buscá serca Gobierno Contrat, cu esaki ta un cos cu ta clabá den e Staatsregeling, Y nos mester biba den realidad, hd Pe 

EB Bestuurscollege aki ta considerá cu tur e rikezanan, materialnan Prima cu ta bao di e suelo di Aruba y tambe den lamannan rond di Aruba, ta rikeza y patrimonio di Aruba, Y ta pa e mesun motibo aki nos ta trata di heya e de= recho exclusivo di ARUMINCO pa nos por bay explorá, explotá esakinan, Pero pa motibonan legal esaki no por worde efectuá directamente, Gobierno Central tambe ta na altura di esaki, Y ta pa e mesun motibo ey nan tampoco no. por a bay over na explotá e rikezanan cu tin ey baonan, Nos ta, sigui defendé e opi= nion ey, cu tur e asuntòvan aki ta keda rikeza, patrimonio, propiedad di Ter ritorio Insular di Aruba, Loke nos ta trata di haya aki ta e forma legal pa nos por bay explotá, y pa nos por llega na bora y saca petroleo na bienestar di e comunidad aki, 

Sefior Rudi Frank ta trata di pone palabra den mi boca, cu mi ta bisa cu mi no ta haya recomendable pa cambia y trata e asunto dá ARUMINCO despues di in- dependencia, Esey no ta corecto, Sefior Presidente, Mi ta desment{í esey catc= goricamente, Pasobra tur e cosnan aki ta keda pendiente dí overgangsregeling, Ta dependé di e areglonan cu worde hacf, ora di haya independencia pa’ Aruba, 
Sefior Clyve lacle y tambe Sefior Ciro Pieters a haci c sugerencia pa Bestuurs. college duna un exposicion door di experto, door di techniconan ariba e mate ria aki, Na un otro òportunidad gustosamente nos lo haei uso di loke ley ta permitf nos, pa duna un exposieionnan di © kaliber aki na miembrônan di Pare … lamento, Pero awe cu cierto miembronan di e partido RUBA a haci di e reunion y e topico aki, algo completamente politico partidario, nos no ta haya cu ta necesario pa na e momento aki pa bay over na duna un exposieion di tal forma, 
Sefior Clyve Lacle a bin cu un otro sugerencia, pa enceré un clausulá, mi ta suponá den e tratado cu nos ta bezig cuné awor aki, pa hmya e absolute beheer 100% pa Aruba, Bestuurscollege lo tuma esaki den consideracion y lo mi pasa e informacion over pa e batallón di expertonan, ® Tambe e sugerencia pa Land cubri mas gasto cu ta posibel, tambe lo worde tumá over, Te na unda eu Land por cubri eierto di e gastonan, nos lo percurá pa esey sosodé, Pero hopi di gastonan di perforacion lo bay pa e compafiia cu ha= ei e perforacion, de 
Con ta para cu e buscamento di koper ? Mi por bisa cu tabata tin interes pa e asunto di koper aki, A bin carta pa Bestuurscollege, y nos a contestá e compafiia canades. cu den caso cu nan kier haci e feasibility study, cu esey ta bay completamente pa nan gasto y nân ta liber pa haci esey, Despues cu e carta ey a sali nos no a tende nada mas di e compaftia, No tin ningun estudio mas na vigor, encuanto e asunto aki, Tampoco tin estudionan ariba otro delf= stoffén ariba tera, : 

Sefior Ciro Pieters mas tanto & bini eu comentarionan, y algun sugerencias, E ta keda parä-ariba, y cu razon e ta bolbe bisa, cu e ta haya ta. impor= tante pa Raad pa e worde informá debidamente tocante ec asuntonan relacioná eu ARUMINCO Bestuurscollege tambe ta di opinion cu-mester tene Raad mas: tanto na altura cu ta posibel altanto di tur e-acontecimientonan relacioná cu ARUMINCO, pero Raad tambe mester sabi di usele cu precaucion, Ì 
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Den e caso aki ta lamentable cu e ta worde trecf den un socto di forma camin= 

da ta hunga politiek cue aspectonan di ARUMINGO, Í 

Ela bin cu sugerencia tembe pa nombra personanan di oposicion den e comision, 

Te na e momento aki Bestuurscollege no a haya e necesidad ainda pa incluf miem= 

pronan di oposicion den e comision cu ta deliberá, Esaki especialmente en 

bista cu tin diferente miembro independiente den oposieion, e ora ta bay bira 

poco dificil pa bo scohé un miembro só di oposicion pa participá den un dele= 

gacion di tal fdolee 

Sefior Ciro Pieters a haci diferente pregunta ariba e detallenan cu segun nos 

opinion na e momento aki no ta importante, Nos no & llega ainda na e punto pa 

nos por bora, Y manera mi a mencioná caba, contestando Sefior Olyve lacle, e 

gastonan ta pa cuenta di e compafiia cu lo bin bora, dependiendo tambe di e ne= 
Dee 

gosiacionnan cu lo tuma lugar entre ARUMINGO y e compafiianan cu ta bay bora. 

Sefior Presidonte, cu esey mi ta kere cu mi a contestá tur e preguntanan cu a 

worde hací durante e segunda buelta ariba e@ asunto dá ARUMINCO, 

Masha danki, 

DE VOORZITTER: Nos a llega na fin di segunda tanda, Tin vraagpunten ? 

DE HEER Joie FRANK: Sf, mi a haci un preguuta na Gefor Caopor Boekhoudt, Mi a 

puntrele pakiko e@ ta haya recomendable pa despues di e independencia di Aruba, 

pa mantené e acuerdo cu nan Jo ta serando cu Gobierno Central, Mi no a haya 

un contesta. 

DE HEER C,B, BOEKHOUDI, GEDEPUTLERDE Sefior Presidente, e pregunta ey a worde 

contestá debidamente, mientras cu. Sefior Rudi Frank tabata combersá cu otro 

miembro di Parlamento, 

DE HEER JeRe FRANK: Por a ripití e contesta 2 

DE VOORZITTER: Tin mas vraagpunten ? Mi ta comprondé cu tin mocion pa ser en= 

tregé, Nos kier a tende e mocione 

DE HEER E‚J, VOS: Nos mocion, Sefor Presidente, ta bisa como lo siguientes 

Overwegende & 

Le dat alle rijkdommen die zich zowel in de wateren rond Aruba als op het ei= 

Land bevinden eigendommen zijn van de Arubaanse gemeenschap; 

2, dat op 11 januari 1960 een maatschappij werd opgericht, genaamd Arubaanse 

Exploratie en Mijnbouw Maatschappij NeVes welke naam later gewijzicht werd 

in "NV, Arubaanse Industrie en Mijnbouw Maatschappij Aruminco''s 

3, dat het doel van bedoelde maatschappij 1S? 

a, het opsporen en ontginnen van delfstoffen; 

PD, hel verhandelen en verwerken van delfstoffen; 

ec, het vestigen en exploiteren van andere industrieën; 

d, het exploiteren van landbouwer en visserij bedrijven 

e, het deelnemen in andere ondernemingen Van gelijke of aanverwante aards 

alles in de ruimste zin van het woords 
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4, dat .deze maatschappij derhalve o.a. is opgericht om onder } genoemde ei- gendommen te exploiteren en te explorereng Kink 

De dat de Arubaanse bevolking voorts bij verschillende gelegenheden verklaard heeft de onafhankelijkheid te willen verkrijgens 

6, dat in het kader van de voorbereiding van deze onafhankelijkheid de econo- _ mische basis van het eiland dient te worden verstevigd; 

Te dat besprekingen hebben plaatsgevonden tussen het eilandgebied Aruba en de Céntrale Regering voor het verkrijgen van alleenrecht tot exploratie en exploitatie voor Arumincog 

8, dat zijdens de Arubaanse politieke partij, die in het eilandsbestuur zit, verklaard is dat men bereid ís aan de Centrale Regering meer zeggenschap in de Aruminco te gevens 

9e dat deze handelswijze o.a, indruist tegen de geest van de onafhankelijke heidsstrijd van Arubas EN 

BESLUIT: 

I, Dat onder geen enkele voorwaarde de Centrale Regering meer zeggenschap in de Aruminco meg verkrijgen, 
a 

II, Dé Centrale Regering te benaderen om alle bevoegdheden tot het verlenen 

En gaat over tot orde van de dag; 

DE HEER E‚J, VOS: E mocion aki, Sefior Presidente, ta worde respaldá door di henter e fraccion di RUBA, 

DE HEER G.F, CROESe Nos ta sugerf un schorsing masha breve pa nos por haya copia di e moeion aki, 

DE VOORZITTER: Mi ta schors e reunion pa cinco minuut, 

zo Nä de schorsing lig 

DE VOORZITTER: Nos ta continu cu nos reunion, Sprekerslijst ta habrí, Pala= bra na Sefior Vos, 

DE HEER E‚J, VOS3 Sefior Presidente, nos a weita e necesidad di Presentá e mom eion aki, despues cu nos a haya e informacionnan di parti di Gobierno, confir= mando e duda cu nos tabata tin den e promé ronde di e tratamento di e punto di agenda aki, 
Ì Manera nos a pone den e besluit, e dictum ta bisa, pa bao di ningun eondieion duna Gobierno Central mas di bisa den ARUMINCO, esta mas di loke cu e tin caba, Di doss pa acercá Gobierno Central pa tur e competenciänan cu tin, a base di cual bo ta duna derecho di exploracion y explotacion di e rikezanan ‘eu nos a nombra den e overwegingen di e motie-aki pa pone nan den man di Go bierno di Territorio Insular di Aruba, Eu 
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Awor nos por a tende diferente argumentos cu a worde usá caminda cu a worde 

trecí padilanti cu tabata tin e temor cu Gobierno Central por introducf un ley 

mescos cu di Saba Bank, E ora ey kiko nos lo haci 2 Mi colega, Sefor Guillermo 

Trinidad, a refutá esey debidamente, y a mustra cu ta p'esey nos a firma e 

Protocol di 19 y 20 di april, y a base di e Protocol ey Gobierno Central nunca 

di gu bida por bini cu Un ley a base di cual e por compará nos cu Saba Bank,of 

imponé ariba nos Jocual nos no ta deseá. Kiere decir e garantía ta hincá'caba 

den e Protocol, Pa € motibo ey e argumento cu a worde usá encuanto cu Gobierno 

Central por introduct un ley semehante e argumento ey no ta vflido, pa motibo 

cu e Protocol mes ta contradecí esey. 

Tocante cu e derechonan aki ta den man di Gobierno Central, nos tur sabie P'e= 

sey mes Gobierno Central su obligacion ta di pone e derechonan aki den man di 

e isla di Aruba, sin cu @ isla di Aruba mester paga p'é, Pasobra un derecho 

cu bo tin, pero Gobierno Gentral tiné den su man, pero @ mester duna bo e, pa= 

sobra ta abo ta-su dofio, bo no por bay cumpré, Ta p'esey nos ta considerá aki 

cu Gobierno Central no tin nada di exig{ den un compafiia cu ta propiedad di e 

pueblo Arubano, y Gobierno Insular no tin e derecho tampoco di duna parti di 

e propiedad di e pueblo Arubano den man di Gobierno Central, Pues pa duna Go= 

bierno Central ce Esaki ta contra di tur clase Ai intencionnan cu nos tin pa 

cu e independencia di Aruba, 

Awor La puntra oi ta e intencion di nos anto pa laga @ derechonan aki den man 

di Gobierno Central, Naturalmente cu no, Nos no kier pa e derechonan aki keda 

den man di Gobierno Central, pero nos no kier cumpranean tampoco a cambio di e 

propiedad di e pueblo, Den otro palabra nos ta bringa pé, y si Gobierno Cen=- 

tral no duna Sù cooperacion, anto e ora ey ya caba nos por mustra Hulanda cu 

Gobierno Central Lo no kier cooperá pa e decentralisacion di e poder aki, Nos 

no tin un instancia caminda nos por bay ? Nos tiné, Ata Hulanda ey, Nos por 

keha na Hulanda cu Gobierno Central no kier duna nos e derecho di exploracion 

y explotacion di nos suelo y nos subsuelo, Pur e competencianan aki mester bin 

den nos man, Gobierno Central mester duna nos ee No ta asunto cu nos ta bay 

hayé, anto Gobierno Central ta bay haya poder den e compafiia di nos, Esey no 

ta decentralisacione 

Seffor Presidente, e argumento cu a worde trec{ padilanti cu mas bien nos por 

papia di decentralisacion pa motibo cu @ derechonan aki ta den man di Gobierno 

Central, nos a demostrá pa ora man largo cu ta 299 aeccion tin den man di Go= 

bierno Insular y un accion den man di Gobierno Central, Esun accion cu ta den 

man di Gobierno Central tabda solamente ua formalidad pa asina por a formalisá 

e N‚V, den e dos rechtspersonen cU ta rechtspersoon Eilandgebied Aruba, rechts= 

persoon Nederlandse Antillen, pues pa forma e rechtspersoon ARUMINCO 

Pero awor nos ta ripará cu Gobierno Gentral tabata tin 1 accion, awor aki e 

ta bay haya 10% di 100. E tabata tin un di 500, e ta bay haya 10% di 100, Cu 

otro palabra mas CU Z0x mas hopi di locual e tabata tin, e ta bay haya aworf. 

Esey nos te llama centralisacion, Caminda cu Gobierno Central tabata tin sola= 

mente 1 accion, y nos ta aumentá e accion ey pa @ bira 10 di 100, E tabata tin 

1 di 300, awor e ta haya 10 di 100, Dus cue ta worde aumenté cu mas di 30% di 

locual e tabata tine 8 

Di otro benda nos tavata tin 3 Director di Aruba den e N.V, aki, awor Gobierno 

Central tambe ta haya Un Direc tore 
ä 

Nos tabata tin 7 comisario di Aruba, awor aki e ta bay bira 9, caminda Gobier= 

no Central ta:haya je Nos ta perde un, Gobierno Central ta haya tres, Dus Go= 

bierno Central. no tabata tin Director at all, Gobierno Central ta haya un Di= 

rector, Gobierno Central no tabata tin comisario, awof Gobierno Central ta ha= 

ya 5 comigario di e 9 nan. 
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Asina ta: cu nos ta weita cu e asunto di e poder di Gobierno Central den e compafiia aki ta mustra' y ta reflehá un eentralisacion,:Nos por bisa foyalties, dividendonan y e winstbelasting ta worde verdeeld eu Gobierno Central ta haya 30% di royalty So, pero dividendo y belasting, Pero: Gobierno Central cuanto e tabata tin cu awor aki e ta bay haya 30% ? Esaki ta un otro centralisacion, caminda Gobierno Central ta bay haya derecho ariba e Propiedadnan cu tin den nos stbsuelo y den nos suelo, propiedad di e pueblo di Aruba cu a worde duná awor na Gobierno Central, Esaki: ta soleamente. pa nos refutá loeual cu a worde trecf padilanti eu mas bien por papia di un decentralisacion, Nos no ta mira ningun clase di decentralisacion si Gobierno Central ta bisa bo cu bo ta haya e derecho exelusivo, pero mi mester haya 30% di Toyalties, winstbelasting y dividendo, Tambe den bo compafiia, mi mester haya 10 di e 100 accionnan cu lo bay tin den e compafiia ey. Siendo cu Gobierno Central tin som lamente Ll accion di e 300 accionnan den ARUMINCO, : Esaki ta demostrá claramente un centralisacion, Mi no kier bay den detalles ariba locual a worde trecf padilanti pa usa como un tapa, pa tapa loke a worm de hacf aki, pasobra mi kier mantené mi mes concretamente ariba e asunto di ARUMINCO aki, sin desviá di dje, pa asina e pueblo por comprondé de que se trata, Ta p'esey nos ta mantené e moeion aki, eaminda nos ta bisa eu Gobierno Central no mag haya mas zeggenschap den ARUMINCO, y:eu Territorio Insular di Aruba mester haya tur c competencianan, a base di cual por duna derechonan di exploracion y explotacion di ríkezanan den nos subsuela y den nos suelo, Te asina leu den e promé ronde, Sefior Presidente, 

DE HEER G.F, CROESe Sefior Presidente, miembronan di oposieion a entregá un moeion eu ta magha slordig den e formulacion, yen di fout, además un contenie= do cu no tin base, 
Pa cuminzá ta paráÁ den e promé considerans cu e rikezanan den awanan rond di Aruba, tanto den awanan dâ Aruba como ariba e isla ta propiedad di e comuni= dad Arubano, E mester ta ' propiedad di e comunidad Arubano'', Nos ta bini cu emendamenten y djies aki mi ta lega nan, 
Den considerans numero 2 ta pará,3"welke naam later gewijzigd werd in N.V. Arubaanse Industrie en Mijnbouw Maatschappij ARUMINCOY Nos kier ta mas espe= effieo," welke naam in 1961 gewijzigd werd\ Considerans numero 5, ta para e doel di e Maatschappij y ta relatá tur loke ya pará den e Publicatieblad, cu ta disponibel pa tur hende haya, y nos ta haya esaki superf luo, Dietum numero 4 ta perás “dat deze maatschappij derhalve osa, is opgericht om de onder 1 genoemde eigendommen te exploreren en exploiteren! Nos ta di opinion cu mas concreto lo ta ' dat deze maatschappij o.a. is opgericht om delfstoffen in de ruimste zin des woords op te sporen en te ontginnen", Dietum numero 5 ta un expresion masha zwak tocante e lucha pa € independencia di nos pueblo, "Dat de Arubaanse bevolking voorts bij verschillende gelegenhe den verklaard heeft de onafhankelijkheid te willen verkrijgen", No, Sefior Presidente, mucho mas fuerte e mester ta, "Dat de Arubaanse bevolking voorts bij verschillende gelegenheden zich uigesproken heeft voor haar onafhankelijk= heid," f 
Dictum numero 6, nos por laga e para manera cue t'ey, E dietum cu nos ta wei- ta ecu por pasa sin ningun coreceion, 
Dietum numero 7, tras di exploratie en explotatie, nos lo bisa,'van de in con= siderans 54 pasobra nos ta bay cambia 4 pa 3," bedoelde 'delfstoffen', _Considerans numero 8 ta paráe''tdat zijdens.de Arubaanse politieke partij, die in het eilandsbestuur zit, verklaard is dat men bereid is aan de Centrale ro- gering meer zeggenschap in de ARUMINCO te geven; No ta betdad, Sefior Presiden= te, Nos ta haya esaki comúpletamente fuera di realidad, 
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Además considerans numero 9 ta bisas"'dat deze handelswijze oa, indruist tegen 

de geest van de onafhankelijkheidsstrijd van Aruba't, Al contrario ta juist e 

Gobierno aki ta buscando di fortificá e base economico, pa fortificá e lucha 

pa independencia di Aruba, 

Pues tanto considerans numero 8 y numero 9 nos ta haya cu mester desaparecé 

di e moeion akie 

Den e besluit 1 ta parás"'dat onder geen enkele voorwaarde de Centrale Regering 

meer zeggenschap in de ARUMINCO mag krijgen", Ta juist esey nos no kier, Loke 

nos kier ta pa saca € alleenrecht for di Gobierno Central y poné den man di 

ARUMINCO, Pues nos ta bin cu e amendement pa dictum numero 1, ta bira de lo 

siguientes"Het Bestuurscollege te machtigen van de Centrale Regering te be= 

dingen het alleenrecht voor de ARUMINCO N.V," 

Bestuurscollege ta worde autorizá pa exigf di Gobierno Central e derecho ex= 

elusivo pa ARUMINCO, No ta euestion cu ta aumentá poder di Gobierno Central 

den ARUMINGO, No. Saca e derecho exclusivo for di den man di Gobierno Central, 

y poné den man di ARUMINCO, Nos ta mira cu oposicion kier kana bay padileanti, 

nan cara ta padilanti, pero nan stapnan ta bay patrase 

Dietum numero 2ynos kier a: mehorá den e sentido, perfeccioné, Nan ta bisas''De 

Centrale Regering te benaderen om alle bevoegdheden tot het verlenen van rech= 

ten tot exploratie en explotatie van de in het considerans vermelde rijkdom= 

men aan het Bilandgebied Aruba over te dragen", Nos ta considerá cue dâctum 

aki mester worde perfeccioná den e sentido “De Centrale Regering te benaderen 

om spoedig alle bevoegdheden met betrekking tot exploratie en explotatie van 

de in het considerans vermelde rijkdommen en alle aanverwante aangelegenheden 

te decentraliseren," 

Pues nos ta considerá, aunke Zefior Vos a bolbe bin canta e mesun cancion Loke 

ta e strekking y e bedoeling di e reunion aki cu nan a pidi, ta pa purba mus= 

tra como sifuera nos ta cede parti di e poder di e propiedad di e pueblo na 

Gobierno Central, Y aki nos ta demostrá atrobe door di cambia y perfeccioná 

e mocion aki, nos kier pa e derecho exclusivo worde sacá for di den man dT 

Gobierno Central y worde ponf den man di ARUMINCO, di cual e pueblo ta su pPro= 

piedad, Anto na di 2 luger, na e momento aki di acuerdo cu articulo 147 di 

Staatsregeling y e Mijnwet nos ta mira cu e asunto aki ta pertenecé na Gobier- 

no Central ainda, Nos ta pidi Gobierno Central mas pronto eu ta posibel decen= 

tralisá e asunto aki y tur Loke ta concernf e asunto aki, alle aanverwante 

aangelegenheden te decentraliseren, Di e manera aki nos ta actuá na interes 

di nos pueblo, cu e espfritu di e lucha di nos pueblo, y enticipando e indee 

pendencia pa haya @ decentralisacion ariba e tereno aki, loke ta necesario. 

Pues, Sefior Presidente, ningun momento Gobierno Central ta haya derecho ariba 

loke ta bao di nos gubsuelo, Alcontrarioe Nos ta exigí pa e derecho exe lusivo 

bini pa e pueblo di Aruba. Además nos ta exigf tambe pa cambia e leynan, pues 

pa decentralisacion, Despues di e amendementnan akí nos por consideré cu @ 

megun fuego cu oposicion a bini cuné,‚ e ta bay terminá mescos cu un nachtkaars 

cu ta pagae Pasobra door di cambiae mocion aki, nos ta mustra con oposicion 

durante henter e dia di awe a misleid, a engafá nos pueblo, 

Sefior Presidente, mi ta bini cu e amendement na e momento aki, Amendementen 

op motie dd, 15 december 1973, 

a, In considerans 1 dient te worden gelezen achter eigendommens""dienen te! 

enze eNZe 

b, In considerans 2 wordt "later! gewijzigd in "in 19617, 
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Cà Considerans 5 komt te vervallen, 

de Considerans 4, 5, 6, 1, worden respectievelijk gewijzigd in 5 45, Ós 
-@‚ Considerans 3 luidt als volgd: ‚ mid "dat deze maatschappij oa. is opgericht om delfstoffen in de ruimste zin des woords op te sporen en te ontginnen, 

f‚ Considerans 4 luidt als volgt: « 
En “dat de Arubaanse bevolking bij verschillende gelegenheden zich heef t uitgesproken voor haar onafhankelijkheid', 

8e In considerans 6 wordt achter Vexploitatie'! ingevoegd "van in consie ““derans 3 bedoelde delfstoffen!, 
re 

h. Considerans 8 en 9 komen te vervallen, 

ie, Dictum 1 luidt als volgts 
Ml,Het Bestuurscollege te machtigen van de Centrale Regering te beding- en het alleenrecht voor de N.V. ARUMINCO, Dictum 2 wordt als volgt gewijzigd: es Il,"De Centrale Regering te benadeten om spoedig alle bevoegdheden met betrekking tot exploratie en exploitatie’ van de in het considetans vermelde rijkdommen en alle aanverwante aangelegenheden te decentra= liseren, 

en gaat:over tot de orde van de dags'' 

Nos kier a trece esaki di biaha, Sefiór Presidente, cu Bo permiso den trata= mento, Pasobra'hòs ta considerá cu no solamente den forma nos a perfeccioná e mocion aki, pero tambe den contenido nós a pone e mocion aki den e contex= to necesario, di acuerdo cu e sistema legal cu nos ta aden y di acuerdo cue aspiracionnan di nos pueblo pa independencia, y amticipando independencia llega na e máximo decentralisacion, 
, Masha danki « 

DE VOORZITTER: Mi ta schors e reunion aki un rato, 

DE Ode ie IN Be Are gr mlormlig: £ Semen 

DE VOORZITTER: Sefior Croes ta considerá cu ela hiba Palabra caba, Sefior Frank, 
DE HEER J‚R‚ FRANK: Sefior Presidente, na momento cu Bo a schors e reunion pa nos bay studia e amendementnan cu a worde-entregá door di fraccion MEP, nos ta econsiderá cu esaki no ta un amendement mas, pero ela bira un moeión eu lora sali for di e seno di e fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo, pasobra den e caso aki henter e strekking di e mocioù a worde cambiá, Pasobra si nos tira un bista ariba e hecho éu ta par aki nan hao h, considerans:8 en 9 komen te vervallen, y den nos mocion tabata pará, ''dat zijdens de Arubaanse Politieke Partij die in het Eilandsbestuur zit, verklaard is dat men bereid is aan het Centrale Regering meer zeggenschap in de ARUMINCO te geven! Door di ‘laga e parti aki cay ytambe 9I!dat deze handelswijze o.a. indruist tegen de geest van de onafhankelijkheidsstrijd van Arvbag nan a-elimin4 e parti di mas im= portante cu ta carga e besluit 1 di e moeion di .fracciori di RUBA cu tabata bie sasdat onder geen enkele voorwaarde de Centrale Regering meer zeggenschap in de ARUMINCGO mag krijgen", 
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Awor pa mi duna un splicacion di e besluit l di e mocion anterior di nos, y 

besluit 1, manera ela worde poní den e Amendement tin un diferencia di nochi 

y di diae Pasobra nos besluit l ta pará claramente cu no mester ta intencion 

pa duna mes propiedad di Aruba na Gobierno Central, rpasobra den e Statuten di 

ARUMINCO tabata pará e tempo ey cu tin 500 aandelen di cual 299 tabata den man 

di Gobierno di Aruba y Ì golamente den man di Gobierno Central, Awor nan a 

cambié den e besluit cu ta bisas“Het Bestuurscollege te machtigen van de Cen= 

trale Regering te bedingen het alleenrecht voor de NeVe ARUMINCO,! Dos cos come 

pletamente diferente y ta haci cu e mocion aki no a worde geamendeerd, pero 

ta un mocion nobo a worde presentá, Den mi concepto bo no por permití cu nan 

sugerencia worde considerá como un amendement, Nan por trecé den un moeion, Y 

den e caso aká laga e mocion di nos fraccion intacto manera e tabata tá, Pa= 

gobra "Het Bestuurscollege te machtigen van de Centrale Regering te bedingen 

het alleenrecht voor de N.V. ARUMINCO," ta un “doekje voor het bloeden!', paso= 

pra cu esaki bo por parti y sigui parti e aandelenpeket, manera cu bo kier, 

Pasobra e alleenrecht lo bin den man dï ARUMINCO cu ta establecé aki na Aruba, 

pero esaki no kiermeen cu pee, nan NO Por bay mas leu y duna hasta mas cu 10% 

di e aandelenpaket na Gobierno Gentral, Y den e caso aki mi ta bisa cue no ta 

un amendement mas, pero e ta un moeion nobo cu no por worde tratá na e momento 

aki, como cu nan no a anunciá un mocion, Eos 

Sefior Presidente, CU eguki e partido ou a ontregá e amendement aki kier habri 

caminda, kier duna Bestuurscollege e carte blanche cu Bestuurscollege tabata 

tin caba pa sigui negoshá ariba e mesun base cu Gobierno Central, Pa sigui 

duna e mesun 10% di e aandelenpaket, pasobra e aandelenpaket no tin nada di 

haber cu e alleenrecht di ARUMINCO pa explorá y explotá, Laga nos pone e dos 

cosnan aki claramente banda di otro, pa nos No confundf e pucblo, 

Sefior Presidente, door dí aceptá e amendement aki ‚ cu eigenlijk ta un moeion, 

bo no a gana nada, pasobra den e mocionnan anterior caba dos biaha (mocion di 

afia '76 y afa 175) ta pará den e besluits'"Het uiterste te verrichten teneinde 

de Centrale Regering er toe te bewegen eventuele concesie ten aanzien van de 

exploratie en exploitatie van de meergenoemde bodemrijkdommen exclusief aan 

de op Aruba te vestigen N.V, ARUMINCO toe te kennen," Y tambe den e moeion di 

9 di september 176, ta pará:"Het Bestuurscollege uit te nodigen om de Regering 

van de Nederlandse Antillen nogmaals te benaderen ten einde deze ertoe te be= 

wegen de exploratie en exploitatie van in de rijkdommen in de wateren rond 

Aruba, exclusief aan de op Aruba gevestigde ARUMINCO N.V, toe te kennen, 

Cu egaki mi kiermeen cU @ alleenrecht di ARUMINCO no tin nada di haber cu @ 

particion di e aandelenpaket, Pasobra hasta teoreticamente bo por bay asina 

Jeu di duna pee, Gobierno Central 995 di aandelen y Aruba solamente 1%, y toch 

ARUMINCO por keda eu @ alleenrecht di exploitatie y exploratie, Esaki ta un 

manera mashá sutil, laga nos bisa un “doekje voor het bloeden", pa haci como 

sifuera nan a cambia e mocion aki, y eu Aruba lo bay haya den futuro 100% di 

e ganancia cu kizas por sali for di e compafiia ARUMINGO, 

Nos ta considerá cu den e caso aki tabata tin mala fe. Y e mala fe door di tu= 

ma un mocion cu lo a mara Bestuurscollege, pasobra den e caso aki si nos moeion 

ta bisasdat onder geen enkele voorwaarde de Centrale Regering meer zeggenschap 

in de ARUMINCO mag krijgen", es decir si e tabata pe@e 500 aandeel, un so pe 

Gobierno Central y 299 pa Aruba, esaki no tin nada di haber cu e exclusieve 

rechten di exploratie y exploitatie, Sefior Croes y su secausesnan a trata awe 

nochi di tira santo den e WOWo di e Parlamentarionan aki, keriendo kizas cu 

ta basta laat y cu nos ta na sofio y cu nos lo a cay Pa nan, Pa nan sigui ne= 

goshá cu Gobierno Central, pa nan sigui duna e 30 di ganashi, locval no ta e 

intencion di Eilandsraad aki, 



il = 159 

Sefior Presidente, papiando tambe di e overwegennan, nos por bisa cu diripien= te pees nos a pone "dat alle rijkdommen di zieh zowel in de wateren rond Aruba als op het eiland te vinden, eigendommen zijn van de Arubaanse: gemeen= schap,'' nan mes ta poco dudoso cu lo ta asina, y hasta nan a pone dienen te zijn; of algo por el estilo, Y despues nan a bini cu algun cambio cu no tin ningun significacion, pone!"later' agregá M1961", pone cu tres lo caduecá y cu despues bo ta haya un numeracion otro cu 4, Ds Ós 7 lo bira 5, 4, 5, y 6 nen 
fen in de ruimste zin des woords op te sporen en te ontginnen", locual ta cam si igual cu loke tabata perá den esun di nos y despues nan ta pone tambe den un dietum, “De Centrale Regering te benaderen om spoedig alle bevoegdheden met betrekking exploratie en exploitatie van de in het considerans vermelde rijkdommen, en alle aanverwante aangelegenheden te decentraliseren, '! 
worde decentralisá caba. Nan a pone algu bunita, Cambia nos moeion eu tabata tin intencion pasobra si bo wak 6 si e worde aceptá, kiermeen cu Bestuurscol= lege mester stop na e momento aki tur e combergacionnan cu nan ta hibando cù Gobierno Central, cuminzá di nobo y traha algo cu lo cay na agrado dí e pucblo aki. Kizas bay asina leu di mantené pee, solamente un aandeel den e 300, Pero no traha un mocion, e ta para bunita, bo ta bin cu Pee, " het alleenrecht voor de N.V, ARUMINCO te bedingen", locual ya nos a fada di papia akiden den e mo= cionnan, ela worde pasá caba na “Tas UIEet74, 115, dos moeion so no tin den „nos man y ta di mas ainda, y haci como sifuera cu e MEP aki, e Bestuurscollege aki, lo a cambia di idea pa asina trata dí gana un poco di locual tabata & in teneion anteriormente, 

Nt Sefior Presidente, si nos acepta e moeion aki, anto ta un carte blanche nos ta duna Bestuurscollege pa nan sigui negoshá, y kizas hasta cambia e 30% di ro= yalties, dividend y belasting, hasta hibé te 40% of 50% Y esaki nos no kier; P'esey, Sefior Presidente, nos ta haci un apelacion ariba Bo pa nan entregá nan mocion y no amendeer di nos, pasobra esaki no ta un amendement, Masha danki, 

DE HEER G,P, TRINIDAD: Sefior Presidente, mi no kier elaborá ariba e amendement; nan aki, pasobra mi ta di opinion cu segun custumbernan establect aki den Par- lamento, e:no ta bin den remarca pa worde tratá, Nos ta custumbrá cu amenden menten cu ta cambia strekking di un mocion no ta permitible, Segun mi tin su- ficiente argumentos pa mustra cu c amendement aki ta cambia completamente e strekking di e mocion, Segun nos custumbernan Bo no mag permitf pa e amende ment aki worde tratá, pasobra eta cambia strekking di e moeion, Mi kier a ha= ya un clarificacion ariba esaki, promé cu mi elaborá ariba e amendement mes, — 
DE VOORZITTER: Mi no tiné scirbi ningun caminda, Mi no sa di e acuerdo ey, 

DE HEER G,P, TRINIDADs No ta cuenta di acuerdo, Sefior Presidente, Ta tech= nicamente, Bo no porpeemiti un amendement cambia e strekking di e mocion, 

Anto mi ta deseÁ haci uso di mi tweede ronde, 

Di HEER P, BISLIP: Befior Presidente, ela haci uso caba-y Bo a pasa palabra pa 
ne anr en 

pe au 
En mi, mi ta kere cu esey ta basta bon cla pa Sefior Trinidad, 

DE HEER GePe TRINIDAD: No, Sefior. Presidente, mi a haci Bo un pregunta, Bo ta 
eet nennen 5 GE: 
bisa Bo no sa di e acuerdo, kiermeen mi ta na palabra anto no 
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Sefior Presidente, mi ta lamentá sì cu Bo no a reacciorá ariba mi pregunta cu 

mí a haci na Bo, Tal bez e ta nobo pa Bo awor aki, pero ta asina cu Bo no por 

trata' un amendement cu ta cambia strekking di e mocion, pasobra no ta bale la 

pena bini cu un mocion, Bo ta hinca den man di partido di Gobierno, cu ta dofio 

di manióbra, y Po ta duna nan un arma pa maniobrá di tel manera cu tur mocion= 

nan ta deskitá di e manera ey,Sefior Presidente, 

Den e amendement tin algo di menor importancia cu nos lo por a bay di acuerdo 

cunan, pero Pele caminda nan ta sugerí pa cambia considerans numero 5, nos no 

por bay di acuerdo, pasobra akiden caminda nos a pone nos considerans ta worde 

papiá bao di punto de di exploiteren van Landbouw en Visserijbedrijf, Y nos no 

kier cambiele manera MEP kier bini cuné pa pone delfstoffen só, Pasobra nos 

kier sa cu den e areglo nobo Gobierno Central lo ta bay tin algo di bisa tambe 

ariba e eventuele Landbouw en Visserijbedrijvene 

Sefior Presidente, mas aleu, nan ta pidi pa nos laga considerans 8-y 9 cay camin= 

da nan kier deskitá for di e moeion di nos cu nan lo-duna Gobierno Central mas 

Usay' den ARUMINCO, caminda Gobierno Central no tabata tin nada, Un accion so 

nan tabata tin, awor nan ta haya directornan, comisarionan, un multitud di ac= 

cion mas,’ pasobra nan ta haya 10%, mientras antes nan tabata tin, 1/3%, Kiermeen 

‘e considerans aki pa nos ta di tanto peso cu nos no por lagé cay sin mas, ma= 

nera nan ta considerá. 

Tambe nan kier deskitá caminde nos ta pone cue sistema cu nan a negoshá e asun= 

to aki ta completamente contra e espiritu di e independencia dd Aruba, Nan kier 

scrap ee, Pero mas inportante ta e besluit cu nan ta cambia completamente, ora 

eu nos ta bisa den besluit I “dat onder geen enkele voorwaarde de Centrale Re= 

gering meer zeggenschap in de ARUMINCO mag krijgen", nan kier cambiele simple= 

mente pa bisas'"het Bestuurscollege te machtigen van de Centrale Regering te 

bedingen alleenrecht voor de NV. ARUMINCO®! , 

Nan tin dos mocion caba caminda nan ta autorizá pa haci eseye Dos moeion nan 

tin, Nan ta bay pa haci esey y el bez di exigf e alleenrecht, nan ta bay ne= 

goshá cu Gobierno Central, y en bez di busca e derechonan cu nos tin, Gobierno 

Central a para aríba cu encambio nan mester toca partij den ganeshi, no tabata 

suficiente pa gegvrá nan cu nos ta dispuesto pa yuda si e rikezanan resultá, 

pero awor nan ta duna, Gobierno Central parti den e ganashi, 30% en total, y 

esey ta completamente algo otroe 

En corto mi por bisa, Sefior Presidente, manera Sefior Frank tambe a trece padi= 

lanti cu e ta cambia strekking di e mocion ta berdad, pasobra aceptando e mo= 

cion di nos; e@ Bestuurscollege aki no tin pia pe para ariba pa sigui haci e 

deal cu nan a haci, e negoshi eu nen a cumpli cuné‚ Pues cu e mocion di nos e 

no por bay door, Pero cu @ moeïion aki trankil nan ta sigui den e rumbo cu nen 

a scoge, y tur e combersacionnan, tur e compromisonan cu tin caba lo por sigui 

gin cu Bestuurscollege tin un otro zumbo, RE 

Pues, Sefior Presidente, © mocîon aki basicamente ta diferenciá di esun cu MEP 

kier logra via e amendementnan aki, y p'esey nos no Por bay di acuerdo cu nan, 

DE HEER P. BISLIPs Sefior Presidente, mi kier a euminzá trece padilanti cu no 

tin cùestion di mala fe den amendementnan aki, Nos a trecé bon elé, y tampoco 

ta cambia e strekking manera nan ta pretendé, Nos a mustra bon clá cu ta per= 

feccioná un mocion cu nan a trece padilanti, cu tabata tin mester di perfeccion 

den djée 
î 

Encuanto cu alleenrecht kiermeen decentralisacion, no ta corectos Ningun camin= 

da bo por bisa cu dunando un compafiia, alleenrecht, kiermeeh-decentralisatie, 

Pasobra den e caso aki tabata un compafiia di Gobierno Insular, pero e por taba= 

ta cuolkier otro NV, cu nan ta duna detecho exclusivo, anto e ora bo kiermeen 

cue ora ey e ta significá, decentralisacion ? 
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No, Sefior Presidente, ningun momente, Ta p'esey nos a-poné pa duna ARUMINCO e alleenrecht y fuera di esey acerca e Gobierno Central pà decentralisá tur e asunto aki, tur loke ta telasioná cuné tambe, 
Sefior Presidente, pa refresc4 memoria di esnan cu ta trece padilanti como si= fuera tin Dendemento durante e tratamento di e agendapunt mes mi a lesa parti di e programa di Gobierno Central, caminda cierto exponentenan, cu awor aki nan ta aparecé den un grupo cu mi por cualificá como honorable Sefior Ciro Piem ters y su secuaces, cu ta esunnan cu a traha ariba e programa di Gobierno aki, Nan por bisa cu no, pero sf nan a traha ariba e Regeerakkord, Te hasta ariba esey‚nan por bisa no, mi no a traha ariba esey tampoco, pasobra mi a, bula a= for, Sefior Presidente, lo mi bey lesa un parti di e Regeerakkord di 16 di ja= nuari 1976, entre PPA y partilo polftico di Corsow, formando e Gobiezno Central y eu ta bisa bon clá, (esey ta despues cu nan a basha, Skop ariba nos Minister. nan) "de Staten zullen worden benaderd met Ontwerp Landsverordening met betrek= king tot Continental Plateau waarin onder meer per. Eilandgebied wordt voorzien in de oprichting van een beheersmaatschappij met bevoegdheden ten aanzien van exploratie en exploitatie van bodemschatten, “Bon elá, Sefor Presidente, cu aki sf nos ta papia di centralisacion den Óptima forma, caminda aki nan ta ni ‘agunto cu nan kier duna Gobierno Insular, Nade nada, Nada di decentralisá, E sey ta djies pa refrescá memoria di esun cu kier pretende awe cu nan ta bringa pe e derecho di Aruba, Danki, 

DE HEER EJ, VOS: Sefior Presidente, mi no kier bay den repeticion ariba locual mí coleganan a trece padilanti caba, Un cos si ta strafiami cu algo cu a tuma lugar varios biaha caba den e Raad aki, cu ora cu un amendement ta cambia strek= king di un moeion, anto e ora e President ta check e cu su adviseur, of su ad= viseurnan, y e ora ey e ta tuma un desicion ariba djele y ta bisa e personanan cu a bini cue amendement cu nan no por, trece e amendement di e mnera ey, pa= sobra e ta cambia strekking di e mocion, Nos a mustra caba cu argumentonan cu e ta cambiando e strekking di e mocion pasobra tur loke nos mocion tin den dje- le e sttfekking ta worde cambiá door di e amendementnan completamente, Kiere decir no ta keda nada di e mocion cu nos a presentá, Cu otzo palabra un mayo= rfa den un Parlamento por dicta ariba e sistema cu Parlamento mester traha, Den e caso aki cu minorfa ta entregá un mocion caminda mayorfa kier trece cierto cos padilanti, mayoria nan no ta bay encontra di dje directamente, pero nan ta bin cu un amendement, Nan ta cambié, manera nan ta haya ta bon, y. impo= né ariba Parlamento pa asina ey loke nan trece bay padilanti,: Ta P'esey mi ta kere cu ta Abo ta'e persona cu mester safe=guard e derecho aki, cu minorfa tin di bini cu un mocion sin cu e mocion su strekking por worde cambiá door. di ma=- yorfa y si asina ey mayorfa no ta di acuerdo cu e moeion, laga nan vota contra e mocion anto, Pero no cambié di un manera, cu nos ta perde nos mocion, Paso= bra awor aki nos ta perde nos mocion completamente, Tur locual nos tin den e moeion aki, mayorfa a bin cu un amendement y a cambié completamente, cu no a resta nada di nos mociòn, Y esey nos La considerk un sistema di boycoteá trabac di minorfa den e Parlamento aki, locual nos no por bay di acuerdo cuné‚, Ami no ta kere cu bo por promové @. sistema, ey, Pasobra e ora ey, manera mi colega a bisa, bo ta pone nos na merced completamente di mayorfa cu nan por haci y des= haci sin tene cuenta cu reglanan Parlamentario den e easo aki, P'lesey mì kier a haci un apelacion ariba Bo pa Bo bekijk e asunto aki debida= mente y eonstatá tambe cu den e,‚caso aki nos ta perde nos mocion completamen- te si e amendementnan aki worde aceptá. gens Te asina leu, 
jd 
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DE VOORZITTER: Segun mi ta comprondé for di Sekretaris enberdad en lo pasado 

e caso aki a llega di presentá, pero no cu tabata tin ningun regel pa nan, 

cada caso a worde mirá segun su mes mérito. Mi kier a schors e reunion un ra= 

to pa mi sigui consultá cu Sekretarise 

voro Ne ds B OROTELNgese se 

DE VOORZITTER: Nos ta reanudá nos reunion, Nos tin aki un diferencia di opinion 

cu nos no por sali for di djé, mi ta lagé pa Raad dicidf con nan ta interpreté, 

Nos a bay un ronde so ariba e amendement, nos ta sigui awor aki ariba di dos 

ronde di e amendement, Sefor Betico Croese 

DE HEER G.F. CROES? Sefior. Presidente, durante di e schorsing di e reunion aki 

nos a bay profundamente ariba e contenido di nos amendement, y e contenido di 

e moeion, Y nos a llega na e conclusion cu @ mocion manera e tabata, no sola= 

mente e tabata masha slordig den e forma cu ela worde trahá, pero tambe tin 

eierto asumtonan, cierto ponencianen cu. ta flogico, Mi ta duna como ehemplo 

den esun original, considerans 7. “dat besprekingen hebben plaatsgevonden tus= 

‚gen het eilandgebied Aruba en de Centrale Regering voor het verkrijgen van al= 

‘ Jeenrecht tot exploratie en oxploitatie voor ARUMINCO *' 

8," dat zijdens de Arubaanse politieke partij, die in het eilandsbestuur zit, 

verklaard is dat men bereid is aan de Centrale Regering meer zeggenschap in 

— de ARUMINCO te geven!, 

Sefior Presidente, aki mi ta trece e dos puntonan banda di otro, unda nos ta 

buscando e alleenrecht, e derecho exclusivo, pa duna ARUMINCO bíida pa por bay 

explorá y explotá petroleo y si acaso esey resultá favorable, por trece mil= 

lardes den caha di Gobierno di Aruba, Awor si acaso Gobierno Central haya un 

of dos share mas, hecho ta cu henter e ARUMINCO aki ta keda patrimonio di e 

pueblo di Aruba, Nos a papia ariba e verhouding di e aandeelnan, 90% ta keda 

der man dí Gobierno di Arube, Ta significá pueblo di Aruba ta mantené no so= 

Jamente e mayorfa absoluto, mayorfa cualitativo, mayoría aplastante cu Gobier=- 

no Central no tin nada di bisa den ARUMINCO, 

Na di dos lugar den Comisariado bo tin 6 di 9, bo tin decision, bo tin e mayo 

ría y mayoría no golamente absoluto sino cualificativo, pues pueblo di Aruba 

ta mantené su patrimonio, Den e Directie di 4, bo tin Pregidente Directeur, 

plus 2 mas, si Gobierno Central tin un “pottekijker! acerca, bo ta keda cu e 

mayoría, ta abo ta dicidf, pueblo di Aruba ta mantené, Awor no ta cuestion di 

duna mas zeggenschap, e enfasis mester ta cu nos ta haya e derecho exclusivo 

pa bay explotá nos petroleo, Of nos ta laga pa Gobierno Central bay forma un 

compafiia anto bay explotá petroleo pa manda tur e rikeza di nos Aruba pa Go= 

bierno Centrale Anto mi puntra e ora ey: kiko oposicion ta bay haci ? Kiko opo= 

sícion por hací ? Nos tin e Gobierno legal cu por negoshá, y no solamente nos 

ta traha a base legal, nos a demostrá di corage y disposicion mental, cu nos 

ta dispuesto tambe pa bay ariba calla, Loke nos a haci caba den pasadoe Ora 

nan kier atrapá nos derecho, nos ta bays Ai acuerdo cu nos sentimiento nos 

caracter, nos tin e corage pa Haci tal, Awor nan ta bisa den 9, "dat deze 

handelwijze Oee indruist tegen de geest van de onafhankelijkheidsstrijd van 

Aruba'', 
u Dit slaat als een tong op een varken4$ ta gewoon un ridiculez, pasobra na e 

momento cu bo ta bay trata na haya e derecho exclusivo pa e compafiia cu ta di 

bo pueblo, te bay explot£ petroleo cu e posibilidad, ohalá cu ta asina, cu nos 

ta bay haya millares den nos caha, cu nos por bisa cU esaki ta haci nos econo= 

micamente independiente, awor pisami con c ta contra e independencia di Aruba? 
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Además independencia lo bay llega, anto ce ora ey a base di paectonan, tratado= nan, nos por llega na cualkier combenio, eu cualkier otro pais, Paisnan grandi y potente ta llega na pes tonan cu otro paisnan, pakiko Aruba no por llega na pactonan ? Pero aki ta bisa-kizas no llega na pactonan, pero laga ora ta tram ta defensa ora nos mester un pais grandi pa yuda nos defende nos integridad teritorial anto e ora sf ta bisas ban weita pa tin garantfa di antemano,- Pero akí nan ta bisas no, ban warda te despues di independencia, Aki nos ta mira cu tin hende ta gewoon benta den laira, pero nan no ta weita e consecuencianan ta na unda e ta cay‚ 
Pues, Sefor Presidente, no solamente cu nos ta bisa den forma nos a, perfeccio= né, pero nos a perfeccioné den e contenido tambe, Parti numero 2 di e dictum _ta mescos y nos tur ta di acuerdo cu eSey, Pero parti numero l, loke ta conse cuencia kizas nan kier pone na promé lugar. No, Scfior Presidente, Na promé- lugar ta percurá pa bo haya e derecho exclusivo, si acaso eu Gobierno Central kier 1, 2, 3, shares mas, pero: unda bo ta mantené 90% di e shares y ariba hon ter un linea pueblo di Aruba ta mantené e derecho absoluto, e poder absoluto, anto nos no ta weita ta pakiko mester pone kizes e consecuencia di loke ta primordial, esta e derecho exclusivo, pone akiden como sifuera ta esey ta na promé lugar, Of ta intencion cu kizas pa un share, ta bisas no, Gobierno Cen= tral keda cu e derecho exclusivo, bay explotá numa, dh 

No, Seflor Presidente, Aki nos tin di carga nos responsabilidad y si acaso tin miembronan di oposicion ta bisa, cue ta cambia strekking di e motie, anto nos tin e ley pa basa nos mes ariba dje, Dí acuerdo cu artfculo 17 di Reglement van Orde, nos a entregá un amendement pa mas cu 5 miembro, Y corectamente di acuerdo cu artfculo 18, nos ta actuando, No ta pará ningun parti tocante si acaso amendement ta cambia strekking di e mocion cu e no por worde tratá y cu mester bin cu un mocion nobo, Si acaso ta worde constatá un leemte den nos Re= glement van Orde, anto mi ta pidì bestuurscollege pa bini cu un voorstel van wijziging, Pero kende ta bay dicidf ariba e cambio di Reglement van Orde, ma= yorfa di Raad, anto e ora nos ta baga, nos mes ariba articulo 50, unda ta paráe # bij twijfel omtrent de uitlegging van dit Reglement, en in gevallen waarin bij dit Reglement niet is voorzien, beslist de Raad'', Esaki ta un geval waar= in bij dit Reglement niet is voorzien, pues a base di ley nos ta di opinion ecu nos amendement ta amendement, e por worde tratá legitimamente, democtatica= mente y mayorfa di Raad lo mester tuma su descicion ariba dje, Masha danki Sefior Presidente, 

DE HEER J.R, FRANK: Sefior Presidente, no ta promé biâha algo parecido asina a sosodé den Raad, pasobra hopi vez a llega di pasa cu un amendement presentá pa un otro parti di Hilandsraad, Den tur e casonan aki no ta cuenta di twijfel geval cu Raad ta decidí, pero sea cue pertido cu a entregé e amendement meg ter a hala atras su sugerencianan, of lo ela haya oportunidad pa entregá un moeion ariba su mes, Y den e caso aki mi tin di bisa cu ta duel mi di por ten de awe nochi cu minorfa, aunke nan derechonan ta anclá den e Reglement van Orde y den Eilandregeling, un mayorfa no ta:tene cuenta cu esaki, y ta demos trá nan e poder cu te na e momento aki nan tin door di bay vota algo cu ta contra ley, Pasobra ta ciá pa un y tur cu eamendement entregá pa parti di e fraccion di Movimáento Flectoral di Pueblo-a cambia completamente Dietum I di e mocion anterior cu a worde entregá door di e fraccion di Aruba, Pasobra den e besluit di nos moeion, nos ta biga cus!ldat onder geen enkele voorwaarde de Centrale Regering meer zeggenschap in-de ARUMINCO mag krijgen!, : Sefior Presidente, ‘ARUMINCO ta un compafiiaanónima cu ta worde partf den cier= to accionnan, shares of aandelen, 
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Den e caso aki nos tur sabi cu den e ARUMINCO, manera a worde lantá na afia 

160, y despues cambia 161, tabata pará claramente den e oprichtingsbesluit= 

nan, cu di e 500 aandeelnan, solamente uno a cay den man di Gobierno Central 

y 299 a cay den man di Gobierno Insular di Aruba, Awor den e caso aki manera 

nos por a scucha e diputado awe den dia, y tambe e lider di fraccion, nos a 

comprondé y nos a haya tur motibo pakiko nos a entregá nos moeion aki, Paso= 

bra en bez di mantené un aandeel pa Gobierno Central, a bira asina cu 10% di 

e aandeelnan lo bay cay awor den man di Gobierno Central y asina a haci cu e 

zeggenschap cu Centrale Regering a haya den ARUMINCO, a bira 54 bez mas grandi, 

Den e ARUMINCO anterior cu te ainda nos conocé, pasobra legalmente nada a wor= 

de firmá ainda, no a bini un otro compafia, no a bini cambionan den Statuut, 

te na e momento aki nos tin como Commissarisnan e diputadonan cu ta sintá den 

Bestuurscollege, e tabata antes 5 commissarissen, cu tabata pertenecé comple= 

tamente na Gobierno Insular, Es decir cu den e cantidad di commissarissen tur 

tabata pertenecé na e isla di Aruba, Den e Directeurnan anterior tabata tin 5 

tur tabata personanan cu tabata representá Gobierno Insular di Aruba, Pero 

den e caso aki a para bira cu e cantidad di commissarisnan a worde aumentá 

te 9, di cual 6 lo ta pa Gobierno Insular di Aruba y 3 lo ta pa Gobierno Cen- 

tral, Es decir den e caso aki tambe di O nan a haya 5 commissaris, es decir 

un tercera parti di e cantidad aki tambe a cay den man di Gobierno Central. 

Di e directeurnan, nan a haye ä. parti, loke ta igval na 25% di e aantal direc= 

teurene. 

Awor na un marcra asina sutil e partido aki a core entregá un mocion den for= 

ma di un amendement cu ta bisas"Het Bestuurscollege te machtigen van de Cen- 

trale Regering te bedingen het alleenrecht voor de NVe ARUMINCO'! , 

Sefior Presidente, e alleenrecht no tin nada di haber cu e aandelenpaket. Pa= 

sobra teoreticamente ta posibel cu ARUMINCO por haya di Gobierno Central e 

alleenrecht, pero hasta e Gobierno aki, of e partido cu ta negoshando awor 

aki e posieion di ARUMINCO, por duna tur e aandelen nan nes, tur e accionnan 

na Gobierno Central, y toch ARUMINCO por keda cu e alleenrecht di exploratie 

y exploitatie, 

P'esey door di aceptá e amendement di Movimiento Electoral di Pueblo, nos no 

a haci neda pa coregí e foutnan cu te na e momento aki ta worde cometí, Door 

di aceptá e mocion aki nos lo duna aprobacion na e carte blanche cu Bestuurs= 

college ya a haya di e parti di Eilandsraad cu ta sostené den e Gobierno aki, 

pa sigui negoshá, y hasta kizas duna un parti mas grandi di royalties, Hasta 

nos por biga cu e 30% eu Gobierno Central lo bay haya den futuro, lo por bira 

hopi mas grandi aïnda, pasobra esaki no tin nada di haber cu alleenrecht di 

exploratie y exploitatie, 

Sefior Croes awor ey a bisa cu door di bay explorá y explotá azeta, nos lo tre= 

ce kizas millares den laachi di Aruba, 

Sefior Presidente, mi ta kere door di aceptá nos moeion y mustra cu Gobierno 

Central no tin nada di haber cu ARUMINCO, cu su partí mester ta minfmo, nos 

lo por cosechá hopi mas millares cue millaresnan cu Sefior Croes ta kere cu e 

por bay cosechá den futuro, Sefior Presidente, ta esaki ta e diferencia entre 

e dos mocionnan, Ta esaki ta e diferencia entre e partido MEP, awor aki den 

Gobierno, Y e fraccion di Aruba cu ta bringando pa saca e provecho mas grand 

cu por tin, pa Aruba y Su populacion, Nos intencion ta pa cambia e rumbo di e 

combersacionnan, pa tuma un poeieion hopi mas fuerte pa cu Gobierno Central 

pasobra no ta cuenta di tin miedo y bisa, wel mafian Gobierno Central, ta bay 

cuminzá cu su mes exploracion y explotacion, Tur e afianan aki nada a worde 

hací, mientras nos sa cu tin un Protocol di Willemstad cu ta impedf e Gobier= 

no Central di Antiyas pa haci locval nan kier, Nos tin di bisa tambe cu no ta 

e creencia akiden cu aki dos afia Aruba lo ta independiente ? 
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A worde bisá akiden mes for di e seno di e Bestuurscollege:y for di geno di e partido aki, cu exploracion lo bini kizas aki.4 of 5 afia, Es decir nos a fire: ma awor aki caba un conbenio den cual 306 di ganancia lo ta Pa Gobierno Cen= tral mientras nos sa cu te aki 4, 5 afia lo cuminzá cu exploracion y explotan eion, siendo cu e pueblo ta worde bisá cu aki dos afa tin independencia cù:e “blue print" lo ta clá y tur eos lo ta marchando pa e libertad di Aruba, Awor con esaki ta cuadra cu otro ? Con ta cuadra cu otro cu aki na 4, 5 afa ta bay explorá, mientras cu ta worde bisá cu aki dos afia nos ta liber, aki 2 afie nos ta soberano, aki dos afia nos tin independencia, Es decir anto cu awor aki ta sera un conbenio cu Gobierno Central, Aruba lo bira independiente, lo haya so= beranfa y ora cu nos alcanzá e fecha, ey, ora cu nos bira independiente, toch Gobierno Central lo keda cu un parti grandi di e propiedad di Aruba, pasobra 305 mester worde reglá na e entidad aki, 
Seflor Presidente, nos no por kere cu esaki por a sali for di seno di Bestuurs. college, Nunca nos a pensa cue partido aki lo: degeneré di tal forma di bay asina leu y di bay marchando cu e propiedad cu ta pertenecé na e comunidad aki, Nunca nos-a pensa cu e Gobierno aki, cu e partido aki lo bay asina leu, te baha “cabez y bay exigf mas, pasobra esaki lo dafa e bargaining position di Gobierno Insuler di Aruba, Di ki forma, mi no ta comprondé, Di ki forma nos 

ta worde atacá tur biaha akiden lo bay television canal 13 diasabra anochi, banda di cuarto pasá di siete, ye ta bisa cu Gobierno Central a logra di haya un posicion masha favorable pa Gobierno Central door di a pone e Bestuurscol= lege firma un acuerdo den cual 30% di e ganancia di e compafiia aki lo ta pa e otro islanan, Asina leu esaki lo bay, E dia lo llaga cu kizas Sefior Croes cu ta defendiendo e asunto aki cu tanto Énimo y cu tanto creencia den e Staats= regeling kizas por protestá contra e palabranan cu lo worde usé dilanti die pantalla aki, Y e dia ey lo ta hopi laat caba, pasobra pa e momento aki ya dem sicion a cay‚ Pasobra door di aceptá mas oro e amendement:di Movimiento Elec= toral di Pueblo, nos ta duna e Bestuurscollege aki un carte blanche pa bay regalá cuanto cu nan kier pa e bay. marchandeácu e propiedad di e isla aki mien= tras cu e pueblo no ta di acuerdo cu locual ta pasando na e momento aki, E pueblo kier pa 100% di e rikeza natural ta pertenecé na e isla aki, y volunta= riamente nan por yuda esnan cu nan kier,’ pero no door di obligacion, no door di acuerdo será awor aki, pero voluntaeriamente, 
Masha danki, Ee 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Sefior Presidente, nos tin aki dos moeion,: Un moeion cu nos a presentá y un amendement, cu ta un moeion nobo cu MEP a presentá, Sefior Presidente, tin un diferencia básico cu no ta awor a bin padilantí, pe= ro desde awe mainta 9'or eu nos a ecuminza reunf, cu nos a sali for di cogsnan eu nos a tende na television, despues e diputado a duna su contestacion y nos a formulá nos punto disbista, Mi tin cu- bisa di e manera aki cu e asunto aki 

erifieá un prineipio, aunke manera ta bisa, nos ta gana cu esey e alleenrecht, - Partido di Gobierno ta bisa sf ta nos tin mayorfa. den e compafiia y e hendenan eu ta bini ta “pottekijkers“, Nos no kier ní pottekijkers, Nos Principio taba= ta cu e rikezanan aki ta pertenecé den un forma absoluto na e pueblo di Aruba, y nos ta kere cu e derecho aki sin mas mester ser pasá pa Gobierno Insular, 
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Awor Sefior Presidente, nos a trece un moecion den cual nos kier concretizá e 

punto di bista manera nos ta miré, Pero kiko ta sosodé awor ? EB partido di 

Gobierno ta trece amendement pa draai de zaak om y pone e mocion ref lehá nan 

punto di bista, Rsaki ‘ta imposibel, pasobra dos punto di bista completamente 

distinto nen ta, Loke nan por haci bisa cu nan tin un punto di bista y nan ta 

kere cu nan a actua bon, nan ta wota contra nos moeion, Pero nan no por bini 

eu un amendement cu ta transformá nos punto dí bista cu ta diferenciá basica= 

mente for di nan, transformé den nan punto di bista, Lo keda e discusion ken 

tin razón, pero e amendement aki ta fuera di su lugar, Ta p'esey lo mi a apre= 

Ciá mas si nan bisa swel, e puntonan dá bista ta diferente, nos ta contra di 

loke boso pone y nos ta kete loke nos ta haci ta bon, Sefior Croes a bisa, con 

nan ta miré, cu Bestuurscollege mester acercá Raad cu amendement, y cu nan ta 

bay dicidí, pasobra tin twijfel, Locual a sosodé ta cu nos a eoncretizá nos 

punto di bista den un moeion, Durante henter e reunion nos por a ripará cu 

tin dos punto di bista, Kiermeen no ta permitible, no mester ta asina cu me= 

diante e mocion aki nan transformá nos punto di bísta den esun di nan, 

Y mi no ta bay elaborá ariba e diferencianan, a worde elaborá ariba dje durane= 

te e reunion Sefior Frank extensamente a caba di elaborá ariba e diferencianan 

pásico entre e dos puntonan di bista aki, 

DE HEER Wee VOS? Sefior Presidente, megcos cu mi colega Sefor Trinidad lo mi 

no kier ni elaborá mes ariba e punto aki mas, Solamente sí ta strafa nos con 

den pasado e asunto aki a tuma lugar na varios ocasion caminda un amendement 

ta cambia strekking di un mocion, y e ora ey e amendement ta worde poní for 

di orden, y e personanan aki ta worde bisá cu nan no Dor entregé e amendement 

ey pasobra e ta cembia strekking di e moeion, y e ta un mocion ariba nos mes. 

P'esey ta strafia nos awe cu esey no a tuma lugar pa motibo cu e amendement 

aki ta cambia mitar di e moeion cu nos a entregá, Cu otro palabra e mocion 

no ta di nos mas, Si @ amendementnan aki worde aceptá, e mocion aki no ta di 

nos mas, Un moeion cu nos mes a entregá ta worde sacá for di nos man, pa mo= 

tibo di e amendement cu a worde entregá-ariba djée Mi no ta kere cu ningun 

momento segun Parlamentaire gebruik esaki por tuma lugar, Pero lamentablemen= 

te.e ta bay tumando Lugar den e Parlamento aki, y naturalmente manera mi a 

bisa, nos ta lamentá e hecho aki cue ta tuma lugar, pasobra si encaso esaki. 

tuma, lugar, kiere decir cu tur moeion cu nos entregá den e Parlamento akis 

partido mayoritario no gin nodo di vota contra, nan ta bin cu amendement, cam= 

bia e strekking completo y e ora ey @ ta worde aceptáe Kiere decir tur intento 

di nos pa entregé un moeion pa nos por deliberá ariba dje y tende opinion di 

Raad ariba e mocion di nos, ta, worde frustrá completamente, locual nunca Lo 

mester ta e caso, Ta p'esey nos ta lamentá e hecho cu e ta tumando lugar na e 

momento aki, siendo cu den pasado e no a tuma lugar „Den pasado semper € taba= 

ta e custumber cu ora UN amendement ta cambia strekking di e mocion, e amen= 

dement ey ta worde poní for di orden, 

Sefior Presidente, ariba e detallenan di e amendement, y e mocion lo mi no bays 

pa motibo cu nos colega, Sefor Frank, a bay den detalles ariba dje caba. SÍ 

mi kier mustra nos lamento ariba e hecho cu e mocion aki ya no ta dí nos mas, 

E ta un mocion di e partido mayoritario pa motibo cu ela worde cambiáÁ asina 

hopi, cu e no ta reflehá nos intencion mas den dje. Asina ta un mocion cu nos 

a entregá a worde sacá for di nos man pa motibo cu e decision no por cay cu e 

amendement aki ta contra su strekking, siendo cu e amendement ta completamen= 

te contra strekking di e mocion di nos, Pues ela cambia e strekking completa= 

mente. 
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DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente, nos por a scucha di parti di esunnan cu a entregá e-mocion cu nan ta oponé mas fuerte contra e hecho como sifuen ra cue amendement aki a cambia henter e strekking di e mocion, Mi a bisa den varios ocasion cu nò ta asina, E amendement aki ta pa perfeccioná e@ mocion tanto den contenidoeomo den forma, ô 
Awor ey mi tabata tin mi dilanti un woordenboek, unda ta worde tratá e amen= dement y unda ta worde bisás "met doen van een voorstel tot wijziging of ver= betering in de redactie of de inhoud van enig wetsartikel", 
Awor aki no solamente e ta un voorstel di wijziging den e redactie cu tin cantidad di fout, manera nos a bisa e mocion original manera e la worde en = tregá ta masha slordige, pero ademas den e contenido tin asuntonan sumamente contradictorio, y manera nan ta bisé na Hulandess""het slaat als een tong op eeh varken", Pasobra bo no por bisa na e momento cu bo ta bay haya e elleen=": recht pa ARUMINCO, pa bo por ensanchá e base economico di bo isla, cu e ta contra e lucha pa independencia di bo pueblo, Alcontrario, net e ora ey bo ta busca mas base pa bo lucha, pa bo haya independencia polftica, Y manera mi 8. bisa un dictum a keda mescos Ye oteco dictum nos a poné e asunto manera e ta. Loke ta hoofdzaak nos a enfatisá, loke ta bijzaak nan a enfatisá, 
Pues, Sefior Presidente, nos ta actua completamente corecto, Ademas nos ta actua dí acuerdo eu hos Reglement van Orde, Nos no ta mira a base di kiko e miembronan di oposicion ta bisa cu no ta usance, ta contra Parlamentaire ges bruik, Anato mustra nos ki tempo tabata Parlamentaire gebruik, ki tempo tabata usance, of a base di cual ley nan ta basa nan mes ariba dje, Y si acaso nan ta bisa cu aki derecho democrático ta worde atrapá,nos ta bisa kiko ta demo= cracia ? Democracfa ta ora cu mayorfa den nomber di pueblo ta tuma decision= nan, teniendo cuenta cu e deseo di minorfa, pero esey no ta significá cu mino- ría ta bay ariba mayorfa, pasobra esey sí lo ta anti=democrático, 

Pues Sefor Presidente, nos ta mantené nos amendement pa asina nos coregí, nos mehorá e moeion.aki, tanto den © forma cu ela worde redactá, como den con= tenido, Masha danki, zet 

DE VOORZITTER: Nos ta bay pone e amendement na votacion, Nos ta bin back ari= ba e mocion, pero awor aki ta amendement, 

VÓÓR _STENMMENDE LEDEN: H‚Angela, Mej, G. Barefio, P, Bislip, F.E. Croes, G.F. Croes, R‚V, Henriquez, RH. Laclé, D.I, Leo, C, Laclé, Jev/d Linde, C,B, Boeke houdt, PP, Kelly en C, Odor, 

TEGEN STEMMENDE LEDEN: Th, Figaroa, J.R, Frank, J,Noguera, C.Pieters, E‚J, Yos, 

Resultado di e votacion a salis 15 na favor y 6 contra, 
Awor nos ta bay vota pa e mocion, segun amendá, 

DE HEER J.R, FRANKg ‘Sefior Presidente, mi kier a haci un pregunta so den e ron= 
de aki, Mi kier a haya sa di Bestuurscollege,di Sefior Casper Boekhoudt, cu si alleenrecht tot exploratie en exploitatie pa ARUMINCO ta significá cue aan= 
delenpaket lo ta 100% di Gobierno di Aruba tambe ? Cuanto e ta bira pa Go= 
bierno Central ? - DE ; 

DE HEER C,B, BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Mi no por bisa esey, 

DE VOORZITTER; Nos ta trece na votacion e mocion, manera amendá, 



11 = 168 

DE HEER ReJe VOSs Nos no por papia ariba e mocion aki ? Ta nos mocion e ta. 

Mi a hiba palabra, mi a presentele, pero mi no por haya palabra mas, 

DE HEER GeFs CROES: Sefior Presidente, solamente mi kier a bisa, cu ya cu e 

amendementnan a worde aceptá, nos por bisa cu e moeion, manera modificá pa e 

fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo, ademas ou dos miembro di Raad, 

Sefiores Clyve Laclé y Frank Croes, nos por bigaecu e moeion lo worde aceptá 

manera modificáe 

DE HEER JeRe FRANK: Sefior Presidente, un cos so mi kier a remarcá, ora mi a 

heci e pregunta na Sefior Casper Boekhoudt ela bisa cu‚ e derecho exclusivo pa 

exploracion y explotacion no ta significa necesariamente cu tur e accionnan 

do ta den man di Gobierno Insular, Es decir loke mi a pronosticá a bira berdad, 

den e dictum aki ela worde cambiág a bira cu Bestuurscollege lo trata di haya 

e alleenrecht pa ARUMINCO N,V., y di otro banda diputado Boekhoudt ta bisa 

cu tin consecuencia cu un parti grandi di e aandelenpaket di 10% lo keda den 

man di Gobierno Central, Nada mas. 

DE HEER EeJe VOS Sefor Presidente, manera nos a trece padilanti cu e cambio= 

nan cu a worde aceptá, e mocion aki ya no ta un mocion cu nos por considerá 

di nos mas, Pa motibo cu e mocion aki a worde verminkt door di e partido cu 

ta respaldá Gobierno, di un sistema cu di nos no ta worde reconoef mas door 

di e cambionan cu a tuma lugar, Esey nos ta lamentá, Mi coleganan a trecé 

padilantá cu e punto importante ta cu bao di ningun cireumstancia Gobierno 

Central lo mester haya mas tanto di bisa ‚ di loke cue tin caba. Gobierno 

Central tin un accion, Gobierno Central mester mantené esun accion ey of kita 

e accion for di dje, no bay dunele mas accion, Esey ta den espiritu di e inde= 

pendencia, No di e sistema aki, caminda ta worde tumá un amendement ariba e 

mocion, caba e amendement aki a worde poní caba ariba den diferente otro mo= 

eionnan, kiere decir e ta guperfluo, Pero locual nos a pone akiden ta comple= 

tamente otro, Nos a mustra aki dennan cu nos no kier pa Gobierno Central heya 

mas zeggenschap den ARUMINCO, Un accion e tin, lagé cu esun accion of kita e 

sun aceion for di dje, No bay avmentá e cantidad di accion, Aumentando e can= 

tidad di accion aki, nos ta duné mas zeggenschap den aceptá e cambionan aki y 

nos ta bisa cu e mocica aki no ta mocion mas, pasobra ela worde verminkt. com= 

pletamente door di e amendement cu e, worde presentá, Lamentablemente, pasobra 

di banda di MEP ‘tambe a worde trecí padilanti cu ta, actuando segun ley, pero 

nos sa sì cu e custumber akidennan ta, bo por buské den e notulennan, caminda 

amendementnan a worde presentá, cu ta trece cierto cambionan den moeion cu ta 

cambia e strekking di e mocion, y Voorzitter a bisa cu e amendementnan aki no 

por worde aceptá, No, Raad, Voorzitter a bisa cu amendementnan aki no por worf- 

de aceptf pa motibo cue ta cambia strekking di e mocion, Y lamentablemente 

den e caso aki e no a tuma lugar; siendo e ta bisto cu esaki ta frustra com= 

pletamente un mocion presentá door di oposicione 

Y manera mi a bisa di awor padilanti cu nos a presentÁ un mocion e partido 

mayoritario no tin nodi di vota contra, tur loke nan ta haci ta vermink e, 

Gewoon cambiele, cambia su strekking, manera nen ta haya ta bon, y e@ ora ey 

nan ta haci e mocion dí nane Locual no por ta posibel den e sistema Parlamen=- 

tario, E ta tumando lugar awor aki, demostrando un sistema di dictadura contra 

oposicion, demostrando cu e derecho democrático cu oposieion tin pa papia arie 

ba su moeion y pone su mocion na orden, manera e ta haya ta bon, no ta ‘tuma, 

Luger pa motibo di emiendanan, cambionan den su moeion, eu ta pone cu e mocion 

no por worde reconoef mas, kiere decir e moeion ta sali completamente for di 

nos man, 
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Y ta p'esey nos ta lamentá cu di Bo banda, Sefior Presidente, e medida no a WOr= de tumá contra esaki, mustrando asina cu e. moeionnan cu nos ló presentá den futuro tambe lo core e mesun rísico,. ; 
„Te asina leu, 

DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente, nos por a scucha di parti di e indie ners di e mocion e palabranan “verminkt, dictadura'!, lege mi ecuminzá cu esaki. Ora bo ta trata di mehorá un mocion, nan ta llamé verminkt, Un moecion eu nos a llamé masha slordig, nos a perfeccioné tanto den contenido como den forma; nos a elevá e moecion aki na un. nivel Parlamentario, esey ta llama verminkt ? Hendenan clegf pa e mayorfa dié pueblo, mayorfa di-e Raad democráticamente ta vota, esey ta dictadura ? Pero awor. nos ta, bay y nos ta haci un apelacion ariba e indienersnan di e mocion pa nan vota, pa nan moeion, aunke cu nos a” trece modificacion, nos ta pidi hoofdelijke stemming pa nan vota na favor. le!dat alle rijkdommen die zieh zowel in de wateren en rond Aruba als op het eiland bevinden dienen te zijn van de Arubaanse gemeenschap", ta loke cu nan a bin cuné, af 
2,"'dat op 1l januari. 1960 een maatschappij werd opgericht genaamd Arubaanse Exploratie en Mijnbouw Maatschappij N.V, welke naam in 1961 gewijzigd werd in N.V, Arubaanse Industrie en Mijnbouw Maatschappij ARUMINCO", ta loke nan a bin cuné. 
“Het doel!!, nos no a cambié-pasobra esey ta pará den e Publicatie blad, esgey ta pará den Statuutnan, "Dat :deze maatschappij o.a, is opgericht om delfstoffen in de ruimste zin des woords op te sporen en te ontginnen", ta Loke nan a bin cuné. ; . 
"Dat de Arubaanse bevolking voorts bij verschillende gelegenheden zich heeft uitgesproken voor haar onafhankelijkheid", ta loke nan a bin cuné, masha zwak, nos a fortifiké, Nos no a cambia c strekking, Solamente fortifiké cu e peublo a spreek su mes uit pa independencia, 
“Dat in het kader van de voorbereiding van deze onafhankelijkheid de economie sche basis van het eiland dient te worden verstevigd", ta loke nan a bin cuné, “Dat besprekingen hebben plaatsgevonden tussen het eilandgebied Aruba en de Centrale Regering voor het verkrijgen van alleenrecht tot exploratie en exploi- tatie voor ARUMENCO", nos a voeg algo acerca cu nos a perfeccioné, pero ta lo= ke nan a bin cuné, " ne Awor,Sefior Presidente,dos considerans nos a modificá, nos a bin eu e amendement pe. laga nan afor, 
Dietum 2 ta loke nan a bin cuné,‚ pa decentralisacion, ens Awor nan ta pone-cuestion di medezeggenschap di Gobierno Central, ta mas impor= tante cu decentralisacion, Nan ta pone un share mas, kizas un fraccion minús= eulo dí zeggenschap di Gobierno Central, nan ta poné na promé lugar y hacié „mas importante envez di cu Aruba ta haya e derecho exclusivo pa por cuminzá explotá. Awor si acaso nen ta considerá esaki"verminkt®, anto Dios gracias ta existí democracia, cu pueblo tin oportunidad di vota, eu pueblo tin e oportuni= dad di vota di duna su confianza na un mayorfa cu sa di representá e pueblo debidamente, cu sa di separá kiko ta hoofdzaak y bijzaak, cu sa na e momento ‘oportuno tuma desicionnan na bienestar di e pueblo, Pasobra nos por. sinta man eruza tembe, laga Gobierno Central forma su compafiia, laga ce bin explotá y sa= ca tur nos rikegà, anto unda nos lo a keda ? Anto e ora ey nos ta bolbe bin back y loke mi a bisa caba, e peublo lo lanta, ken lo lanta e peublo,- Ken lo bay cu e peublo den vanguardia ? Nos a hacié, Esùünnan cu ta grita y proponé esaki, “han lo hacié, No, Sefior Presidente, Loke nos tin aki berdaderamente nos ta considerá mehoracion, elevacion di e mocion, y ta p'esey nos ta pidi y haci un súplica na e indieners di e mocion aki pa vota na favor di e mocion, pasobra esaki ta na bienestar di nos pueblo di Aruba, 

Masha danki, 
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DE HEER JeR‚ FRANK: Sefior Presidente, maske cuanto Sefior Betico Croes sclama 

y splica awe nochi, e no por kita e duda for di nos, cu nos a haya den e cre= 

encia di e partido cu awe ta na mandado, Pasobra nan ta trata di verdoezel 

tur e marchandeamento, e negosiacion, e reglamento di e parti di e patrimonio 

dí nos isla na Gobierno Central, nan ta bin cu un mocion, nan ta haya e respal- 

do di Bo persona, como Voorzitter, pa nan no trek e in, y pa nan bin eu nan 

mes mocion, pa traté como gifuera ta nan a bin cunele, nan a mutilá nos mocion 

lagé algo cu a draai 180 grado, pero den e caso aki, ta duel mi di constatá 

eu democracia ta un palabra cu ta worde us hopi biaha akiden, pero pa e par= 

tido aki e no tin ningun clase di significacion, 

Sefior Presidente, e moeion aki ta un carte blanche, palabranan nechi entregá 

door di partido aki pa duna su partido y su Bestuurscollege mas oportunidad 

„ainda, mas poder ainda pa sigui negoshá y hiba e isla aki den un abismo, di 

cual e no por sali despues mas, ‚ 

Sefior Presidente, manera e cos ta bayendo mi ta kere cu si sigui regla di awor 

caba tur cos cu ta pertenecé na nos, anto lo no pone fin na regalamente, pero 

lo bin otro cos mas tambe pa regalá, Mi ta kere hopi biaha e palabra “bhoedel= 

scheiding" ta worde usá akiden pa bin na un particion di e parti cu ta perte- 

nec& na Aruba, mi ta kere cu ta e mesun sistema nan lo usa, Nan lo duna kiko 

cu Gobierno Central pidi, basta nan por llega na un comprension mutuo cu e 

Gobierno akie 

Sefior Presidente, esaki ta cos cu ta duel nos, Nan ta bisa cu nan a perfec= 

cioná e moeion pero e dictum ta un parti di un moeion cu a worde trata mas 

cu diez biaha akiden caba, Hopi biaha Eilandsraad a reuní y nan a pone un mo= 

eion, caminda ta pidi Gobierno Insular pa trata na llega na un alleenrecht es= 

ta e derecho exclusivo pa ARUMINCO por traha, No ta dí promé biaha, Y di shete 

biaha awenochi, e mesun desicion ta worde ponf pa traha un smoke=screen dilan= 

ti locual a sali na claridad durante e dia aki, 

Sefior Presidente, e amendement entregá door dî Sefior Croes, no ta nada mas cù 

un pida papel sin gignificacion, cu duna e Bestuurscollege aki tur poder pa 

haya bay regalá mas anda, si nan kier, 

Masha danki, 

DE HEER E‚Je VOS: Seflor Presidente, mi ta lamentá e hecho di bo remarca, camin= 

da Bo ta bise cu mester cambia e Reglement van Orde, 

DE VOORZITTER: Sí, mi ta sugerfe 

DE HEER E‚Je VOS: Bo ta sugerf pa cambia e Reglement van Orde, siendo den pa= 

gado ta Voorzitter a tuma desicion den e casonan aki, Esey ta di lamenté, 

Sefior Presidente, cu nos mester conta cu esey, cu den e caso aki cu e otro 

Voorzitternan sí ta tuma desicion y e Voorzitter aki no ta tuma desicion, per= 

nudicando asina e sistema di trata e mocionnan den Parlamento, Ta asina, Sefior 

Presidente « eeseee 

DE HEER G.F CROES: Sefior Presidente, den nomber di e fraccion mayoritario nos 

ta protestá contra e insinuacion di parti di Sefior Vos, pasobra no ta pasobra 

un Voorzitter anterior tabata tuma otro desicion, e tabata corecto. Nos ta di 

opinion cu Sefior Presidente ta actua completamente corecto a base di e ley cu 

ta nos Reglement van Orde, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Croes, Ami mester bisa tambe eu cada hende tin nan 

mes opinion, y mi consenghi no ta molestiami, 
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DE HEER EJ, VOS: Mi ta contento cu Bo ta respetá e opinion cu worde expresá, 
Sefior Presidente, pasobra.enberdad nos talamentá e hecho aki pa motibo cu 
aki caminda ta worde habrí pa dictadura completo, No ta e hecho cu Pee, Sefior Croes ta bisa e amendement ta un voorstel tot wijziging di un wetsartikel ye 
mester a buské den woordenboek pa e sa kiko e ta, pero esaki no kiermeen cu bo 
por cambia un ley con cu bo kier tampoco, bo no por-cambia e strekking di e ley tampoco, Ta mescos den e caso die mocion aki, bo no por cambia e streke: king. Bo mester cambiele segun locual ta ponf den djele, Pero bo no por cambié completamente cu e ta bay significá otro cos cu e indienernan tabata kiermeoen 
eunele, Esey no ta e intencion ningun “momento, Y nos ta considerá cu lagando Pee, e consideracionnan no, 8 caminda nos ta bigas"dat zijdens de Arubaanse politieke partij, die in het eilandsbestuur zit, verklaard is dat men bereid 
is aan de Centrale Regering meer zeggenschap in de ARUMINCO te geven”, Sefior Presidente, nan a bay mas leu, Nos a pone esaki, pasobra nos a comprendé cu 
tabata tin eamersacion, pero awe nan a confirmá esaki pa nos, Nan a confirmá 
eu nan a duna Gobierno Central mag zeggenschap; nan a duna Gobierno Central 
10 aceion di 100, Dus nan a duné 30 y pico mas hopi biaha cu Gobierno Central tin, Dus esaki ta completamente na orden, Loke nos a pone akiden, Cu esaki ta 
Hin strijd met de onafhankelijkheidsstrijd ai Aruba", ta completamente, Pa 
motibo cu nos intencion ta pa haya e base economico pa llega na e independen= 
cia, Pero akinan no, aki bo ta mara bo mes mas cu Gobierno Central, Akinan ta 
duna Gobierno Central derecho den un compafiia cu ta propiedad di e pueblo di 
Aruba, Cu otro palabra, bendiendo propiedad di Aruba cu Gobierno Central, Y 
awor Sefor Croes ta bisa un rato pasá cu Sefior Vos ta mustra jaluzie, E pala= 
bra jaluzie ta reflehá e mentalidad di Sefior Croes, pasobra nos a comprondé den e ultimo tempo e ta birando mas mucha, 4 

DE HEER G,P, CROES:, Sefor Presidente, si ec palabra jaluzie por a cay‚ segun 
mi ta ayera ela cay. ì : sian? 

DE EEER E‚J, VOSs E palabra aki, Sefor Presidente, a cay den e tratamento di 
e mocion aki, den e tratamento di e punto di agenda aki, Y mi-ta bisa-cu e ta 
reflehá e mentalidad poco poco di Sefior Croes. E ta bisa kizas Sefior Vos lo ta 
jaloers cu e no ta bay bira Minister, 
Mi tabata sintá eynan, como diputado, ta ken a pidi retiro ? Ningun hende a 
bahami, Ta ami a pidi Hetiro, Kiere decir si ta posicion mi tabata kier, lo mi 
a keda sintá, Sefior Croes no por bisa mi esey, Mia tuma,e. honor na mi, ami a 
tuma mi retiro como diputado, Asina ta pa’ posicion, nirgun momento. ER 
Y ademas di esey, MEP mas no a declará cu ami ta e unico Ministro cu no a kiek 
cu nan a baha nos e tempo ey, Pakiko ? Un hende:cu no nace Ministro, no por 
muri Ministro, Ta kiko esaki ? Pakíko bo mester bay Kiek ? No tin nada di kiek, 
Pero esaki solamente ta reflehá e mentalidad di Sefior Croes cue ta bay tuman- 
“do -dia pa dia un mentalidad di mucha, y ta p'esey mi ta kere cu Gobierno Gene 
“tral ta dal e un cara abäo ‘den. esaki tambe, mescos cue ta worde manehá, va= 
rios biaha bo ta sinti cu awor-aki e kier hustificá caminda e ta duna Gobier= 
no Central poder den un compafiia-cu ta propiedad di & pueblo di Aruba, e kier 
hustificá cu ta pa bienestar di pueblo e ta haciele, Awor e mes ta bisa sque- 
hubo si Gobierno Central traha un:ley, anto bay na explorá y explotá su mes ? 
Anto pakiko e la firma e Protocol ? E mes a bisa cu den e Protocol tin tur ga= 
rantía ? Ta ki miedo e por tin di Gobierno Central awor aki ? Anto e ora ey 

“nos ta puntra nos mes, si e tin miedo di Gobierno Central, ta macaco e ta tuma 
e pueblo anto, cue ta trata nan asina nechi, invitá nan bini Aruba, hasta bay 
keiro cu nan, anto e tin miedo cu nan bay -tenta un compafiia bay explorá y ex= 
plotá nos azeta di aki, sa 3, Ni ear 
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Anto e ora ey mi ta puntra mi mes, si no tin argumento pa defendé e bendemento 

aki, Y enberdad e no tin ningun argumento sano cu e por hustificá e bendemento 

di interes di e pueblo den e caso aki, Awor nos a ripará cu hopi smoke=screen 

a worde treef pa scondenan tras, Pe@s © ta bisa ta e a habri wowo di cierto 

miembronan di e fraccion di RUBA, pero di otro banda e no kier pa nan weita sí, 

Si ela habri nan wowo, wel permiti nan weita anto, pero awor cu nan ta weita 

e kier tapa nan wowo, pa motibo cu nan ta weita cue ta manipulándo cue inte- 

resnan di e isla, Seüor Presidente, 

DE HEER GeF', CROES: Sefior Presidente, persoonlijk feit, aunke Sefior Vos ta bi= 

ni cue cosnanaki den derde ronde cu nos no por bin back, pero laga mi expre= 

sé sinceramente cu ya cu nos a habri nan wowo pa independencia, nos kier pa 

nan weita tambe, Nos kier pa nan weita, y keda weité te finale 

DE HEER E‚Je VOS: Mi ta terminá manera Sefior Croes a terminá awor ey, cu nos 

Ta lamentá cu medida no a worde tumá pa evitá e cambio den e mocion aki, cu 

a cambia e mocion completamente, Nos ta considerá cu e moeion aki no ta di nos, 

pa motibo cu e parti importante, caminda nos no kier pa Gobierno Central tin 

di bisa den propiedad di pueblo di Aruba, net e parti ey nan kier laga habrí 

cu nan por marchandeá y comerciá cu e poder, di e propiedad di e pueblo di 

Aruba. P'esey nos no por bay di acuerdo cu e cambionan aki cu a cambia e moe 

cion completamente, 

DE VOORZITTER: Awor nos ta bay na votacion di e mocion, manera amendá, Esun cu 

vova vóór ta pro e mocion manera amendá, Esun cu vota contra ta rechasé. 

Vóór stemmen de leden : He Angela, Mej, Ge Barefio, P, Bislip, F‚H, Croes, Ge. 

Croes, R.V, Henriquez, R‚He laclé, Dele Leo, C. Laclé, Je v/a Linde, C,B‚ Boek= 

houdt, P.P, Kelly y CG, Odor, 
ef 

Tegen stemmen de ledens Th, Figaroa, Jelte Frank, J. Noguera, Ce Pieters EJ. 

Vos, en GePe Trinidad. 

Asina ta cu e mocion a worde aceptá cu 15 votos na favors y 6 en contra. 

Mi ta pone na orden awor aki punto di agenda no. 5 

Brief van het Bestuurscollege dd, 6 november 1978 inzage het pro ect Vr 

ebouw Luchthaven, 6: bijlage 1973 no. 28), 

prekerslijs 
cu awe mainta lo no tin coriente 

a 

pa Radio Antillana transmití, pero mi ta sigui cu e reunione 

Sprekerslijst ta habrí. Ningun hende no a firma sprekerslijst, Algun hende 

kier hoofdelijke stemming ? Zo niet, e punto di agenda aki ta worde acoptá sin 

hoofdelijke stemming. 
. 

Punto no, 6, Brief van het Bestuurscollege dd, 22 november 1978 betreffende de 

beschikbaarstelling van aanvullend krediet voor de aanschaf van een spuitappa= 

raad voor de GeKelleBs (Az no. 15523. bijlage 1978 noe 29) en 

Sprekerslijst ta habri, no tin ningun hende cu a firma, Wenst iemand hoofde= 

lijke stemming ?% Zo niet, dan wordt dit agendapunt zonder hoofdelijke stemming 

aangenomen. 

acht= 

Agenda punt noe 7, Brief. van het Bestuurscollege dd, 22 november 1978 betref= 

fende beschikbaarstell van aanvullend Kreis voor bijkomende werken bij het 

Dr, Horacio Oduber Ziekenhuis. . nOe 107943 bijlage 1978 no. 50), 



Mm 13 

Sprekerslijst ta habrí, Ningun hende a inscribf, Wenst iemand hoofdelijke 
stemming ? Zo niet, dan wordt ook dit agenda punt, zonder hoofdelijke stemming 
aangenomen. 

Agenda punt no, 8, Brief van het Bestuurscollege dd, 23 november 1978 betref= 
fende de beschikbaarstelling van aanvullend krediet voor de aansc van een 
mobiele lasaggregaat voor het W‚E,B, (Agenoe 8307y bijlage 19/8 no. 31). 
Sprekerslijst ta habrí, Palabra ta na Sefior Rudi Frank, iks 

DE HEER J‚Re FRANK: Sefior Presidente, un pregunta si mi kier a hací, Mi kier 
a haya sa di Bestuurscollege, dá e diputado concernf, ta ki marca di lasag=- 
gregaat lo worde cumprá pa WEB, 

DE HEER R‚H, LACIE, GEDEPUTEERDEs Sefior Presidente, mi ta kere cu e no a wor= 
de cumprá ainda, kiermeen nos no sa cual marca ta worde cumprá,. Lo ta necesa= 
rio pae crédito, pa nos por haci e aanbesteding pa cumpré, 

DE VOORZITTER: Wenst iemand hoofdelijke stemming ? Zo niet, dan wordt ook dit 
agenda punt, zonder hoofdelijke stemming, aangenomen. 

Agenda punt no,9, Brief van het Bestuurscollege dd, 23 november 1978 betref= 

fende de projekten WVerbetering van de watervoorziening in det verzorgingsgo= 
bied Noord, Savaneta en omseving en Verbetering van de watervoorziening in emmen 

Oranjestad en Omgeving." (Ag, no, 10,695; bijlage 19/8 no, 52) 

Sprekerslijst ta habrf, Ningun a inscribf, Wenst iemand hoofdelijke stemming ? 
Zo niet, dan wordt ook dit agenda punt aangenomen, zonder hoofdelijke stemming, 

Asina aki tambe nos a llega na fin di e reunion akig mi kier a gradicf un y 

tur pa nan cooperacion, y promé cu mi sera e reunion mi kier a pidiì atencion 
pa nos himno, 

Hierna wordt het “Aruba dushi Tera! gespeeld, 

De voorzitter sluit de vergadering om 4,55 aeme op 14 december 1978, 

Aldus vastgesteld in de vergadering van sassenceoecceenstserssnense 

De Voorzitter, 

De Sekretariss 
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